
POWSTANĄ WIELKOPOLSKIE ZAKŁADY PANCERNEINWESTYCJE

Przedstawiciele m.in. Ministerstwa 
Aktywów Państwowych, Polskiej 
Grupy Zbrojeniowej, Agencji Rozwoju 
Przemysłu, zakładów H. Cegielski-Po-
znań SA i Wojskowych Zakładów Mo-
toryzacyjnych podpisali w poniedzia-
łek, 22 czerwca, w Wielkopolskim 
Urzędzie Wojewódzkim trzy umowy, 

których celem jest powołanie Wielko-
polskich Zakładów Pancernych Hipo-
lita Cegielskiego, oddłużenie zakła-
dów HCP i zabezpieczenie miejsc 
pracy. – Jest nareszcie pomysł dla za-
kładów Cegielskiego. Wielkopolskie 
Zakłady Pancerne Hipolita Cegiel-
skiego to jest odpowiedź na te dysku-
sje (dotyczące przyszłości spółki – red.) 
i dowód na to, że wychodzimy na pro-
stą – mówił minister aktywów pań-
stwowych Wojciech Balczun.  

Jak szacuje Adam Leszkiewicz, 
prezes Polskiej Grupy Zbrojeniowej, 
Wielkopolskie Zakłady Pancerne Hi-
polita Cegielskiego – które powstaną  

z połączenia HCP z Wojskowymi Za-
kładami Motoryzacyjnymi – potrze-
bują inwestycji wartości około 300 
milionów złotych. Chodzi przede 
wszystkim o budowę nowych hal pro-
dukcyjnych, do których będzie 
można przenieść urządzenia i pro-
dukcję z zakładów Cegielskiego 
na Wildzie. W  kwestii terenów pod in-
westycje możliwości rozwoju  WZMo-
tów są ograniczone, dlatego PGZ bę-
dzie szukać nowych terenów w Po-
znaniu lub pod Poznaniem. Sam pro-
ces łączenia zakładów potrwa, jak sza-
cuje prezes PGZ, około 1,5 roku.

Szymon Paź
szymon.paz@polskapress.pl

Poznaliśmy plan na  
przyszłość Ceglorza
Trzy podpisane umowy mają za-
pewnić przyszłość sektora zbroje-
niowego w Poznaniu, zakładów 
Cegielskiego i jego pracowników.

Wczoraj tuż przed 13. na skrzyżowaniu ulic Serbskiej i Naramowickiej tramwaj linii 3 zderzył się 
z autokarem prywatnej firmy przewozowej. Tramwaj się wykoleił. Czytaj więcej na str. 4 
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Czytaj str. 3

Politechnika 
Poznańska stawia 
na drony
W Kąkolewie otwarto nowy hangar dla 
obsługi naziemnej lotniska stanowiącego 
część kampusu Politechniki Poznańskiej. To 
tam są testowane nowe technologie str. 5

Czy Zełenski przyjedzie do Polski? Obecność 
na konferencj ws. odbudowy Ukrainy niepewna str. 6 BIZNES

FOT. PAP?OLIVIER MATTHYS

Zbrojeniówka zatrudnia na potęgę. 
Nadchodzą złote czasy dla 
frezerów, tokarzy, ślusarzy, 
elektryków i operatorów maszyn: 
dużo ofert i wysokie płace str. 10

Można planować 
grzybobranie, 
w lasach są już 
borowiki, kanie 
i kurki  str. 2

Festiwal Malta 
rozpoczęty,  będzie 
można obejrzeć ponad 
500 artystów  z 20 
krajów  str. 4

Borowska zdobyła 
złoto w Bydgoszczy,   
zapewniła sobie start 
w mistrzostwach 
świata  str. 16 FO

T.
 P

ZK
A

J

FO
T.

 Ł
U

KA
SZ

 G
DA

K

Premier Wielkiej 
Brytanii 
zapowiedział, że poda 
się do dymisji.str. 7

WYPADEK 

Tramwaj zderzył się z autokarem. Cztery osoby z obrażeniami 
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Pogoda w regionie

Dziś przyjemne temperatury, ale od jutra znów zacznie się ocielplać 

Barometr 
1023 hPa 

Wiatr  
14 km/godz. 

Biomet  
neutralny

Poznań

Dzień

24°C 9 °C 
Noc

Kalisz

Dzień Noc
 10°C  23 °C 

Leszno

Dzień Noc
10°C 24°C 

Piła

Dzień Noc
8°C 26°C 

Widziałeś/łaś coś ciekawego? Chcesz tym się z nami podzielić? Zadzwoń do redaktora dyżurnego 
w wybranym mieście lub wyślij e-mail na wydawca@glos.com 
 
Poznań: Emilia Ratajczak– 61 860 60 82 
Piła: Martin Nowak – 797 607 926 
Kalisz: Mariusz Kurzajczyk – 502 499 351

REDAKTORZY DYŻURNI

Wizyta miałą dla niej także za-
wodowy wymiar, gdyż już 
wkrótce rozpoczyna pracę 
nad sztuką teatralną osadzoną 
w Polsce. 

– Dopiero przyjechałam, ale 
planuję zwiedzić miasto i oczy-
wiście zjeść pierogi – powie-
działa z uśmiechem. 

W tym tygodniu rozpoczyna 
pracę nad nową sztuką te-

atralną zatytułowaną „Impo-
stors”, której akcja rozgrywa się 
właśnie w Polsce. Aktorka żar-
towała, że wizyta w Poznaniu 
będzie dla niej swego rodzaju 
badaniem terenu. 

– Będę mogła powiedzieć re-
żyserowi, że przyjechałam zro-
bić mały research i osłuchać się 
z brzmieniem Polski – mówiła. 

W serialu „Doctor Who” po-
jawia się wątek podróży w cza-
sie. Co aktorka powiedziałaby 
swojej młodszej wersji? 

– To, co inni o mnie myślą, 
nie jest moją sprawą, ponieważ 
wtedy nie jest się uzależnio-
nym od czyjejś opinii –  odpo-
wiedziała. 

Gwiazda „Doctora Who” 
po raz pierwszy w Polsce

Podczas Pyrkonu porozma-
wialiśmy z Michelle Gomez, 
gwiazdą serialu „Doctor 
Who”. 

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl
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Aktorka pochodząca ze Szkocji jest znana przede 
wszystkim jako Missy z „Doctora Who”

Spośród wszystkich postaci, 
którym użyczył pan głosu, 
a było ich naprawdę wiele, to 
która była najtrudniejsza 
w całej pańskiej karierze dub-
bingowej? 
Jeśli mówimy o dubbingu, to 
chyba najtrudniejszy był Red 
z „Krowy i Kurczaka” oraz 
„Jamy Łasicy”. Dzisiaj pewnie 
nie byłby już aż tak trudny, ale 
wtedy byłem jeszcze dość po-
czątkującym aktorem i dopiero 
budowałem swoją pozycję 
w dubbingu. 

Co było w niej trudnego? 
Ta postać była wymagająca, po-
nieważ opierała się na bardzo 
skrajnych emocjach. Była zbu-
dowana na różnych diapazo-
nach. Red potrafił przechodzić 
od spokojnego terapeuty 
do kompletnego furiata. Trzeba 
było bardzo płynnie przecho-
dzić z jednego stanu emocjonal-
nego w drugi, a to stanowiło 
spore wyzwanie. Chyba właśnie 
tę rolę wspominam jako naj-
trudniejszą. 

W tym roku świętuje Pan 30-le-
cie pracy zawodowej. 

Jezu, wszyscy mi to wypomi-
nają! (śmiech) Nie wiem, chyba 
ludzkość się trochę rąbnęła, bo ja 
robię to jednak nieco dłużej. Ale 
niech będzie – trzydzieści lat. 

Jak przez ten czas zmienił się 
dubbing? 
Diametralnie. Jestem już 
na tyle stary, że zdążyłem jesz-
cze załapać się na końcówkę 
dubbingu nagrywanego na ta-
śmie magnetycznej. To było 
prawdziwe piekło. 

Dlaczego? 
Przed mikrofonem stawało 
tylu aktorów, ile było postaci 
w scenie. Wszystko odbywało 
się tu i teraz. Każde westchnie-
nie, każde pociągnięcie no-
sem, każda reakcja, każda 
pauza – wszystko musiało tra-
fić dokładnie we właściwe 

miejsce. Im więcej osób brało 
udział w nagraniu, tym więk-
sze było ryzyko popełnienia 
błędu. Dla młodego, niedo-
świadczonego aktora, jakim 
wtedy byłem, było to na-
prawdę trudne. Człowiek czuł 
na sobie presję tych wszyst-
kich doświadczonych wyjada-
czy. Z drugiej strony była to 
świetna szkoła refleksu i kon-
centracji. Trzeba było jedno-
cześnie kontrolować wiele rze-
czy naraz, a te umiejętności 
bardzo przydały się później, 
gdy pojawiła się technologia 
cyfrowa. 

Czy rozwój sztucznej inteli-
gencji niepokoi pana jako ak-
tora dubbingowego? 
Nie. Kiedy sztuczna inteligen-
cja rzeczywiście opanuje świat 
i zacznie wykorzystywać peł-

nię swoich możliwości, praw-
dopodobnie nie będzie mnie 
to już dotyczyło.  To po prostu 
kolejny etap rozwoju techno-
logicznego. W historii było 
wiele zawodów, które znik-
nęły. Sztuczna inteligencja nie 
zastąpi aktorów całkowicie, 
ale z pewnością przejmie część 
ich zadań. Mam na myśli 
wszelkiego rodzaju teksty czy-
tane „na biało”, materiały in-
formacyjne czy komunikaty 
wykorzystywane w syste-
mach obsługi klienta. Tutaj AI 
rzeczywiście może nas wy-
przeć. I być może dobrze, bo są 
to często zadania dość mono-
tonne. Aktor ma naturalną po-
trzebę interpretowania tekstu, 
a w takich realizacjach nie za-
wsze jest na to miejsce. 
Cały wywiad dostępny 
na gloswielkopolski.pl

Maciej Szymkowiak
maciej.,szymkowiak@polskapress.pl

Jarosław Boberek to jeden 
z najbardziej znanych akto-
rów w polskim dubbingu. Dla 
wielu pokoleń widzów jest 
przede wszystkim głosem 
Kaczora Donalda oraz króla 
Juliana z „Madagaskar”

Jarosław Boberek świętuje 
ponad 30 lat pracy w dubbingu

Jarosław Boberek po ukończeniu wrocławskiej filii PWST przez ponad trzydzieści lat 
łączy grę jako aktor teatralny, filmowy i dubbingowy. Przyjechał na Pyrkon do Poznania
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 Nie ma jeszcze mowy o maso-
wym wysypie, ale wprawne 
oko może już wypatrzyć 
pierwsze okazy. - Jesienią to 
jest wysyp, grzyby już wszę-
dzie rosną, a teraz w czerwcu 
bardziej pojawiają się gdzieś 
koło drogi, przy lasach. Jest ich 
mniej, ale już można je spotkać 
w pierwszych miejscach -  
mówi Przemysław Sotek z pro-
filu „Skarby Lasu”.   
– W czerwcu zbieram na pewno 
pieprzniki jadalne, czyli kurki, 
podgrzybki usiatkowane, kra-
snoborowiki, borowiki szla-
chetne, czubajki kanie. Kanie 
już dwa razy w tym sezonie 
zbierałem - dodaje.  HKB

JUŻ MOŻNA PLANOWAĆ GRZYBOBRANIE.  SĄ JUŻ BOROWIKI, KANIE I KURKI 
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Jutro w naszej gazecie 
Strona Zdrowia

a Osteoporoza rozwija się latami. Jej 
pierwsze objawy mogą zaskoczyć 
a Ranking najlepszych sanatoriów dla 
chorujących na reumatyzm Mówi

AUTOPROMOCJA 0010990394

eprasa.pl 48a17da9ec
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W poniedziałek, 22 czerwca 
w Wielkopolskim Urzędzie Wo-
jewódzkim podpisano list inten-
cyjny ws. powołania Wielkopol-
skich Zakładów Pancernych.  

– Spotkaliśmy się niespełna 
trzy miesiące temu na bardzo 
długiej rozmowie. Takiej rozmo-
wie, która była nie wolna 
od emocji, która była pełna też 
i troski o miejsca pracy i zderze-
nia z tym, co jest realne; marzeń 
i tych ram, w ramach których się 
poruszamy – mówił sekretarz 
stanu w Ministerstwie Aktywów 
Państwowych Konrad Gołota.  – 
Zrobiliście to tak z mojego 
punktu widzenia bardzo po po-
znańsku: mądrze, rozsądnie, 
na solidnych podstawach i tak, 
żeby to miało szansę długo 
trwać. Zrobiliście to dla rozwoju, 
a nie dla krótkotrwałego efektu. 

–  Podpisanie tej umowy bar-
dzo mnie cieszy i mam nadzieję, 
że to jest też otwarcie drzwi 
na przyszłość dla tej firmy i dla 
oczywiście WZMot-ów, i dla być 
może jeszcze innych firm 
w Wielkopolsce, które będą 
funkcjonowały w ramach Pol-
skiej Grupy Zbrojeniowej – mó-
wił Jarosław Lange, szef wielko-
polskiej Solidarności. 

Dzięki Wielkopolskim Zakła-
dom Pancernym Hipolita Cegiel-
skiego, zdaniem prezesa Polskiej 
Grupy Zbrojeniowej Adama 
Leszkiewicza, Poznań ma być 
trzecim filarem „pancernym” 
PGZ obok Stalowej Woli  i Gliwic. 
Wymaga to jednak oddłużenia 
HCP, czego dotyczył drugi list in-
tencyjny, podpisany w WUW. 
Jak mówi Leszkiewicz PGZ nie 
chcą obarczaj WZMot-ów i no-
wego podmiotu zobowiąza-
niami HCP. A te dziś wynoszą po-
nad 130 milionów złotych. – 
Do końca października trzeba 
będzie podjąć formalne decyzje. 
Na przykład ARP Operator bę-
dzie musiał zagłosować i zdecy-
dować o zgodzie na konwersję 
zadłużenia na akcje. Ale liczymy 
na to, że się porozumiewamy – 
mówił „Głosowi” prezes PGZ. 

Trzecim podpisanym doku-
mentem była umowa społeczna 
m.in. gwarantująca zatrudnienie 

pracowników Ceglorza. Jest ich 
dziś 310. – Cieszę się, bo to ozna-
cza, że możemy porozumieć się 
w ważnych sprawach dla przy-
szłości kraju, bo przecież mó-
wimy o obronności, dla przy-
szłości firm, dla przyszłości Ce-
glorza, ale przede wszystkim dla 
przyszłości i bezpieczeństwa 
pracowników – mówił  Lange. – 
Miałem wiele razy do czynienia 
z negocjacjami ze stroną spo-
łeczną. I jak państwo spojrzycie 
na moją historię, to tam, gdzie te 
restrukturyzacje przeprowadza-
łem w dialogu ze stroną spo-
łeczną, one skończyły się sukce-
sem – podkreślał minister Woj-
ciech Balczun. 

Jak deklaruje Grzegorz Szka-
radek, prezes HCP i WZMot, za-
trudnienie w nowym podmiocie 
wręcz wzrośnie. – Zwłaszcza 
na stanowiskach robotniczych 
musi wzrosnąć. W chwili obec-
nej jest około 350 osób 

w WZMot-ach i 310 w Cegiel-
skim. Potrzebni nam są pracow-
nicy, ponieważ teraz moim bó-
lem głowy to jest to, żeby wyko-
nać to wszystko, co mamy za-
kontraktowane i te kontrakty, 
które są omawiane – podkreślał. 

Zdaniem Adama Leszkiewi-
cza nowy podmiot to też szansa 
dla innych zakładów zbrojenio-
wych z Poznania. Dla Stomilu 
droga do WZP stoi otworem, 
choć w większym stopniu dla 
pracowników, niż samej spółki 
postawionej w stan likwidacji. – 
Jest szansa na to, żeby wszystko 
to, co jest najlepsze, co jest ko-
rzystne biznesowo – zwłaszcza 
ludzi, ich kompetencje – w jak 
największym zakresie przenieść 
do zintegrowanego podmiotu – 
mówił nam po podpisaniu 
umowy. Widzi też możliwość 
wykorzystania doświadczenia 
Wytwórni Sprzętu Komunika-
cyjnego w Poznaniu.

Szymon Paź
szymon.paz@polskapress.pl

Prawie trzy miesiące roz-
mów zajęło wypracowanie 
planu na przyszłość zakła-
dów Cegielskiego. Porozu-
mienie chwalą związkowcy 
i zarządzający HCP. 

Poznań ma być „trzecim 
filarem” pancernym PGZ

Do Komendy Powiatowej Poli-
cji w Gnieźnie wpłynęło zawia-
domienie o oszustwie, do któ-
rego doszło na terenie Pozna-
nia. Przestępcy zastosowali 
znaną metodę działania, pod-

szywając się pod pracowników 
banku oraz pionu bezpieczeń-
stwa. W trakcie rozmów telefo-
nicznych przekonali pokrzyw-
dzonego, że jeden z pracowni-
ków banku PKO BP jest nie-
uczciwy, a pieniądze zgroma-
dzone na jego koncie są zagro-
żone. 

Oszuści wmówili mężczyź-
nie, że jedynym sposobem 
na zabezpieczenie pieniędzy 
oraz pomoc w ujęciu rzeko-
mego przestępcy jest współ-
praca z bankowym działem 
bezpieczeństwa. W efekcie 37-
latek został nakłoniony do za-

ciągnięcia kredytu w jednej 
z poznańskich placówek ban-
kowych. 

Działając zgodnie z instruk-
cjami przekazywanymi przez 
oszustów, pokrzywdzony 
wpłacił 41 400 złotych za po-
mocą wpłatomatu. Następnie 
przekazał kolejne 38 600 zło-
tych mężczyźnie, który spotkał 
się z nim na jednej z ulic Pozna-
nia i podawał się za pracownika 
pionu bezpieczeństwa. Łączna 
wartość strat wyniosła aż 80 
000 złotych. 

Funkcjonariusze przypomi-
nają, że pracownicy banków 

oraz policjanci nigdy nie proszą 
klientów o zaciąganie kredy-
tów, przekazywanie gotówki 
nieznanym osobom czy wpła-
canie pieniędzy na wskazane 
konta lub do wpłatomatów 
w celu ich „zabezpieczenia”. 

Jeżeli podczas rozmowy te-
lefonicznej ktoś informuje o za-
grożonych oszczędnościach, 
próbie włamania na konto lub 
konieczności udziału w tajnej 
akcji policyjnej, należy natych-
miast przerwać połączenie i sa-
modzielnie skontaktować się ze 
swoim bankiem lub zadzwonić 
pod numer alarmowy 112.

Hanna Komorowska-Bednarek
hanna.komorowska@polskapress.pl

Pomimo licznych ostrzeżeń 
oszuści nadal skutecznie wy-
łudzają pieniądze. Przekonał 
się o tym 37-letni mieszka-
niec Gniezna, który w wyni-
ku działania przestępców 
stracił 80 tysięcy złotych.

Mieszkaniec Gniezna stracił 80 tysięcy złotych

Śledczy ujawnili proceder 
przywłaszczenia pieniędzy ze 
sprzedaży nawozów. 2 maga-
zynierom jednej z firm grozi 
od 3 mies. do 5 lat więzienia.

Przywłaszczyli ponad pół 
miliona złotych. Usłyszeli 
łącznie 89 zarzutów. 

GOSTYŃ

Już od rana tworzyły się tam 
ogromne korki. Utrudnienia, 
związane z remontem drogi, 
potrwają około pięciu tygo-
dni. WB

Wczoraj rozpoczął się re-
mont na autostradowym 
węźle Poznań-Krzesiny.

POZNAŃ-KRZESINY

Mężczyzna był nieprzytomny. 
Do pożaru doszło 18 czerwca 
ok. godz. 14. Przyczyną był 
olej w garnku, który pozostał 
na włączonym piekarniku. SR

Dwoje policjantów z Tarnowa 
Podgórnego wyniosło 53-lat-
ka z zadymionego domu.

GMINA ROKIETNICA
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Sygnatariusze umowy społecznej gwarantującej zatrudnienie pracownikom Ceglorza
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21 czerwca, w Światowy Dzień SLA, na Cytadeli w Poznaniu poja-
wiło się 800 niebieskich flag. Każda z nich to symbol osoby żyjącej 
z SLA (stwardnieniem zanikowym bocznym) – rzadką chorobą 
neurodegeneracyjną. Inspiracją dla wydarzenia stała się porusza-
jąca instalacja flag organizowana przez I AM ALS w Waszyngtonie.

KRÓTKO

Morze niebieskich flag w parku
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POZNAŃ

Rozpoczęła się przebudowa 
nieużywanego od lat amfite-
atru wpoznańskiej Cytadeli. 
W jego miejscu powstanie 
ogród miododajny pełen roślin 
przyjaznych pszczołom. 

Nowa przestrzeń powsta-
nie w północno-wschodniej 
części parku. Na czas prowa-
dzenia prac dawny amfiteatr 
będzie niedostępny dla space-
rowiczów. 

Inwestycja zakłada utwo-
rzenie 10 tarasów roślinnych, 
kaskady wodnej oraz ścieżek 
pieszych. Część istniejących 
elementów amfiteatru zosta-

nie zachowana i wkompono-
wana w nowy ogród. Doce-
lowo pojawi się tam ponad 11 
tysięcy roślin należących 
do ponad 80 gatunków, a także 
krzewy i kilkanaście drzew. 

Przestrzeń zostanie podzie-
lona na 14 sektorów, a rośliny 
będą tworzyć przechodzące 
przez siebie fale kolorów - 
od bieli i kremu, przez żółcie, 
pomarańcze i czerwienie, 
po róże, fiolety i błękity. Układ 
ma nawiązywać do fal 
ultradźwiękowych, za pomocą 
których porozumiewają się 
pszczoły. SR

Teraz jest zielono, będzie kolorowo

PIŁA 

Wczoraj po godzinie  10 
na drodze krajowej nr  10 mię-
dzy Piłą a Jeziorkami zderzyły 
się cztery pojazdy. 

Jak opisuje mł. asp. Woj-
ciech Zeszot, rzecznik pra-
sowy KPP w Pile, 28-letnia 
mieszkanka Piły kierująca 
Oplem nie zachowała ostroż-
ności i bezpiecznej odległo-
ści, w skutek czego uderzyła 
w stojącą przed nią Toyotę. 

Siła uderzenia była na tyle 
duża, że ta Toyota uderzyła 
w stojącego przed nią Forda. 
Na to wszystko najechał jesz-
cze motocyklista, który ude-
rzył z kolei w Opla. 

Do szpitala trafiła spraw-
czyni wypadku, czyli 28-let-
nia kobieta i jej 3-letnie 
dziecko oraz trzy osoby, które 
podróżowały Toyotą tj. kieru-
jąca i dwójka pasażerów. MN

Kraksa na czerwonym świetle
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– Malta wróciła do swoich ko-
rzeni, bo ja pamiętam taką Maltę, 
która się działa w otwartości 
na ulicach, nie tylko w zamknię-
tych przestrzeniach podczas bi-
letowanych spektakli. Wrócili-
śmy do tej tradycji, Malta znowu 
jest otwarta i dostępna dla szero-
kiej publiczności z wydarze-
niami, na które nie trzeba kupo-
wać biletów, a jeśli nawet, to są to 
ceny przystępne. Ponad 70 pro-
cent to są wydarzenia, które nie 

są biletowane, a są zaproszeniem 
do wspólnego przeżywania dla 
wszystkich tych, którzy są 
otwarci, odważni i cierpliwi, 
i chcą być częścią Malty – zapo-
wiada Dominika Kulczyk. 

Jednym z najgłośniejszych 
punktów tegorocznego pro-
gramu będzie polska odsłona 
performansu „The Second Wo-
man”. W trwającym 24 godziny 
spektaklu Magdalena Cielecka 
spotka się na scenie ze stu męż-
czyznami wyłonionymi podczas 
otwartego castingu. Każde spo-
tkanie będzie odrębną historią 
i niepowtarzalnym doświadcze-
niem.  

– Zaczęliśmy próby w Teatrze 
Nowym w Warszawie 
przed Maltą. Pomaga nam Rafał 
Maćkowiak, który wciela się 
w różne typy męskie: 18-latka, 
70-latka, mężczyznę lekko pija-

nego, introwertycznego, opresyj-
nego itd. – mówiła Magdalena 
Cielecka.  

Zapytaliśmy prezydenta Po-
znania, czy miasto ma plan „B” 
na wypadek, gdyby Dominika 
Kulczyk wycofała się z finanso-
wania festiwalu Malta. 

– Znam się z Dominiką od kil-
kudziesięciu lat. Pamiętam, że 
rozmawialiśmy o tym podczas 
otwarcia Kulczyk Tradex. Mia-
łem wtedy 28 lat, a Dominika 
i Sebastian byli jeszcze nastolat-
kami. Jestem przekonany, że ich 
związanie z Poznaniem jest bar-
dzo silne. Słowa Dominiki, że to 
właśnie tutaj jest jej dom, są dla 
mnie ważnym sygnałem – odpo-
wiedział prezydent Poznania – 
Dlatego nie obawiam się takiego 
scenariusza. Gdyby jednak 
do niego doszło, będziemy szu-
kać odpowiednich rozwiązań. 

Malta Festival tradycyjnie 
wyjdzie poza instytucje kultury. 
W programie znalazły się wido-
wiska plenerowe, działania per-
formatywne i projekty wykorzy-
stujące przestrzeń miejską jako 
naturalną scenę. Jednym z nich 
będą „Efekty specjalne” na pl. 
Wolności. 

– Wychowałam się w Pozna-
niu i to właśnie Malta miała 
ogromny wpływ na moje arty-
styczne dojrzewanie. Dziś wra-
cam tutaj jako performerka 
i uczestniczka programu. To dla 
mnie bardzo osobiste doświad-
czenie. Cieszę się również dla-
tego, że będziemy pracować bez-
pośrednio z publicznością – mó-
wiła tancerka Madlen Revlon. 

Większość wydarzeń pro-
gramu stanowią wydarzenia 
bezpłatne. Szczegółowy pro-
gram na stronie festiwalu.

Maciej Szymkowiak
maciej.szymkowiak@polskapress.pl

Malta Festival 2026 oficjal-
nie wystartował w Pozna-
niu. Przez najbliższy tydzień 
w całym mieście odbędzie 
się 108 wydarzeń przygoto-
wanych przez ponad 500 ar-
tystów z 20 krajów. 

Dominika Kulczyk: Malta wraca

Przez najbliższe dni festiwal będzie obecny nie tylko 
w teatrach i salach koncertowych, ale także na ulicach
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Tuż przed godziną 13 tramwaj 
linii nr 3 zderzył się z autoka-
rem prywatnej firmy. Doszło 
do wykolejenia. Ruch w tym 
miejscu był wstrzymany przez 
kilka godzin. Przejazd ul. Serb-
ską od Wilczaka w kierunku 
Ronda Solidarności był zablo-
kowany. 

W wyniku wypadku ucier-
piały cztery osoby: dwóch pa-
sażerów tramwaju oraz motor-
niczy i kierowca autokaru. Jak 
przekazał podkom. Łukasz Pa-

treski z poznańskiej policji,  nie 
były to obrażenia zagrażające 
życiu. W autokarze poza kie-
rowcą nie znajdowała się żadna 
inna osoba. 

– Ze wstępnych ustaleń 
funkcjonariuszy wynika, że 
kierujący autobusem nie ustą-
pił pierwszeństwa nadjeżdża-
jącemu tramwajowi – poinfor-
mował także policjant. 

Na miejscu pracowały 
wszystkie służby ratunkowe: 
pięć zastepów straży pożarnej, 
policja oraz około dwunastu ra-
towników medycznych. 

Jak wyjaśniał dalej podkom. 
Paterski, policja zabezpieczyła 
monitoring z miejsca zdarzenia 
oraz ustalała dokładne przy-
czyny i okoliczności tego wy-
padku. 

Ze względu na stan zdrowia 
motorniczego i kierowcy auto-
busu nie zostali oni przebadani 

na zawartość alkoholu w orga-
nizmie. 

Na miejscu był fotoreporter 
„Głosu Wielkopolskiego”, który 
rozmawiał też ze świadkiem 
zdarzenia. 

– Autokar najprawdopodob-
niej skręcał w prawo. Jest to na-
gminna sytuacja tutaj, że ci kie-
rowcy nie patrzą na światła – re-
lacjonował mężczyzna. 

Utrudnienia w ruchu 
W związku z wypadkiem 

MPK Poznań poinformowało 
o wstrzymaniu  ruchu tramwa-
jowy od pętli Wilczak do koń-
cówki Błażeja. 

Tramwaje linii 3 i 10 zostały 
skrócone do pętli Wilczak. Na-
tomiast na odcinku Wilczak - 
Błażeja uruchomiona została 
komunikacja „za tramwaj”. Au-
tobusy kursujące ulicą Serbską 
kierowane były objazdami.

Sylwia Rycharska, Jan Jeliński
sylwia.rycharska@polskapress.pl

4 osoby w szpitalu, zniszczo-
ny tramwaj i autokar oraz za-
blokowana droga przez kil-
ka godzin – to efekt wczoraj-
szego wypadku na skrzyżo-
waniu ulic Naramowickiej 
i Serbskiej w Poznaniu.

Autokar wymusił pierwszeństwo 
na skrzyżowaniu

Fotorelację z miejsca wypadku można zobaczyć w serwisie gloswielkopolski.pl
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OBWIESZCZENIE 
WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO

z 19 czerwca 2026 r.
 Zgodnie z art. 88 ust. 1 pkt. 2 w związku z art. 82 ust. 2 i art. 120g ust. 5 ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o Centralnym Porcie 

Komunikacyjnym (Dz.U. z 2024 r. poz. 1747 z późn. zm.) - zwanej dalej: ustawą,

zawiadamiam 

o wszczęciu postępowania w sprawie wydania, na rzecz Centralnego Portu Komunikacyjnego Sp. z o.o. z siedzibą 
w Warszawie, decyzji o zezwoleniu na wejście na teren nieruchomości w celu przeprowadzenia prac geologicznych, 
geotechnicznych i geofizycznych niezbędnych do zrealizowania inwestycji towarzyszącej w zakresie Centralnego Portu 
Komunikacyjnego pn.: „Budowa linii kolejowej nr 85 na odc. Pleszew - Poznań”, w zakresie następujących nieruchomości 
lub ich części oznaczonych w ewidencji gruntów:
Powiat kaliski, Gmina Opatówek, Jednostka ewidencyjna 300708_5_Opatówek,
Obręb: 0005 Cienia III dz. nr ewid.: 139; Obręb: 0013 Porwity dz. nr ewid.: 39, 41, 54;
Obręb: 0023 Trojanów, dz. nr. ewid.: 79/1, 127, 129, 130/1, 131/2, 133/2, 230, 232, 238/5, 309, 370/4, 407/4; Obręb: 0025 
Zduny dz. nr ewid.: 141/1, 162/1;
Gmina Szczytniki, Jednostka ewidencyjna 300710_2 Szczytniki, Obręb: 0003 Chojno dz. nr ewid.: 81, 139; Obręb: 0007 
Korzekwin dz. nr ewid. 115, 119; Obręb: 0011 Kuczewola
dz. nr ewid.: 43, 62, 66, 166; Obręb: 0016 Popów dz. nr ewid.: 267, 325/3, 403/3;
Miasto Kalisz, Jednostka ewidencyjna 306101_1_Kalisz – miasto, Obręb: 0098 Zagorzynek
dz. nr ewid.: 20/52; Obręb: 0105 Zagorzynek dz. nr ewid.: 1/3, 3/1; Obręb: 0106 Zagorzynek
dz. nr ewid.: 1/9; Obręb: 0121 Rypinek dz. nr ewid.: 13/32; Obręb: 0146 Nosków dz. nr ewid.: 7/6, 33/1, 50/2, 69/5, 72, 
75; Obręb: 0147 Piwonice Kolonia Wschód dz. nr ewid.: 17/1;
Obręb: 0150 Rajsków dz. nr ewid.: 310, 318; Obręb: 0151 Szczypiorno dz. nr ewid.: 74/2, 88/3; Obręb: 0160 Dobrzec 
dz. nr ewid.: 458/2;
Powiat ostrowski, Gmina Nowe Skalmierzyce, Jednostka ewidencyjna 301702_5_Nowe Skalmierzyce, Obręb: 0003 
Boczków dz. nr ewid.: 28, 32; Obręb: 0005 Droszew dz. nr ewid.: 33, 96, 97, 108, 109; Obręb: 0013 Kotowiecko dz. 
nr ewid: 323; Obręb: 0022 Trkusów
dz. nr ewid.: 204/3, 208, 211, 220, 228, 232, 237, 241, 244, 245, 250, 252;
Powiat pleszewski, Gmina Pleszew, Jednostka ewidencyjna 302006_5_Pleszew, Obręb: 0016 Nowa Wieś dz. nr ewid.: 
34; Obręb: 0018 Piekarzew Arkusz 11, dz. nr ewid.: 69; Obręb: 0008 Janków dz. nr ewid.: 6; Obręb: 0009 Kowalew 
Arkusz 16, dz. nr ewid.: 19, 22; Obręb: 0021 Sowina dz. nr ewid.: 37; Obręb: 0022 Sowina Błotna dz. nr ewid.: 297, 
298/2;
Gmina Gołuchów, Jednostka ewidencyjna 302005_2_ Gołuchów, Obręb: 0006 Karsy dz. nr ewid.: 4/2, 64/1, 128, 199, 
200/2; 
Powiat jarociński, Gmina Kotlin, Jednostka ewidencyjna 300603_2 Kotlin, Obręb: 0007 Sławoszew dz. nr ewid.: 23/2, 
44, 104, 167/4.
Zgodnie z art. 90 ust. 1-3 ustawy, obwieszczenia dokonuje się w urzędzie obsługującym organ prowadzący postępowanie, 
w urzędach gmin właściwych ze względu na lokalizację inwestycji, w Biuletynie Informacji Publicznej tego urzędu i tych 
gmin oraz w prasie lokalnej i na stronie internetowej Pełnomocnika Rządu do spraw Centralnego Portu Komunikacyjnego. 
Zawiadomienie albo doręczenie w drodze obwieszczenia uważa się za dokonane po upływie 14 dni od dnia publikacji 
obwieszczenia. Termin ten rozpoczyna swój bieg w dniu publikacji obwieszczenia, które opublikowano jako ostatnie.
Zgodnie z art. 10 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz. U. z 2025 r. poz. 1691), 
strony postępowania lub ich przedstawiciele i pełnomocnicy mogą zapoznać się z aktami sprawy w Wielkopolskim 
Urzędzie Wojewódzkim w Poznaniu, Wydział Infrastruktury, al. Niepodległości 16/18, budynek C, pok. 105 (tel. 61 854-
12-89), w godzinach obsługi klientów urzędu (poniedziałek, środa i piątek 8.30-15.00, wtorek i czwartek 12.00-15.00), 
po uprzednim uzgodnieniu godziny oraz składać ewentualne wnioski, uwagi i zastrzeżenia.
Mapy przedstawiające granice terenu objętego wnioskiem zostaną zamieszczone wraz z obwieszczeniem 22 czerwca 
2026 r. na stronie internetowej: www.poznan.uw.gov.pl w zakładce Ogłoszenia/Obwieszczenia.

REKLAMA 0011542887
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W nowym hangarze mechanicy będą mieli znacznie lesze warunki pracy niż dotychczas
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Hangar na terenie kampusu Ką-
kolewo będzie służył obsłudze 
samolotów, na których między 
innymi szkolą się studenci - za-
równo przyszli piloci, jak i me-
chanicy obsługi naziemnej. 
Sam teren stanowi poligon do-
świadczalny dla nowych tech-
nologii opracowywanych przez 
Politechnikę Poznańską. 
Zwłaszcza dronowych. 

– Powołaliśmy interdyscy-
plinarne centrum technolo-
giczno-kompetencyjne w za-
kresie bezzałogowych statków 
powietrznych, przede wszyst-
kim dronów –  mówi Teofil Je-
sionowski, rektor Politechniki 
Poznańskiej. – Realizujemy ba-
dania w „warunkach polo-
wych”. Przygotowujemy kan-
dydatów do uzyskania licencji 
na obsługę bezzałogowych 
statków powietrznych. Testu-
jemy także roje dronów. Udało 

nam się opracować w ciągu za-
ledwie dwóch miesięcy spe-
cjalne drony z sensorami. 

Politechnika realizuje także 
potężny projekt z Funduszy 
Norweskich wraz z wielkopol-
ską policją. Jego efektem bę-
dzie stworzenie na lotnisku 
w Kąkolewie hubu dronowego. 
W ten sposób politechnika włą-
cza się w rozwój tak zwanych 
technologii podwójnego zasto-
sowania (z angielskiego dual-
use). Można ich używać nie 
tylko do zastosowań cywil-
nych, czy w czasie pokoju, ale 
także do celów wojskowych 
na wypadek wojny. 

– Głównie są one wykorzy-
stywane do monitorowania 
środowiska, skażeń, infrastruk-
tury krytycznej, a w razie po-
trzeby do zastosowań wojsko-
wych – dodał Jesionowski. 

Szeroką współpracę poli-
techniki z wojskiem, mimo że 
uczelnia nie prowadzi typowo 
„mundurowych” kierunków 
studiów, potwierdza chociażby 
stała współpraca z MON. Dla 
nich  Politechnika Poznańska to 
„pierwsza liga nauki”. 
Paweł Antuchowski

Politechnika Poznańska za-
prezentowała nowy hangar 
serwisowy w kampusie Ką-
kolewo,w  powiecie grodzi-
skim. Wart blisko 4 mln zł 
obiekt będzie służył obsłu-
dze naziemnej i studentom.

Politechnika Poznańska inwestuje w drony. Testują je w Kąkolewie

Rektor Politechniki Poznańskiej Teofil Jesionowski (z lewej) i kanclerz Łukasz Kalupa
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Najmniejsze i najszybsze drony ważą raptem kilkadziesiąt gram.
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Okulary rozszerzonej rzeczywistości służące do sterowania dronem
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Konferencja na rzecz Odbudowy 
Ukrainy (Ukraine Recovery Con-
ference – URC 2026) odbędzie się 
25-26 czerwca 2026 roku 
w Gdańsku, a jej współorganiza-
torami będą Polska oraz Ukraina. 
Celem wydarzenia jest wzmoc-
nienie międzynarodowego 
wsparcia dla odbudowy kraju, 
a także stymulowanie inwesty-
cji w ukraińską gospodarkę. 

W konferencji ma wziąć 
udział ponad 4 tysiące osób, 
w tym delegacje rządowe. Wciąż 
nie wiadomo, czy na wydarzenie 
to przyjedzie prezydent Ukrainy 
Wołodymyr Zełenski.  

Szef MSZ Ukrainy Andrij Sy-
biha oświadczył w niedzielę, że 
szef państwa zdecyduje o swoim 
wyjeździe do Polski po naradzie, 
którą zapowiedział na ponie-
działek. 

– W poniedziałek będziemy 
składać raport prezydentowi 
Ukrainy, dotyczący przygotowań 
do Konferencji na rzecz Odbu-
dowy Ukrainy, skutków poszcze-
gólnych decyzji oraz formuły jej 
przeprowadzenia. Na podstawie 
tych informacji prezydent podej-
mie decyzję – powiedział mini-
ster. 

Wokół Orderu Orła 
Białego 
Prezydent RP Karol Nawrocki 

w piątek zdecydował o odebra-
niu Zełenskiemu Orderu Orła 
Białego. Było to następstwem 
decyzji Zełenskiego o nadaniu 
jednej z jednostek Sił Zbrojnych 
Ukrainy imienia „Bohaterów 
UPA”. W odpowiedzi w sobotę 
Zełenski odesłał swój order 
do Warszawy przez firmę kurier-
ską. 

W kontekście odebrania mu 
Orderu Orła Białego prezydent 
Ukrainy ocenił w niedzielnym 
wywiadzie dla stacji telewizyjnej 
TSN (omówionym przez portal 

Ukrainska Prawda), że „prezy-
dent Karol Nawrocki walczy 
o pozycję swojej partii wobec 
premiera Tuska. Nie mamy 
z tym nic wspólnego, to ich we-
wnętrzna sprawa”. Prezydent 
Zełenski uważa, że prezydent 
Polski prowadzi wewnętrzną 
walkę polityczną, podsycając na-
stroje niechęci do Ukraińców. 

Zapytany przez dziennikarzy 
o słowa prezydenta Ukrainy, 
prezydent Nawrocki powie-
dział, że Zełenski się myli. – 
Wszyscy patrioci rozumieją, ile 
zbrodni ukraińscy nacjonaliści 
dokonali na ziemiach polskich, 
jak były to dramatyczne chwile. 

Spór dotyczy postrzegania kwe-
stii historycznych i tego, że 
w Polsce nie akceptujemy czer-
wono-czarnej banderowskiej 
flagi – powiedział Nawrocki. 

Dodał, że on „nie wyobraża 
sobie sytuacji, w której polscy 
patrioci – a szczególnie polski 
prezydent, polski rząd – w takiej 
sytuacji nie jest razem i się nie 
jednoczy”. 

– Wołodymyrze drogi, panie 
prezydencie. Spór w ogóle nie 
dotyka wewnętrznych kwestii 
Polski. Te nie istnieją, bo wszy-
scy Polacy wiedzą i rozumieją, 
ile zła zrobili Polsce, w Polsce, 
Polkom, Polakom, polskim dzie-
ciom ukraińscy nacjonaliści. 
Myli się prezydent Zełenski – do-
dał Nawrocki. 

Wiceprezes Polsko-Ukraiń-
skiej Izby Gospodarczej Dariusz 
Szymczycha pytany przez PAP 
o to, czy zgrzyt dyplomatyczny 
wokół odebrania prezydentowi 
Zełenskiemu Orderu Orła Bia-
łego rzuci cień na zbliżającą się 
Konferencję na rzecz Odbu-
dowy Ukrainy w Gdańsku przy-
pomniał, że szczyt ma charakter 
globalny, a nie dwustronny. 

– To jest konferencja o wy-
miarze globalnym, międzynaro-
dowym, organizowana z inicja-
tywy Grupy G7 i grupy państw-
donorów Ukrainy, do której my 
należymy. To nie jest konferen-
cja bilateralna, wyłącznie pol-
sko-ukraińska. Bez wątpienia at-
mosfera przed tym wydarze-
niem będzie przez naszych go-
ści zauważona – powiedział 
Szymczycha. PAP

Adam Kielar
Warszawa

Kwestia wizyty w Polsce pre-
zydenta Ukrainy Wołodymy-
ra Zełenskiego jest wciąż ana-
lizowana – poinformował 
w poniedziałek doradca pre-
zydenta Ukrainy ds. komuni-
kacji Dmytro Łytwyn.

Czy Wołodymyr Zełenski 
przyjedzie do Polski? 

Na początku czerwca RegioJet 
złożył do PKP PLK wnioski 
o przyznanie tras w relacjach 
krajowych na roczny rozkład 

jazdy 2026/2027. RegioJet 
w ub. tygodniu poinformował 
jednak o wycofaniu wniosków. 

„Po dokładnej analizie sy-
tuacji podjęliśmy decyzję 
o wycofaniu wniosków o przy-
znanie tras w krajowym trans-
porcie kolejowym w Polsce 
w rozkładzie jazdy na lata 
2026/2027. Obecnie nie wi-
dzimy warunków do powrotu 
na polski rynek transportu kra-
jowego” – napisał w oświad-
czeniu rzecznik RegioJet, Lu-
kasz Kubat. 

PKP PLK potwierdziły, że 
czeski przewoźnik kolejowy „w 
piątek zrezygnował ze wszyst-
kich 35 wniosków o przyznanie 
tras między polskimi miastami 
w przyszłorocznym rozkładzie 
jazdy”. Dodano, że pozostaną 
dwie pary pociągów międzyna-
rodowych RegioJet – jedna 
do Przemyśla, druga do War-
szawy. 

RegioJet stwierdził, że prio-
rytetem pozostaje dla niego roz-
wój połączeń międzynarodo-
wych między Czechami a Pol-

ską, a przewoźnik będzie się 
koncentrować na trasach Praga–
Warszawa i Praga–Przemyśl. 
Kubat zauważył, że firma nie 
wyklucza powrotu do kwestii 
transportu krajowego w Polsce. 

RegioJet rozpoczął działal-
ność w Polsce w ub.r., a pełne 
uruchomienie wszystkich pla-
nowanych połączeń miało na-
stąpić w grudniu, tak się jednak 
nie stało. Firma tłumaczyła, że 
wynikało to m.in. z niewystar-
czającej liczby maszynistów. 
PAP

Karolina Wrońska
Warszawa

Czeski przewoźnik zrezygno-
wał ze wszystkich 35 wnio-
sków o przyznanie tras mię-
dzy polskimi miastami 
w przyszłorocznym rozkła-
dzie jazdy – potwierdziły 
w poniedziałek PKP PLK.

Czesi się poddają. RegioJet wycofał wszystkie wnioski 
o przyznanie tras między polskimi miastami

Wciąż nie wiadomo, czy Wołodymyr Zełenski przyjedzie 
do Gdańska na konferencję ws. odbudowy Ukrainy
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ŁODŹ 

22-letni Kolumbijczyk, który w piątek (19 czerwca) napadł 
na kantor w Łodzi, usłyszał zarzut rozboju z użyciem niebez-
piecznego narzędzia. Przyznał się do zarzucanego czynu, ale 
odmówił składania wyjaśnień. Grozi mu do 15 lat. 

22-latek do Polski przyjechał do pracy. Przed napadem 
pracował w magazynie firmy kurierskiej w Zgierzu. 

- Podejrzany przystawił 32-letniej pracownicy pistolet 
do pleców i zażądał wydania pieniędzy - relacjonuje przebieg 
napadu Paweł Jasiak, rzecznik prasowy Prokuratury Okręgo-
wej w Łodzi. - Zabrał pieniądze w kwocie 204 tys. zł w różnej 
walucie m.in. dolary oraz iPhone’a 32-latki. 

Pistolet okazał się bronią gazową, na którą nie trzeba mieć 
pozwolenia. Funkcjonariusze zabezpieczyli monitoring, 
który zarejestrował wizerunek sprawcy. Jeszcze tego samego 
dnia ok. godz. 19 Kolumbijczyk został zatrzymany w jednym 
z hosteli w Piotrkowie Trybunalskim.W pokoju znaleziono 
torbę z pieniędzmi.  Wczoraj sąd zdecydował o jego tymcza-
sowym aresztowaniu na trzy miesiące.  
Lila Sayed

KRÓTKO

Kolumbijczyk napadł na kantor  

WŁOCŁAWEK

W poniedziałek rano we Wło-
cławku doszło do pożaru ma-
gazynu firmy branży che-
micznej. Wewnątrz znajdo-
wało się 5 ton żywicy epoksy-
dowej z utwardzaczem i 800 
kg rozpuszczalników. 

Rzeczniczka Komendy Wo-
jewódzkiej PSP w Toruniu st. 
bryg. Małgorzata Jarocka-
Krzemkowska poinformowała, 
że ogień ogarnął halę o po-
wierzchni około 400 mkw., są-
siadującą z trzema podobnymi 
halami. Palące się żywice i roz-
puszczalniki spowodowały 
duże zadymienie w okolicy. 

W chwili wybuchu pożaru 
hali w jej pomieszczeniu biu-
rowym były trzy osoby, ale 
w porę opuściły obiekt. 

Z pobliskiego szpitala ewa-
kuowano 60 osób, z których 
połowę stanowili pacjenci, 
w tym cztery osoby przeby-
wające w szpitalu na leczeniu, 
a pozostałe to osoby, które 
przybyły na rehabilitację. 

Strażakom udało 
się po około godzinnej akcji 
gaśniczej opanować pożar, 
a ogień nie rozprzestrzenił się 
na budynki w sąsiedztwie. 
PAP

Pożar magazynu z chemikaliami

KRAKÓW

Kard. Stanisław Dziwisz nie 
stawił się w poniedziałek 
przed Sądem Okręgowym 
w Krakowie, gdzie miał zezna-
wać jako świadek w procesie 
Janusza Szymika przeciwko 
Archidiecezji Krakowskiej. 

Janusz Szymik domaga się  
20 mln zł zadośćuczynienia 
za krzywdy związane z wyko-
rzystywaniem seksualnym 
przez księdza.  

Na poniedziałek sąd we-
zwał jako świadka kardynała 
Stanisława Dziwisza. Du-
chowny nie przyszedł jednak 
na rozprawę. Archidiecezja 
Krakowska w mailu przesła-
nym w poniedziałek rano 
do sądu poinformowała, że 
kard. Dziwisz się rozchorował. 
Sąd zobowiązał hierarchę 
do przekazania zaświadczenia 
lekarza pod rygorem grzywny.

Ofiara molestowania w sądzie

My nie będziemy kryzysu 
demograficznego zastępować uleganiem 
presji migracyjnej
Karol Nawrocki  prezydent RP

W Mierzawie, w pow. jędrzejowskim policja zatrzymała poszuki-
wanego od kilku dni 49-latka podejrzanego o zabójstwo teścia 
i zranienie teściowej. Przypomnijmy, że do dramatu doszło w pią-
tek 19 czerwca w miejscowości Mierzawa. 49-letni były policjant 
po kłótni z żoną poszedł do domu teściów i zaatakował ich no-
żem. 80-letni mężczyzna  zginął na miejscu, jego 76-letnia żona 
w ciężkim stanie trafiła do szpitala.

PRZESTĘPCZOŚĆ

eprasa.pl 48a17da9ec



7Głos Wielkopolski 
Wtorek, 23.06.2026 ŚWIAT A

Starmer jednocześnie ogłosił, że 
pozostanie liderem Partii Pracy 
i szefem rządu do czasu wyłonie-
nia jego następcy. 

– Moje ugrupowanie (Partia 
Pracy – PAP) pyta teraz, czy je-
stem najlepszą osobą, by popro-
wadzić nas do następnych wy-
borów. Usłyszałem odpowiedź 
mojej partii i akceptuję ją z god-
nością – powiedział Starmer. Za-
pewnił, że wszystkie jego decy-
zje były podyktowane przede 
wszystkim dobrem kraju. – To 
dlatego zrezygnuję z bycia lide-
rem Partii Pracy. Rozmawiałem 
dziś rano z Jego Królewską Mo-
ścią (Karolem III), by poinformo-
wać go o tej decyzji – dodał. 

Polityk przekazał, że pozosta-
nie na stanowiskach szefa rządu 
i partii do czasu, aż laburzyści 
wybiorą jego następcę. Jak po-
wiedział, powinno to stać się naj-

później we wrześniu, po letnich 
wakacjach parlamentarnych. – 
Pozostanę na stanowisku pre-
miera do czasu zakończenia wy-
boru lidera i zrobię wszystko, co 

w mojej mocy, by zapewnić upo-
rządkowane przekazanie władzy 
– zapewnił. 

Wcześniej Starmer podsumo-
wał swoje osiągnięcia, przekonu-
jąc, że jego rząd wzmocnił gospo-
darkę i system ochrony zdrowia. 
Ocenił, że za jego rządów repu-
tacja kraju na świecie została od-
budowana. – (Wielka Brytania) 
znów staje w obronie przyzwo-
itości, szacunku i rządów prawa, 
zawiera umowy handlowe, stoi 
u boku Ukrainy, broni naszych 
wartości i odbudowuje relacje 
z sojusznikami w Europie – wy-
liczał. 

Głos Starmera załamał się, 
gdy zadeklarował, że ma teraz 
zamiar poświęcić czas rodzinie. 

Rezygnacja ze stanowiska 
szefa partii rozpoczyna proce-
durę wyboru nowego lidera Par-
tii Pracy, który będzie też premie-
rem. Harmonogram i szczegó-
łowe zasady ustali partyjny Kra-
jowy Komitet Wykonawczy 
(NEC). Nominacje – jak powie-
dział Starmer – będzie można 
zgłaszać od 9 lipca. 

Regulamin ugrupowania sta-
nowi, że jeśli do wyścigu do-
puszczonych zostanie kilka kan-

dydatur, nowego lidera wybiorą 
członkowie partii oraz upraw-
nieni do tego członkowie afilio-
wanych przy niej organizacji, 
głównie związków zawodo-
wych. Jeżeli do wyścigu zakwa-
lifikuje się jednak tylko jeden 
kandydat, automatycznie zosta-
nie szefem partii. 

Od kilku miesięcy w Wielkiej 
Brytanii trwa kryzys rządowy. 
Słabe wyniki w sondażach oraz 
niekorzystne rezultaty Partii 
Pracy w wyborach lokalnych 
w Anglii i w wyborach do parla-
mentów Walii i Szkocji sprawiły, 
że Starmer mierzył się z buntem 
we własnym ugrupowaniu.  

Brytyjskie media informo-
wały, że w ostatnich dniach część 
laburzystów zwiększyła presję 
na Starmera, odkąd do Izby 
Gmin dostał się jego największy 
rywal – cieszący się popularno-
ścią burmistrz aglomeracji Man-
chesteru Andy Burnham zdecy-
dowanie zwyciężył w wyborach 
uzupełniających w Makerfield 
na północy Anglii. Uzyskanie 
mandatu poselskiego otwiera 
mu drogę do formalnego rywa-
lizowania ze Starmerem. 
 PAP

Anna Nagel
Londyn

Premier Wielkiej Brytanii 
Keir Starmer zapowiedział 
w poniedziałek na Downing 
Street, że zrezygnuje ze sta-
nowiska. 

Premier Wielkiej Brytanii 
zrezygnuje ze stanowiska  
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Do dramatu doszło w szkole 
w Barangay San Jose na Filipi-
nach, podała policja miasta 
Tacloban, dodając, że trwa 
śledztwo w celu ustalenia oko-
liczności zdarzenia. 

Komendant policji w Taclo-
ban, Noelito Getigan, mówił re-
porterom, że podejrzani użyli 
broni palnej kalibru 38 i 9 mm. 

Jeden z podejrzanych, nie-
letni uczeń 9. klasy, został 
aresztowany po incydencie, 
a drugi kilka godzin później od-
dał się w ręce władz, powie-
dział Getigan. 

Do szkoły skierowano do-
datkowy personel, aby zapew-
nić bezpieczeństwo uczniom, 
personelowi, rodzicom i oko-
licznej społeczności. 

Władze zaapelowały do   
miejscowych, aby nie rozpo-

wszechniali niepotwierdzo-
nych informacji, i o współpracę 
ze śledczymi. 

Incydent ten jest nietypowy 
na Filipinach, gdzie strzelaniny 
w szkołach zdarzają się spora-
dycznie. 

W lipcu 2022 roku uzbro-
jony napastnik otworzył ogień 
podczas ceremonii ukończenia 
studiów prawniczych na Uni-
wersytecie Ateneo de Manila 
w Quezon City, zabijając trzy 
osoby, w tym byłą burmistrz 
miasta Lamitan, Rose Furigay.

Kazimierz Sikorski
Manila 

Trzy osoby straciły życie, 
a pięć odniosło obrażenia 
w poniedziałek w strzelani-
nie, do której doszło w szko-
le w środkowej części Filipin 
– poinformowała policja. 

Strzelanina w szkole 
na Filipinach. Zatrzymano 
15-letniego ucznia 

Do szkoły wysłano 
dodatkowe siły policyjne, 
aby zapewnić 
bezpieczeństwo uczniom 
i pracownikom

FO
T.

 N
O

EL
 S

IA
N

O
SA

/A
FP

/E
AS

T 
N

EW
S

Premier Wielkiej Brytanii 
Keir Starmer spotkał się 
z mediami przy Downing 
Street 10. Oświadczył, że 
pozostanie szefem rządu 
do czasu wyłonienia jego 
następcy

REKLAMA 0011541611
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Gdyby miała pieniądze, to by 
po prostu pojechała na Słowa-
cję – komentują ludzie, którzy 
źle jej nie życzą, ale niespecjal-
nie znają realia małomiastecz-
kowe. 

Bo ona ma 33 lata, dwoje ma-
lutkich dzieci i faceta w zakładzie 
karnym (albo: byłego już faceta). 
Żyje w Wąbrzeźnie, malowniczo 
położonym nad jeziorem mia-
steczku w Kujawsko-Pomor-
skiem, które jednak dopiero 
od niedawna odżywa. Przez lata 
młodzi, jeśli tylko mogli, uciekali 
stąd, szukając perspektyw i lep-
szego życia. Z pracą były kłopoty, 
starsi jeździli zarabiać za granicą 
albo z trudem wiązali koniec 
z końcem na miejscu. 

Do tego ona mieszka 
z dziećmi w niezamożnym 
miejscu. Kiedyś to był hotel, te-
raz obiekt z lokalami na wyna-
jem. Ale absolutnie żaden luk-
sus – przeciwnie. Przez lata 
miejsce pracowało na słabą opi-
nię. Dziś nie jest adresem 
pierwszego ani nawet drugiego 
wyboru życiowego. Życie tutaj 
z dziećmi mającymi 8 i 20 mie-
sięcy łatwe nie jest.  

– Sprawa szokuje i w środo-
wisku lokalnym wzbudziła go-
rące emocje. Prokuratura musi 
jednak działać ponad nimi 
i tak też czynimy. Podobnej sy-
tuacji z naszego rejonu nie 
przypominam sobie z ostat-
nich lat. Były przypadki dzie-
ciobójstwa czy ukrytego 
płodu, ale to przed wieloma 
laty – mówi Janusz Biewald, 
prokurator rejonowy 
w Wąbrzeźnie. 

Co się stało 
w Wąbrzeźnie?  
W poniedziałek, 8 czerwca, 

policjanci wkroczyli do miesz-
kania zajmowanego przez 33-
letnią matkę z konkretnym ce-
lem. Wcześniej „wpłynęło 
do nich” dość precyzyjne do-
niesienie o tym, co się stało 
i czego mają szukać w lodówce. 

Zajrzeli i faktycznie doko-
nali dość makabrycznego od-
krycia. W lodówce znajdował 
się zamrożony płód dziecka, 
około pięciomiesięczny, zawi-
nięty w ręcznik. Jak potem 

przekazała nam prokuratura, 
33-letnia kobieta przyznała, że 
to jej dziecko. A płód miała 
schować do zamrażarki naj-
prawdopodobniej dwie doby 
wcześniej, czyli koło 6 
czerwca. 

Nieoficjalnie szybko 
do mediów wypłynęła infor-
macja o tym, że partner ko-
biety jest w zakładzie karnym 
i że przez telefon opowie-
działa mu, co zrobiła. – To nie-
wykluczone – mówi nam 
oględnie o takim przebiegu 
zdarzeń prokurator Janusz 
Biewald. 

Matkę przesłuchano 
i zwolniono do domu. Po-
brano od niej krew do badań. 
Zostało wszczęte śledztwo 
w kierunku artykułu 152 Ko-
deksu karnego, mówiącego 
o nielegalnej aborcji. Artykuł 
ten („Przerwanie ciąży 
za zgodą kobiety”) przewiduje 
odpowiedzialność karną dla 
tego, kto kobiecie nielegalną 
aborcję wykonuje lub jej 
w tym pomaga. 

Śledczy nie wykluczają jed-
nak, że w przyszłości kwalifi-
kacja prawna może się zmie-
nić. Kluczowa będzie odpo-
wiedź na pytanie, czy dziecko 
było w stanie przeżyć poza or-
ganizmem matki. Na razie 
oprócz 33-latki przesłuchano 
też świadków mogących coś 
wnieść do sprawy, przepro-
wadzono oględziny miejsca 
zdarzenia, pobrano od matki 

krew do badań. Płód nato-
miast poddany został sekcji. 

Sekcja. „Kluczowa 
będzie kompleksowa 
opinia biegłych” 
To ze strony policji wypły-

nęła do mediów i opinii publicz-
nej informacja, że chodzi 
o około 5-miesięczny płód, mie-
rzący 20 cm. Prokuratura abso-
lutnie jednak na obecnym eta-
pie tego twardo nie potwierdza. 
Z jej punktu widzenia za szybko 
na takie szacunki na niepew-
nym gruncie. 

– 11 czerwca wykonana zo-
stała sekcja zwłok w Zakładzie 
Medycyny Sądowej w Bydgosz-
czy. Nie mamy jednak jeszcze 
opinii biegłych na podstawie jej 
wyników. Wstępnie zakreślili-
śmy termin jej wydania na 15 
lipca. Dziś wiemy już jednak, że 
może on nie zostać dochowany 
i poczekać trzeba będzie dłużej. 
Chcemy, by była to opinia kom-
pleksowa, z dodatkowymi eks-
pertyzami z dziedziny histopa-
tologii i toksykologii, a być może 
też genetyki. Ta ostatnia dla wy-
kluczenia sytuacji ewentual-
nego negowania w przyszłości 
macierzyństwa akurat tej ko-
biety – wyjaśnia prokurator Ja-
nusz Biewald.  

Ta opinia dla prokuratury 
będzie kluczowa w sprawie. Ma 
dać odpowiedź na najważniej-
sze pytania: W jakim stadium 
rozwoju był płód? Czy w jego 
ciele znajdowały się zmiany lub 

urazy? Czy w razie urodzenia 
był w stanie przeżyć poza orga-
nizmem?  

– Jest wiele istotnych kwe-
stii, które skutkować mogą 
w przyszłości nową kwalifika-
cją prawną tej sprawy – nie kryje 
prokurator rejonowy, dodając, 
że pod uwagę prokuratura po-
tencjalnie bierze nieudzielenie 
pomocy, a nawet dzieciobój-
stwo. 

Na razie w sprawie nikt nie 
został zatrzymany i nie usłyszał 
zarzutów. Śledztwo trwa. 
Wspomniana kluczowa kom-
pleksowa opinia biegłych spo-
dziewana jest za miesiąc-dwa. 

Czy dziecko było 
w stanie przeżyć poza 
organizmem matki? 
Jak sprawa wygląda z pun-

ktu medycznego? Granicę prze-
żywalności dziecka poza orga-
nizmem matki określa się za-
zwyczaj na 23 tydzień ciąży i po-
czątek jej 6 miesiąca. Dziecko 
urodzone w 22. tygodniu ciąży 
może przeżyć tylko dzięki inten-
sywnej opiece medycznej i no-
woczesnym technologiom, ale 
ryzyko powikłań i problemów 
zdrowotnych jest ogromne. 
„Decyzje lekarzy i rodziców 
w takich sytuacjach zawsze ba-
lansują między nadzieją a rze-
czywistością medyczną” – tak to 
określają eksperci. 

W 22. tygodniu ciąża osiąga 
granicę skrajnego wcześniactwa 
– zgodnie z definicjami Świato-

wej Organizacji Zdrowia oraz 
Polskiego Towarzystwa Neona-
tologicznego. Przyjmuje się, że 
tygodnie 22.-27. to czas, kiedy 
wcześniaki mają wyjątkowo ni-
ską szansę na przeżycie poza or-
ganizmem matki z powodu nie-
dojrzałości najistotniejszych na-
rządów, szczególnie układu od-
dechowego oraz ośrodkowego 
układu nerwowego. Przeżywal-
ność w 22. tygodniu ciąży szaco-
wana jest na 3 do 5 proc. W tygo-
dniu 23 wzrasta do 15-30 proc., 
a dopiero w 25. tygodniu osiąga 
poziom od 50 do 70 proc. W każ-
dym z tych okresów częstość po-
wikłań jest jednak niezwykle wy-
soka. Tylko w tym kontekście 
wydaje się, że dramat 
z Wąbrzeźna do kategorii 
„dziecko mogło przeżyć” nie 
będzie się zaliczał. Pewność jed-
nak pojawi się dopiero, gdy wy-
powiedzą się biegli. 

Co stanie się z dwójką 
dzieci Wąbrzeźnianki? 
33-letnia matka ma 

pod opieką dzieci mające 8 i 20 
miesięcy. Jej partner (lub: były 
partner) siedzi za kratami, 
a na koncie ogółem ma kilka 
wyroków karnych. – Głównie 
za sprawy narkotykowe – mówi 
prokurator Janusz Biewald.  

Jak dotąd wyglądało życie tej 
kobiety i jej dzieci? „Rodzina nie 
była objęta szczególnym zain-
teresowanie służb socjalnych” 
– tak to się określa formalnie. 
Nie było tutaj też kuratora. Za-

tem – jak w wielu przypadkach – 
przed dramatycznymi wyda-
rzeniami rodzina była „poza 
systemem wsparcia”. A co bę-
dzie teraz? – Prokuratura Rejo-
nowa w Wąbrzeźnie natych-
miast po wszczęciu swojego po-
stępowania zgłosiła sprawę 
do miejscowego sądu rodzin-
nego. – Zgłaszając potrzebę do-
konania wglądu w sytuację tej 
rodziny pod kątem roztoczenia 
właściwej opieki nad dziećmi – 
podkreśla prokurator Biewald. 

Ponieważ sprawa stała się 
głośna medialnie i odbiła się 
echem w całym kraju, „sys-
tem” i instytucje 33-letnią 
matką i jej dziećmi żywotnie 
się interesuje. Szybko do akcji 
wkroczyła też rzecznik praw 
dziecka. – W Wąbrzeźnie doszło 
do tragicznej śmierci dziecka. 
Okoliczności zdarzenia są wy-
jaśniane przez właściwe służby 
przy udziale rzecznika praw 
dziecka. Rzecznik monitoruje 
również sytuację rodzeństwa, 
czuwa nad jego bezpieczeń-
stwem i dąży do pełnego wyja-
śnienia tej sprawy. Sprawa 
wpłynęła do Biura Rzecznika 
Praw Dziecka 8 czerwca 2026 r. 
późnym popołudniem. Jeszcze 
tego samego dnia Monika 
Horna-Cieślak objęła ją osobi-
stym nadzorem: wystąpiła z za-
pytaniami do prokuratury, sądu 
rodzinnego, ośrodka pomocy 
społecznej oraz zakładu karnego, 
a także zgłosiła udział w postępo-
waniu rodzinnym” – podało 
Biuro RPD w komunikacie. 

Tu dodajmy, że w Wąbrzeź-
nie ludziom nie umknęło, że za-
interesowanie rzeczniczki zbie-
gło się w czasie z medialną aferą 
wokół jej osoby i traktowania 
podwładnych w biurze. Od razu 
pojawiły się kąśliwe komenta-
rze o tym, kto kogo powinien 
monitorować i gdzie robić po-
rządki... 

 * * * 
Nasza pierwsza informacja 

o tej sprawie – z 9.06 – wywołała 
żywą dyskusję. Nie jest zasko-
czeniem, że jednym z głównych 
wątków stał się dostęp do legal-
nej aborcji w Polsce. Dziś nie 
wiadomo jednak jeszcze, w ja-
kim kierunku potoczy się ta 
sprawa. Prokuratura nie zdra-
dza na tym etapie, co zeznała 
na początku 33-letnia kobieta 
(oprócz tego, że przyznała, iż 
jest matką dziecka). To, czy do-
szło do nielegalnej aborcji czy 
poronienia, po którym kobieta 
w szoku ukryła płód w lodówce, 
nie jest przesądzone. 

– Zwracam też uwagę na to, 
że kobieta ma prawo w przy-
szłości zmienić zeznania – koń-
czy prokurator Janusz Bie-
wald.ą

Policjanci w Wąbrzeźnie odkryli w mieszkaniu 33-letniej matki zamrożony płód dziecka. Prokuratura wszczęła śledztwo 
w kierunku nielegalnej aborcji
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Dwoje dzieci, facet w więzieniu  
i płód w lodówce
Małgorzata Oberlan
malgorzata.oberlan@polskapress.pl

Poroniła, zawinęła w ręcz-
niki i schowała. Policjanci 
z Wąbrzeźna wyjęli około 
pięciomiesięczny płód 
z domowej lodówki. Proku-
ratura wszczęła śledztwo, 
a ona z dziećmi nagle znala-
zła się pod lupą: śledczych, 
służb socjalnych, sądu ro-
dzinnego...

eprasa.pl 48a17da9ec



9Głos Wielkopolski 
Wtorek, 23.06.2026

strefa 
BIZNESU
strefabiznesu.pl

DANE WG NBP Z DNIA 22.06.2026, G. 12:00

DOLAR  
AMERYKAŃSKI 

1 USD

3,72
EURO 
1 EUR

4,26
FRANK  

SZWAJCARSKI 
1 CHF

4,61
FUNT  

SZTERLING 
1 GBP

4,92
JEN 

100 JPY

2,30

– Okazuje się, że cięcia zatrud-
nienia nie zwiększają efektyw-
ności, ale obniżają stabilność 
firm i jakość pracy. Naturalnym 
kierunkiem staje się – oprócz 
inwestycji w usprawnienia 
technologiczne – jakość zarzą-
dzania i organizacja pracy. Dru-
gim są kompetencje – zarówno 
ich rozwój, jak i dopasowanie 
do potrzeb biznesu – mówi Pa-
weł Prociak, dyrektor zarządza-
jący Wyser Executive Search. 

Przedsiębiorstwa 
częściej wskazują 
na problemy kadrowe 
niż technologiczne 
Największymi barierami 

efektywności są: niedobór pra-
cowników (26,7%), przemęcze-
nie i wypalenie zawodowe 
(22,5%), nadmiar obowiązków 
oraz równoległe prowadzenie 
wielu projektów (20,4%), 
a także niedopasowanie kom-
petencji (19,4%) i wysoka rota-
cja (17,5%) – dowiadujemy się 
z najnowszego „Barometru 
rynku pracy 2026” Gi Group 
Holding. Wyniki badania suge-
rują, że firmy raczej borykają się 
z problemami kadrowymi niż 
technologicznymi. Niższe wy-
niki uzyskały bowiem nieefek-
tywna organizacja pracy lub 
produkcji (15,7%) oraz zbyt ni-
ski poziom automatyzacji i wy-
korzystania technologii (15,1%). 
Nie oznacza to jednak, że tech-
nologia odgrywa mało istotną 
rolę. 

– Możliwe, że dla wielu firm 
pilniejsze są dziś ograniczenia 
związane z „tu i teraz”, czyli 
niedobory kadrowe, przeciąże-
nie zespołów, rotacja i luki 
kompetencyjne. Niewystarcza-

jąca automatyzacja może scho-
dzić na dalszy plan – twierdzi 
Anna Wesołowska, dyrektor 
zarządzająca GI Group. 

Co piąta z badanych firm 
(18,8%) nie dostrzega istot-
nych barier produktywności 
w swoich organizacjach, 
a 14,5% ma trudność z ich 
wskazaniem. Może to ozna-
czać relatywnie dobrą sytuację 
części firm, jak i to, że nie 
wszędzie produktywność jest 
systematycznie mierzona 
i analizowana na tyle dokład-
nie, by precyzyjnie wskazać 
źródła problemów. 

Dla małych firm 
największym 
hamulcem 
rozwojowym jest 
niedobór pracowników 
(29% wskazań) 
Skala i charakter barier pro-

duktywności wyraźnie różnią 
się w zależności od branży 
i wielkości firmy. Dla małych 
firm największym hamulcem 
jest niedobór pracowników 
(29%). Relatywnie często 
przedsiębiorcy wskazywali 
również: niedopasowanie 
kompetencji (21%) i przemęcze-
nie (21%). Średnie przedsiębior-
stwa także najczęściej mierzą 
się z deficytem kadr (24%), jed-
nak problemy są bardziej roz-
proszone. Jedna piąta firm 
wskazuje, że ich produktyw-
ność ogranicza przemęczenie 
pracowników, wypalenie za-
wodowe oraz rotacja pracowni-
ków. Duże organizacje brak 
produktywności tłumaczą nie-
doborami kadrowymi (27%), 
przemęczeniem i wypaleniem 
zawodowym (27%) oraz nad-
miarem zadań i projektów 
(24%). Częściej niż pozostałe 
firmy zwracają uwagę na wy-
soką rotację (20%). 

– Przez lata optymalizacja 
oznaczała przede wszystkim 
redukcję kosztów. Ten model 
się wyczerpuje, coraz częściej 
widać, że dalsze cięcia nie 
zwiększają efektywności, ale 
obniżają stabilność firm i jakość 

pracy. Naturalnym kierunkiem 
staje się – oprócz inwestycji 
w usprawnienia technolo-
giczne – jakość zarządzania i or-
ganizacja pracy. Drugim są 
kompetencje – zarówno ich roz-
wój, jak i dopasowanie do po-
trzeb biznesu – mówi Paweł 
Prociak, dyrektor zarządzający 
Wyser Executive Search. 

Perspektywa pracowników 
w dużej mierze pokrywa się 
z diagnozami firm. Główne ba-
riery utrudniające efektywne 
wykonywanie obowiązków za-
wodowych mają dziś przede 
wszystkim charakter organiza-
cyjny i wynikają z przeciążenia 
obowiązkami. 

– Wiele firm utrzymuje wy-
soką efektywność dzięki zwięk-
szonemu obciążeniu zespołów, 
co w dłuższej perspektywie 
może prowadzić do spadku 
produktywności, wypalenia 
zawodowego i zwiększenia ro-
tacji. Dlatego coraz większego 
znaczenia nabiera umiejętność 
świadomego zarządzania ze-
społami i wyznaczania priory-

tetów. Oznacza to także rozwi-
janie kompetencji menedżer-
skich, które pozwalają decydo-
wać, które zadania są klu-
czowe, a z których można zre-
zygnować lub je odłożyć – wy-
jaśnia Ewa Michalska, dyrektor 
operacyjna Grafton Recruit-
ment. 

44% menedżerów 
wskazuje na zbyt dużą 
liczbę zadań 
realizowanych 
jednocześnie jako 
główną barierę swojej 
efektywności 
Najsilniej presję intensyw-

ności pracy odczuwają osoby 
w wieku 25–54 lata. W grupie 
25–44 lata aż 39% badanych 
wskazuje przemęczenie lub 
stres jako główną barierę efek-
tywności, a 37% mówi o zbyt 
dużej liczbie zadań wykonywa-
nych jednocześnie. Jeszcze wy-
raźniej problem przemęczenia 
widać wśród osób w wieku 45–
54 lata – tutaj odsetek sięga już 
43%, najwyżej spośród wszyst-

kich grup wiekowych. Można 
to wiązać z faktem, że są to pra-
cownicy, którzy często łączą 
wysoką odpowiedzialność za-
wodową z obowiązkami pry-
watnymi. 

Największe przeciążenie 
obowiązkami deklarują osoby 
na stanowiskach kierowni-
czych i specjaliści. 

Aż 44% menedżerów wska-
zuje na zbyt dużą liczbę zadań 
realizowanych jednocześnie 
jako główną barierę swojej 
efektywności. Wśród starszych 
specjalistów odsetek ten rośnie 
nawet do 47%. To jednocześnie 
grupy, w których bardzo silnie 
wybrzmiewa również przemę-
czenie i stres – odpowiednio 
33% i 41%. Inaczej widzą swoją 
sytuację pracownicy niższego 
szczebla i fizyczni. W tych gru-
pach nadal istotne pozostają 
przemęczenie (37%) oraz nad-
miar obowiązków (26%), jed-
nak relatywnie częściej pojawia 
się problem zbyt małej obsady 
zespołów. Wśród pracowników 
fizycznych wskazuje go blisko 

1/3 respondentów. To pokazuje, 
że w tych obszarach kluczo-
wym wyzwaniem pozostają 
niedobory kadrowe wpływa-
jące bezpośrednio na efektyw-
ność. 

Wysokie wskaźniki 
przeciążenia widoczne 
są w administracji 
publicznej, transporcie 
i logistyce oraz 
przemyśle 
Dane „Barometru rynku 

pracy” GI Group Holding poka-
zują, że aż 52% pracowników 
administracji i instytucji pu-
blicznych wskazuje na nadmiar 
zadań wykonywanych jedno-
cześnie jako główną barierę 
efektywności, a 42% mówi 
o przemęczeniu lub stresie. To 
najwyższe wyniki spośród 
wszystkich analizowanych 
branż. Tak wysoki poziom 
przeciążenia może być efektem 
wieloletnich niedoborów ka-
drowych, rosnącej liczby obo-
wiązków oraz ograniczonych 
możliwości zwiększania za-
trudnienia. 

Wysokie wskaźniki przecią-
żenia widoczne są również 
w transporcie i logistyce oraz 
przemyśle. W logistyce aż 40% 
pracowników wskazuje prze-
męczenie lub stres, a 31% zbyt 
małą obsadę zespołów. W prze-
myśle natomiast szczególnie 
wyraźnie zaznacza się problem 
nadmiaru zadań realizowanych 
jednocześnie (40%) oraz bra-
ków kadrowych (31%). Z kolei 
w handlu co czwarty zatrud-
niony wskazuje słabą organiza-
cję pracy lub procesów, a 30% 
mówi o zbyt małej liczbie pra-
cowników w zespołach. 

Na tle innych sektorów rela-
tywnie najlepiej wypadają 
usługi, gdzie częściej niż w in-
nych branżach badani dekla-
rują brak istotnych problemów 
wpływających na ich efektyw-
ność. Nie zmienia to faktu, że 
również tutaj istotnym wyzwa-
niem pozostają przemęczenie 
(34%) i analogicznie nadmiar 
obowiązków (34%). ą

Oto największy hamulec 
rozwoju firm

TO WCALE NIE BRAK PIENIĘDZY I TECHNOLOGIIPRACA

Przedsiębiorcy w badaniu wskazali, że produktywność ich firm ograniczają przede 
wszystkim problemy kadrowe
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Niedobory kadrowe i kom-
petencyjne, rotacja pra-
cowników oraz przemęcze-
nie zespołów to dziś jedne 
z największych proble-
mów, które hamują rozwój 
firm. 
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Co ciekawe, największy popyt 
dotyczy teraz wykwalifikowa-
nych pracowników fizycznych. 
Poszukiwani są m.in.: spawa-
cze, frezerzy, tokarze, elektrycy, 
mechanicy, ślusarze oraz ope-
ratorzy maszyn. – Wysoki po-
ziom popytu utrzymuje się 
także w przypadku niewykwa-
lifikowanych pracowników fi-
zycznych – czytamy w najnow-
szym raporcie Grafton Recruit-
ment. 

Sektor obronny to teraz je-
den z najważniejszych i naj-
szybciej rozwijających się seg-
mentów przemysłu w UE. We-
dług Europejskiej Agencji 
Obrony państwa UE w 2024 r. 
przeznaczyły na ten cel 343 mld 
euro, a w 2025 r. poziom ten 
wzrósł do około 381 mld euro. 
Według danych agencji, tylko 
popyt na sprzęt obronny w Eu-
ropie może do 2030 roku się-
gnąć około 335 mld euro rocz-
nie, podczas gdy obecna war-
tość produkcji sprzedawanej 
na kontynencie wynosi około 
100 mld euro. Ogromną rolę 
w całym unijnym sektorze 
obronnym może odegrać pol-
ska zbrojeniówka. 

– W Europie otwiera się 
ogromna luka podażowa i to 
właśnie w takim momencie 
Polska może przejść z pozycji 
klienta do roli współtwórcy 
zdolności przemysłowych ca-
łego regionu. W tym kontekście 
kluczowym wyzwaniem dla 
naszego kraju staje się nie tylko 
zakup sprzętu, ale również za-
pewnienie pełnej integracji i in-
teroperacyjności systemów 
oraz budowa odporności syste-
mowej państwa – twierdzi Łu-
kasz Czajkowski, dyrektor ge-
neralny Polskiej Izby Dual Use. 

Zbrojeniówka, oprócz 
energetyki, może stać 
się niedługo jednym 
z najbardziej 
chłonnych rynków 
pracy w Polsce 
Według niego, każda duża 

fala środków na obronnę po-
winna być przekuwana w roz-
wój kompetencji krajowych – 
produkcji, integracji, serwisu, 
inżynierii i software’u. Polska 
podpisała z Komisją Europej-
ską umowę SAFE. W ramach 

tego kontraktu do 2030 roku 
do naszego kraju ma trafić nie-
mal 44 mld euro, głównie 
w formie niskooprocentowa-
nych pożyczek przeznaczo-
nych na rozwój systemów 
obronnych, Tarczy Wschód, za-
bezpieczenia infrastruktury 
krytycznej, ochrony prze-
ciwlotniczej oraz technologii 
związanych z cyberbezpieczeń-
stwem. Szacuje się, że około 90 
proc. środków zostanie skiero-
wanych do polskich przedsię-
biorstw, a to oznacza również 
zmiany na rynku pracy i nowe 
możliwości dla osób szukają-
cych zatrudnienia. 

Zbrojeniówka, oprócz ener-
getyki, może stać się niedługo 
jednym z najbardziej chłon-
nych rynków pracy w Polsce. 
Za większość tego rynku (53 
proc.) odpowiada obecnie Pol-
ska Grupa Zbrojeniowa. Ale ro-
śnie też udział sektora prywat-
nego, który generuje już 46 
proc. wartości branży. W spół-
kach należących do grupy PGZ 
liczba pracowników wzrosła 
z 17 244 w 2021 r. do 19 649 
w 2024 r., czyli o 14 proc. 
W 2024 r. zatrudnienie zwięk-
szyło się o 4,1 proc., z wyraź-
nym udziałem zarówno nowo-
zatrudnionych pracowników fi-
zycznych (57 proc.), jak i umy-
słowych (43 proc.). Równie dy-
namicznie rozwija się sektor 
prywatny – 22 największe pry-
watne spółki zatrudniają ponad 
14 tys. osób, zwiększając po-
ziom zatrudnienia od 2021 r. 
o blisko 20 proc. 

W sektorze 
administracji 
publicznej i obrony 
narodowej 
zatrudnienie 
przekracza już 1 mln 
osób 
Na koniec listopada 2025 r. 

w samej produkcji broni i amu-
nicji pracowało w Polsce blisko 
8,9 tys. osób, natomiast 
przy produkcji statków po-
wietrznych, kosmicznych i po-
dobnych maszyn zatrudnio-
nych było ponad 22,8 tys. pra-
cowników. Kolejne tysiące osób 
pracują przy produkcji wojsko-
wych pojazdów bojowych 
(1548 osób), naprawie i konser-
wacji samolotów (5 599 osób) 
oraz obsłudze systemów bez-
pieczeństwa (15 755 pracowni-
ków). W sumie w sektorze ad-
ministracji publicznej i obrony 
narodowej zatrudnienie prze-
kracza już 1 mln osób (dane 
GUS), z czego ponad 230 tys. 
pracuje bezpośrednio w obro-
nie. 

Wygląda na to, że popyt 
na pracowników będzie tylko 
rósł. Na stronach PGZ znaj-
dziemy obecnie 219 aktywnych 
ofert pracy. W tym wiele dla 

programistów. „W związku 
z dynamicznym rozwojem na-
rodowego przemysłu zbroje-
niowego, poszukiwana jest 
osoba, która będzie pełniła rolę 
architekta systemów dowodze-
nia i kierowania (k/m). Dołączy 
ona do zespołu odpowiedzial-
nego za projektowanie i two-
rzenie rozproszonych syste-
mów przewidzianych do zasto-
sowania w domenie obrony po-
wietrznej, przeciwrakietowej 
jak również antydronowej” – 
czytamy w ofercie spółki PIT–
Radwar, która należy do PGZ. 
Pracodawca szuka osób z wy-
kształceniem informatycznym, 
elektronicznym lub telekomu-
nikacyjnym. 

– Rynek pracy w sektorze 
obronnym jest dziś wyjątkowo 
chłonny. Firmy prowadzą rów-
nolegle wiele projektów i za-
bezpieczają kompetencje 
na kolejne lata. Program SAFE 
w 2026 roku może jeszcze 
zwiększyć zapotrzebowanie 
na inżynierów, specjalistów IT, 
ekspertów ds. zakupów czy 
produkcji. To jeden z najbar-
dziej perspektywicznych kie-
runków kariery w Polsce – 
mówi Magda Dąbrowska, pre-
zeska Grupy Progres. 

Pracownicy 
produkcyjni w firmach 
z branży zbrojeniowej 
mogą obecnie liczyć 
na pensje od około 8 
do 11 tys. zł brutto 
miesięcznie, 
inżynierowie oraz 
eksperci techniczni:  
12–20 tys. zł brutto 
Według analiz Grupy Pro-

gres, pracownicy produkcyjni 
w firmach z branży zbrojenio-
wej mogą obecnie liczyć 

na pensje od około 8 do 11 tys. 
zł brutto miesięcznie, nato-
miast doświadczeni specjaliści 
zatrudnieni przy strategicz-
nych projektach osiągają wy-
nagrodzenia przekraczające 14 
tys. zł brutto. Jeszcze wyższe 
stawki oferowane są inżynie-
rom oraz ekspertom technicz-
nym – w ich przypadku mie-
sięczne zarobki często miesz-
czą się w przedziale od 12 do 20 
tys. zł brutto. 

Największy popyt 
dotyczy 
wykwalifikowanych 
pracowników 
fizycznych m.in. 
spawaczy, frezerów, 
elektryków, ślusarzy 
i operatorów maszyn 
Okazuje się, że największy 

popyt dotyczy teraz wykwalifi-
kowanych pracowników fi-
zycznych, często o bardzo spe-
cyficznych kompetencjach 
związanych z kluczowymi pro-
cesami produkcyjnymi. Poszu-
kiwani są m.in.: spawacze, fre-
zerzy, tokarze, elektrycy, me-
chanicy, ślusarze oraz operato-
rzy maszyn. 

„Charakterystyczne dla sek-
tora obronnego jest to, że zapo-
trzebowanie na tę grupę jest 
najwyższe spośród wszystkich 
analizowanych kategorii stano-
wisk. Podobnie jak w całym 
przemyśle, również tutaj szcze-
gólną wartość mają konkretne 
kwalifikacje techniczne zdo-
byte na poziomie szkoły bran-
żowej lub technikum. Wysoki 
poziom popytu utrzymuje się 
także w przypadku niewykwa-
lifikowanych pracowników fi-
zycznych” – czytamy w naj-
nowszym raporcie Grafton Re-
cruitment. 

Firmy aktywnie 
rekrutują m.in. 
projektantów, 
konstruktorów, 
inżynierów 
cyberbezpieczeństwa, 
inżynierów systemów 
wbudowanych oraz 
technologów 
W pierwszym kwartale roku 

zauważalny jest również 
wzrost zapotrzebowania na sta-
nowiska z obszaru finansów, 
administracji i księgowości. Co-
raz większe znaczenie mają 
także kompetencje związane 
z zarządzaniem projektami re-
alizowanymi we współpracy 
z partnerami krajowymi i za-
granicznymi, rozliczaniem zle-
ceniobiorców oraz porusza-
niem się w złożonym otoczeniu 
regulacyjnym i administracyj-
nym. Wraz ze wzrostem liczby 
projektów finansowanych ze 
środków publicznych i europej-
skich rośnie zapotrzebowanie 
na osoby, które łączą kompe-
tencje finansowe z umiejętno-
ścią pracy w środowisku wy-
magającym wysokiego po-
ziomu formalizacji i zgodności 
proceduralnej. Bardzo ważną 
kategorię w sektorze obronnym 
stanowią również stanowiska 
związane z inżynierią, techno-
logią i działalnością badawczo–
rozwojową. 

„Firmy aktywnie rekrutują 
m.in. projektantów, konstruk-
torów, inżynierów cyberbez-
pieczeństwa, inżynierów syste-
mów wbudowanych oraz tech-
nologów. To właśnie branża 
zbrojeniowa może stać się jed-
nym z kluczowych impulsów 
dla odbudowy i dalszego roz-
woju obszaru R&D (sektor ba-
dawczo–rozwojowy – przypis 
red.) w Polsce” – wynika z ana-

liz autorów raportu Grafton Re-
cruitment. 

Najbardziej 
poszukiwani 
pracownicy w branży 
zbrojeniowej – według 
danych Grafton 
Recruitment: 
 
Inżynieria i produkcja: 

a inżynierowie technolodzy; 
a inżynierowie konstrukto-

rzy; 
a inżynierowie elektronicy; 
a specjaliści ds. jakości (mili-

tary standards). 
 
IT i nowe technologie: 

a specjalista ds. cyberbezpie-
czeństwa, 

a testerzy i projektanci syste-
mów wbudowanych, 

a inżynierowie programiści 
systemów wbudowanych. 
 
Wykwalifikowani pracow-

nicy fizyczni: 
a elektromechanik, 
a elektryk, 
a frezer, 
a mechanik, 
a kontroler jakości, 
a magazynier, 
a monter, 
a operator CNC, 
a operator obrabiarek kon-

wencjonalnych, 
a spawacz, 
a szlifierz, 
a ślusarz, 
a tokarz, 
a kierowca. 

 
Operacje i łańcuch dostaw: 

a kupiec (strategiczne za-
kupy), 

a project manager (duże kon-
trakty). 

ą

Ważny sektor zatrudnia na potęgę
TO MOGĄ BYĆ ZŁOTE CZASY DLA PRACOWNIKÓW FIZYCZNYCHPRACA

Pracowników na różne stanowiska szuka obecnie PIT-Radwar
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Agnieszka Kamińska
agnieszka.kaminska@polskapress.pl

Rynek pracy zareagował 
na rozwój sektora obronne-
go w Polsce, co wiąże się 
z uruchomieniem wielomi-
liardowego programu inwe-
stycji w bezpieczeństwo 
i obronność. Spółki z Pol-
skiej Grupy Zbrojeniowej, 
ale i prywatne firmy szukają 
inżynierów, w tym progra-
mistów. 

eprasa.pl 48a17da9ec
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Nie chodzi wyłącznie o hasło do-
brze brzmiące podczas konfe-
rencji, ale o konkretną odpo-
wiedź na pytanie: kto faktycznie 
skorzysta na ogromnej fali inwe-
stycji publicznych, infrastruktu-
ralnych, energetycznych i obron-
nych, które mają być realizo-
wane w Polsce. Angelika Cie-
ślowska, prezes Doraco, zwraca 
uwagę, że w centrum tej dysku-
sji powinien znaleźć się polski ka-
pitał — firmy, które powstały 
w Polsce, tutaj się rozwijają, tu-
taj zatrudniają ludzi i tutaj rein-
westują wypracowane zyski. 

„Local content” nie powinien 
być rozumiany jako mechanizm 
blokowania zagranicznych 
przedsiębiorstw ani jako próba 
sztucznego zamykania rynku, 
twierdzi Angelika Cieślowska, 
prezes Doraco. Chodzi raczej 
o to, by polskie firmy miały re-
alną możliwość uczestnictwa 
w największych projektach in-
westycyjnych. To szczególnie 
istotne, bo skala zapowiadanych 
inwestycji może mieć charakter 
wręcz historyczny.  

– „Local content oznacza dla 
mnie firmę z kapitałem polskim. 
Mówimy o tym, jak sprawić, 
żeby polskie firmy, które tutaj 
wyrosły, powstały, rozwijają się 
i reinwestują zarobione pienią-
dze w Polsce, mogły skorzystać 
na ogromnym pakiecie inwesty-
cyjnym. Chodzi o to, żeby te 
przedsiębiorstwa mogły się po-
większyć, dalej inwestować, 

a w przyszłości wychodzić sze-
rzej — do Europy albo nawet 
na świat – mówi Angelika Cie-
ślowska.  

W tym tkwi prawdziwy pro-
blem polskiej gospodarki: przej-
ście od roli podwykonawcy 
do roli pełnoprawnego wyko-
nawcy, integratora i lidera projek-
tów. Cieślowska wskazuje, że 
polskie przedsiębiorstwa przez 
lata budowały kompetencje, za-
plecze kadrowe i technolo-
giczne, ale w najważniejszych 
przetargach często nadal nie wy-
stępują jako generalni wyko-
nawcy. Zamiast tego pojawiają 
się w łańcuchu dostaw lub jako 
podwykonawcy dużych, mię-
dzynarodowych koncernów.  

Nie jest to, w jej ocenie, spór 
o narodowość firmy dla samej 
narodowości. To raczej spór o to, 
czy krajowe przedsiębiorstwa 
mają warunki, by rosnąć na du-
żych projektach i budować skalę, 
która pozwoli im później konku-
rować poza Polską. Prezes Do-
raco zaznacza, że problem za-
czyna się już na etapie samego 
dopuszczenia do gry: polski ka-
pitał nie oczekuje automatycz-
nego wyboru, lecz możliwości 
przygotowania i złożenia konku-
rencyjnej oferty.  

– Nie chodzi o to, żeby ktoś 
blokował firmy inne niż polskie. 
Chodzi o to, żeby nam pozwolić, 
umożliwić, dać szansę złożenia 
oferty. Nie chodzi o to, żeby z de-
finicji wybrać ofertę z polskim 
kapitałem. Chodzi o to, żeby taka 
oferta w ogóle miała szansę się 
pojawić — podkreśla Cieślowska.  

Narzędzia  
są w zasięgu ręki 
Jej zdaniem kluczowe zna-

czenie ma sposób projektowa-

nia zamówień publicznych. 
Polska ma już ustawowe narzę-
dzia, które pozwalają lepiej 
przygotowywać postępowania, 
badać rynek i dopasowywać 
kryteria do konkretnej inwesty-
cji. Angelika Cieślowska wska-
zuje między innymi na dialog 
konkurencyjny, który może po-
móc zamawiającym sprawdzić, 
jakie są realne możliwości 
przedsiębiorstw oraz jak skon-
struować przetarg tak, by nie 
premiował wyłącznie najwięk-
szych podmiotów globalnych.  

W jej opinii problemem po-
zostaje nadmierne przywiąza-
nie do ceny jako podstawo-
wego kryterium wyboru: naj-
tańsza oferta nie zawsze jest 
najlepsza z punktu widzenia 
państwa, gospodarki i długofa-
lowego bezpieczeństwa. 
Przy dużych inwestycjach 
warto pytać również o kompe-
tencje wykonawcy, jego zdol-
ność do budowania wartości 
w Polsce, pozostawianie marży 

i podatków w kraju, rozwijanie 
dostawców oraz wzmacnianie 
lokalnych łańcuchów wartości.  

– Od dawna mówimy, że 
cena nie jest prawdziwym, je-
dynym kryterium. Powinni-
śmy patrzeć także na to, ile z da-
nej inwestycji zostanie w Pol-
sce, jakie są kompetencje, jakie 
są możliwości. Trzeba mieć 
świadomość, że firmy koncer-
nowe często działają potem 
na podwykonawcach, którymi 
są polskie firmy — mówi Cie-
ślowska.  

Kapitał jednak  
ma narodowość 
Polska przez lata potrzebo-

wała zagranicznego kapitału 
i doświadczenia, jednak obecnie 
sytuacja jest inna. Skoro państwo 
staje się zamawiającym, a inwe-
stycje będą w przyszłości spła-
cane lub finansowane przez pol-
skich podatników, to naturalne 
jest oczekiwanie, że krajowy ka-
pitał powinien mieć szansę 

awansować w łańcuchu warto-
ści.  

– Był moment, kiedy Polska 
potrzebowała kapitału z zagra-
nicy. Ale dzisiaj to polski rząd jest 
zamawiającym, to polscy podat-
nicy będą w przyszłości opłacać 
te inwestycje. Dlatego zróbmy 
wszystko, żeby umożliwić pol-
skiemu kapitałowi bycie general-
nym wykonawcą — mówi Cie-
ślowska.  

Nie postuluje więc prostych 
administracyjnych preferencji, 
ale stworzenie mechanizmów, 
które pozwolą krajowym fir-
mom realnie konkurować. 
Wskazuje, że sama dyskusja 
o tym, czy firma jest „lokalna”, 
„krajowa” albo „polska”, nie wy-
starczy. Potrzebne są konkretne 
rozwiązania dla konkretnych 
projektów: odpowiednie kryte-
ria, podział zamówień, warunki 
finansowania, gwarancje, za-
liczki i dialog z rynkiem.  

– Dajmy mechanizmy wspar-
cia. Są narzędzia, żeby wesprzeć 
firmy w zakresie gwarancji czy 
zaliczkowania. Mówię o takich 
kwestiach, które firmy koncer-
nowe często dostają od firmy 
matki. Zaufajmy trochę pol-
skiemu kapitałowi — apeluje An-
gelika Cieślowska.  

Jak skończyć 
z „ustawkami” 
Nie zawsze barierą jest brak 

kompetencji po stronie krajo-
wych przedsiębiorstw. Często 
przeszkodą może być konstruk-
cja przetargu, wymogi referen-
cyjne, skala zabezpieczeń finan-
sowych albo oczekiwania doty-
czące historii realizacji podob-
nych projektów. Jeśli warunki są 
ustawione tak, że spełniają je 
przede wszystkim globalne kon-

cerny, polskie firmy pozostają 
na pozycji podwykonawców — 
nawet jeśli faktycznie mają po-
tencjał, by zrealizować znaczną 
część prac.  

Szczególnym obszarem, 
w którym stawka jest wysoka, są 
inwestycje w obronność, infra-
strukturę krytyczną i energe-
tykę. Angelika Cieślowska wska-
zuje, że to właśnie tam decyzje 
podejmowane dziś będą miały 
długofalowe skutki dla konku-
rencyjności gospodarki. W przy-
padku energetyki zwraca uwagę 
na podwójny wymiar problemu: 
z jednej strony inwestycje po-
winny wzmacniać polskie firmy, 
z drugiej — efektem powinna być 
tania i stabilna energia, bez któ-
rej Polska będzie tracić atrakcyj-
ność inwestycyjną.  

Ale co istotne: dyskusja o pol-
skim kapitale nie jest sprzeczna 
z zabieganiem o inwestorów za-
granicznych. Wręcz przeciwnie 
— silne krajowe firmy, stabilne 
łańcuchy dostaw i konkuren-
cyjne koszty energii mogą zwięk-
szać atrakcyjność całej gospo-
darki.  

Przeszkodą  
mentalność urzędników 
Żadne zmiany nie będą moż-

liwe bez zmiany mentalności 
urzędniczej. Zamawiający pu-
bliczny nie powinien ograniczać 
się do najprostszych i najbez-
pieczniejszych schematów. Je-
żeli polskie firmy mają rosnąć, 
muszą mieć okazję zdobywać re-
ferencje, budować bilanse, roz-
wijać zespoły i brać odpowie-
dzialność za coraz większe pro-
jekty. Bez tego trudno oczeki-
wać, że staną się europejskimi 
czy globalnymi czempionami.  
ą

Polski biznes chce większego udziału w inwestycjach

Jak podkreśla Aleksander Ja-
mont szef zespołu doradztwa 
biznesowego w Asseco Poland, 
tradycyjne produkty bankowe 
przestają wystarczać bardziej 
wymagającym klientom. 

Bogatsi klienci 
zmieniają oczekiwania 
wobec banków 
– Widzimy, że Polacy się bo-

gacą, no i staramy się odpowie-
dzieć na potrzeby tego bogacą-
cego się społeczeństwa poprzez 
dostarczanie technologii 
do banków, która właśnie 
w sposób taki zaawansowany, 
a przy okazji indywidualny, jest 

w stanie odpowiedzieć na po-
trzeby bogacących się klientów 
– powiedział Strefie Biznesu 
Aleksander Jamont. 

Jak zaznacza, klienci za-
możni oczekują dziś przede 
wszystkim produktów inwe-
stycyjnych, doradztwa finanso-
wego, usług private banking 
czy zarządzania majątkiem. 

– Klient bogaty potrzebuje 
produktów typu inwestycje, 
typu doradztwo inwestycyjne, 
typu ubezpieczenia, zarządza-
nie majątkiem – wyjaśnił przed-
stawiciel Asseco Poland. 

Asseco rozwija 
autorski system 
do zarządzania 
majątkiem 
Jednym z kluczowych roz-

wiązań rozwijanych przez 
spółkę jest system Asseco We-
alth Management. Narzędzie 
ma wspierać banki w obsłudze 
klientów premium poprzez 
analizę ich sytuacji majątkowej 
i przygotowywanie spersonali-

zowanych rekomendacji inwe-
stycyjnych. 

– To jest takie narzędzie 
do doradztwa inwestycyjnego, 
które w sposób automatyczny 
zbiera informacje o takim klien-
cie, kliencie zamożnym, zbiera 
informacje o jego aktywach, 
zbiera informacje o tym, co ma 
w danym banku, ale też co 
może mieć poza bankiem – tłu-
maczył Jamont. 

System analizuje zarówno 
aktywa finansowe, jak i mają-
tek zgromadzony poza sekto-
rem bankowym. Na podstawie 
ankiet i analizy potrzeb klienta 
generowane są rekomendacje 
inwestycyjne dla doradców lub 
bezpośrednio dla klientów ko-
rzystających z kanałów cyfro-
wych. 

Jak podkreśla przedstawi-
ciel Asseco, rozwiązanie opiera 

się na autorskich algorytmach 
rozwijanych przez firmę. 

– To jest nasz autorski algo-
rytm zbudowany właśnie 
w oparciu o potrzeby klientów 
i banków – zaznaczył Jamont. 

Technologia może być rów-
nież wspierana elementami 
sztucznej inteligencji, m.in. 
w postaci czatów pomagają-
cych doradcom tworzyć reko-
mendacje inwestycyjne. 

Przyszłość bankowości 
premium to 
personalizacja i kanały 
zdalne 
Zdaniem Aleksandra Ja-

monta rynek usług dla klien-
tów zamożnych będzie coraz 
mocniej opierał się na persona-
lizacji i cyfrowych kanałach 
kontaktu. 

– Klient bogaty nie zadowoli 
się generyczną informacją czy 
ulotką marketingową dostępną 
dla wszystkich – ocenił. 

Według niego klienci pre-
mium oczekują bardziej za-

awansowanej analizy finanso-
wej i indywidualnego podejścia 
obejmującego często także po-
trzeby całej rodziny. 

Jednocześnie sektor private 
banking coraz bardziej przenosi 
się do kanałów online, choć 
klienci nadal oczekują kontaktu 
z doradcą przy podejmowaniu 
ważnych decyzji inwestycyj-
nych. 

– Klienci inwestycyjni ciągle 
z naszego doświadczenia chcą 
korzystać z pomocy doradców, 
chcą tego czynnika ludzkiego 
w rozmowie, szczególnie o in-
westycjach – powiedział Ja-
mont. 

Przedstawiciel Asseco zwró-
cił także uwagę na rosnące zna-
czenie cyberbezpieczeństwa 
w systemach obsługujących 
majątek klientów. 

– Dostarczanie rozwiązań 
bezpiecznych, które nie są po-
datne na ataki, jest jednym 
z kluczowych filarów Asseco – 
zaznaczył. 
ą

Trwa walka o zamożnych Polaków. Banki szykują zupełnie nowe rozwiązania
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Marek Knitter
marek.knitter@polskapress.pl

Rosnąca zamożność Pola-
ków i większa świado-
mość finansowa klientów 
sprawiają, że banki coraz 
mocniej inwestują w roz-
wiązania dla segmentu 
premium. 

Paweł Zielewski
pawel.zielewski@polskapress.pl

Wokół pojęcia „local content” 
w polskiej gospodarce nara-
sta dziś jedna z najważniej-
szych debat najbliższych lat. 
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Kiedy odpoczywamy w kraju, 
chętnie zawieszamy restryk-
cyjne diety, a na naszych stołach 
króluje szybkie jedzenie. Kebaby, 
burgery, zapiekanki i ryby w pa-
nierce na stałe wpisały się w kra-
jobraz polskich kurortów. Na de-
ser koniecznie lody i gofry. Jed-
nak najnowsza ogólnokrajowa 
kontrola rzuca cień na waka-
cyjną beztroskę. 

W wakacje robimy sobie 
od pracy i obowiązków domo-
wych, w tym gotowania. Oble-
gane będą nadmorskie, górskie 
czy mazurskie restauracje. Czy 
fast food to dobry wyrób? Aż 
w 68% skontrolowanych przez 
Inspekcję Jakości Handlowej Ar-
tykułów Rolno-Spożywczych lo-
kali typu fast food wykryto nie-
prawidłowości. Co tak naprawdę 
jemy podczas urlopu i jak oszu-
kują nas nieuczciwi restaurato-
rzy? 

Podróżując po Polsce – 
od Bałtyku aż po Tatry – trudno 
nie ulec zapachowi smażonych 
potraw. Wybory kulinarne Pola-
ków na wakacjach są dość stałe 
i zdominowane przez kilka flago-
wych dań. Niekwestionowanym 
liderem od lat pozostaje kebab, 
ceniony za szybkość podania, 
przystępną cenę i sytość. Tuż 
za nim plasują się klasyczne bur-

gery, które w ostatnich latach 
przeszły ewolucję od tanich bu-
dek do rzemieślniczych food 
trucków. 

W pasie nadmorskim i w oko-
licach jezior królują smażalnie 
ryb oraz nieśmiertelne zapie-
kanki z serem i pieczarkami. 
Na deser wybieramy gofry z bitą 
śmietaną i owocami oraz krę-
cone lody. Niestety, urok waka-
cyjnego odpoczynku często usy-
pia naszą czujność. Rzadko py-
tamy o szczegółowy skład po-
traw, ufając, że płacąc niemałe 
kwoty w sezonie, otrzymujemy 
produkt pełnowartościowy. Jak 
pokazują wyniki inspekcji, to za-
ufanie bywa brutalnie wykorzy-
stywane. 

68,0% skontrolowanych lo-
kali typu fast food prowadziło 
działalność niezgodnie z przepi-
sami lub własną deklaracją. 

Inspekcja Jakości Handlowej 
Artykułów Rolno-Spożywczych 

(IJHARS) wzięła pod lupę 100 lo-
kali typu fast food na terenie ca-
łego kraju. Choć parametry orga-
noleptyczne (smak, zapach, wy-
gląd) rzadko budziły zastrzeże-
nia – zakwestionowano zaledwie 
2 partie produktów (m.in. za nie-
typowy smak napoju truskaw-
kowego i brak deklarowanych 
w menu pestek słonecznika) – to 
badania laboratoryjne oraz we-
ryfikacja dokumentacji obnażyły 
drugie oblicze polskiego fast fo-
odu. 

1. Podmiana 
asortymentowa, czyli 
oszustwo na talerzu 
W zakresie parametrów fizy-

kochemicznych zakwestiono-
wano 8,9% partii dań. Najbar-
dziej bulwersującym procede-
rem okazała się tzw. „podmiana 
asortymentowa”, czyli stoso-
wanie tanich zamienników za-
miast szlachetnych surowców 

zadeklarowanych w menu. In-
spektorzy ujawnili m.in.: 

a Oszustwa na serach: Uży-
wanie taniego wyrobu seropo-
dobnego zamiast prawdziwej 
Mozzarelli oraz sera sałat-
kowo-kanapkowego zamiast 
oryginalnej Fety. 

a Fałszowanie dodatków: 
Obecność tłuszczu roślinnego 
w produkcie sprzedawanym 
jako „bita śmietana” (częsty 
dodatek do wakacyjnych go-
frów i deserów). 

a Ukryte składniki: Obec-
ność niedeklarowanych su-
rowców mięsnych w daniach, 
co bezpośrednio uderza m.in. 
w osoby unikające konkret-
nych gatunków mięsa ze 
względów religijnych lub zdro-
wotnych. 

2. Plaga złego 
znakowania 
i kreatywnego 
nazewnictwa 
W 59,5% partii stwierdzono 

rażące błędy w informowaniu 
konsumentów. Przedsiębiorcy 
masowo unikają podawania 
prawdy o składzie potraw. 
Do najczęstszych uchybień na-
leżały: 

a Ukrywanie alergenów: 
Niewyszczególnianie wszyst-
kich użytych surowców, w tym 
komponentów złożonych (np. 
gotowych sosów) oraz alerge-
nów, co stanowi bezpośrednie 
zagrożenie dla zdrowia i życia 
klientów z alergiami. 

a Wprowadzające w błąd 
nazewnictwo: Stosowanie na-

zwy „cheddar” dla produktu, 
który w rzeczywistości był je-
dynie „plastrem o smaku 
cheddara”, bądź używanie ta-
jemniczych, niezrozumiałych 
zwrotów typu „topping wie-
przowy”. 

a Brak pełnych nazw opiso-
wych potraw: Ograniczanie się 
do haseł marketingowych jak 
„koperta z jabłkiem”, „meksy-
kańska wołowina” czy po pro-
stu „burger”, bez wyjaśnienia, 
czym dany produkt faktycznie 
jest, a także nadużywanie nie-
zrozumiałych nazw w języku 
angielskim. 

Skład produktu to nie 
tajemnica – poznaj 
swoje prawa 
Warto pamiętać, że jako kon-

sumenci na wakacjach (i nie 
tylko) mamy pełne prawo wie-
dzieć, co dokładnie kupujemy 
i jemy. Przepisy jasno określają 
obowiązki lokali gastronomicz-
nych: 

a Bezpośrednia dostęp-
ność: Wykaz składników, ceny 
oraz pełne nazwy dań muszą 
być bezpośrednio dostępne 
dla każdego gościa (na tablicy, 
w menu, folderze czy kata-
logu) w sposób widoczny – bez 
konieczności pytania obsługi. 
Odsyłanie klienta do aplikacji 
mobilnej lub skanowania kodu 
QR w celu zapoznania się ze 
składem jest prawnie niewy-
starczające. 

a Zasada czystej etykiety: 
Składniki potrawy muszą być 
uszeregowane w kolejności 

malejącej (od tego, którego 
jest najwięcej, do tego o naj-
mniejszym udziale). Ponadto 
wszystkie alergeny muszą być 
wyraźnie wyróżnione (np. po-
grubieniem lub kolorem). 

Podsumowanie 
i wnioski dla turystów. 
Jak jeść na wakacjach, 
żeby się nie naciąć? 
Wysoki odsetek nieprawi-

dłowości (68%) pokazuje, że 
w pogoni za letnim, sezono-
wym zyskiem wielu restaura-
torów zapomina o uczciwości 
wobec klienta i obowiązują-
cych przepisach prawa. Część 
błędów wynika z rażącej nie-
wiedzy personelu, jednak 
ukrywanie rzeczywistego 
składu produktów (zamienniki 
serów czy tańszy tłuszcz ro-
ślinny zamiast śmietanki) to 
świadome działanie na szkodę 
konsumenta. W związku ze 
stwierdzonymi uchybieniami, 
IJHARS wydała już sankcje 
przewidziane przepisami 
prawa. 

Dla nas, konsumentów, pły-
nie stąd jedna lekcja: bądźmy 
czujni i wymagający. Nie bójmy 
się szukać pełnych informacji 
o składzie dań, a w przypadku 
ich braku – egzekwujmy swoje 
prawa. IJHARS zapowiedziała 
już systematyczną kontynuację 
misji kontrolno-edukacyjnej 
w placówkach gastronomicz-
nych, aby wakacyjny fast food 
kojarzył się wyłącznie z przy-
jemnością, a nie z konsumenc-
kim oszustwem. ą

Polska rusza na wakacje

Co roku jednak na tapet bierze się 
paragony za takie kulinarne 
przyjemności. Menu nad Bałty-
kiem może zaskoczyć ceną, rów-
nie mocno, jak świadomość, co 
jest świeże, a co mrożone. 

Smażone, wędzone  
lub świeże. Wybór jest 
W dobie rosnących cen nie 

dziwi wzrost stawek za ryby, ale 
dla wielu polskich rodzin waka-
cje w kraju stają się luksusem. Ja-
dąc nad morze z dziećmi, trzeba 
opłacić nocleg, transport i za-
pewnić atrakcje. Dodatkowo 
okazuje się, że potrzeba grubego 

portfela, żeby wyżywić się przez 
cały pobyt. 

Oczywiście wszystko zależy 
od miejsca. Można zjeść tanio, 
można trafić na smażalnie, gdzie 
ceny są wygórowane. Obrobiona 
ryba zawsze kosztuje więcej, dla-
tego niektórzy stawiają na samo-
dzielne przygotowywanie świe-
żych ryb. Nad morzem funkcjo-
nuje sporo sklepów rybnych, fi-
lety popularnych gatunków, jak 
pstrąga czy flądry można kupić 
za kilkadziesiąt złotych za kilo-
gram, droższe są np. łososie. 
Konkurencyjne ceny mogą być 
u źródła, a więc w kutrach rybac-
kich. 

Nie wszystkie 
sprzedawane ryby 
pochodzą z Bałtyku 
Każdy z nas chce dobrze 

zjeść, najlepiej świeżo i jako-
ściowo. Niestety można się na-
ciąć i oczekując ryby z lokalnego 
połowu, dostać mrożoną partię. 
Niewiedza turystów ma swoją 
cenę. Warto więc wybierać 

sprawdzone i polecane lokale, 
gdzie właściciele dają gwarancję 
dostaw od lokalnych rybaków. 
Pogląd, że skoro jest się nad mo-
rzem, to na talerzu na pewno 
znajdzie się świeży dorsz, może 
być mylny. 

Miruna? Tilapia? Te gatunki 
ryb nie pochodzą z Bałtyku, więc 
dostarczono je z dalszych wód 
w formie mrożonej. Podobnie 
w zakresie dorsza. Choć przy-
ciąga on klientów, mało którzy 
wiedzą, że nie pochodzi on 
z okolicznego połowu. Nad mo-
rzem najlepiej sięgać po lokalne 
ryby, często niedoceniane. 
Wśród nich są flądra, szprot czy 
śledź. Podane w formie smażo-
nej mogą nie tylko zaskoczyć 
świeżością, ale i smakiem. 

Wraz z końcem maja skoń-
czył się okres ochronny sanda-
cza, wędkarze mogą go bez prze-
szkód łowić. Choć nie jest to ryba 
morska, można ją dostać 
w nadbałtyckich knajpach. Ry-
bacy pozyskują ją z okolicznych 
wód śródlądowych. W sierpniu 

gratką będzie turbot, który już 
jest rybą morską, a okres 
ochronny zakończy 31 lipca. 

Po tym poznasz,  
że ryba jest świeża 
Menu w danej smażalni lub 

restauracji warto dokładnie prze-
analizować. Im bogatsza oferta 
gatunków, tym większe szanse 

na spożycie mrożonego ka-
wałka, niekoniecznie z polskiego 
akwenu. Czy turysta, który na co 
dzień nie łowi, może rozpoznać 
świeżość ryby? Zazwyczaj tak. 
Najczęściej smażone, które 
wcześniej były zamrożone, dość 
łatwo się rozpadają i tworzą 
miękką konsystencję. O tym, jak 
długo przechowywany był filet 

lub dzwonek, może też świad-
czyć ostry zapach. W przypadku 
zakupu ryby nieobrobionej, 
a więc teoretycznie świeżej, 
warto zwrócić uwagę na oczy – 
najlepiej, jeśli są szkliste, spręży-
stość – odkształcenia wskazują 
na stary okaz, a także na kolor 
skrzeli – preferowane są czer-
wone. ą

Kultowy zestaw może okazać się porażką. Warto się zastanowić dwa razy

Wielu Polaków wybierających noclegi typu kwatery 
prywatne rezygnuje z gotowania na rzecz jedzenia  
„na mieście”, co w miejscowościach turystycznych 
napędza gigantyczny popyt na kebaby, pizzę z okienka 
i zapiekanki.
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Katarzyna Zawada
katarzyna.zawada@polskapress.pl

Smażona ryba, frytki, su-
rówka, napoje – taki ze-
staw króluje w większości 
nadmorskich zamówień. 
W okresie wakacyjnym 
Polacy chcą wypocząć, 
opalić się i porządnie 
zjeść. 

Agata Wodzień-Nowak
agata.wodzien@polskapress.pl

Sezon urlopowy w Polsce to 
od lat złoty okres dla gastro-
nomii nadmorskiej, górskiej 
i miejskiej. 

Smażalnie kuszą ofertą, ale niektóre ryby mogą być mrożone
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PO GODZINACH A

HOROSKOP
Wodnik (20.01 - 18.02)  
Kreatywność pomoże zna-
leźć nietypowe rozwiązanie. 
Horoskop dzienny radzi po-
dzielić się swoimi pomysłami 
z innymi osobami. 
Ryby (19.02 - 20.03)  
Konsekwencja przyniesie ci 
oczekiwane efekty. Horo-
skop na dziś wyraźnie zapo-
wiada, że mały krok mocno 
zbliży Cię do ważnego celu. 
Baran (21.03 - 19.04)  
Przygoda może pojawić się 
niespodziewanie. Horoskop 
dzienny na wtorek to wska-
zówka, by otworzyć się na no-
we doświadczenia i ludzi.  

Byk (20.04 - 20.05)   
Intuicja będzie dziś nieza-
wodna. Horoskop dzienny 
radzi zaufać swoim odczu-
ciom przy podejmowaniu 
ważnych decyzji.  
Bliźnięta (21.05 - 21.06)  
Harmonia w relacjach popra-
wi nastrój. Horoskop na dziś 
to sugestia, by unikać po-
śpiechu. Dzień minie dzięki 
temu wyjątkowo przyjemnie. 
Rak (22.06 - 22.07)  
Dobra organizacja pozwoli 
uniknąć chaosu. Horoskop 
dzienny na wtorek wróży, że 
wieczorem znajdziesz czas 
na zasłużony relaks.  

Lew (23.07 - 22.08)  
Pewność siebie otworzy 
przed tobą nowe możliwo-
ści. Horoskop dzienny radzi 
nie bać się pokazywać swo-
ich talentów oraz pomysłów.  
Panna (23.08 - 22.09)  
Skup się na domowych spra-
wach. Horoskop mówi, że 
bliska osoba może potrzebo-
wać Twojego zainteresowa-
nia oraz wsparcia.  
Waga (23.09 - 22.10)  
Czeka Cię ciekawa rozmowa 
lub inspirujące spotkanie. 
Horoskop dzienny na wtorek 
wróży, że warto słuchać 
uważnie znaków losu.  

Skorpion (23.10 - 21.11)  
Emocje będą silniejsze niż 
zwykle. Horoskop dzienny 
podpowiada, by znaleźć 
chwilę dla siebie i zadbać 
o wewnętrzną równowagę.  
Strzelec (22.11 - 21.12)  
Spokój i cierpliwość pomo-
gą rozwiązać drobny pro-
blem. Horoskop na dziś radzi 
w relacjach z otoczeniem 
postawić na szczerość.  
Koziorożec (22.12 - 19.01) 
Energia sprzyja działaniu. 
Horoskop dzienny na wtorek 
mówi, że odważna decyzja 
przyniesie korzyść, a wieczór 
da chwilę wytchnienia.

Z ŻYCIA GWIAZD

Celebrytka wybrała się 
na pierwsze wakacje po na-
rodzinach synka – na turecką 
Rivierę. Zabrała ze sobą trój-
kę dzieci i partnera, ale także 
ukraińską opiekunkę do ma-
luchów Tatianę i jej nastolet-
niego syna. We wpisach 
na Instagramie bardzo sobie 
chwali ten pomysł, gdyż daje 
on jej więcej swobody i oka-
zji do wypoczynku.

Olga Frycz  
wypoczywa z nianią

Nie mogłam chodzić w wielu pokazach znanych 
projektantów, bo miałam za duży biust 
Marcelina Zawadzka na Instagramie  Fot. Sylwia Dąbrowa

Prezenterka na co dzień 
mieszka wraz z ukochanym 
oraz pociechami w luksuso-
wym apartamencie w Byd-
goszczy. Teraz ogłosiła fa-
nom, że na jakiś czas musi 
przeprowadzić się do Warsza-
wy. Powód jest prosty: dołą-
czy do grona prowadzących 
„Top Model”. Pobyt w stolicy 
to trochę ponad miesiąc.

Klaudia El Dursi  
odwiedzi stolicę 

Aktorka przed wybuchem 
pandemii koronawirusa kupiła 
dom na wsi ok. 100 km od sto-
licy i remontowała go przez 
długi czas. Teraz na swoim In-
stagramie opublikowała zdję-
cia budynku „przed” i „po”, 
pokazując, jak można prze-
obrazić wiejską posiadłość 
przy jednoczesnym zachowa-
niu jej tradycyjnego charakte-
ru i sielskiego klimatu. Na filmi-
ku, który zamieściła w interne-
cie widać, jak siedzi uśmiech-
nięta na odnowionym ganku 
wiejskiego domu, który stał się 
jej prywatną oazą.  
(GZL) Fot. Adam Jankowski

Joanna Jabłczyńska  
siadła na ganku 

W TELEWIZJI

Karma
Stopklatka, 20:00
Instruktorka jogi May 
prowadzi zrównoważone 
i uduchowiane życie, aż 
do czasu, gdy dowiaduje 
się, że jej dawno zaginiona 
siostra Shiva ma poważne 
kłopoty. Naiwna i bezbron-
na Shiva musi stawić czoła 
swojemu zaborczemu 
chłopakowi, który na każ-
dym kroku ją znieważa.

Blisko
TVP Kultura, 21:35
Trzynastoletni Leo i Remi 
są nierozłączni. Towarzyszą 
sobie zarówno w ważnych 
życiowych wydarzeniach, 
jak i na co dzień. Jednak 
zawiść innych, pojawiające 
się plotki i typowe dla wie-
ku dojrzewania zagubienie 
w świecie sprawiają, że Leo
zaczyna oddalać się od 
przyjaciela. 

Pierwszy śnieg
Polsat, 22:40
Szef grupy detektywów 
prowadzi skomplikowane 
śledztwo, obawiając się 
powrotu seryjnego mor-
dercy. Ginie kolejna osoba, 
a śledczy próbują połączyć 
stare przypadki z bieżą-
cym. Sprawa musi być 
rozwiązana, zanim spadnie 
pierwszy śnieg.

To jest mój sen – koncert 
Edyty Bartosiewicz
TVP 2, 23:30
Koncert z okazji 30-lecia 
pracy Edyty Bartosiewicz. 
Wydarzenie z udziałem 
orkiestry Varsovia odbyło 
się w Teatrze Wielkim. 
Zagrane zostaną piosenki z 
płyty „Sen”.

 Poziomo:
 1)	 litewski	w	jadłospisie,
 5)	Alicja	…-Curuś,	zagrała	
	 	w	filmie	„Pan	Tadeusz”,
 9)	 auto	z	fabryki	Toyoty,
 10)	pierwiastek	promieniotwór-
	 	 czy	o	symbolu	Cm,
 12)	dawna	osada	obronna,
 14)	zboże	na	kaszę	jaglaną,
 15)	przejście	na	stronę	nieprzy-
	 	 jaciela,
 16)	„Jan	…”,	serial	obyczajowy,
 17)	w	waflu	lub	na	patyku,
 18)	fryzura	z	drobnych	loczków,
 19)	najmniejsza	porcja	energii,
 22)	nadawcza	lub	odbiorcza,
 23)	liście	marchwi	lub	pietruszki,
 28)	regionalnie	o	pogrzebaczu,
 29)	zdarzenie	bez	okoliczności	
	 	 towarzyszących,
 30)	wianek	swojskiej	kiełbasy,
 31)	ptak	zamieszkujący	wilgot-
	 	 ne	lasy,
 34)	melodia	płynąca	z	zegara,
 38)	dawne	bufiaste	spodnie	
	 	męskie,
 39)	ożenek	naszych	przodków,
 40)	ostra	przyprawa	kuchenna,
 41)	ochronny	kolor	munduru	
	 	 polowego,
 42)	słupki	złączone	poręczą.
 Pionowo:
 1)	 na	głowie	kraulisty,
 2)	 największe	jezioro	Europy,
 3)	 bywa	głęboki	w	sukni,
 4)	 uczestniczy	w	konklawe,
 5)	wybranka	serca,	ukochana,
 6)	 „…	Hawk”,	amerykańska	
	 	 komedia	kryminalna,
 7)	 pobiera	świadczenie	z	ZUS-u,
 8)	 imię	pani	Dulskiej,

 11)	 część	końskiej	uprzęży,
 13)	podwodna	skała	koralowa,
 20)	rasa	psa	myśliwskiego,
 21)	siedmiostrzałowy	rewolwer	
	 	 bębenkowy,
 24)	jednostka	natężenia	prądu,
 25)	człowiek	surowych	obycza-
	 	 jów,
 26)	thriller	szpiegowski	Kena	
	 	Folleta,
 27)	„Malowany	…”,	powieść	Je-

	 	 rzego	Kosińskiego,
 31)	ubezpieczający	oddział	
	 	wojska,
 32)	naprawiane	przez	szewca,
 33)	Indianin	z	dorzecza	Orinoko,
 35)	ozdobna	roślina	doniczko-
	 	wa,	fuksja,
 36)	niemiecki	konkurent	firmy	
	 	Nike,
 37)	naturalne	inhalatorium	w	
	 	Ciechocinku.

KRZYŻÓWKA NR 94

ROZWIĄZANIE NR 93

AUTOPROMOCJA 0010990399
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DROBNE Jak zamieścić ogłoszenie drobne?   
Telefonicznie:  800 472 852, 61 86 94 143  
Przez internet: ibo.polskapress.pl 

Biuro Ogłoszeń: ul. Grunwaldzka 19, 60-782 Poznań  
tel. 61 869 41 43, 502 499 742, e-mail: drobne@glos.com 
pon.-pt. w godz. 8.00-16.00, sob. nieczynne

Nieruchomości

MIESZKANIA - KUPIĘ

INNE

Kupię mieszkanie zadłużone, 
z trudnym lokatorem, 
komornikiem, udziały. Gotówka, 
883-402-202

Ogłoszenia drobne
w Twojej gazecie zlecisz 
bez wychodzenia z domu 
przez Internetowe  
Biuro Ogłoszeń

ibo.polskapress.pl

ibo  TWOJE DOMOWE BIURO OGŁOSZEŃ

aktualne z całej Polski
przetargi

AUTOREKLAMA 

AUTOREKLAMA

strefabiznesu.plKnow-how 
w dobrym biznesie

 

AUTOREKLAMA 

REKLAMA 0010703171

POGOTOWIE
Wypadki  999, 112

WAŻNE TELEFONY
Policja  997

Straż Pożarna  998

Straż Miejska  986

Pogotowie Energetyczne  991

Pogotowie Gazowe  992

Pogotowie Wodno-Kananalizacyjne  994

Pogotowie Ciepłownicze  993

UM Poznań 

Informacje ważne dla mieszkańców 

miasta 

 tel. 61 834 61 26

Gospodarka Odpadami Aglomeracji  

Poznańskiej  

 tel. 61 624 22 22

MPK Poznań,  

ul. Głogowska 131, 60-224 Poznań,  
 tel. 19 445

Informacja PKP  

 tel. 19 757

Informacja – Dworzec Główny Poznań  

 tel. 61 63 31 659

Biuro Rzecznika Praw Obywatelskich,  

aleja Solidarności 77, 00-090 Warszawa,  
 tel. 22 551 77 00

Bezpłatna Infolinia Obywatelska  

 800 676 676

Federacja Konsumentów Klub Poznański, 

ul. 27 Grudnia 17/19, 61-737 Poznań,  
 tel. 61 851 61 52

Powiatowy Rzecznik Konsumentów  

Marek Radwański,  

ul. Słowackiego 8, 60-823 Poznań,  
 tel. 61 841 88 30

Miejski Rzecznik Konsumentów  

(dla Poznania) dr Marek Janczyk,  

ul. Libelta 16/20, Poznań,  
 tel. 61 878 58 70

ZUS Centrum Obsługi Telefonicznej  

 tel. 22 560 16 00

Telefon dla Ofiar Przemocy w Rodzinie  

„Niebieska Linia”  

(czynny 24 godziny)  tel. 61 814 17 17 

Zgłoszenia przemocy w rodzinie:  

niebieska.skrzynka@poznan.policja.gov.pl

Katolicki Telefon Zaufania, Poznań  

 tel. 61 865 10 00

Telefon zaufania dla osób z problemem  

alkoholowym i ich rodzin  

(czynny 24 godziny) tel. 61 843 01 01 

Anonimowi Alkoholicy  

(czynny w godz. 18-22) tel. 61 853 16 16 

MONAR Poznań  

 tel. 61 868 72 27  

(czynny pon.-pt. w godzinach 9-15)

Infolinia WOW NFZ Poznań  

 800 190 590  

(czynna pon.-pt. w godzinach 8-16)

Krajowa Informacja Skarbowa  

 801 055 055

Wojewódzki Inspektorat Inspekcji 

Handlowej w Poznaniu,  

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 09 77

Polubowny sąd konsumencki w Poznaniu, 

al. Marcinkowskiego 3, 60-967 Poznań,  
 tel. 61 852 35 07

Wojewódzki Inspektorat Farmaceutyczny, 

ul. Szwajcarska 5, 61-285 Poznań,  
 tel. 61 875 95 75

Wojewódzki Inspektorat Weterynarii,  

ul. Grunwaldzka 250, 60-166 Poznań,  
 tel. 61 868 93 47

Całodobowa infolinia w sprawach  

kwarantanny i zdrowia - Sanepid 

 tel. 222 500 115

OBWIESZCZENIE  
STAROSTY POZNAŃSKIEGO

z dnia 19 czerwca 2026 r.

Działając na podstawie art. 11a ust. 1, art. 11f ust. 7 ustawy z dnia 10.04.2003 r. 
o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w zakresie dróg 
publicznych (Dz. U. z 2024 r. poz. 311) oraz na podstawie art. 49 i art. 61 
ustawy z dnia 14.06.1960 r. Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. 
z 2025 r. poz. 1961),

zawiadamiam
o wydaniu dnia 17 czerwca 2026 r. decyzji Starosty Poznańskiego nr 21/2026 
o odmowie udzielenia zezwolenia na realizację inwestycji drogowej pn. 
„Budowa i rozbudowa drogi publicznej ul. Łącznej w Luboniu” (znak sprawy: 
WD.6740.77.2025.MA).
Od niniejszej decyzji służy odwołanie do Wojewody Wielkopolskiego 
za pośrednictwem Starosty Poznańskiego, w terminie 14 dni od dnia zawiadomienia 
stron o jej wydaniu.
W trakcie biegu terminu do wniesienia odwołania strona może zrzec się prawa 
do wniesienia odwołania wobec organu administracji publicznej, który wydał decyzję. 
Z dniem doręczenia organowi administracji publicznej oświadczenia o zrzeczeniu 
się prawa do wniesienia odwołania przez ostatnią ze stron postępowania, decyzja 
staje się ostateczna i prawomocna. W związku z powyższym informuję, że zgodnie 
z art. 49 k.p.a. zawiadomienie niniejsze uważa się za dokonane po upływie 
czternastu dni od dnia 23.06.2026 r., tj. od dnia publicznego ogłoszenia poprzez 
obwieszczenie na tablicy ogłoszeń Starostwa Powiatowego w Poznaniu, urzędu 
gminy właściwego ze względu na przebieg drogi oraz w urzędowym publikatorze 
teleinformatycznym – Biuletynie Informacji Publicznej tych urzędów.
Strony niniejszego postępowania mogą się zapoznać z treścią decyzji w Starostwie 
Powiatowym w Poznaniu, Wydział Dróg i Gospodarki Przestrzennej, ul. Słowackiego 
8, 60-823 Poznań (IV piętro, pokój 406, tel. 61/84-10-562), w godzinach pracy 
Urzędu. Z aktami sprawy można zapoznać się po wcześniejszym kontakcie w celu 
ustalenia wizyty: telefonicznie lub za pośrednictwem e-mail: zrid@powiat.poznan.pl. 

REKLAMA 0011542737

BURMISTRZ MIASTA CHODZIEŻY
w oparciu o art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami 
(t.j. Dz.U. z 2026 r., poz. 399) informuje o zamieszczeniu na tablicy informacyjnej Urzędu 
Miejskiego w Chodzieży, następujących wykazów nieruchomości położonych w Chodzieży:

1. przeznaczonych do sprzedaży w trybie bezprzetargowym:
•	 lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Marii Konopnickiej 10/1,
•	 lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Zamkowej 19A/4,
•	 lokalu mieszkalnego położonego przy ul. Adama Mickiewicza 6/5

2. przeznaczonych do oddania w dzierżawę w trybie bezprzetargowym:
•	działki nr 3213/8 położonej przy ul. Ludwika Waryńskiego,
•	części działki nr 4188 położonej przy ul. Wojska Polskiego,

3. przeznaczonych do oddania w użyczenie:
•	  części lokalu użytkowego położonego przy ul. Jagiellońskiej 5,
•	części działki nr 2296/1 położonej przy ul. Jagiellońskiej, 

Ponadto, wykazy zamieszczono w Biuletynie Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego 
w Chodzieży: bip.chodziez.pl, a także na stronie internetowej Urzędu Miejskiego 
w Chodzieży: https://samorzad.gov.pl/web/miasto-chodziez.

Informację w powyższych sprawach można uzyskać w Wydziale Architektury i Gospodarki 
Terenami pod nr telefonu 67 282 71 71 wew. 418.

REKLAMA 0011542558

OBWIESZCZENIE
WOJEWODY WIELKOPOLSKIEGO

z dnia 18 czerwca 2026 r.
Na podstawie art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji 
w zakresie dróg publicznych (Dz.U. z 2024 r. poz. 311) - zwanej dalej: specustawą,

zawiadamiam
o wszczęciu postępowania w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej dla inwestycji pn.: 
„Rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 190 w zakresie budowy ścieżki rowerowej Zadanie 7: Ułanowo-Charbowo”.

Oznaczenie nieruchomości lub ich części, objętych wnioskiem  
o wydanie decyzji o zezwoleniu na realizację przedmiotowej inwestycji drogowej:

W wykazie zastosowano następujące oznaczenia:
-  przed nawiasem podano numer działki ulegającej podziałowi;
-  w nawiasie podano numery działek powstałych po podziale;
-  tłustym drukiem zaznaczono numery działek niezbędnych dla realizacji inwestycji.
I.  Objęte liniami rozgraniczającymi teren inwestycji:

Powiat gnieźnieński, gmina Kłecko
Jednostka ewidencyjna: 300305_5 Kłecko – obszar wiejski
Obręb: 0006 Charbowo,
arkusz mapy 1,
dz. o nr ewid.: 2 (2/1, 2/2), 15 (15/1, 15/2), 16 (16/1, 16/2), 17 (17/1, 17/2), 18 (18/1, 18/2), 23 (23/1, 23/2), 24/2 (24/3, 24/4), 25/1 
(25/3, 25/4), 62. 
Obręb: 0019 Ułanowo,
arkusz mapy 2,
dz. o nr ewid.: 88 (88/1, 88/2), 89 (89/1, 89/2), 90 (90/1, 90/2), 91, 167 (167/1, 167/2), 168 (168/1, 168/2), 169 (169/1, 169/2).

II.  Objęte zakresem budowy lub przebudowy innych dróg publicznych:
Powiat gnieźnieński, gmina Kłecko
Jednostka ewidencyjna: 300305_5 Kłecko – obszar wiejski
Obręb: 0013 Michalcza,
arkusz mapy 1,
dz. o nr ewid. 88/3.

Jednocześnie informuję, że zgodnie z art. 11d ust. 5 specustawy, wojewoda wysyła zawiadomienie o wszczęciu postępowania 
w sprawie wydania decyzji o zezwoleniu na realizację inwestycji drogowej wnioskodawcy, właścicielom lub użytkownikom 
wieczystym nieruchomości objętych wnioskiem o wydanie tej decyzji na adres wskazany w katastrze nieruchomości, oraz 
zawiadamia pozostałe strony w drodze obwieszczeń, w urzędzie wojewódzkim, a także w urzędach gmin właściwych ze względu 
na przebieg drogi, w urzędowych publikatorach teleinformatycznych - Biuletynie Informacji Publicznej tych urzędów i w prasie 
lokalnej. Zgodnie z art. 49 § 2 ustawy z dnia 14 czerwca 1960 r. - Kodeks postępowania administracyjnego (Dz.U. z 2025 r. 
poz. 1691) - zwanej dalej k.p.a., zawiadomienie poprzez obwieszczenie uważa się za dokonane po upływie czternastu dni od dnia, 
w którym nastąpiło publiczne obwieszczenie, tj. 23 czerwca 2026 r. 
Zgodnie z art. 10 k.p.a. strony postępowania mogą zapoznać się z aktami sprawy w Wielkopolskim Urzędzie Wojewódzkim 
w Poznaniu, Wydział Infrastruktury, Al. Niepodległości 16/18 (tel. 73 527 10 53 lub 61 854 17 54, godziny obsługi klientów: 
poniedziałek, środa, piątek od 8.30 do 15.00, wtorek, czwartek od 12.00 do 15.00) oraz składać ewentualne wnioski, uwagi 
i zastrzeżenia do 21 lipca 2026 r.
Mapa przedstawiająca przebieg inwestycji zostanie zamieszczona wraz z obwieszczeniem na stronie internetowej: 
www.poznan.uw.gov.pl w zakładce Ogłoszenia/Obwieszczenia od 23 czerwca 2026 r.

REKLAMA 0011542364

Zarząd Województwa Wielkopolskiego 
informuje:

iż w siedzibie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Wielkopolskiego w Poznaniu przy 
Al. Niepodległości 34, parter, zostały wywieszone do publicznej wiadomości na okres 21 
dni następujące wykazy:
w dniu 16 czerwca 2026 r.:

-  wykaz nieruchomości położonej w Krajence, pow. złotowski, przeznaczonej do 
zbycia w formie darowizny, stanowiący załącznik do uchwały nr 3778/2026 Zarządu 
Województwa Wielkopolskiego z dnia 11 czerwca 2026 r.;

-  wykaz nieruchomości położonej w obrębie Wysoka, przeznaczonej do zbycia w formie 
darowizny na rzecz Powiatu Pilskiego, stanowiący załącznik do uchwały nr 3780/2026 
Zarządu Województwa Wielkopolskiego z dnia 11 czerwca 2026 r.;

-  wykaz nieruchomości położonej w Mosinie, przeznaczonej do zbycia w formie darowizny 
na rzecz Gminy Mosina, stanowiący załącznik do uchwały nr 3781/2026 Zarządu 
Województwa Wielkopolskiego z dnia 11 czerwca 2026 r.;

-  wykaz nieruchomości położonej w Koninie, przeznaczonej do sprzedaży w trybie 
bezprzetargowym, stanowiący załącznik do uchwały nr 3782/2026 Zarządu Województwa 
Wielkopolskiego z dnia 11 czerwca 2026 r.;

w dniu 23 czerwca 2026 r.:
-  wykaz nieruchomości położonej w Obornikach, przeznaczonej do zwrotu na rzecz 

Skarbu Państwa, stanowiący załącznik do uchwały nr 3837/2026 Zarządu Województwa 
Wielkopolskiego z dnia 18 czerwca 2026 r.

REKLAMA 0011542063
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K luczową postacią w tej opowie-
ści nie jest Mercader, hiszpański 
komunista, który pod koniec 
hiszpańskiej wojny domowej 
wyjechał do Paryża, gdzie został 
zwerbowany przez oficera Le-
onida Eitingona, oficera sowiec-
kiego wywiadu, lecz Lew Trocki, 
komunistyczny ideolog-rewolu-
cjonista, współtwórca Rosji Ra-
dzieckiej i początkowo jeden z jej 
czołowych przywódców. 

Po śmierci Lenina w 1924 r. 
Trocki, ze swą koncepcją tzw. 
„rewolucji permanentnej”, za-
kładającej niesienie zarzewia ko-
munizmu na cały świat, popadł 
w ostry konflikt z Józefem Stali-
nem. W 1926 r. Trockiego usu-
nięto go z Biura Politycznego, 
a w listopadzie 1927, po próbie 
zorganizowania bloku wraz z Zi-
nowjewem i Kamieniewem i de-
monstracjach zwolenników 
w dniu 7 listopada 1927, został 
usunięty z WKP(b). 

Przeżył, ale dwa lata później 
został wydalony z terenu ZSRR 
oraz pozbawiony obywatelstwa. 
Początkowo przebywał na emi-
gracji w Turcji, która jako jedyna 
zgodziła się go przyjąć, a następ-
nie w Norwegii, Francji i wresz-
cie Meksyku. 

Częste zmiany miejsca po-
bytu miały zmylić sowieckich 
agentów, lecz ci i tak go odnaleźli. 
W Związku Sowieckim, po poka-
zowym, zaocznym procesie, zo-
stał skazany na karę śmierci. 

Dowodami, że Stalin o nim 
nie zapomniał, były tajemnicze 
śmierci członków jego rodziny. 
16 lutego 1938 r., po operacji 
w klinice w Paryżu zmarł syn 
Trockiego, Lew Siedow, w nieja-
snych okolicznościach, prawdo-
podobnie zamordowany przez 
agentów NKWD. Potem w po-
dobny sposób zginęła właściwie 
cała familia Trockiego, oprócz 
jego partnerki życiowej, Natalii 
Siedowej, i wnuka. 

Od 1930 r. przynajmniej trzy-
krotnie radzieckie służby bezpie-
czeństwa usiłowały pozbawić 
trockiego go życia – pozorując 
pożar jego willi na wyspie Prin-
kipo w Turcji, a następnie domu 
pod Paryżem oraz organizując 

zmasowany atak z użyciem 
broni maszynowej na jego dom 
w Meksyku w maju 1940 r. 

Romanse i króliki 
W Meksyku Trocki zmieniał 

adresy kilkakrotnie, ale zawsze 
w obrębie mieszkał zielonej 
dzielnicy Coyoacán w Mexico 
City. Szukał nowych zwolenni-
ków, a jego siedziby stawały się 
miejscem spotkań dla komuni-
stów z całej Ameryki. W tym cza-
sie nawiązał także głośny ro-
mans z malarką-komunistką 
Fridą Kahlo. 

Trocki, gdy nie pisał kolej-
nych komunistycznych manife-
stów, hodował króliki. Patrząc 
wówczas na tego sympatycz-
nego okularnika z inteligencką 
bródką trudno było widzieć 
w nim zagorzałego rywala Sta-
lina w dziedzinie uszczęśliwie-
nia świata ideą komunistyczną. 
W pracy „Trzy koncepcje rewo-
lucji rosyjskiej”, która stanowi 
aneks do ostatniej, niedokończo-
nej książki „Stalin” z 1940 roku, 
Trocki oskarża np. Stalina 
o wprowadzenie nadmiernej, 
niszczącej biurokracji i zahamo-
wanie, a wręcz cofnięcie procesu 
przemian. 

Wspomniany napad na jego 
dom w maju 1940 r. też miał 
miejsce w Coyoacán. Wczesnym 
rankiem grupa 20 ludzi wtar-
gnęła do otoczonej murem willi 
Trockiego, aby wykonać wyrok 
śmierci. Ostrzelali dom, ale zo-
stali zmuszeni do wycofania się 
przez ochronę Trockiego, zło-
żoną głównie z młodych, fana-
tycznych komunistów. 

Po ataku domostwo prze-
kształcono był w prawdziwą 
twierdzę: małe okna podbite 
były od spodu belkami, aby nie 
dało się z zewnątrz zobaczyć do-
mowników. Przez grube ściany 
prowadziły niewielkie, żelazne 
drzwi, przypominając wejście 

do bunkra. Dom otoczony był 
murem z wieżą strażniczą.  

Za stołem z Trockim 
Zostawmy na chwilę tow. 

Trockiego mozolącego się 
nad krytyką stalinizmu i zo-
baczmy co słychać u Ramóna 
Mercadera.  W 1938 r. w Paryżu 
Leonid Eitingon oddał go 
pod opiekę innemu szpiegowi - 
Markowi Zborowskiemu, który 
od pewnego czasu działał w śro-
dowisku tamtejszych trockistów. 
To właśnie Zborowski poznał 
Mercadera z Silvią Ageloff – póź-
niejszą sekretarką Trockiego. 

Na polecenie NKWD Merca-
der wyjechał najpierw do No-
wego Jorku, a następnie do Mek-
syku. Posługiwał się otrzyma-
nym fałszywym paszportem 
obywatela Kanady, Franka Jack-
sona. Szybko został przedsta-
wiony Trockiemu przez Ageloff 
jako jego kanadyjski zwolennik, 
po czym spotykał się z nim wie-
lokrotnie, powoli zdobywając 
jego zaufanie. 

Całą akcja była przygotowana 
bardzo misternie. Mercader uda-
wał, że jest szaleńczo zakochany 
w Silvią, zamieszkali razem 
w Mexico City i bywali u Troc-
kiego niemal co tydzień, przygo-
towując mu jego ulubione mek-
sykańskie smakołyki.  

 
Stalin mruży oczy 
Jednak 20 sierpnia 1940 r. 

Mercader przyszedł do willi 
Trockiego sam. W trakcie poga-
wędki uderzył nagle w tył głowy 
Trockiego czekanem, który prze-
mycił pod płaszczem. Nie ucie-
kał, dał się zatrzymać ochronia-
rzom. 

Gdy funkcjonariusze policji 
wpadli do gabinetu, Mercader 
siedział spokojnie przy biurku 
Trockiego i przerzucał jego no-
tatki do książki o Stalinie. Leżący 
na podłodze Trocki jeszcze żył. 

Zmarł w szpitalu Cruz Verde 26 
godzin po zamachu. Na Kreml 
wiadomość dotarła już kilka go-
dzin później - Stalin otworzył bu-
telkę swego ulubionego wina . 

Pogrzeb Trockiego w Mek-
syku zgromadził 300 tys. osób. 
Po latach jego ostatnią rezyden-
cję przekształcono w muzeum. 
W gabinecie Trockiego na biurku 
są jego okulary i gazeta z dnia 20 
sierpnia 1940 r., na ścianach wi-
szą oryginalne dokumenty i pi-
sma z lat 30., w gablotce wisi fe-
ralny czekan, zaś w ogrodzie 
znajduje się grób ideologa z sym-
bolem sierpa i młota. 

„Leżał na podłodze” 
Lew Trocki nigdy nie został 

zrehabilitowany w ZSRR, jak 
wielu innych działaczy zamor-
dowanych z rozkazu Stalina. Nie-
mniej w latach 80. XX w. wy-
dano pamiątkowy znaczek z jego 
postacią, a w 1987 r. zniesiono za-
kaz publikacji i posiadania jego 
książek. 

Ramón Mercader został ska-
zany na karę 20 lat pozbawienia 
wolności. „Stał beznamiętnie, 
gdy sędzia skazał go na dwadzie-
ścia lat więzienia” – pisze Robert 
Service na kartach książki 
„„Trocki. Demon czerwonego 
terroru” – „Po wyroku okazał się 
zaś modelowym więźniem. Ni-
komu jednak nigdy nie wyjawił, 
na czyj rozkaz działał. Milczał na-
wet, gdy stało się wiadomym, że 
tak naprawdę nazywa się Ra-
món Mercader”. 

Pomimo starań o przedtermi-
nowe zwolnienie, odsiedział nie-
mal cały wyrok. W więzieniu 
Mercaderowi zapewniano wię-
cej niż godziwe warunki. W celi 
miał dywan, gniazdko elek-
tryczne, a nawet prywatne radio. 
Od „tajemniczego dobroczyńcy” 
otrzymywał co miesiąc 100 do-
larów. Zajmował się, za zgodą 
władz, naprawą elektroniki, do-
rabiając na tym dodatkowe pie-
niądze. 

Opuścił więzienie 6 maja 
1960 r. i natychmiast wyjechał 
na Kubę. Rok później został za-
proszony wyjechał do ZSRR, 
gdzie został powitany z hono-
rami i odznaczony najwyższymi 
odznaczeniem radzieckimi. Żył 
w luksusie. Jak dodaje Service 
„otrzymał powitanie godne bo-
hatera, a także awans na gene-
rała KGB”. Po śmierci pocho-
wano go na moskiewskim 
Cmentarzu Kuncewskim, 
pod nazwiskiem Ramon Iwano-
wicz Lopez.  

Ale są inne wersje jego losów: 
nie odnalazłszy się w nowej rze-
czywistości poprosił towarzyszy 
radzieckich o przeprowadzkę 
na Kubę. Zmarł w Hawanie 18 
października 1978 r na raka płuc. 

Ramón Marcader (pierwszy z prawej) z Lwem Trockim 
(drugi z lewej) w Meksyku. 1940 r.

Ramón Mercader, 
komunista z czekanem
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Mariusz Grabowski
mariusz.grabowski@polskapress.pl

65 lat temu, w czerwcu 1961 
roku tow. Ramón Mercader 
otrzymał Moskwie tytuł Bo-
hatera Związku Radzieckie-
go oraz Order Lenina, oficjal-
nie za wkład w budowę Oj-
czyzny Światowego Proleta-
riatu. Jednak wiadomo było 
powszechnie, że Mercadera 
uhonorowano   za krwawy 
mord na Lwie Trockim.  

przyjmowane są:

  bezpośrednio w Biurze Ogłoszeń, 

Poznań, ul. Grunwaldzka 19,
czynne pn. - pt. 8.00 - 16.00
tel. 61 866 66 81, 502 499 742

  drogą mailową: nekrologi@glos.com

  poprzez Internetowe Biuro Ogłoszeń 

ibo.polskapress.pl 

  w zakładach pogrzebowych 

współpracujących z „Głosem Wielkopolskim” 

www.nekrologi.net

Nekrologi, 
kondolencje

gloswielkopolski.pl/nekrologi

AUTOPROMOCJA 

 0011542919

Z głębokim żalem zawiadamiamy, 
że w dniu 19 czerwca 2026 r. zmarła nasza Koleżanka

śtp

mgr inż. 

Teresa Spychalska
szlachetna i dobra osoba

Msza św. pogrzebowa zostanie odprawiona 
we wtorek 23 czerwca 2026 r. o godz. 13.00 

w kościele Farnym we Wrześni.
Pogrzeb odbędzie się po mszy św. o godz. 14.00 

na Cmentarzu Komunalnym we Wrześni 
przy ul. Gnieźnieńskiej.

O czym zawiadamiają zasmuceni:

Koleżanki i Koledzy 
z byłego Z.S.E. „Elektromontaż” w Poznaniu

0011542294

Z żalem zawiadamiamy, 
że dnia 16 czerwca 2026 r. w�wieku 85 lat zmarł

Ś t P

Franciszek Chołdrych
wieloletni inspektor pracy

Msza żałobna odprawiona zostanie
dnia 24 czerwca 2026 r. o�godz. 10:30 
w kościele św. Józefa w�Robakowie. 

Ceremonia pogrzebowa odbędzie się o�godz. 12:00 
na cmentarzu parafialnym w�Poznaniu-Spławiu. 

W smutku pogrążona
Rodzina

eprasa.pl 48a17da9ec
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Przez portugalskie media 
(zwłaszcza społecznościowe) 
przetacza się prawdziwa burza. 
Drużyna wskazywana jako je-
den z kandydatów do złota 
kompletnie zawiodła na inau-
gurację. Nie znalazła bowiem 
sposobu na Demokratyczną 
Republikę Konga, remisując 
z nią 1:1. Wynik odebrano nie-
mal jak porażkę. Słów krytyki 
nie oszczędzono nikomu, a już 
zwłaszcza Cristiano Ronaldo.  
      41–letni lider nie był w końcu 
w stanie zrobić różnicy na bo-
isku, chociaż przebywał 
na nim – ku zaskoczeniu kibi-
ców – do ostatniego gwizdka. 
Oburzenie wywołały nawet 
wypowiedzi piłkarzy – o kapi-
tanie. Oberwało się Joao Neve-
sowi za słowa, że Ronaldo „to 
kolejny zawodnik (…), który 
nie jest inny od nas, jest jed-
nym z nas”. Gdy ogień już 
nieco przygasł, wtedy paliwa 
dolał Francisco Conceicao. Tuż 

przed kolejnym występem po-
wiedział bowiem, że on i kole-
dzy „nie czują potrzeby ani 
obowiązku podawania piłki 
do Ronaldo”. 

Sam CR7 niezmiennie wy-
syła pozytywne przekazy. 
Na swoim koncie na Instagra-
mie, śledzonym przez 667 mln 
osób z całego świata, opubliko-
wał zdjęcie z kolegami z dru-
żyny opatrzone komentarzem 
o zjednoczeniu. Dziś na boisku 
dostaniemy odpowiedź, czy 
Portugalczycy rzeczywiście 
grają do jednej bramki. O wy-
graną powalczą z Uzbekistanem 
liżącym rany po zasłużonej po-
rażce z Kolumbią, która nad ra-
nem polskiego czasu zagra 
w grupie K przeciwko Demo-
kratycznej Republice Konga. Je-
żeli wygra to będzie już bliska 
awansu z pierwszego miejsca.  

Zupełnie inna atmosfera 
od tej Portugalii panuje w repre-
zentacji Anglii. Synowie Al-
bionu w piorunującym stylu za-
częli turniej. W europejskim hi-
cie z Chorwacją wbili cztery 
bramki (4:2). Wynik byłby jesz-
cze efektowniejszy, gdyby nie 
postawa między słupkami Do-
minika Livakovicia. Teraz dru-
żynę Thomasa Tuchela czeka 
teoretycznie znacznie łatwiej-
szy rywal. Godzinę przed pół-

nocą zmierzy się bowiem 
z Ghaną, która skromnie poko-
nała Panamę.  

Noc z wtorku na środę bę-
dzie ostatnią w fazie grupowej, 
kiedy mecze nie nakładają się 
na siebie. Jutro startuje już fina-
łowa kolejka, podczas której 
spotkania będą rozgrywane 
równocześnie. Co za nami? 
Pewni awansu 1/16 finału są 
m.in. Meksyk, USA czy Niemcy. 
Pakować walizki mogą nato-
miast reprezentanci takich kra-
jów jak Haiti, Tunezja czy Tur-
cja. Oprócz niej z Europy rozcza-
rowały wszystkie drużyny, 
które wywalczył awans przez 
baraże; to oprócz Bośni i Herce-
gowiny oraz Czech także nasz 
pogromca, czyli Szwecja. 
Po wysokiej wygranej z Tunezją 
została w końcu sromotnie roz-
bita przez Holandię (1:5).  

Tymczasem piłkarze repre-
zentacji Polski, którzy ze Szwe-
dami zagrają jesienią w Lidze 
Narodów, zbierają siły 
przed nadchodzącym sezonem. 
Niektórzy relaksują się w USA.  

Na wakacjach w Los Angeles 
przebywa Nicola Zalewski. Kto 
wie, może nawet zobaczymy go 
na trybunach SoFi Stadium, 
gdzie odbędą się jeszcze mecze 
z udziałem jego kolegów z wło-
skiej Serie A...     

„Niebieskie Rekiny”  
są naprawdę mocne 
Tymczasem debiutująca 

na mundialu Republika Zielo-
nego Przylądka sprawiła ko-
lejną niespodziankę. Po bez-
bramkowym remisie z Hiszpa-
nią tym razem nie dała się po-
konać Urugwajowi (2:2). 

Kibice z Wysp Zielonego 
Przylądka na Atlantyku, ok. 
600 km od wybrzeży Afryki – 
byłej kolonii portugalskiej – 
wspierający swoich piłkarzy 
w lizbońskiej Strefie Kibica 
uważają, że remis 2:2 w meczu 
przeciwko Urugwajowi do-
wiódł, że „Niebieskie Rekiny” 
są nie tylko wciąż niepokonane, 
ale i zwyczajnie mocne. 

Jak zaznaczył pochodzący 
z kabowerdyjskiej wyspy San-
tiago – Amancio Montrond, 
spotkanie z Urugwajem dowio-
dło, że remis z Hiszpanią 
w pierwszym występie na mi-
strzostwach świata nie był 
przypadkiem. 

– Hiszpania i Urugwaj to uty-
tułowane ekipy – wyjaśnia 
Montrond. – I jedna, i druga wy-
grywała już mundiale. My 
na razie nic nie wygraliśmy. 
Przybyliśmy na MŚ po raz 
pierwszy, aby pokazać, że 
na naszych wyspach też potra-
fimy dobrze grać w piłkę.

Synowie Albionu chcą potwierdzić 
wielkie aspiracje w starciu z Ghaną

Utalentowana skrzydłowa 
przyczyniła  się nie tylko 
do zdobycia wicemistrzostwa 
Polski, ale także do zdobycia 
złota w MP do lat 19. PAT

19-letnia koszykarka Dominika 
Puzio przedłużyła umowę 
z Eneą AZS Politechniką.

PUZIO NADAL W ENEI AZS

Wielki mecz poprzedził turniej Oshee Goal Cup, zorganizowany 
przez Starostwo Powiatowe w Jarocinie, w którym rywalizowało 
ponad 300 młodych piłkarek i piłkarzy z roczników 2015 oraz 
2017. Kilka spotkań tego turnieju sędziował Michał Listkiewicz – 
nasz były sędzia międzynarodowy i prezes PZPN. PAT

W sobotę w Jarocinie rozegrano Mecz Legend Polskiej Piłki, 
w którym Byłe Gwiazdy Lecha (na zdjęciu kapitan Marek Rzep-
ka) pokonały Reprezentację Gwiazd Polskich Piłkarzy 6:5. 

MECZ GWIAZD I TURNIEJ OSHEE GOAL CUP W JAROCINIE

Trener Mariusz Szałkowski, Dorota Borowska, Amelia 
Sołtyńska z Posnanii i prezes WZKaj, Ireneusz Pracharczyk
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Piątkowe finały w Bydgoszczy 
pokazały, że liderzy reprezentacji 
mimo zmęczenia po niedaw-
nych mistrzostwach Europy 
w pełni poważnie traktują kra-
jowy czempionat. Na tronie 
na dystansie 200 m nie doszło 
do zmian, bowiem mistrzowskie 
tytuły zachowali Anna Puławska 
(AZS AWF Gorzów), Dorota Bo-
rowska (KS Posnania), Jakub Ste-
pun (AZS AWF Poznań, wygrał 
też w mikstach z Martyną Klatt) 
i Oleksii Koliadych (Admira Go-
rzów). Cala czwórka zapewniła 
sobie prawo startu w konkuren-
cjach indywidualnych podczas 
MŚ w Poznaniu. 

Podobnie jak Puławska, ze 
zwycięskiej ścieżki w Bydgosz-
czy nie schodziła Borowska. Brą-
zowa medalistka ME w C-1 200 
m, która w piątek triumfowała 
w tej konkurencji, w sobotę, 
przy blisko 30-stopniowym 
upale dołożyła w sobotę złoto 
w jedynce na dystansie 500 m.  

– Kajakarstwo to letnia dys-
cyplina, zatem warunki były 
dziś idealne dla mnie. Ten me-
dal dedykuję trenerowi Szał-

kowskiemu, który obchodził 
urodziny, i cieszę się, że mogłam 
zrobić mu prezent – mówiła Bo-
rowska, która dzięki wygranej 
w Bydgoszczy będzie mogła wy-
startować na MŚ na dwóch indy-
widualnych dystansach, a bar-
dzo możliwe, że zobaczymy ją 
również w osadach.  

– Dla mnie ważne jest, aby 
w każdym wyścigu oddawać 
serce. W Portugalii nam nie wy-
szło w C-2 500 m, ale to trener 
jest mózgiem naszego zespołu 
i będzie decydował o wszyst-
kim. Jeżeli trener mi zaufa, to 
zrobię wszystko, aby jak najle-
piej przepłynąć ten dystans, 
a jeśli będzie chciał dać szansę 
innym zawodniczkom, to oczy-
wiście uszanuje jego decyzję – 
wskazała dwukrotna olimpijka. 

Troje zawodników zakoń-
czyło indywidualne starty 
w Bydgoszczy bez porażki 
na koncie. Do Puławskiej i Bo-
rowskiej dołączył kajakarz Alex 
Borucki (KKW 1929 Kraków). 
Świeżo upieczony mistrz Eu-
ropy z Montemor wywalczył 
swój kolejny złoty medal 
w konkurencji K-1 500 m. W fi-
nale na tym dystansie wygrał 
z ponad 1,5-sekundową prze-
wagą nad Sławomirem Witcza-
kiem (Energetyk Poznań). 

Tymczasem organizatorzy 
MŚ w Poznaniu zapraszają już 
na inaugurację MŚ w Poznaniu, 
Jej częścią będzie bezpłatny 
koncert znanego piosenka-
rza, Dawida Kwiatkowskiego.

Radosław Patroniak
r.patroniak@glos.com

Na torze w Bydgoszczy w mi-
niony weekend odbyły się 
MP w kajakarstwie. Zawody 
wyłoniły też naszych repre-
zentantów w jedynkach 
 na MŚ w Poznaniu (26-30 
sierpnia).

Borowska sprawiła prezent 
trenerowi i zapewniła sobie 
start na MŚ w Poznaniu
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J.Czaplewski, P.Wiśniewski
sport@glos.com

Wieczorem i w nocy z wtorku 
na środę zostaną rozegrane 
ostatnie mecze drugiej kolej-
ki fazy grupowej MŚ. Awans 
do 1/16 finału może przypie-
czętować Anglia.

Harry Kane w pierwszym meczu przeciwko Chorwacji dwukrotnie wpisał się na listę strzelców. Czy doświadczony 
napastnik reprezentacji Anglii dziś też poprowadzi swój zespół do zwycięstwa i awansu z grupy L?
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Warto się 
wybrać!

Dni Opalenicy, Grodziska Noc Muzeów, 
Grillowanie z seniorem, Dni Jezior i Ziemi 
Wolsztyńskiej, zlot motocyklowy i Summer Fest 
to tylko kilka z propozycji na nadchodzące tygo-
dnie. Sprawdź u nas kalendarz wydarzeń.

23 czerwca 2026
Dodatek bezpłatny

PRZEWODNIK 
po regionie
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Smaki bernardyńskiej kuchni i tajemnice fary

Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

Już w piątek, 26 czerwca, w mu-
rach kościoła farnego w Gro-
dzisku Wielkopolskim odbędzie 
się XV Grodziska Noc Muzeów. 
Tegoroczna odsłona połączy du-
chowe i historyczne dziedzictwo 
z... kulinarnymi tradycjami mi-
nionych wieków. 

Wydarzenie, które rozpocznie 
się o godzinie 20:30, skupi się 
wokół tajemnic fary oraz pre-
miery najnowszej książki ojca 
Alojzego Pańczaka OFM 
pod tytułem „Kuchnia klasz-
toru grodziskich bernardy-
nów, czyli jak jadano po ber-
nardyńsku”. Główną osią wie-
czornego spotkania będą opo-

wieści o tym, jak wyglądało 
życie i stół dawnych miesz-
kańców klasztoru. O sekretach 
dawnych przepisów opowie 
sam autor nowości wydawni-
czej. 

Noc Muzeów to jednak 
przede wszystkim odkrywanie 
tego, co na co dzień niedo-
stępne dla oczu. Uczestnicy 
będą mieli okazję, by zwiedzić 
zakamarki grodziskiej fary. 
Przewodnikiem będzie Da-
riusz Matuszewski, prezes To-
warzystwa Miłośników Ziemi 
Grodziskiej, który wprowadzi 
słuchaczy w świat ciekawo-
stek bogatej historii świątyni. 
Obecni gospodarze, ojcowie 
Filipini, przybliżą istotę swo-
jego zgromadzenia oraz zdra-
dzą plany na przyszłość. Kli-

mat spotkania w świątyni do-
pełni występ Chóru OTTIMO. 

– Po pełnej wrażeń części 
oficjalnej i historycznej, Noc 
Muzeów przeniesie się 
do przyparafialnego ogródka, 
gdzie rozpocznie się praw-
dziwa biesiada dla ducha 
i ciała. Na gości czekać będą 
koncerty oraz liczne mu-
zyczne niespodzianki. Praw-
dziwym gwoździem pro-
gramu w tej części wydarzenia 
będzie degustacja słynnej po-
trawy bernardyńskiej, czyli bi-
gosu hultajskiego – zapowiada 
D. Matuszewski. 

Będzie też możliwość za-
kupu książki ojca Alojzego 
Pańczaka, a każdy uczestnik 
otrzyma pamiątkową, okazjo-
nalną pocztówkę.  ą

Organizatorzy pomyśleli również o kilku innych atrakcjach, których nie chcą zdradzać, by zaskoczyć 
przybyłych gości na miejscu
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Świętowanie na powitanie lata w Kamieńcu
Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

 Centrum Kultury i Biblioteka 
Publiczna w Kamieńcu zapra-
sza na tradycyjne powitanie 
lata, które w tym roku przynie-
sie bogaty program arty-
styczny, kulinarne smakołyki 
przygotowane przez lokalne 
organizacje oraz widowiskowy 
finał. Wydarzenie odbędzie się  
4 lipca w kamienieckiej Chacie 
Biesiadnej. 

Świętowanie rozpocznie się 
o godzinie 16 od akcentu 
mocno lokalnego i rodzin-
nego. Na scenie zaprezentują 
się bowiem najmłodsi miesz-
kańcy, czyli dzieci ze szkół 
w Kamieńcu, Kojonadzie oraz 
Parzęczewie. Tuż po nich, 
o godzinie 17, swoje umiejęt-
ności pokażą uczestnicy 
warsztatów artystycznych 
działających przy Centrum 
Kultury i Bibliotece Publicznej 
w Kamieńcu. To doskonała 
okazja, by zobaczyć, jak roz-
wijają się talenty lokalnej mło-
dzieży. 

O godzinie 18 Teatr PAPA 
zaprosi publiczność na spek-
takl zatytułowany „Drzewiej”. 
Po części widowiskowej przyj-
dzie czas na integrację i za-
bawę. Od godziny 19 o oprawę 

muzyczną i taneczny klimat 
zadba zespół Zakaz. Zabawa 
taneczna potrwa do godziny 1. 
Na godzinę 22 zaplanowano 
widowiskowy pokaz ognia 
w wykonaniu formacji Ember 
Fireshow. 

Oprócz głównej sceny, or-
ganizatorzy wspólnie z part-
nerami przygotowali mnó-
stwo atrakcji towarzyszących, 
które będą dostępne na tere-
nie wokół Chaty Biesiadnej. 
Najmłodsi będą mogli liczyć 

na animacje, gry planszowe, 
dmuchańce oraz uwielbiane 
przez nich piana party.  

Nie zabraknie też akcen-
tów dla miłośników motory-
zacji i sportowych emocji – za-
planowano wizytę motocykli-
stów, tor przeszkód przygoto-
wany przez druhów z OSP 
KSRG Kamieniec, a także 
możliwość sprawdzenia swo-
ich sił w strzelaniu z łuku 
i wiatrówki pod okiem przed-
stawicieli LOK. ą

Jednym z punktów programu będzie uwielbiane przez naj-
młodszych piana party
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tel. 61 44 45 352, 504 559 224

e-mail: szkolanowinka@wp.pl 

OGŁASZA NABÓR NA NOWY ROK SZKOLNY

2026/2027

Jesteśmy 22 lat na rynku oraz na

TECHNIK 
USŁUG KOSMETYCZNYCH

- 2 lata 
- 4 semestry 

- legitymacja szkolna 

- zaświadczenie o nauce 

- zapraszamy również na KURSY

Zapewniamy praktyki we własnej pracowni kosmetycznej.

Policealna Szkoła Kosmetyczna 
Mirosławy Nowinki
ul. Żwirowa 31, Grodzisk Wlkp.

REKLAMA 0011538451

POSIADAMY KRUSZYWO
BUDOWLANE
KRUSZENIE GRUZU
  Usługi w zakresie robót ziemnych,
  Usługi ładowarko-koparką,
  Usługi transportowe (10 ton, 16 ton, 25 ton),
 Kruszenie gruzu,
 Piasek (0-2),  
 Piasek (0-4),
 Żwir (2-8),     
 Żwir (8-16),
 Kamień łamany,
 Ziemia torfowa.

Żwirownia
UMIKOP

Andrzej Umiński
Zaborówiec, ul. Powst. Wlkp. 18, 64-150 Wijewo

tel. 65 549 44 24, fax 65 549 48 47, kom. 608 079 183

REKLAMA 0011539097

eprasa.pl 48a17da9ec
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Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

T
egoroczne Dni 
Opalenicy roz-
poczną się w pią-
tek, 26 czerwca. 
Już od godziny 16 
na scenie pojawi 

się zespół Detuned, który zain-
auguruje muzyczną część wy-
darzenia. O godzinie 16:45 za-
planowano pokaz taneczny 
przygotowany przez UKS 
Brawo. Następnie o 17:10 wy-
stąpi Bartek i Przyjaciele, 
a o 18:10 koncert zagra Opale-
nicka Orkiestra Dęta. 

Na początek Oskar Cyms 
Oficjalne otwarcie Dni Opale-
nicy odbędzie się o godzinie 
19:30. Główną gwiazdą pierw-
szego dnia będzie Oskar Cyms, 
który pojawi się na scenie o go-
dzinie 20. Artysta należy obec-
nie do grona najpopularniej-
szych młodych wokalistów 
w Polsce i przyciąga tłumy fa-
nów na swoich koncertach. 

Wieczór zakończy impreza 
SUN UP!, która rozpocznie się 

o godzinie 21:30. Za muzykę od-
powiadać będą DJ KC, Gregory, 
Maxx, Mike oraz Lopez. 

Gwiazdą soboty będzie Małgo-
rzata Ostrowska 
Drugi dzień święta miasta roz-
pocznie się o 16 występem 
grupy tanecznej Bystrozdance. 
Pół godziny później zaprezen-
tuje się Opalenica Dance Stu-
dio. A o 16:50 na scenę wyjdzie 
zespół Trzej Amigos. Po nich 
koncert da Opalenicka Grupa 
Wokalna. O godzinie 18:30 pu-
bliczność usłyszy Stanisława 
Pilarzewicza, natomiast o 19:15 
rozpocznie się koncert zespołu 
5 Rano. 

Gwiazdą sobotniego wie-
czoru będzie Małgorzata 
Ostrowska. Legenda polskiej 
sceny rockowej i była woka-
listka zespołu Lombard wy-
stąpi o godz. 21.  Po koncercie 
uczestnicy będą mogli bawić 
się na zabawie prowadzonej 
przez DJ-a Wampira. 

Niedziela z tradycją i smakiem 
Trzeci dzień obchodów roz-
pocznie się wyjątkowo uroczy-

stym akcentem. O godzinie 
10:45 zaplanowano obchody 
130-lecia OSP Opalenica. W pro-
gramie znalazła się uroczysta 
msza święta w kościele św. Ma-
teusza, przemarsz na Opale-
nicki Płaskowyż oraz oficjalna 

część jubileuszowych obcho-
dów. 

Niedziela będzie także 
dniem Festiwalu Białej Kieł-
basy, który od lat przyciąga 
smakoszy z całego regionu. 
O godzinie 14 rozpocznie się go-

towanie, a godzinę później po-
kaz kulinarny poprowadzi 
znany kucharz Jakub Kuroń. 
O 16:20 wystąpi zespół Weseli 
Seniorzy. Następnie o 17 odbę-
dzie się drugi pokaz kulinarny 
Jakuba Kuronia. Godzinę póź-

niej zaplanowano wielki finał 
gotowania. 

Muzycznym zwieńcze-
niem Dni Opalenicy będzie o 19 
koncert zespołu Strefa Zero. Ar-
tyści przypomną największe 
przeboje legendarnego zespołu 
Maanam. 

Dodatkowe atrakcje 
Przez cały weekend na opale-
nickim płaskowyżu czynne bę-
dzie wesołe miasteczko, strefa 
gastronomiczna oraz stoiska 
przygotowane przez Muzeum 
Narodowe Rolnictwa i Przemy-
słu Rolno-Spożywczego 
w Szreniawie. 

Zaplanowano również ro-
dzinny rajd rowerowy, degusta-
cje potraw przygotowanych 
na bazie białej kiełbasy oraz 
prezentacje kół gospodyń wiej-
skich z gminy Opalenica. Nie 
zabraknie także atrakcji dla naj-
młodszych uczestników wyda-
rzenia.  

- Dni Opalenicy 2026 zbli-
żają się wielkimi krokami, a my 
już nie możemy się doczekać 
wspólnej zabawy! - zapraszają 
organizatorzy. ą

Trzy dni pełne atrakcji i gwiazd 

Organizatorzy liczą na wysoką frekwencję i już dziś zapraszają wszystkich do udziału w tym 
wyjątkowym wydarzeniu
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Już w najbliższy weekend wielkie święto w Opalenicy.  Przed mieszkańcami i gośćmi trzy dni koncertów, po-
kazów, wydarzeń rodzinnych, a także jubileusz OSP Opalenica i  Festiwal Białej Kiełbasy.

 Przewodnik po regionie
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Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

P
rzed nami naj-
większe i najbar-
dziej wyczeki-
wane plenerowe 
wydarzenie 
roku w Wolszty-

nie. Tegoroczne Dni Jezior 
i Ziemi Wolsztyńskiej zapowia-
dają się wyjątkowo okazale. 
Organizatorzy przygotowali 
program, w którym każdy 
mieszkaniec i turysta znajdzie 
coś dla siebie. 

Świętowanie rozpocznie 
się w piątek, 17 lipca, kiedy to 
wolsztyński park opanują go-
rące, wakacyjne klimaty. 
Od godziny 18 do 21 zaplano-
wano Hawaii Party, czyli tema-
tyczny maraton zumby, który 
poprowadzą Marita Piecho-
wiak, Szymon Głodny oraz 
energetyczny Zumba Team. To 
doskonała okazja do aktyw-
nego wejścia w weekend. Wie-
czorną odsłonę piątku zdomi-
nuje natomiast wydarzenie 
Amsterlake, trwające od go-
dziny 21:30 aż do 1 w nocy. Go-

ściem specjalnym tej klubowej 
nocy będzie popularny DJ No-
iserr, który zadba o doskonałą 
zabawę miłośników nowocze-
snych brzmień pod gołym nie-
bem. 

Sobotni program wystar-
tuje o godzinie 15 otwarciem 
strefy zabawy dla dzieci. O go-
dzinie 18 na scenie pojawi się 
Zosia Karbowiak wraz z zespo-
łem „Miód”, wprowadzając 
publiczność w koncertowy na-
strój. Kulminacyjnym punk-
tem dnia będzie wieczorne wi-
dowisko zatytułowane „Sum-
mertime”, które rozpocznie się 
o godzinie 20. To unikalny pro-
jekt łączący jazz, muzykę roz-
rywkową i klasyczne brzmie-
nie orkiestry kameralnej. 
Na scenie zaprezentuje się ple-
jada znakomitych artystów: 
Hanna Banaszak, Patrycja Ko-
tlarska, Jacek Kotlarski, Piotr 
Baron, Jose Torres & Havana 
Dream, Wiesław Prządka oraz 
śpiewaczka operowa Gosha 
Kowalinska. Solistom towarzy-
szyć będzie Orkiestra Kame-
ralna Silesian Art Collective 
pod batutą Mateusza Walacha, 

wspierana przez sekcję ja-
zzową w składzie: Rafał Kara-
siewicz, Marek Piątek, Zbi-
gniew Wrombel, Paweł Twar-
doch oraz Andrzej Mazurek. 
Koncert poprowadzi Artur An-
drus. 

Po dawce wyśmienitej 
muzyki, o godzinie 22, oczy 
wszystkich skierują się na taflę 
Jeziora Wolsztyńskiego, gdzie 
odbędzie się widowiskowa Pa-
rada Łodzi. Sobotnie święto-
wanie zamknie potańcówka 

pod hasłem „Sobota jak daw-
niej”, startująca o 22:30. 

Niedziela, 19 lipca, przy-
niesie wielki finał z udziałem 
ogólnopolskich gwiazd es-
trady. Dzień rozpocznie się 
o godzinie 15 rodzinnym kon-

kursem „Cuda z piachu”, a go-
dzinę później najmłodsi będą 
mogli bawić się podczas inte-
raktywnego koncertu zespołu 
Centrum Uśmiechu. O 17:30 
scenę przejmą lokalne i ogól-
nopolskie talenty wokalne – 
Agata Frąckowiak oraz znane 
z programu The Voice of Po-
land telewizji TVP, Julia Wasie-
lewska i Joanna Lupa. 

Prawdziwe oblężenie 
parku czeka nas jednak 
od godz. 19, kiedy swój wielki 
koncert zagra jedna z najważ-
niejszych wokalistek w historii 
polskiej muzyki rozrywkowej, 
Kasia Kowalska. Autorka nie-
zliczonych hitów z pewnością 
zgromadzi pod sceną rzesze 
wiernych fanów. Zwieńcze-
niem trzydniowego święta bę-
dzie hip-hopowe i symfo-
niczne uderzenie o godz. 21. 
Przed publicznością wystąpi 
Paktofonika Orkiestra, która 
zamknie tegoroczne Dni Jezior 
i Ziemi Wolsztyńskiej w spekta-
kularnym stylu. Warto już teraz 
zarezerwować ten lipcowy 
weekend na wspólne święto-
wanie. ą

Dni Jezior i Ziemi Wolsztyńskiej 2026

W niedzielę, 19 lipca o godzinie 19 na scenie pojawi się Kasia Kowalska, jedna z najbardziej roz-
poznawalnych polskich wokalistek 
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Wielkimi krokami zbliża się największa impreza plenerowa w Wolsztynie. Już w weekend 17-19 lipca odbędą 
się Dni Jezior i Ziemi Wolsztyńskiej. Na scenie wystąpi między innymi Kasia Kowalska.

 Przewodnik po regionie

Naprawa 

powyżej 1tys.

 rejestrator jazdy 
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Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

S
ummer Fest 
2026 potrwa 
od piątku 
do niedzieli (26–
28 czerwca) 
na terenie Parku 

Feliksa w Nowym Tomyślu. 
Przez cały weekend na uczest-
ników czekać będą food trucki, 
lunapark, strefa relaksu oraz 
atrakcje przygotowane dla ca-
łych rodzin. Za organizację wy-
darzenia odpowiada Street 
Flow Event przy współudziale 
Nowotomyskiego Ośrodka 
Kultury oraz Parku Miejskiego 
i Ogrodu Zoologicznego w No-
wym Tomyślu. 

Pierwszy dzień wydarze-
nia rozpocznie się o godzinie 
17:30 i skierowany będzie 
przede wszystkim do fanów 
muzyki hip-hopowej. Na sce-
nie wystąpią kolejno: 17:30 – 
Loco Martini, 18:00 – Bubas & 
Domeen, 18:30 – Marlena Pa-
tynko, 19:00 – Sigma NGWM, 
19:30 – Gracz, 20:00 – G2E, 
21:00 – Tobiasz GCB & Sadlee. 

Gwiazdami wieczoru będą: 
22:00 – Dedis, 23:00 – Epis,  

Motocykle, parada i Noc Świę-
tojańska 
Sobota upłynie pod znakiem 
jubileuszu 10-lecia Klubu Mo-
tocyklowego Waleczne Wilki. 
Wydarzenie rozpocznie się 
w południe, a godzinę później 
wystartuje Wilczy Zlot oraz pa-
rada motocyklowa, która 
z pewnością przyciągnie 
uwagę miłośników jednośla-
dów. 

Tegoroczny Wilczy Zlot 
będzie miał wyjątkowy charak-
ter. Organizatorzy przygoto-
wują jubileuszową, dziesiątą 
odsłonę wydarzenia, które 
od lat przyciąga motocyklistów 
z całej Polski. Oficjalne rozpo-
częcie zaplanowano już na pią-
tek, 26 czerwca w bazie „Wa-
lecznych Wilków” w Sękowie. 
Tam ruszy także motocyklowe 
wyzwanie „Crazy Wolf Race”, 
które wprowadzono po raz 
pierwszy. 

Główne wydarzenia od-
będą się natomiast w sobotę, 27 
czerwca. O godzinie 13 moto-

cykliści pojawią się w Parku Fe-
liksa w Nowym Tomyślu.  
Od 13:30 do 16 uczestnicy będą 
mogli skorzystać z licznych 
atrakcji, w tym konkurencji 
motocyklowych, szkolenia 
z pierwszej pomocy, odbędzie 

się wystawa motocykli oraz za-
wody Strongman o Puchar Naj-
silniejszego Motocyklisty. 

 Wieczorna część imprezy 
motocyklowej przeniesie się 
do Sękowa, gdzie na uczestni-
ków czekać będą koncerty, ro-

deo, wspólne ognisko oraz pole 
namiotowe przygotowane spe-
cjalnie dla gości zlotu. Nie za-
braknie również konkursów 
i niespodzianek dla motocykli-
stów, a zwycięzca „Crazy Wolf 
Race” otrzyma wyjątkową na-

grodę – symboliczne „Wilcze 
Złoto”. 

Z kolei w Parku Feliksa 
wieczorem organizatorzy za-
praszają na Noc Świętojańską, 
podczas której nie zabraknie 
muzyki, wspólnej zabawy 
i wyjątkowej atmosfery. 

Niedziela w klimacie country 
Ostatni dzień Summer Fest 
rozpocznie się o godzinie 12. 
Od godziny 16 na scenie królo-
wać będzie muzyka country. 
Przed publicznością wystąpi 
zespół Country Man, a godzinę 
później pokaz i występ zapre-
zentuje grupa Wiklina Line 
Dance. Całe wydarzenie za-
kończy się o godzinie 19. 

Przez trzy dni Park Feliksa 
będzie tętnił życiem, oferując 
mieszkańcom Nowego Tomy-
śla i gościom z regionu wiele 
godzin dobrej zabawy. Organi-
zatorzy zachęcają już teraz 
do zapisania daty w kalenda-
rzu i wspólnego rozpoczęcia 
wakacji podczas jednej z naj-
większych plenerowych im-
prez tego lata w mieście. 
 ą

Letnie rytmy, ryk motorów i sobótka

Sobota upłynie pod znakiem jubileuszu 10-lecia Klubu Motocyklowego Waleczne Wilki. 
Motocykliści zjadą do nowotomyskiego parku z Sękowa (zdj. z jednego z poprzednich zlotów)
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Przed mieszkańcami Nowego Tomyśla weekend pełen koncertów, motoryzacyjnych emocji i wielu innych atrak-
cji. W dniach 26–28 czerwca Park Feliksa zamieni się w centrum letniej rozrywki za sprawą Summer Fest 2026.

 Przewodnik po regionie
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To będzie „Zaczarowany 
Dzień”. Alicja w Krainie Cza-
rów zawita do Bolewic 
Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Bolewice już 27 czerwca zamie-
nią się w miejsce rodem z baśni. 
Tegoroczny Zaczarowany Dzień 
Bolewic odbędzie się pod ha-
słem „Zaczarowany Ogród Ali-
cji”, a organizatorzy przygoto-
wali mnóstwo atrakcji dla dzieci, 
młodzieży i dorosłych. 

Organizatorzy zachęcają 
mieszkańców oraz gości 
do wspólnej podróży 
do świata wyobraźni. 
Uczestnicy będą mogli podą-
żać śladami Białego Królika, 
odkryć tajemnice Zaczaro-
wanego Ogrodu Alicji oraz 
skorzystać z licznych atrakcji 
przygotowanych specjalnie 
na tę okazję.  

Obchody rozpoczną się 
już dzień wcześniej. 26 
czerwca o godz. 15 rozegrane 
zostaną eliminacje Turnieju 
Siatkówki Plażowej o Puchar 
Przewodniczącej Młodzieżo-
wej Rady Gminy, którego fina-
łowe rozgrywki będą konty-
nuowane w sobotę od godz. 
13. Wtedy też odbędzie się 
 turniej strzelecki o Puchar 
Przewodniczącej Rady Gminy. 

Oficjalne otwarcie Zaczarowa-
nego Dnia Bolewic zaplano-
wano na godzinę 15. Tuż 
po nim na scenie zaprezentują 
się lokalni artyści i zespoły. 
W programie znalazły się wy-
stępy Przedszkola Publicz-
nego „Tęczowa Kraina”, Roz-
tańczonej Grupy Tanecznej 
z Bolewic, zespołu śpiewa-
czego „Bolewiczanie” oraz 
uczniów. 

Jedną z największych 
atrakcji będzie pokaz iluzjoni-
sty Macieja Kulhawika. 
Na scenie wystąpi także ze-
spół Autocorecta. Ponadto, 
na miejscu dostępne będą dar-
mowe zamki dmuchane, 
strefa rodzinna, strefa chillout 
i  gastronomiczna.  Swoje 
działania zaprezentują też 
m.in. 9. Gromada Zuchowa 
„Pracowite Pszczółki”, OSP 
Bolewice, Młodzieżowa Rada 
Gminy Miedzichowo, Rada 
Sołecka Bolewice i Nadleśnic-
two Bolewice. Przewidziano 
również warsztaty ekolo-
giczne, koło szczęścia oraz po-
kazy wydruków 3D. Dzień za-
kończy zabawa taneczna 
o godz. 21, którą poprowadzi 
DJ Piotr. 
 ą

Kulturalne lato w Lwówku pełne ciekawych wydarzeń
Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Przed mieszkańcami gminy 
Lwówek lato pełne wydarzeń 
kulturalnych. W programie  
koncerty, kino plenerowe, wy-
darzenia rodzinne, spotkania 
historyczne, festiwale oraz 
atrakcje dla najmłodszych. 

Kilka czerwcowych wydarzeń 
już za nami, ale sporo jeszcze 
przed. 26 czerwca o godz. 20 
w ogródku przy pizzerii Fil-
mowa odbędzie się koncert 
Jack Five w ramach wydarze-
nia LEW FEST. Natomiast 1 
lipca o godz. 17 Rynek zamieni 
się w przestrzeń pełną anima-
cji i zabaw podczas Urodzinek 
Lwówka – popołudnia eduka-
cyjnego dla dzieci i rodzin. 

Z kolei 17 lipca o godz. 19 
na Rynku wystąpi Big Bike Or-
chestra, zespół znany z ener-
getycznych koncertów wyko-
nywanych na charaktery-
stycznym wieloosobowym ro-
werze. 25 lipca zaplanowano 
dwa wydarzenia. O godz. 10 
na Plantach odbędzie się 
„Śniadanie na trawie” z boha-
terem dziecięcych bajek 
Bluey. Tego samego dnia 
o godz. 19 na Rynku rozpocz-
nie się Lazy Summer House 
Lwówek’26 . Wystąpią RAT 
KRU, DJ Neevald oraz DJ Ca-
mes x Friends. 

1 sierpnia o godz. 18 
na Plantach czeka nas „Letni 
reset”. W programie przewi-
dziano jogę wśród zieleni oraz 
koncert relaksacyjny duetu 
Lounge Druma Choj-
nacka/Chojnacki. Tydzień 
później, 8 sierpnia o godz. 19, 
w Kawiarni pod Zegarem wy-
stąpi Jan Adamczewski Quar-
tet z projektem „Hot Latin 
Jazz”. Natomiast 21 sierpnia 
o godz. 19:30 najmłodsi będą 
mogli obejrzeć plenerowy po-
kaz filmu animowanego 
„Flow”, przygotowany przez 
DKF Zmruż Oczy. 

Jednym z najważniej-
szych wydarzeń tegorocz-
nego sezonu będzie XXVI 

Lwóweckie Święto Chleba, 
które odbędzie się 29 i 30 
sierpnia na targowisku miej-
skim. Na scenie wystąpią 
Francesco Napoli, Feel, DJ 
Dziekan oraz Ewa Farn.  

 5 września o godz. 18 od-
będzie się Narodowe Czytanie 
„Dziadów” Adama Mickiewi-
cza. Tydzień później, 12 wrze-
śnia o godz. 17 , na Plantach 
zaplanowano „Świniobicie 
z dancingiem”. 17 września 
o godz. 18 w Kawiarni pod Ze-
garem odbędzie się promocja 
albumu „W dawnych wsiach 
lwóweckich...” ze szkicami Bo-
gusława Gomuły, której towa-
rzyszyć będzie koncert zespołu 
Mała Grupa Społeczna. Nato-

miast 26 i 27 września Rynek 
stanie się areną IV Lwówec-
kiego Festiwalu Foodtrucków. 

Jak podkreśla Anna Kacz-
marek-Troszczyńska, dyrek-
tor Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Kultury w Lwówku, 
tegoroczny program został 
przygotowany tak, aby każdy 
mieszkaniec znalazł coś dla 
siebie. –  W tym roku MGOK 
rusza również na wioski. 
Chcemy być bliżej mieszkań-
ców, integrować lokalną spo-
łeczność i wnosić kulturalną 
energię bezpośrednio do po-
szczególnych miejscowości. 
Szczegóły tej trasy zdradzimy 
już wkrótce – dodaje Anna 
Kaczmarek-Troszczyńska.ą

Wiele z planowanych wydarzeń będzie miało miejsce na centralnym placu miasta
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ZAPRASZAMY 
NA  TESTY SŁUCHU
Oferujemy pełen zakres usług 
związanych z dopasowaniem i naprawą
aparatów słuchowych

PONADTO OFERUJEMY PAŃSTWU
A Szeroką gamę dyskretnych i nowoczesnych aparatów słuchowych
A Fachowe doradztwo
A Pomoc w uzyskaniu refundacji z NFZ oraz dofinansowania PCPR, MOPS, PFRON
A Liczne akcesoria, baterie i środki pielęgnacyjne do aparatów słuchowych
A Bezpłatny i niezobowiązujący test aparatów słuchowych
A Opieka protetyków przez cały okres użytkowania produktów
A Serwis aparatów słuchowych

DOKŁADAMY WSZELKICH STARAŃ ABY 
ZAPEWNIĆ OSOBOM Z PROBLEMAMI 
SŁUCHOWYMI NAJLEPSZĄ OPIEKĘ, oferujemy 
najwyższe standardy oraz przyjazne podejście.
Dzięki naszemu wieloletniemu doświadczeniu oraz 
indywidualnemu podejściu jesteśmy w stanie sprostać 
Państwa oczekiwaniom, a także oczekiwaniom osób 
z bardzo głębokimi ubytkami słuchu.

a.d.audio s.c.
ul. Adama Mickiewicza 10 

(deptak), 
64-300 Nowy Tomyśl

ul Paczkowska 9A, 
61-171 Poznań

tel. 451 542 633 / 61 893 31 11, 
mail: a.d.audiont@gmail.com

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą 

REKLAMA 0011540665

eprasa.pl 48a17da9ec
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Bukowiec szykuje trzecie sąsiedzkie starcie
Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

 Już 27 czerwca mieszkańcy 
Bukowca spotkają się na stadio-
nie LKS Korona, by wziąć udział 
w III edycji międzypokolenio-
wego turnieju „Z Sąsiadem 
za Pan Brat”. Organizatorzy za-
praszają drużyny z poszczegól-
nych ulic do wspólnej zabawy, 
rywalizacji i walki o tytuł najbar-
dziej zgranego sąsiedztwa 
w wiosce. 

III edycja międzypokolenio-
wego turnieju sąsiedzkiego „ 
Z Sąsiadem za Pan Brat ” odbę-
dzie się 27 czerwca o godzinie 
14 na stadionie LKS Korona 
w Bukowcu. To wydarzenie łą-
czy sportową rywalizację z in-
tegracją lokalnej społeczności. 
Nie liczy się tutaj wyłącznie 
szybkość czy siła, ale przede 
wszystkim współpraca, spryt 
i dobra zabawa. 

Organizatorzy zachęcają, 
by mieszkańcy zebrali 6-oso-
bowe drużyny reprezentujące 
poszczególne ulice Bukowca. 
Stawką będzie nie tylko zwy-
cięstwo w turnieju, ale również 
prestiżowy tytuł najbardziej 
zgranego sąsiedztwa w miej-
scowości. Skład drużyn nie jest 
przypadkowy. Każdy zespół 
musi składać się z: 
dwójki dzieci do 10. roku życia, 
dwóch seniorów w wieku 60+ 

i dwóch pozostałych zawodni-
ków. Taki format sprawia, że 
wydarzenie ma prawdziwie 
międzypokoleniowy charak-
ter. 

Na uczestników czekać 
będą specjalnie przygotowane 
konkurencje sąsiedzkie , w któ-
rych liczyć się będzie zgranie 
całego zespołu. Po sportowych 
zmaganiach przewidziano 
również poczęstunek dla 
uczestników. Wszystko po to, 

by wydarzenie było nie tylko 
okazją do rywalizacji, ale rów-
nież do integracji i wspólnego 
spędzenia czasu. 

Mieszkańcy, którzy chcą 
zgłosić swoją ulicę do turnieju, 
mogą już zapisywać drużyny. 
Organizatorzy czekają na zgło-
szenia telefonicznie pod nume-
rem 609 787 136 lub mailowo 
pod adresem solectwobuko-
wiec.nt@gmail.com.  
ą

Turniej sąsiedzki po raz pierwszy odbył się w 2024 roku 
i od początku wzbudził pozytywne emocje
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Wielki Festyn Rodzinny w Sękowie

Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Mieszkańcy Sękowa i okolic już 
mogą rezerwować termin w ka-
lendarzu. Pod koniec czerwca 
odbędzie się tam Wielki Festyn 
Rodzinny pod hasłem „Witajcie 
Wakacje!”. Organizatorzy przy-
gotowali mnóstwo atrakcji dla 
całych rodzin – od animacji i te-
atru dla dzieci, przez sportowe 
konkurencje, aż po strefę ga-
stronomiczną.  

Wielki Festyn Rodzinny odbę-
dzie się 28 czerwca (niedziela) 
w godzinach 14–19 przy świe-
tlicy wiejskiej w Sękowie. Wy-
darzenie organizowane jest 
pod hasłem „Witajcie waka-
cje!” i ma być okazją do wspól-

nego świętowania początku 
letniego wypoczynku. 

Na uczestników czekać 
będzie bogaty program. Jedną 
z głównych atrakcji będzie te-
atr „Piraci i wyspa tajemnic”, 
któremu towarzyszyć będą do-
datkowe animacje dla dzieci. 
Nie zabraknie także uwielbia-
nych przez najmłodszych 
atrakcji, takich jak piana party, 
wielka zjeżdżalnia, wizyta ży-
wej maskotki oraz malowanie 
twarzy. Organizatorzy przygo-
towali również warsztaty dla 
dzieci i konkurencje sportowe, 
które pozwolą aktywnie spę-
dzić czas. 

Podczas festynu dostępna 
będzie także specjalna strefa 
gastronomiczna. Na uczestni-
ków czekać będą grillowane 

kiełbaski, domowe placki, po-
pcorn oraz wata cukrowa. 
Będą też dostępne napoje oraz 
gorąca kawa i herbata. Organi-
zatorzy liczą, że połączenie 
atrakcji dla dzieci i smacznej 
oferty gastronomicznej 
sprawi, że każdy znajdzie coś 
dla siebie. 

Za organizację wydarze-
nia odpowiada Koło Gospodyń 
Wiejskich w Sękowie. Partne-
rami festynu są gmina Nowy 
Tomyśl, Starostwo Powiatowe 
w Nowym Tomyślu, Nowoto-
myski Ośrodek Kultury, Po-
wiatowe Centrum Sportu, OSP 
Jastrzębsko Stare i Hufiec ZHP 
Nowy Tomyśl. Wydarzenie 
jest współfinansowane z bu-
dżetu gminy Nowy Tomyśl. 
ą

Festyn odbędzie się na terenie przy sali wiejskiej w Sękowie. Udział jest bezpłatny
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T o  j e s t  w y r ó b  m e d y c z n y .  U ż y w a j  g o  z g o d n i e  z  i n s t r u k c j ą  u ż y w a n i a  l u b  e t y k i e t ą .
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Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

Fani aktywnego spędzania 
czasu powinni zaznaczyć 
w kalendarzach niedzielę 28 
czerwca. To właśnie wtedy 
w Rakoniewicach odbędzie 
się kolejna już edycja Runma-
geddonu. Organizatorzy 
przewidzieli trasy zarówno 
dla najmłodszych, jak i dla do-
rosłych biegaczy. To propo-
zycja dla wszystkich, którzy 
chcą sprawdzić swoje siły 
na trasie z przeszkodami oraz 
spędzić mile czas w plenerze. 
Zapisy nadal trwają. 

Wydarzenie tradycyjnie roz-
pocznie się od rywalizacji 
dzieci. Grupy będą startować 
w godzinach od 14 do 15:50, 
mierząc się z przeszkodami 
dostosowanymi do ich wieku 
i możliwości. Bieg ten to 
świetna forma aktywności fi-
zycznej, która – jak pokazują 
wcześniejsze edycje – spra-
wia dzieciom ogromną 
frajdę! 

Późniejszym popołu-
dniem przyjdzie czas na star-
szych zawodników. Starty 
w formule Lite OPEN zapla-
nowano między godziną 
16:30 a 17:30. Ta kategoria to 

doskonała okazja dla osób, 
które chcą sprawdzić swoją 
siłę i wytrzymałość na dy-
stansie łączącym bieg z tech-
nicznymi wyzwaniami. To 
propozycja dla wszystkich, 
którzy wiedzą, że ruch to nie 
tylko zdrowie, ale też dosko-
nały sposób na odreagowa-
nie stresu i oderwanie się 
od codzienności. 

Rejestracja odbywa się wy-
łącznie drogą elektroniczną 
Osoby planujące start muszą 
pamiętać, że proces rejestra-
cji odbywa się wyłącznie 
drogą elektroniczną. Ze 

względu na określoną prze-
pustowość trasy i względy 
bezpieczeństwa, liczba pa-
kietów startowych w każdej 
z grup jest limitowana. 
O udziale w wydarzeniu de-
cyduje kolejność przesła-
nych zgłoszeń. Zapisy nadal 
trwają. Formularz raz szcze-
gółowy regulamin biegów 
w Rakoniewicach dostępne 
są na stronie: genera-
cja.runmageddon.pl. 

Koszt udziału w biegu 
dla dorosłych wynosi 20 zło-
tych. Dzieci biorą udział 
w rywalizacji bezpłatnie.  
ą

Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

W
yścigi wra-
ków cieszą 
się w na-
szym re-
gionie 
ogromną 

popularnością, przyciągając 
setki kibiców spragnionych 
sportowych emocji i nieprze-
widywalnych zwrotów akcji. 
To unikalna forma rywalizacji, 
w której o sukcesie decyduje 
nie salonowy blask aut, 
a kunszt kierowców i niezłom-
ność maszyn, które drugą mło-
dość zyskują właśnie na torze. 
Nadchodząca edycja zapo-
wiada się jednak wyjątkowo, 
ponieważ sportowy charakter 
imprezy po raz kolejny zejdzie 
na dalszy plan, ustępując miej-
sca niesieniu ratunku tam, 

gdzie jest on najbardziej po-
trzebny. 

Po niesamowitym sukce-
sie edycji, która odbyła się 
w marcu, wyścigi wraków wra-
cają na tor w Separowie. Wów-
czas dochód z wydarzenia zo-
stał przekazany na kosztowne 
leczenie Igi Opały z Nowego 
Tomyśla, chorującej na zespół 
Retta. Tym razem cała zebrana 
kwota trafi na leczenie Tadzika 
Bielawskiego. Chłopczyk 
mieszka niedaleko Buku i ma 
zaledwie 18 miesięcy, 
a w swoim krótkim życiu prze-
szedł już niezwykle trudną 
drogę, w tym wiele skompliko-
wanych operacji. Diagnoza, 
którą usłyszeli rodzice, brzmi 
dramatycznie, ponieważ u ma-
lucha wykryto złośliwego guza 
w główce w okolicy nadsidło-
wej z przerzutami na rdzeń 
kręgowy. Tadzik potrzebuje 

specjalistycznego i niezwykle 
kosztownego leczenia, by wy-
grać tę nierówną walkę z cza-
sem i bezwzględną chorobą. 

Za organizację tego moto-
ryzacyjnego widowiska odpo-
wiada niezawodna ekipa Bo-
ruja Team, która połączy siły 
z Kołem Gospodyń Wiejskich 
w Szewcach. Dzięki tej współ-
pracy, na odwiedzających cze-
kać będą nie tylko emocjonu-
jące wyścigi wraków, ale rów-
nież bogata strefa gastrono-
miczna z pysznym jedzeniem. 
Najmłodsi będą mogli wysza-
leć się w specjalnej strefie 
z dmuchanymi zamkami. 

Dla wszystkich kierow-
ców, którzy chcą poczuć za-
pach benzyny, sprawdzić 
swoje umiejętności na wyma-
gającym torze, a przede 
wszystkim realnie pomóc Ta-
dzikowi, mamy świetną wia-

domość, bo ruszyły już zapisy. 
Zgłoszenia przyjmowane są 
za pośrednictwem wiadomo-
ści SMS pod numerem telefonu 
725 143 586. Warto pospieszyć 
się z rezerwacją miejsca. 

Wydarzenie wystartuje 
punktualnie o godzinie 8 w so-
botę, 18 lipca. Poprzednia edy-
cja pokazała, że potrafimy 
stworzyć niesamowitą spo-
łeczność, która w hałasie silni-
ków potrafi wygenerować po-
tężną dawkę dobra. Nie może 
was tam zabraknąć. Zapiszcie 
tę datę w swoich kalendarzach, 
weźcie rodzinę, przyjaciół, są-
siadów i przyjedźcie do Sepa-
rowa, aby wspólnie pomóc ma-
lutkiemu Tadzikiowi odzyskać 
zdrowie i bezpieczne dzieciń-
stwo. Do zobaczenia na starcie, 
ponieważ w tym dniu wszyscy 
jedziemy dla Tadzika!  
ą

Zapisy na Runmageddon jeszcze trwają. Zmierz się w biegach z przeszkodami

Anna Badzińska 
anna.badzinska@polskapress.pl 

Radni z klubu „Grodzisk w Na-
szych Sercach” zapraszają 
na drugą edycję pikniku orga-
nizowanego pod hasłem „Gril-
lowanie z seniorem”. To oka-
zja, aby spędzić wolny czas 
w sąsiedzkim gronie, poroz-
mawiać i wspólnie się pobawić. 
Organizatorzy przygotowali 
mnóstwo darmowych atrakcji 
oraz poczęstunek, dzięki 
czemu każdy, niezależnie 
od wieku, znajdzie tu coś dla 
siebie. 

Ta inicjatywa społeczna po-
wstała po to, by łączyć pokole-
nia, zbliżać ludzi i wzmacniać 
sąsiedzkie relacje. Druga edy-
cja wydarzenia „Grillowanie 
z Seniorem” odbędzie się 
w sobotę, 4 lipca, w godzinach 
od 16 do 21:30. 

Występy i zabawa taneczna 
przy przebojach z lat młodości  
Program artystyczny jest bar-
dzo zróżnicowany. Na scenie 
zaprezentują się lokalni wyko-
nawcy – wystąpią uczniowie 
ze Szkoły Podstawowej nr 2 
oraz sekcja wokalna CK 
„Rondo”. Zobaczymy też po-
kazy taneczne latino oraz 
Clave Dance Academy. Nie za-

braknie energetycznego wy-
stępu zespołów cheerleade-
rek, które trenują pod okiem 
Małgorzaty Wolan. W progra-
mie znajdą coś dla siebie też 
miłośnicy gwary poznańskiej, 
usłyszymy także Grupę Szo-
pena. 

Wieczorem atmosfera 
w parku zmieni się w iście ta-
neczną. Zaplanowano karaoke 
oraz dyskotekę, którą popro-
wadzi Taryfa Nocna. Przez 
cały czas trwania festynu w tle 
będą brzmiały niezapo-
mniane przeboje z lat 60. i 70., 
co z pewnością stworzy 
świetny klimat do rozmów 
i wspomnień. 

Coś z rusztu, kociołka 
i na słodko  
Poza sceną główną, osią spo-
tkania będzie wspólna bie-
siada przy pysznościach. Dla 
uczestników przygotowany 
będzie poczęstunek z grilla 
i tradycyjnych kociołków. Bę-
dzie można spróbować m.in. 
bigosu oraz grochówki, 
a na deser skosztować domo-
wego ciasta. Organizatorzy za-
powiadają też kilka dodatko-
wych niespodzianek. Jedyne, 
co trzeba ze sobą zabrać, to 
dobry humor i apetyt. Do zo-
baczenia w Parku Miejskim! 
ą

„Grillowanie z seniorem”. 
Przed nami druga edycja 

Organizatorzy przygotowali mnóstwo darmowych atrakcji oraz 
poczęstunek, dzięki czemu każdy znajdzie tu coś dla siebie
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Ryk silników dla Tadzia
W sobotę, 18 lipca, ryk silników, kłęby kurzu i widowiskowa rywalizacja 
zadeklarują jedno: pełną mobilizację dla malutkiego Tadzika.

Pierwsza odsłona wydarzenia pokazała, jak wielka siła drzemie w miłośnikach adrenaliny i jak wspaniale potrafimy się jednoczyć
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Tegoroczna edycja odbędzie się 28 czerwca. Wydarzenie trady-
cyjnie rozpocznie się od rywalizacji dzieci
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Przed nami wielkie święto 50-lecia gminy
Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Już 27 i 28 czerwca mieszkańcy 
Przemętu będą wspólnie świę-
tować jubileusz 50-lecia gminy. 
Na stadionie w Przemęcie zapla-
nowano dwa dni koncertów, wy-
stępów artystycznych, rodzin-
nych atrakcji oraz wydarzeń to-
warzyszących.  

Pierwszy dzień obchodów, za-
planowany na sobotę, 27 
czerwca, odbędzie się pod ha-
słem „Świętujemy razem”. Im-
preza rozpocznie się o godzinie 
16, kiedy otwarte zostaną strefy 
gastronomiczna oraz dziecięca. 

O godzinie 17 wystąpi ta-
neczny zespół Pryzmat, a go-
dzinę później na scenie zapre-
zentują się lokalni artyści. Ofi-
cjalne rozpoczęcie obchodów 
jubileuszu 50-lecia gminy Prze-
męt zaplanowano na 19:15. 

Wieczór należeć będzie 
do muzycznych gwiazd. 
O 19:30 wystąpi Michał Szczy-
gieł, którego przeboje cieszą się 
dużą popularnością wśród 
młodszej publiczności. 

Następnie, o godzinie 21, 
na scenie pojawi się Łukasz 
Drapała wraz z projektem zwią-
zanym z legendarnym zespo-
łem Perfect. Muzyczną kulmi-
nacją sobotniego wieczoru bę-
dzie koncert Gromee, który roz-
pocznie się o 23. Oficjalne za-

kończenie pierwszego dnia im-
prezy przewidziano na północ.  

Drugi dzień wydarzenia, 
czyli 28 czerwca, odbędzie się 
pod hasłem „Poznaj naszą 
gminę”. Niedzielne atrakcje 
wystartują o godzinie 14 wraz 
z otwarciem stref gastrono-
micznej i dziecięcej. 

Kwadrans później odbę-
dzie się koncert sekcji wokalnej 
S!NG, natomiast o 15 publicz-
ność zobaczy występ Młodzie-

żowej Orkiestry Dętej z Prze-
mętu oraz mażoretek Vena. 

Wieczór upłynie pod zna-
kiem koncertów gwiazd mu-
zyki rozrywkowej. O godzinie 
16:30 wystąpi Tymek, a o 18 
na scenę wyjdzie Czadoman. 
Zakończenie obchodów zapla-
nowano na godzinę 20.  

W programie przewi-
dziano też  m.in. przejazdy ko-
lejką turystyczną po malowni-
czych trasach gminy. ą

Jedną z gwiazd jubileuszowego święta gminy Przemęt będzie 
Tymek - artysta rapowy młodego pokolenia
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„Kulturalny kierunek - gmina Kuślin”

Dominika Kapałka 
dominika.kapalka@polskapress.pl 

Koncerty, rajdy , rodzinne pik-
niki, wieczory gier planszowych, 
wydarzenia dla seniorów oraz 
tradycyjne dożynki – tak zapo-
wiadają się najbliższe miesiące 
w gminie Kuślin.   

Pierwsze, czerwcowe wydarze-
nia takie jak „Niedziela z ro-
dziną w stylu country”,czy 
podsumowanie spotkań gim-
nastycznych seniorów, już 
za nam, ale jeszcze sporo cieka-
wych propozycji czeka. Pod ko-
niec miesiąca mieszkańcy będą 
mogli wziąć udział w Wieczo-
rze Gier Planszowych , który za-
planowano na 27 czerwca 
w GOK Kuślin. Tego samego 

dnia w Śliwnie odbędzie się 
także  „Powitanie Lata”. 

W lipcu ruszy natomiast 
tradycyjna „ Akcja Lato”, orga-
nizowana przez Gminny Ośro-
dek Kultury. Zajęcia będą odby-
wały się od 6 do 17 lipca. 

Miłośnicy gier komputero-
wych i dawnych konsol będą 
mogli skorzystać z Tygodnia 
Gier Retro, który zaplanowano 
od 20 do 24 lipca . 

W wakacyjnym harmono-
gramie nie zabraknie również 
koncertów. Już 24 lipca w ra-
mach cyklu „Muzyczna Altana” 
wystąpi duet Iga & Wojtek. Ko-
lejny koncert odbędzie się 14 
sierpnia. Na scenie pojawi się 
zespół Chojnacka//Chojnacki. 

Miłośnicy aktywnego wy-
poczynku powinni zapisać 

w kalendarzu datę 1 sierpnia. 
Tego dnia odbędzie się rajd ro-
werowy pod hasłem „Gmina 
Kuślin na dwóch kółkach” . 
Sportowych emocji nie zabrak-
nie także 21 sierpnia podczas 
Wakacyjnej Areny Gier. Organi-
zatorzy zapowiadają m.in. 
mecz bubble football i widowi-
skowe bitwy Nerf Speed Shot. 

Zwieńczeniem wakacyj-
nego kalendarza wydarzeń 
będą Dożynki Gminno-Para-
fialne, które odbędą się 30 
sierpnia w Trzciance. 

Za przygotowanie pro-
gramu odpowiadają Gminny 
Ośrodek Kultury w Kuślinie, Bi-
blioteka Publiczna w Kuślinie, 
gmina Kuślin, Stowarzyszenie 
„Razem” oraz FITAB Aleksan-
dra Werner. ą

Tego lata atrakcji dla najmłodszych w Kuślinie nie zabraknie (na zdj. Dzień Dziecka w Kuślinie)
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 Przewodnik po regionie

Spółdzielnia Mieszkaniowa  
w Grodzisku Wielkopolskim

informuje, że w związku z planowanym rozpoczęciem realizacji 
nowego budynku przy ul. Winnej 22D w Grodzisku Wlkp. 

posiada w swojej ofercie
WOLNE MIESZKANIA

2- i 3-pokojowe o powierzchni użytkowej 45,42 m2 - 56,56 m2

Cena: 7500 zł/m2 p.u. 
Termin realizacji: wrzesień 2027 r.  

Szczegółowe informacje pod nr telefonu (61) 44 46 033  
lub na stronie internetowej www.smgrodzisk.wlkp.pl/oferta-lokali

REKLAMA 0011535193

Zapraszamy Panie w wieku

od 45 do 74 roku życia

na bezpłatne badanie mammograficzne

w ramach Programu Profilaktyki 

Raka Piersi NFZ*

*badanie przysługuje co 2 lata

LARGO
GRODZISK WIELKOPOLSKI
ul. Kąkolewska 13c

  MAMMOGRAFIA KOMPLEKSOWA
z badaniem ultrasonograficznym 

i poradą lekarską

  USG  (pełen zakres badań)

RADIOLODZY:

lek. Krzysztof Lamch

lek. Tetiana Franchuk

   RENTGEN

  ELASTOGRAFIA WĄTROBY

Zarejestruj się na badanie:

tel. 61 448 13 84
Rejestracja czynna pon.- pt.: 8.00-18.00

www.largo-mammografia.pl

REKLAMA 0011535319

eprasa.pl 48a17da9ec
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DZIEŃ NOWOTOMYSKO-GRODZISKI12 Reklama

NOWY TOMYŚL 
MICKIEWICZA 7 
tel. 782 222 777

GRODZISK WLKP. 
SZEROKA 2 

tel. 726 677 222

OPALENICA 
RYNEK 23 

tel. 697 777 766

KOMPLEKSOWE BADANIE WZROKU

REKLAMA 0011537078

STORTEBOOM 
HAMROL 

GRODZISK
 ul. Nowotomyska 61H JUŻ WKRÓTCE OTWARCIE 

SKLEPU W GRODZISKU!
ul. Nowotomyska 61H Grodzisk Wielkopolski

W NASZEJ OFERCIE SZEROKI WYBÓR ŚWIEŻYCH ELEMENTÓW Z KURCZAKA, DANIA 

MARYNOWANE NA GRILLA I DO PIEKARNIKA, A DLA SZUKAJĄCYCH WYGODY — 

UPIECZONE DANIA NA WYNOS  I SOCZYSTY KURCZAK Z ROŻNA!

Świeże mięso

Od soczystych piersi, 

przez delikatne 

polędwiczki, po chude 

nóżki — najwyższa 

jakość na zdrowe 

i smaczne dania.

• pierś z kurczaka

• polędwiczki

• ćwiartki

• uda

• podudzia

• skrzydła

• podroby

• mięso z nogi

• mieso mielone

Dania Marynowane 

na grilla 

i do piekarnika.

• sznycle marynowane

• zestawy grillowe

• burgery drobiowe

• kofty

• polędwiczki

• szaszłyki

• roladki

• skrzydełka 

Kurczak z rożna i dania na wynos.
Już upieczone — na szybki obiad, przekąskę 

lub przyjęcie.

• pierś maślano-ziołowa

• ćwiartka kurczaka

• roladki ze śliwką w boczku

• szaszłyki

•  skrzydełka i kawałki fileta w chrupiącej 

panierce

663 929 809

REKLAMA 0011540819

eprasa.pl 48a17da9ec
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Szokujące sceny! 
Mężczyzna biegał nago 
po Parku Miejskim
Był agresywny, używał 
wulgaryzmów i kategorycznie 
odmówił badania alkomatem. 
Za swoje zachowanie odpowie 
teraz przed sądem. str. 5

REGION,

NOWY TOMYŚL 

Wysoka trawa na osiedlu to 
zaniedbanie? „To świadoma 
ekologia” - tak mówią nie tylko 
przedstawiciele spółdzielni. str. 6

GMINA RAKONIEIWCE 

Pijany 41-latek 
próbował wedrzeć 
się do karetki. 
Odpychał i kopał 
policjantów. str. 9

POWIAT NOWOTOMYSKI 

89 zarzutów 
za fikcyjne 
przeglądy aut. 
Zatrzymano dwie 
osoby. str. 5
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GRODZISK WLKP. 

CZASEM SŁOŃCE, 
CZASEM DESZCZ. 
TRZY DNI ŚWIĘTA 
MIASTA NIE 
ZEPSUŁA  
KAPRYŚNA 
POGODA.                         
str. 16-17

Potężne ulewy przeszły nad naszymi powiatami. 
Odnotowano około 180 interwencji. str. 4

Ulice jak potoki, 
zalane posesje,  
powalone drzewa 

8-latka miała 
być bita, 
podduszana 
i zamykana 
w pokoju.  
Matka i jej 
partner 
z zarzutami. str. 3

POWIAT GRODZISKI

FO
T.

 W
O

JT
EK

 W
IL

C
ZY

Ń
SK

I

GRODZISK WLKP.
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Hufiec ZHP Nowy Tomyśl poin-
formował o kolejnych postępach 
prac prowadzonych na bazie 
obozowej w Rybojedzku. Jak 
podkreślają harcerze, już nie-
długo teren ponownie wypełni 
się uczestnikami letniego wypo-
czynku. 

- W ostatnich dniach wyko-
nane zostały kolejne prace 
usprawniające funkcjonowanie 
naszej bazy – w kuchni zamon-
towano nowy wyciąg mecha-

niczny . Serdecznie dziękujemy 
firmie Thermokomfort za profe-
sjonalne wykonanie prac 
i wsparcie naszej bazy - czytamy 
w opublikowanym poście w me-
diach społecznościowych. 

Druhowie podkreślają, że to 
ważny element zaplecza, który 
usprawni przygotowywanie po-
siłków podczas letnich turnu-
sów. - Każda kolejna moderniza-
cja przybliża nas do celu, jakim 
jest stworzenie nowoczesnego 
i bezpiecznego miejsca wypo-

czynku dla dzieci i młodzieży - 
zaznacza Krystian Dybek, ko-
mendant  hufca. 

Efekt ponad dwóch lat 
ciężkiej pracy 
Przypomnijmy, że o meta-

morfozie bazy w Rybojedzku in-
formowaliśmy już wielokrotnie. 
Wszystko rozpoczęło się po pod-
pisaniu w lutym 2024 roku poro-
zumienia z Nadleśnictwem Kon-
stantynowo, które umożliwiło 
Hufcowi ZHP Nowy Tomyśl 

przejęcie terenu w dzierżawę. 
Od tego czasu harcerze, instruk-
torzy, rodzice oraz wolontariusze 
wykonali setki godzin pracy spo-
łecznej. Wyremontowano mię-
dzy innymi sanitariaty, zaplecze 
kuchenne i magazyny, zamonto-
wano monitoring oraz przygoto-
wano nową infrastrukturę nie-
zbędną do organizacji obozów. 

Już wkrótce baza znów 
będzie tętnić życiem 
Wszystko wskazuje na to, że 

już za kilka tygodni Rybojedzko 
ponownie stanie się miejscem 
pełnym harcerskiej energii. Dru-
howie nie kryją radości z efektów 
wykonanych prac i podkreślają, 
że z niecierpliwością czekają 
na rozpoczęcie wakacyjnego se-
zonu. 

Tegoroczne lato będzie szcze-
gólne. Od przejęcia i rozpoczęcia 
gruntownej modernizacji bazy 
większość zaplanowanych prac 
została już zakończona, a obiekt 
jest praktycznie gotowy do przy-
jęcia uczestników. To ważny mo-
ment dla całego Hufca ZHP 
Nowy Tomyśl oraz wszystkich 
osób, które przez ostatnie dwa 
lata angażowały się w odbudowę 
tego miejsca. ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Baza obozowa Hufca ZHP No-
wy Tomyśl im. Emilii Scza-
nieckiej w Rybojedzku jest 
już niemal gotowa na przyję-
cie uczestników wakacyj-
nych obozów. Harcerze poin-
formowali, że trwają ostatnie 
prace przygotowawcze, które 
mają sprawić, że obiekt bę-
dzie jeszcze bardziej funkcjo-
nalny i komfortowy. To 
zwieńczenie trwającej od po-
nad dwóch lat ogromnej me-
tamorfozy miejsca, które 
dzięki zaangażowaniu wielu 
osób, odzyskało dawny 
blask.

Ostatnie prace przed wakacyjnym sezonem. 
Baza harcerska w Rybojedzku niemal gotowa 

Harcerze, instruktorzy, rodzice oraz wolontariusze 
wykonali setki godzin pracy społecznej
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Do zaszczytnego grona osób, którym dane było doczekać 90. urodzin, dołączyła Pani Walentyna Waligóra, mieszkanka Gradowic. 
Jubileusz był okazją do złożenia najlepszych życzeń nie tylko przez burmistrz Honoratę Kozłowską i kierownik Urzędu Stanu Cy-
wilnego Lucynę Zajdowicz. Panią Florentynę odwiedzili także sołtys Gradowic Regina Rybarczyk oraz radny Tomasz Dudziak. 
Spotkanie odbyło się w atmosferze pełnej wspomnień i miłych rozmów. Jubilatka, otoczona troskliwą opieką najbliższej rodziny, 
z uśmiechem przyjmowała liczne kwiaty i upominki. I my dołączamy się do najlepszych życzeń. Anna Badzińska

ŻYCZYMY DUŻO ZDROWIA!
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P oczuliśmy w miniony weekend lato w całej swojej 
okazałości. Upały i ulewy dały się we znaki organiza-
torom imprez plenerowych, służbom ratunkowym, 
ale nie zniechęciły spragnionych zabawy. O tym 

wszystkim przeczytacie u nas na łamach.  
A poza tym, polecam także ciekawych materiał o aktywnym 

KGW z Cichej Góry, który idzie z trendami i jak pisze autorka: 
„udowadnia, że nowoczesna wieś ma kobiecą twarz”. Wracamy 
też  ponownie do tematu remontu ulicy Kolejowej w Granowie. 
Choć jego zasadności nikt nie podważa: jest potrzebny, był ocze-
kiwany, to mieszkańcy mają zastrzeżenia. O co chodzi tym ra-
zem? Odsyłam do materiału.  

Sporą dyskusję w Internecie wywołał też nasz temat doty-
czący rzadszego ścinania trawników na nowotomyskich osie-
dlach.  

Zachęcam do lektury i życzę udanego tygodnia. Uczniowie 
już pewnie liczą godziny do końca wakacji. Ale macie fajnie...

I nastało lato. Gorąco 
zachęcam do lektury

Anna 
Wyrwa-Sadowska

Samorząd otrzymał 155 500 zł 
dofinansowania ze środków 
Państwowego Funduszu Reha-
bilitacji Osób Niepełnospraw-
nych w ramach „Programu wy-
równywania różnic między re-
gionami III”. Pozyskane środki, 
jak wyjaśnia ratusz, zostaną 

przeznaczone na zakup nowego, 
9-osobowego samochodu dosto-
sowanego do przewozu osób 
z niepełnosprawnościami, 
w tym osób poruszających się 
na wózkach inwalidzkich. 
Łączna wartość zadania wynie-
sie 210 144,21 zł. 

Nowy pojazd trafi do Nowo-
tomyskiego Klubu Seniora. - Za-
kup samochodu ma znacząco 
poprawić możliwości transpor-
towe placówki, szczególnie 
w przypadku osób mających 
trudności z samodzielnym poru-
szaniem się. Dzięki temu uczest-
nicy klubu będą mogli łatwiej ko-
rzystać z oferty rehabilitacyjnej, 
społecznej oraz kulturalnej - 
podkreśla ratusz.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Dobra wiadomość dla senio-
rów i osób z niepełnospraw-
nościami z gminy Nowy To-
myśl. Samorząd pozyskał do-
finansowanie na zakup spe-
cjalistycznego samochodu 
dla Nowotomyskiego Klubu 
Seniora. 

Nowy samochód dla seniorów                      
i osób z niepełnosprawnościami
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ą - umieszczenie takich dwóch znaków przy Artykule, w szczególności przy Aktualnym Artykule, oznacza możliwość jego dalszego rozpowszechniania tylko i wyłącznie po uiszczeniu opłaty zgodnie z cennikiem zamieszczonym na stronie www.polskatimes.pl/tresci i w zgodzie z postanowieniami niniejszego regulaminu.

Wszystkim Tatusiom, z okazji  
Waszego święta, życzymy dużo 
zdrowia, radości i jak najwięcej  
wspaniałych chwil ze swoimi  
pociechami.  
Redakcja
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MATKA I JEJ PARTNER USŁYSZELI ZARZUTYPOWIAT GRODZISKI

O sprawie informowaliśmy 
po raz pierwszy w maju. Wów-
czas to nauczyciele zauważyli 
na ciele 8-letniej dziewczynki 
niepokojące ślady. Do szkoły 
wezwano zespół ratownictwa 
medycznego. Ratownicy, ba-
dający dziewczynkę, potwier-
dzili obecność śladów na ciele, 
które mogą wskazywać na to, 

że wobec ośmiolatki stoso-
wano przemoc fizyczną . 

– W tej sprawie kluczowa 
okazała się prawidłowa i na-
tychmiastowa reakcja ze strony 
szkoły, która zainicjowała 
i podjęła odpowiednie czynno-
ści. Pedagodzy zgłosili się 
do OPS-u, a my zostaliśmy po-
informowani o konieczności 
udzielenia asysty. Szkoła zare-
agowała dokładnie tak, jak po-
winna w sytuacji możliwego 
zagrożenia dobra dziecka – 
podkreślał wówczas mł. insp. 
Mikołaj Szydzik, komendant 
powiatowy policji w Grodzisku 
Wielkopolskim. 

Dziecko zostało natych-
miast odebrane z rąk opieku-
nów i umieszczone w rodzinie 
zastępczej. 

Popychanie, zamykanie 
w pokoju i podduszanie 
Z ustaleń policjantów wy-

nika, że 8-latka miała przecho-
dzić w domu prawdziwe pie-
kło. Zarzuty, które usłyszała 32-

letnia matka oraz jej 39-letni 
partner (niebędący biologicz-
nym ojcem dziecka), dotyczą fi-
zycznego i psychicznego znę-
cania się nad małoletnią. 

– Zgromadzony w sprawie 
materiał dowodowy pozwolił 
na przedstawienie matce 
dziecka oraz jej partnerowi za-
rzutów znęcania się nad osobą 
małoletnią. Z naszych ustaleń 
wynika, że w miejscu zamiesz-
kania dziecko miało być popy-
chane, szarpane, zamykane 
w pokoju, a nawet podduszane. 
Ze względu na drastyczny cha-
rakter sprawy oraz przede 
wszystkim dobro małoletniej 
ofiary, nie ujawniamy bardziej 
szczegółowych informacji 
na temat przebiegu dotychcza-
sowych przesłuchań i ustaleń – 
informuje mł. asp. Karol Płóci-
niczak, oficer prasowy Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Wobec podejrzanych zasto-
sowano środki zapobiegawcze 
w postaci dozoru policji, a także 

bezwzględnego zakazu kontak-
towania się oraz zbliżania 
do dziewczynki. 

Partner matki działał 
w recydywie. Grozi mu 
surowsza kara 
Zgodnie z polskim prawem, 

za przestępstwo znęcania się 
nad osobą najbliższą grozi kara 
od trzech miesięcy do pięciu lat 
pozbawienia wolności. W przy-
padku 39-latka sytuacja jest 
jednak znacznie poważniejsza. 
Mężczyzna był już wcześniej 
karany za podobne czyny. 

– 39-latek działał w warun-
kach recydywy. Mężczyzna był 
już dwukrotnie karany za znę-
canie się oraz kierowanie gróźb 
karalnych . W związku z tym 
musi liczyć się z możliwością 
znacznego zaostrzenia wy-
miaru kary przez sąd – wyjaśnia 
mł. asp. Karol Płóciniczak. 

Dziecko przebywa w rodzi-
nie zastępczej, gdzie ma za-
pewnioną odpowiednią opiekę 
oraz wsparcie. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Wracamy do sprawy 
wstrząsającej interwencji, o 
której informowaliśmy kil-
ka tygodni temu. Podejrze-
nia nauczycieli i szybka re-
akcja szkoły znalazły od-
zwierciedlenie w ustale-
niach grodziskich policjan-
tów. Matka dziewczynki 
oraz jej partner usłyszeli za-
rzuty. Z ustaleń funkcjona-
riuszy wyłania się obraz sy-
tuacji, która nigdy nie po-
winna mieć miejsca w żad-
nym domu.

Ośmiolatka miała być 
podduszana, bita  
i zamykana w pokoju 

Zarzuty dotyczą fizycznego i psychicznego znęcania się nad małoletnią
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W poniedziałek, 15 czerwca, 
około chwilę przed godziną 18 
oficer dyżurny grodziskiej ko-
mendy odebrał zgłoszenie 
od zszokowanych świadków. 
Wynikało z niego, że po parku 
w biały dzień biega kompletnie 
nagi mężczyzna. 

Krzaki nie pomogły. 
Finał nagiego biegu 
na  komendzie 
– Mężczyzna na widok 

funkcjonariuszy wbiegł w za-
rośla. Ta kryjówka okazała się 
jednak nieskuteczna i 23-latek 
szybko został zatrzymany. 
Mężczyzna był agresywny, 
używał wulgaryzmów i kate-
gorycznie odmówił badania al-
komatem. Ponieważ w parku 
przebywało w tym czasie mnó-
stwo osób, w tym dzieci, poli-
cjanci błyskawicznie podjęli 
decyzję o odizolowaniu go 
od otoczenia i przewiezieniu 
na komendę – relacjonuje mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer 
prasowy Komendy Powiato-
wej Policji w Grodzisku Wiel-
kopolskim. 

Młody mieszkaniec powiatu 
grodziskiego odpowie teraz 
przed sądem. Mundurowi kie-
rują tam wniosek o ukaranie 
za nieobyczajne zachowanie, 
używanie słów wulgarnych 

w miejscu publicznym oraz 
niestosowanie się do poleceń 
funkcjonariuszy. 

„Ciężko uznać park 
za  wizytówkę miasta” 
Informacja o nagim incy-

dencie błyskawicznie obiegła 
sieć. Jeden z mieszkańców na-
pisał wprost: 

– W parku coraz częściej wi-
dać nieodpowiednie zachowa-
nia młodzieży pod wpływem 
alkoholu i narkotyków. Ciężko 
uznać park za wizytówkę mia-
sta. 

Pod wpisem natychmiast 
gorąca dyskusja. Internauci za-
częli zarzucać służbom opie-
szałość i brak widocznych pa-
troli w obrębie parku. 

Policja odpowiada 
na  krytykę 
Do zarzutów mieszkańców 

odnosi się oficer prasowy gro-
dziskiej policji. Jak podkreśla, 
w tym konkretnym przypadku 
reakcja mundurowych była 
błyskawiczna. 

– Policjanci po otrzymaniu 
zgłoszenia pojawili się na miej-
scu natychmiast. Nasze patrole 
regularnie kontrolują rejon 
parku miejskiego, dbając o po-
rządek i bezpieczeństwo miesz-
kańców. To jedno z naszych co-
dziennych zadań. W trakcie 
tych patroli nie odnotowujemy 
lawiny niebezpiecznych zda-
rzeń. W parku zdarzają się po-
jedyncze incydenty, ale 
na każde zgłoszenie reagujemy 
natychmiast. Każdy sygnał jest 
przez nas weryfikowany i nie 
ignorujemy żadnego zgłosze-
nia – zapewnia mł. asp. Karol 
Płóciniczak. 

Policja apeluje do mieszkań-
ców, aby w przypadku jakich-
kolwiek niepokojących zdarzeń 
od razu korzystali z numeru 
alarmowego lub Krajowej 
Mapy Zagrożeń Bezpieczeń-
stwa. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

To miało być spokojne, sło-
neczne popołudnie w gro-
dziskim Parku Miejskim. Za-
miast relaksu, spacerowicze 
– w tym rodziny z małymi 
dziećmi – dostali jednak „wi-
dowisko”, którego woleliby 
nie oglądać. Chwilę przed 
godziną 18 po alejkach za-
czął biegać kompletnie nagi 
23-latek. Gdy na miejsce ru-
szyli policjanci, uciekinier 
próbował schować się w 
krzakach.

Mężczyzna biegał 
nago po parku

Informacja o nagim incydencie w grodziskim parku 
błyskawicznie obiegła sieć
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POTĘŻNE ULEWY PRZESZŁY NAD NASZYMI POWIATAMI. ODNOTOWANO OKOŁO 180 INTERWENCJI REGION

Pierwsze zgłoszenia zaczęły 
wpływać do grodziskich straża-
ków przed godziną 19 i posta-
wiły na nogi jednostki z terenu 
całego powiatu. Gwałtowne 
opady i silne podmuchy wiatru 
sprawiły, że strażacy mieli 
pełne ręce roboty. 

W piątek prawie 50 
interwencji w powiecie 
grodziskim  
Według statystyk z sobot-

niego poranka, w związku z sy-
tuacja pogodową na terenie po-
wiatu grodziskiego odnoto-
wano blisko 50 interwencji. Kil-
kadziesiąt z nich dotyczyło po-
walonych drzew, które bloko-
wały drogi. 

W Ruchocicach drzewo spa-
dło na samochód osobowy, 
w Rakoniewicach oparło się 
o linię energetyczną. Kilkukrot-
nie strażacy interweniowali 
w związku z zalanymi drogami. 
Najtrudniej sytuacja wyglądała 
w obrębie ulicy Kolejowej. 
Woda zbierała się także między 
innymi na Placu Powstańców 
Wielkopolskich czy ul. Żwirki 
i Wigury. 

– Jedno z poważniejszych 
zdarzeń dotyczyło wypompo-
wania wody z piwnicy grodzi-
skiego szpitala. W miejscowo-
ści Reńsko samochód uderzył 
w powalone drzewo. W kilku 

lokalizacjach doszło do pod-
topień, poza prywatnymi po-
sesjami były to m.in. sklep 
w Wilkowie Polskim czy 
szkoła w Rakoniewicach. Po-
walone drzewo uszkodziło też 
budynek garażu, silny wiatr 
naderwał fragment poszycia 
dachowego w Grodzisku. Zda-
rzeń było bardzo dużo, ale naj-
ważniejsza informacja jest 
taka, że nikt nie ucierpiał – re-
lacjonował nam asp. sztab. 
Witold Maciejewski, oficer 
prasowy Komendy Powiato-
wej Państwowej Straży Pożar-
nej w Grodzisku Wielkopol-
skim. 

90 interwencji 
w powiecie 
nowotomyskim  
W powiecie nowotomyskim 

odnotowano w piątek jeszcze 
więcej interwencji, bo według 
informacji przekazanych przez 
strażaków było ich aż 90. 

– Nasze działania doty-
czyły głównie zalanych pose-
sji, piwnic w budynkach, po-
walonych drzew, które bloko-
wały drogi. Największy pro-
blem polegał na tym, że 
wszystkie te wydarzenia 
działy się tak naprawdę jedno-
cześnie. Było też kilka poważ-
niejszych interwencji, doty-

czących m.in. zalanego pod-
jazdu dla karetek, pożaru 
transformatora w miejscowo-
ści Linie. Na szczęście nikomu 
nic się nie stało – przekazał 
kpt. Marcin Kozica, oficer pra-
sowy Komendy Powiatowej 
Państwowej Straży Pożarnej 
w Nowym Tomyślu. 

Działania strażaków trwały 
dalej, bo wciąż napływały ko-
lejne zgłoszenia, głównie doty-
czące nadłamanych gałęzi i po-
walonych drzew. 

Sobota znów 
przyniosła opady 
deszczu  
W sobotę wieczorem 

nad regionem znów pojawiły 
się silne opady. Tym razem 
na szczęście było zdecydowa-
nie spokojniej. W powiecie gro-
dziskim strażacy interwenio-
wali dwukrotnie w nocy 
w związku z powalonymi drze-
wami, jeszcze jeden wyjazd 
odnotowano w niedzielę, dzia-
łania również dotyczyły powa-
lonego drzewa. 

Sobota i niedziela w powie-
cie nowotomyskim, według 
stanu na godzinę 15:30, to bli-
sko 40 zdarzeń. Wszystkie do-
tyczyły zalanych posesji i po-
walonych drzew. Wieczorem 
już było spokojnie. 

Niespokojnie było też 
w poprzedni weekend  
Dodajmy, że to już kolejny 

weekend z rzędu, podczas któ-
rego strażacy muszą mierzyć 
się ze skutkami pogodowych 

zawirowań. W sobotę, 13 
czerwca, we znaki dały się im 
silne wiatry. Zgłoszenia o wia-
trołomach blokujących drogi 
w powiecie grodziskim wpły-
wały synchronicznie z wielu 
gmin, a silne podmuchy wiatru 
znacznie utrudniały prowadze-
nie działań. Groźny incydent 
odnotowano w Białej Wsi, 
gdzie konar spadł na auto oso-
bowe. Bilans całego poprzed-
niego weekendu zamknął się 
w liczbie 18 interwencji. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Piątkowy i sobotni wieczór 
zdecydowanie nie należał 
do spokojnych. Nad powia-
tem grodziskim i nowoto-
myskim przeszła potężna 
ulewa, a strażacy odnotowa-
li łącznie około 180 inter-
wencji związanych z usuwa-
niem skutków nawałnicy. 
Drzewa łamały się jak zapał-
ki, a niektóre ulice przypo-
minały rwący potok. 

Ulica Kolejowa w Grodzisku Wielkopolskim

FO
T.

 C
ZY

TE
LN

IK

Działania strażaków na ul. Żwirki i Wigury w Grodzisku
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Działania strażaków na terenie powiatu nowotomyskiego
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Powalone drzewo na terenie gminy Kuślin
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Zalane ulice, posesje, powalone drzewa 

Działania strażaków prowadzone na terenie Opalenicy
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Druh Roman Judek wstąpił 
w szeregi Ochotniczej Straży 
Pożarnej w Opalenicy w 1965 
roku. Przez niemal 60 lat ak-
tywnej działalności dał się po-
znać jako człowiek o wielkim 
sercu. Jak wspominają go kole-
dzy z jednostki: „Był doskona-
łym mechanikiem, kierowcą 
a także wieloletnim skarbni-
kiem jednostki, z oddaniem 
dbającym o jej rozwój i sprawne 
funkcjonowanie” . 

Dla wielu młodych ludzi, 
którzy na przestrzeni lat zasilali 
szeregi OSP w Opalenicy, był 
mentorem. Wychował kolejne 
pokolenia młodych adeptów 
pożarnictwa, przekazując im 
wiedzę, doświadczenie i stra-
żackie wartości. 

– Jego cierpliwość, spokój 
i ogromna praktyczna wiedza 
sprawiły, że stał się dla mło-
dzieży autorytetem i wzorem 
do naśladowania – wspominają 
strażacy z Opalenicy. 

Druh Roman Judek brał 
udział w setkach akcji ratowni-
czych, w tym w gaszeniu kata-
strofalnego pożaru lasów w re-
jonie Kuźni Raciborskiej w 1992 
roku, wykazując się ogromną 
odwagą. Za swoje zaangażowa-
nie był wielokrotnie odzna-
czany: m.in. Złotym Medalem 
za Zasługi dla Pożarnictwa oraz 
Medalem Honorowym im. Bo-
lesława Chomicza. W tym roku 
wnioskowano o nadanie mu 
jednego z najwyższych strażac-
kich wyróżnień – Złotego 
Znaku Związku. 

Opalenicka społeczność 
straciła wielkiego społecznika. 
– Odszedł od nas człowiek 
skromny, pracowity i oddany 
strażackiej rodzinie. Jego 
śmierć jest dla naszej jednostki 
ogromną stratą – podkreślają 
druhowie.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Ochotnicza Straż Pożarna w 
Opalenicy żegna zasłużone-
go druha. W niedzielę rano 
odszedł na wieczną służbę 
Roman Judek, który z lokal-
ną jednostką związany był 
przez ponad sześć dekad. 
Był nie tylko doświadczo-
nym ratownikiem i wielo-
letnim skarbnikiem, ale 
przede wszystkim wycho-
wawcą i autorytetem dla 
wielu pokoleń opalenickich 
strażaków.

Zmarł druh 
Roman Judek

Za swoje zaangażowanie 
był wielokrotnie 
odznaczany
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Do niebezpiecznego zdarzenia 
doszło 10 czerwca w godzinach 
wieczornych na jednym z osie-
dli w Zbąszyniu. Jak informuje 
Komenda Powiatowa Policji 
w Nowym Tomyślu, 25-letni 
mieszkaniec Nowego Sącza 
przyjechał do znajomej kole-
żanki, jednak wizyta szybko 
przerodziła się w agresywną 
awanturę. 

– 25-letni mieszkaniec No-
wego Sącza na jednym z osiedli 
w Zbąszyniu zaczął grozić do-
mownikom pozbawieniem ży-
cia, krzyczał, używał słów po-
wszechnie uznawanych za nie-
parlamentarne i domagał się 
otwarcia drzwi – relacjonuje 
podkom. Barbara Sobieszek, 
oficer prasowa KPP w Nowym 
Tomyślu. 

Gdy domownicy nie otwo-
rzyli drzwi, jak wyjaśnia policja, 
25-latek sięgnął po niebez-
pieczne narzędzie. Maczetą 
uszkodził drzwi wejściowe, po-

wodując zniszczenie mienia. 
Sytuacja była na tyle poważna, 
że natychmiast powiadomiono 
policję. 

Na miejsce ruszył patrol in-
terwencyjny z Nowego Tomy-
śla. Widok radiowozu najwy-
raźniej nie spodobał się agreso-
rowi, ponieważ postanowił od-
dalić się z miejsca zdarzenia. 
Jego ucieczka nie trwała jednak 
długo. Policjanci zatrzymali go 
w rejonie Orlika w Zbąszyniu , 
gdzie został obezwładniony. 
Przy mężczyźnie znaleziono 
ostre przedmioty, w tym ma-
czetę. 

Badanie wykazało, że 25-la-
tek był trzeźwy. Nie miało to 
jednak żadnego wpływu 
na jego zachowanie — nadal 
pozostawał skrajnie agre-
sywny. – Przez kilka godzin 
od zatrzymania odmawiał po-
dania swoich danych osobo-
wych – wyjaśnia oficer pra-
sowa policji. 

Jak dodaje, nawet po osa-
dzeniu w policyjnej celi męż-
czyzna nie uspokoił się. Obra-
żał policjantów i wielokrotnie 
próbował wydostać się na wol-
ność, testując wytrzymałość 
drzwi oraz krat. 

Ostatecznie 25-latek usły-
szał trzy zarzuty karne: kiero-
wania gróźb karalnych, znisz-
czenia mienia oraz naruszenia 
nietykalności cielesnej funkcjo-
nariuszy. Prokuratura Rejo-
nowa w Nowym Tomyślu za-
wnioskowała o zastosowanie 
tymczasowego aresztu. Sąd 
przychylił się do tego wniosku 
i zdecydował o trzymiesięcz-
nym areszcie. Sprawa nadal ma 
charakter rozwojowy, a śledczy 
nie wykluczają kolejnych za-
rzutów. Obecnie mężczyźnie 
grozi do pięciu lat pozbawienia 
wolności.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wizyta 25-letniego miesz-
kańca Nowego Sącza 
w Zbąszyniu zakończyła 
się policyjną interwencją, 
zarzutami karnymi i tym-
czasowym aresztem. Męż-
czyzna miał grozić do-
mownikom śmiercią, 
zniszczyć drzwi wejściowe 
przy pomocy maczety, 
a następnie zaatakować 
funkcjonariuszy. 

Maczetą walił w drzwi i groził 
śmiercią. Trafił do aresztu
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Zawiadomienia dotyczące poten-
cjalnych nieprawidłowości za-
częły wpływać do Prokuratury Re-
jonowej w Nowym Tomyślu 
pod koniec 2024 roku. Wstępne 
ustalenia wskazywały na poje-

dyncze przypadki, jednak analiza 
zgromadzonego materiału dowo-
dowego wykazała znacznie więk-
szą skalę procederu. 

– Praca operacyjna policji po-
twierdziła, że pojazdy otrzymy-
wały dokumenty potwierdza-
jące przejście przeglądu tech-
nicznego, choć nigdy nie zostały 
poddane badaniu. Potwier-
dzono, że część z nich nie poja-

wiła się nawet na terenie stacji 
diagnostycznej. Mimo to ich wła-
ściciele otrzymywali zaświad-
czenia dopuszczające pojazdy 
do ruchu – przekazała podkom. 
Barbara Sobieszek, oficer pra-
sowa nowotomyskiej policji. 

Śledztwo szybko zaczęło za-
taczać coraz szersze kręgi – poli-
cjanci docierali do kolejnych 
osób, których auta przeszły wy-

łącznie „papierowy” przegląd, 
a lista świadków lawinowo rosła. 
Finałem wielomiesięcznej pracy 
operacyjnej było postawienie za-
rzutów dwóm mężczyznom 
w wieku 52 i 80 lat. Podejrzani, 
którzy usłyszeli łącznie aż 89 za-
rzutów dotyczących poświad-
czania nieprawdy w dokumen-
tach, przyznali się do winy. Grozi 
im teraz do ośmiu lat więzienia. 

– Ta sprawa pokazuje, że bez-
pieczeństwo na drogach nie koń-
czy się na przepisach. Przegląd 
techniczny to nie formalność, 
lecz obowiązek, który ma chro-
nić kierowców, pasażerów i in-
nych uczestników ruchu. Jeden 
podpis złożony bez sprawdzenia 
pojazdu może w przyszłości 
kosztować znacznie więcej niż 
tylko odpowiedzialność karną – 
podkreśla podkom. Barbara So-
bieszek.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Nawet osiem lat pozbawienia 
wolności grozi dwóm męż-
czyznom. To efekt śledztwa 
prowadzonego przez wiele 
miesięcy przez funkcjonariu-
szy policji w Nowym Tomy-
ślu. Według ich ustaleń, po-
dejrzani wystawiali fałszywe 
dokumenty dotyczące prze-
glądów technicznych na jed-
nej ze stacji diagnostycznych 
w powiecie nowotomyskim 
bez faktycznego sprawdze-
nia stanu pojazdów. 

89 zarzutów za fikcyjne przeglądy 
samochodów. Zatrzymano dwie osoby

Efektem wielomiesięcznej pracy operacyjnej było 
przedstawienie zarzutów dwóm mężczyznom w wieku 
80 i 52 lat
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0011540214

Violetcie Lipowicz 

wyrazy głębokiego współczucia i szczere kondolencje
z powodu śmierci

Ojca

Jana Krawczyka

składają

Burmistrz Grodziska Wielkopolskiego  
oraz

koleżanki i koledzy
z Urzędu Miejskiego w Grodzisku Wielkopolskim
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MIESZKANIEC OBURZONY WYSOKĄ TRAWĄ PRZY BLOKU. CO NA TO SPÓŁDZIELNIA MIESZKANIOWA? NOWY TOMYŚL

Kilka dni temu skontaktował się 
z nami mieszkaniec ulicy Wypo-
czynkowej w Nowym Tomyślu. 
Mężczyzna, który poprosił o za-
chowanie anonimowości, prze-
słał zdjęcia terenów zielonych 
znajdujących się przy bloku, 
za których utrzymanie odpo-
wiada Spółdzielnia Mieszka-
niowa. Na fotografiach rzeczy-
wiście widać wysoką trawę, 

która miejscami sięga już kilku-
dziesięciu centymetrów. Nasz 
rozmówca nie ukrywał rozcza-
rowania sytuacją. – Płacimy co-
raz wyższe opłaty do spół-
dzielni, regularnie wzrasta fun-
dusz remontowy i koszty utrzy-
mania nieruchomości. Skoro 
mieszkańcy ponoszą takie wy-
datki, to trudno zrozumieć, dla-
czego koszenie odbywa się co-
raz rzadziej. Jak to się ma 
do stale rosnących opłat? – pyta 
mężczyzna. 

Jak podkreśla, nie chodzi wy-
łącznie o kwestie estetyczne, ale 
również, jego zdaniem, o poczu-
cie, że mieszkańcy nie widzą 
efektów ponoszonych kosztów. 

Spółdzielnia tłumaczy: 
to świadoma polityka 
ekologiczna 
O komentarz w tej sprawie 

poprosiliśmy prezesa Spół-
dzielni Mieszkaniowej w No-
wym Tomyślu Piotra Sadow-
skiego. Prezes odesłał nas 
do jednego z  odcinków pro-
gramu „W obiektywie” z 22 maja 
, w którym temat wysokich 
trawników został szczegółowo 
wyjaśniony.  

Jak tłumaczyła podczas emi-
sji odcinka kierownik admini-
stracji Spółdzielni Mieszkanio-
wej Katarzyna Antkowiak, ogra-
niczenie koszenia nie jest wyni-
kiem zaniedbań, lecz świado-
mego działania związanego 
z ochroną środowiska. – Takim 
podstawowym, głównym powo-
dem jest to, że tereny zielone są 
elementem małej retencji. Brakuje 
wody, a my dbamy o to, żeby ten 
spływ wody powierzchniowej 
ograniczyć, żeby zostawała ona 
w glebie, a nie trafiała od razu 
do kanalizacji deszczowej – wyja-

śniła w programie Katarzyna  Ant-
kowiak. 

Wyższa trawa pomaga 
zatrzymywać wodę 
Przedstawicielka spółdzielni 

zwróciła uwagę, że pozostawia-
nie wyższych trawników ma co-
raz większe znaczenie w obliczu 
suszy i zmian klimatycznych. 

– Zależy nam również na róż-
norodności biologicznej 
i na tym, żeby owadów zapyla-
jących było jak najwięcej. Pro-
wadzone są badania, które po-
kazują, że pozostawianie wyż-

szych trawników, nawet na osie-
dlach mieszkaniowych, przy-
nosi korzyści dla miejskiego kli-
matu – podkreślała. Jak dodała, 
podobne rozwiązania od kilku 
lat funkcjonują już między in-
nymi w Krakowie, Warszawie, 
Wrocławiu i Poznaniu. 

Kiedyś było 12 koszeń. 
Dziś jest ich znacznie 
mniej 
Jak wynika z informacji prze-

kazanych przez K. Antkowiak, 
jeszcze kilka lat temu trawniki 
na osiedlach koszono nawet 12 
razy w ciągu roku . Obecnie 
liczba koszeń została ograni-
czona do około pięciu, choć 
wiele zależy od warunków po-
godowych. W okresach suszy 
koszenie bywa ograniczane jesz-
cze bardziej. 

– Jak mamy suszę, to nie ko-
simy wcale. Widać to nawet 
podczas pracy kosiarek. Zamiast 
zieleni pojawia się kurz i pył, co 
również nie jest korzystne – tłu-
maczy. 

Spółdzielnia przyznała, że 
nowe podejście do utrzymania 
terenów zielonych od początku 
budziło emocje. Jak relacjono-

wała kierownik, przez długi czas 
do administracji wpływały 
liczne telefony od mieszkańców 
pytających, dlaczego trawniki 
nie są koszone. 

Opinie mieszkańców 
– Ludziom to przeszkadzało. 

Staramy się jednak te zmiany 
wprowadzać stopniowo. Coraz 
więcej osób zaczyna rozumieć, 
dlaczego to robimy – mówiła. 

Co ciekawe, jak zaznaczyła, 
obecnie zdarzają się również sy-
tuacje odwrotne. – Nawet ostat-
nio dostajemy sygnały 
od mieszkańców z pytaniami, 
dlaczego zaczynamy kosić – do-
dała z uśmiechem. 

Sprawa wzbudziła dużą po-
lemikę. Na naszym FB pojawiło 
się mnóstwo komentarzy. 
W zdecydowanej mierze prze-
mawiających  jednak za tym, by 
nie kosić tak często, jak kiedyś.  
„Większości osób, które tam 
mieszkają nie przeszkadza, 
wręcz odwrotnie to były nasze 
prośby, aby nie robić z trawni-
ków ścierniska (...) - napisała 
jedna z osób dodając, że trawa 
została  w tym miejscu już ścięta 
i zagrabiona.  ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Czy wysoka trawa na osiedlu 
to oznaka zaniedbania, czy 
świadome działanie na rzecz 
środowiska? Takie pytanie 
zadaje jeden z mieszkańców 
ulicy Wypoczynkowej w No-
wym Tomyślu, który zwrócił 
się do naszej redakcji. Męż-
czyzna nie kryje irytacji 
wskazując, że mieszkańcy re-
gularnie płacą coraz wyższe 
opłaty do Spółdzielni Miesz-
kaniowej, a tymczasem - jak 
zauważa - trawniki przy blo-
kach są koszone znacznie 
rzadziej niż kiedyś. O wyja-
śnienie poprosiliśmy władze 
spółdzielni.

Zaniedbanie? „To świadoma ekologia”

Tereny zielone są rzadziej koszone niż dawniej. Według 
spółdzielni ma to pozytywnie wpływać na lokalny 
ekosystem
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Sprawa ma swój początek 
w kwietniu tego roku, kiedy 
na portalach ogłoszeniowych 
po raz kolejny zaatakowali cyber-
przestępcy. Scenariusz za każ-
dym razem był podobny: na ce-
lownik brano osoby oferujące 
do sprzedaży przedmioty co-
dziennego użytku – łóżko, kon-
solę do gier czy rower. Zamiast 
uczciwej transakcji, sprzedający 
trafiali na sprytne manipulacje, 
w wyniku których udostępniali 
kody BLIK, tracąc od kilkuset 
do dwóch tysięcy złotych. 

Choć ofiary procederu roz-
proszone są po całej Polsce, to 
ślady przestępczej działalności 
doprowadziły śledczych 
do Wielkopolski. Zatrzymany 

przez grodziskich funkcjonariu-
szy 17-latek, na co dzień miesz-
kający w Poznaniu, pełnił w tym 
schemacie rolę tzw. „odbieraka”. 

Wypłacał pieniądze 
z  oszustw 
w  bankomatach 
w  Grodzisku 
– Praca operacyjna grodzi-

skich policjantów doprowa-
dziła do ujęcia mężczyzny, 
który w tym procederze wypła-
cał środki w bankomatach zlo-
kalizowanych na terenie Gro-
dziska Wielkopolskiego, wyko-
rzystując kody BLIK podane 
przez pokrzywdzonych – mówi 
mł. asp. Karol Płóciniczak, ofi-

cer prasowy Komendy Powia-
towej Policji w Grodzisku Wiel-
kopolskim. 

Podczas przesłuchania po-
dejrzany przyznał się do winy 
i opisał mechanizm swojego 
werbunku. Jak twierdził, nie 
był świadomy, że bierze udział 
w oszukiwaniu ludzi. 

– Nastolatek wyjaśnił, że do-
stał propozycję od nieznanej 
mu osoby. Miała to być praca 
polegająca na wypłacaniu pie-
niędzy z bankomatu i przeka-
zywaniu ich dalej. Za każdą 
taką operację miał otrzymywać 
określoną kwotę. Twierdził, że 
nie wiedział, iż te środki pocho-
dzą z oszustwa. Przed śled-

czymi wyraził skruchę i żal 
za to, co się stało – relacjonuje 
mł. asp. Karol Płóciniczak. 

W momencie popełnienia 
czynu zatrzymany miał 16-lat, 
dlatego w świetle prawa będzie 
odpowiadał jako osoba nielet-
nia. O jego dalszym losie zade-
cyduje sąd rodzinny. 

Uwaga na  internetowe 
okazje! 
Policjanci przypominają, że 

niewiedza ani chęć szybkiego 
zarobku nie zwalniają z odpo-
wiedzialności karnej. Przestęp-
stwo oszustwa niesie za sobą 
poważne konsekwencje, a ta 
sprawa powinna stać się jasnym 
sygnałem ostrzegawczym dla 
wszystkich, którzy szukają ła-
twych pieniędzy w sieci. 

– Tego typu „okazje” oraz 
rzekomo szybki, niewymaga-
jący wysiłku zarobek zawsze 
powinny wzbudzić naszą naj-
wyższą czujność. Pamiętajmy, 
że udostępnianie obcym oso-
bom kodów BLIK czy zgoda 
na pośredniczenie w wypłatach 
nieznanego pochodzenia to 
prosta droga do współudziału 
w przestępstwie – podsumo-
wuje oficer prasowy grodziskiej 
policji. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

17-letni obywatel Ukrainy 
miał brać udział w interneto-
wych oszustwach. Choć po-
szkodowani mieszkają w róż-
nych częściach kraju, to wła-
śnie w Grodzisku Wielkopol-
skim wypłacał gotówkę z 
bankomatów za pomocą ko-
dów BLIK. Mężczyzna wpadł 
w ręce tutejszych policjan-
tów i usłyszał już zarzuty.

Ofiary z całej Polski, finał przy lokalnych 
bankomatach. Pełnił rolę „odbieraka”

Zatrzymany przez grodziskich funkcjonariuszy 17-latek, 
na co dzień mieszkający w Poznaniu, pełnił w tym 
schemacie rolę tzw. „odbieraka”
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KSłużby ratunkowe zaalarmo-
wano około godziny 19:40. 
Na miejsce skierowano straża-
ków z KP PSP Grodzisk, druhów 
OSP Grodzisk i OSP Kąkolewo, 
policjantów oraz ratowników 
medycznych. 

– W zdarzeniu brał udział je-
den pojazd, którym podróżo-
wał tylko kierowca. Do naszych 
działań należało zabezpiecze-
nie miejsca zdarzenia, udziele-

nie pomocy poszkodowanemu 
i przekazanie go pod opiekę 
ZRM oraz usunięcie pozostało-
ści powypadkowych z drogi – 
relacjonuje asp. sztab. Witold 
Maciejewski, oficer prasowy 
Komendy Powiatowej Pań-
stwowej Straży Pożarnej w Gro-
dzisku Wielkopolskim. 

Samochodem marki Nissan 
kierował 64-letni mieszkaniec 
Poznania. 

– Mężczyzna z nieustalonych 
do tej pory przyczyn stracił pa-
nowanie nad samochodem, zje-
chał na prawe pobocze i uderzył 
w przydrożne drzewo. Trafił 
do szpitala, doznał m.in. złama-
nia kości udowej. Na miejscu 
pracował również technik kry-
minalistyki, auto zabezpie-
czono w celu przeprowadzenia 
dalszych czynności – mówi mł. 
asp. Karol Płóciniczak.  ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Do groźnie wyglądającego 
zdarzenia doszło w ponie-
działek, 15 czerwca, w miej-
scowości Albertowsko. Kie-
rowca samochodu osobowe-
go uderzył w drzewo. Męż-
czyzna został przetranspor-
towany do szpitala. 

Kierowca osobówki uderzył w drzewo

Mężczyzna z nieustalonych do tej pory przyczyn stracił 
panowanie nad samochodem
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Samodzielny Publiczny Za-
kład Opieki Zdrowotnej im. 
doktora Kazimierza Hołogi 
w Nowym Tomyślu stawia 
kolejny krok w stronę przy-
szłości medycyny. Dzięki 
umowie z Ministerstwem 
Zdrowia, placówka zrealizo-
wała kompleksowy projekt 
modernizacji technologicz-
nej o wartości ponad 7,3 mi-
liona złotych. Środki pozy-
skane z Krajowego Planu 
Odbudowy (KPO) były celo-
wane na wdrożenie innowa-
cyjnych rozwiązań z zakresu 
sztucznej inteligencji, inte-
grację z ogólnopolską siecią 
e-zdrowia oraz systemowe 
wzmocnienie ochrony da-
nych medycznych.

Projekt pod nazwą „Rozwój 
usług cyfrowych w Samodziel-
nym Publicznym Zakładzie 
Opieki Zdrowotnej imienia 
doktora Kazimierza Hołogi 
w Nowym Tomyślu” to strate-

giczne przedsięwzięcie, któ-
rego celem jest dalsze pod-
noszenie efektywności opieki 
zdrowotnej.

– Środki te zdobyliśmy 
w wymagającej rywalizacji 
konkursowej. Fakt, że nasz 
wniosek został oceniony 
znacznie wyżej niż projek-
ty wielu innych szpitali, które 
ostatecznie nie przeszły tak 
gęstego sita weryfikacji, to 
dla nas powód do dumy. Do-
wodzi to profesjonalizmu na-
szych zespołów i doskonałego 
przygotowania strategicznego 
placówki – z dumą zaznacza 
Tomasz Przybylski, Dyrektor 
Szpitala.

Współczesna medycyna 
cyfrowa wymaga stabilnych 
i nowoczesnych rozwiązań 
systemowych. Projekt zakła-
da wdrożenie profesjonalnych 
narzędzi, takich jak zaawan-
sowane systemy kopii zapa-
sowych oraz nowoczesne roz-
wiązania sieciowe. Mają one 
na celu zapewnienie ciągłości 
działania systemów IT szpita-
la oraz najwyższą, systemową 
ochronę informacji medycz-
nych przed ewentualnymi 
awariami technicznymi.

Ważnym filarem projektu 
są również działania eduka-
cyjne, na co szczególną uwa-
gę zwraca szef placówki.

– Doskonale wiemy, że 
nawet najlepsza technologia 
potrzebuje człowieka. Dlate-
go nasz personel przejdzie 
specjalistyczne szkolenia 
podnoszące kompetencje 
w zakresie obsługi nowych 
narzędzi oraz zasad bez-
piecznego zarządzania infor-
macją, czyli tzw. cyberhigie-
ny. Takie podejście znacząco 
wzmacnia odporność całego 
szpitala na sytuacje kryzy-
sowe, awarie techniczne czy 
inne nieprzewidziane zdarze-
nia, w których kluczowa jest 
szybka reakcja i niezawodny 
przepływ informacji – pod-
kreśla Dyrektor.

Ważnym elementem zapla-
nowanych działań jest wdro-
żenie zaawansowanych sys-
temów opartych na sztucznej 
inteligencji (AI).

–  M a m y  n a d z i e j ę,  ż e 
sztuczna inteligencja będzie 
realnie wspierać naszych le-
karzy w procesach diagno-
stycznych, co przełoży się na 
jeszcze większe bezpieczeń-
stwo pacjentów. W ramach 
przedsięwzięcia nastąpiła tak-
że gruntowna rozbudowa we-
wnętrznego systemu informa-

tycznego szpitala oraz zakup 
najnowszej generacji sprzętu 
teleinformatycznego – wska-
zuje Tomasz Przybylski.

Częścią projektu jest inte-
gracja z krajową infrastruk-
turą e-zdrowia, w tym z sys-
temem P1 oraz centralnym 
repozytorium danych. Dzię-
ki digitalizacji dokumenta-
cji medycznej istotnej dla 
leczenia i profilaktyki, wymia-
na informacji pomiędzy róż-
nymi placówkami medyczny-
mi w kraju stanie się płynna 
i natychmiastowa.

Dla pacjentów oznacza to 
gwarancję pełnej ciągłości le-
czenia, niezależnie od miejsca 
udzielania świadczeń, a dla 
personelu – natychmiastowy 
dostęp do niezbędnej historii 
medycznej.

Realizacja inwestycji niesie 
za sobą wymierne korzyści dla 
każdej z grup powiązanych ze 
szpitalem.

– Na tej transformacji zy-
skają absolutnie wszyscy. Dla
pacjentów oznacza to szyb-
szą ścieżkę diagnostyczno-te-
rapeutyczną, wyższy komfort 
opieki i łatwiejszy dostęp do 
własnych informacji medycz-
nych. Z kolei lekarze, pielę-
gniarki oraz personel admini-
stracyjny otrzymają narzędzia,
które zautomatyzują rutynowe 
obowiązki, pozwalając skupić
się na tym, co najważniejsze 
– na zdrowiu człowieka – pod-
sumowuje Dyrektor. Inwestycja
pozwala budować wizerunek 
szpitala jako placówki nowo-
czesnej i bezpiecznej, spełnia-
jącej najwyższe europejskie 
standardy – dodaje.

ZAKUP FINANSOWANY W RAMACH KRAJOWEGO PLANU ODBUDOWY I ZWIĘKSZANIA ODPORNOŚCI
Inwestycja: D1.1.2 „Przyspieszenie procesów transformacji cyfrowej ochrony zdrowia poprzez dalszy rozwój usług cyfrowych w ochronie zdrowia” będąca elementem 
komponentu D „Efektywność, dostępność i jakość systemu ochrony zdrowia”.
Nabór nr: KPOD.07.03-IP.10-001/25 „Program inwestycyjny modernizacji podmiotów leczniczych”.
Umowa nr: KPOD.07.03-IP.10-0417/25/KPO/1019/2025/487 podpisana z Ministerstwem Zdrowia.
Projekt: „Rozwój usług cyfrowych w Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej imienia doktora Kazimierza Hołogi w Nowym Tomyślu”.

Nowe technologie w służbie pacjentom. 
Wielomilionowa inwestycja w cyfrowy 
rozwój nowotomyskiego szpitala

Całkowita wartość projektu: 7 379 993,85 PLN

Kwota dofinansowania z KPO: 5 999 995,00 PLN

MATERIAŁ INFORMACYJNY SAMODZIELNY PUBLICZNY ZAKŁAD OPIEKI ZDROWOTNEJ IM. DOKTORA KAZIMIERZA HOŁOGI 0011540321
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Przejazd zlokalizowany w kilo-
metrze 344,513 linii kolejowej 
Warszawa Zachodnia – Kuno-
wice zostanie zamknięty od 22 
czerwca od godziny 9. Utrud-
nienia potrwają aż do 17 lipca 
do godziny 18. Przez cały okres 
prowadzenia robót kierowcy 

będą musieli korzystać z wy-
znaczonych objazdów. 

Dodajmy, że w sobotę do po-
łudnia zamknięty był przejazd 
w Porażynie. Oba remonty, jak 
zapewniono, mają poprawić 
bezpieczeństwo oraz stan infra-
struktury, jednak przez najbliż-
sze tygodnie ten prowadzony 
w Opalenicy może powodować 
utrudnienia w codziennych do-
jazdach mieszkańców i wpły-
nąć na ruch lokalny oraz czas 
przejazdu między poszczegól-
nymi częściami miasta. 

- Za wszelkie niedogodności 
związane z prowadzonymi pra-
cami przepraszamy i prosimy 
mieszkańców oraz kierowców 
o wyrozumiałość – podkreślają 
przedstawiciele gminy.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Przed kierowcami z powia-
tu nowotomyskiego poważ-
ne utrudnienia drogowe. W 
najbliższych dniach roz-
poczną się prace remonto-
we na przejeździe kolejo-
wo-drogowych przy ulicy 
Nowotomyskiej w Opaleni-
cy.

Uwaga kierowcy!  
Duże utrudnienia 

Do zdarzenia, które właśnie za-
kończyło się skierowaniem aktu 
oskarżenia, doszło 14 marca. 
Wówczas to na autostradzie A2 
kierowca Mazdy stracił panowa-
nie nad pojazdem i uderzył w ba-

riery energochłonne. Mężczyzna 
oddalił się z miejsca zdarzenia 
jeszcze przed przyjazdem służb 
ratunkowych. 

Na miejsce wezwano policję, 
a w działaniach pomogli strażacy 
z Państwowej Straży Pożarnej 
w Nowym Tomyślu. Na prośbę 
funkcjonariuszy wykonali oni 
loty rozpoznawcze z wykorzysta-
niem drona, który 33-latek pró-
bował jeszcze uciekać miał po-
móc w przeszukaniu okolicznych 
terenów, w tym pobliskiego lasu. 

– Dzięki wskazaniom z po-
wietrza patrole policji skierowały 
się w rejon lasu pod Łomnicą. 
Tam rozpoczęło się poszukiwa-
nie mężczyzny, który po chwili 
został zauważony przez funkcjo-
nariuszy. 33-latek próbował jesz-
cze uciekać, jednak po krótkim 
pościgu został zatrzymany – 

przekazała oficer prasowa nowo-
tomyskiej policji, podkom. Bar-
bara Sobieszek. 

Funkcjonariuszka chwali 
również postawę świadków. 
W akcję włączyli się bowiem 
mieszkańcy i spacerowicze 
z Łomnicy, który na widok prze-
czesujących teren funkcjonariu-
szy, wskazywali im kierunek, 
w którym zbiegł kierowca 
Mazdy. 

– To znacząco ułatwiło jego 
szybkie zatrzymanie. Powód 
ucieczki wyjaśnił się bardzo 
szybko. Po sprawdzeniu w poli-
cyjnym systemie okazało się, że 
Mazda, którą poruszał się męż-
czyzna, figuruje jako pojazd skra-
dziony na terenie Niemiec. 
Na dodatek samochód miał za-
łożone fałszywe tablice rejestra-
cyjne. Podczas zatrzymania 33-

latek był agresywny i naruszył 
nietykalność cielesną policjantki, 
która próbowała go obezwładnić 
– relacjonuje podkom. Barbara 
Sobieszek. 

Za kierownicą pojazdu sie-
dział 33-letni mieszkaniec Go-
rzowa Wielkopolskiego. Usłyszał 
długą listę zarzutów i trafił 
na trzy miesiące do aresztu. 

– Zarzuty dotyczą m.in. pa-
serki, naruszenia nietykalności 
cielesnej policjanta oraz posługi-
wania się nielegalnymi tablicami 
rejestracyjnymi. Za te przestęp-
stwa grozi kara do 10 lat pozba-
wienia wolności. Jak się okazało, 
plan „ulotnienia się” tym razem 
zupełnie się nie powiódł. Strate-
gia ucieczki ambitna, ale jego im-
prowizacja mężczyźnie po pro-
stu nie wyszła – podkreśla oficer 
prasowa nowotomyskiej policji.

Anna Badzińska opr.
anna.badzinska@polskapress.pl

Do sądu skierowano akt 
oskarżenia w sprawie 33-lat-
ka, który na autostradzie A2 
na terenie powiatu nowoto-
myskiego doprowadził do ko-
lizji. Mężczyzna poruszał się 
kradzionym samochodem 
z fałszywymi tablicami reje-
stracyjnymi. Co więcej, pró-
bował oddalić się z miejsca 
zdarzenia. Został zatrzymany 
po pościgu. Lista jego przewi-
nień jest o wiele dłuższa. 

Kradzionym autem doprowadził do kolizji. Potem próbował 
uciekać i naruszył nietykalność cielesną policjantki

33-latek próbował jeszcze uciekać. Podczas 
zatrzymania był agresywny 
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W czwartek, 18 czerwca, około 
godziny 20:45, służby ratun-
kowe otrzymały zgłoszenie 
o wypadku na ul. Powstańców 
Chocieszyńskich. Na miejsce 
natychmiast skierowano pa-
trol policji oraz zespół ratow-
nictwa medycznego. 

Z ustaleń pracujących 
na miejscu funkcjonariuszy 
wynika, że hulajnogą elek-
tryczną poruszały się dwie 
mieszkanki powiatu grodzi-
skiego. Pojazdem kierowała 14-
latka, która jako pasażerkę, nie-
zgodnie z przepisami, przewo-
ziła swoją 13-letnią koleżankę. 
Dziewczęta jechały chodni-
kiem od strony ulicy Chopina 
w kierunku Grąblewa. 

– W wyniku niedostosowa-
nia prędkości oraz utraty rów-
nowagi, nastolatki uderzyły 
w zaparkowany samochód 
marki Renault. 14-latka została 
przetransportowana do szpi-
tala z podejrzeniem wstrzą-
śnienia mózgu i złamania 
obojczyka. Jej 13-letnia kole-
żanka miała więcej szczęścia – 
po badaniach w szpitalu oka-
zało się, że skończyło się jedy-

nie na ogólnych potłuczeniach 
i otarciach naskórka. Żadna 
z nastolatek nie miała na sobie 
kasku ochronnego – relacjo-
nuje mł. asp. Karol Płócini-
czak, oficer prasowy Komendy 
Powiatowej Policji w Gro-
dzisku Wielkopolskim. 

Na miejscu wypadku pra-
cował technik kryminalistyki, 
który zabezpieczył ślady i wy-
konał szczegółowe oględziny 
miejsca zdarzenia. 

– Kierująca 14-latka nie po-
siadała wymaganych upraw-
nień. Do ukończenia 18. roku 
życia wymagane jest prawo 
jazdy odpowiedniej kategorii 
lub karta rowerowa.  

Co więcej, prawo katego-
rycznie zabrania przewożenia 
innych osób na tego typu po-
jazdach . Przypominamy, że 
hulajnoga elektryczna to nie 
zabawka, a przewożenie pasa-
żerów jest surowo zabronione 

– podkreśla mł. asp. Karol Płó-
ciniczak. 

W związku ze zdarzeniem 
policjanci prowadzą dalsze 
czynności. 

– Od zebranych materiałów 
zależy końcowa kwalifikacja 
tego zdarzenia, a także dalsze 
kroki prawne oraz ostateczne 
konsekwencje, które poniosą 
nastolatki oraz ich opiekuno-
wie – dodaje oficer prasowy 
grodziskiej policji. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Do groźnego zdarzenia do-
szło w czwartkowy wieczór 
na ulicy Powstańców Cho-
cieszyńskich w Grodzisku 
Wielkopolskim. Dwie nasto-
latki, jadąc niezgodnie z 
przepisami na jednej hulaj-
nodze elektrycznej, straciły 
równowagę i uderzyły w za-
parkowany samochód. 

Dwie nastolatki jechały na jednej hulajnodze. 
Nie miały kasków, uderzyły w auto

Dwie nastolatki, jadąc niezgodnie z przepisami na jednej hulajnodze elektrycznej, 
straciły równowagę i uderzyły w zaparkowany samochód
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Wytyczone będą objazdy (zdj. ilustracyjne)
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O tej inwestycji pisaliśmy na na-
szych łamach zaledwie kilka ty-
godni temu. Wówczas to miesz-
kańcy alarmowali, że jednocze-
sne zerwanie chodników 
po obu stronach drogi zmusza 
dzieci idące do szkoły do cho-
dzenia środkiem placu budowy. 
Starosta grodziski, Mariusz Zga-
iński, stwierdził wówczas, że 
„żadnych nieprawidłowości nie 
stwierdzono”. 

Kierowcy, którzy 13 czerwca 
próbowali pokonać przejazd ko-
lejowy w Granowie (droga pro-
wadząca m.in. w kierunku 
Strzępinia i Niemierzyc), odbi-
jali się od barier. Wpisy miesz-
kańców, które lawinowo poja-
wiały się w sieci i trafiały do na-
szej redakcji, nie pozostawiają 
złudzeń. Weekendowe zdarze-
nie przelało czarę goryczy. 

– Najnowszy temat, który 
wzbudził nasze emocje to za-
mknięcie drogi bez wprowadze-
nia czasowej organizacji. Bez za-
powiedzi, bez wytyczenia ob-
jazdów – pisze zbulwersowany 
mieszkaniec Granowa. 

– Nigdzie informacji o za-
mknięciu drogi, nigdzie infor-

macji o ewentualnych objaz-
dach, brak oznakowania... – 
czytamy w kolejnej wiadomo-
ści. 

Kierowcy, jak wskazują 
mieszkańcy, dowiadywali się 
o blokadzie dopiero w momen-
cie, gdy docierali do barierek. 

Nikt w Granowie nie kwe-
stionuje samej potrzeby re-
montu. Wszyscy wiedzą, że 
ulica Kolejowa modernizacji 
wymagała od lat. Mieszkańcy 
wskazują jednak wprost, że 
sposób prowadzenia prac ioraz 
brak jakichkolwiek informacji 
budzi ich ogromne zastrzeże-
nia. 

O komentarz poprosiliśmy 
starostę. Zapytaliśmy, dlaczego 
mieszkańcy nie zostali poinfor-
mowani o zamknięciu prze-
jazdu wcześniej. W ostatnich la-
tach na profilu starostwa na Fa-
cebooku publikowano informa-
cje o wszelkich utrudnieniach 
na drogach powiatowych z wy-
przedzeniem tak, aby każdy 
mieszkaniec mógł uwzględnić 
to w swoich planach. 

– W tej konkretnej sytuacji 
faktycznie zabrakło należytej 
informacji dla mieszkańców. 
Wynikało to prawdopodobnie 
z problemów komunikacyjnych 
na linii inwestor – wykonawca. 

Wszystkie kwestie podnoszone 
przez mieszkańców zostały bar-
dzo szczegółowo omówione 
z wykonawcą podczas wtorko-
wej rady budowy. Wykonawca 
został zobowiązany do tego, aby 
z odpowiednim wyprzedze-
niem przekazywać nam 
wszystkie istotne informacje 
o działaniach wykonawcy, ma-
jących wpływ na możliwości 
poruszania się mieszkańców 
w rejonie realizowanej inwesty-
cji. Tak, żebyśmy, jako inwestor, 
mieli możliwość przekazania 
tych informacji mieszkańcom – 
mówi starosta Mariusz Zgaiń-
ski.ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Remont ulicy Kolejowej od 
miesięcy elektryzuje miesz-
kańców Granowa. Ich zda-
niem to, co wydarzyło się 
ostatnio, przekroczyło 
wszelkie granice. – Bez zapo-
wiedzi, bez oficjalnych ko-
munikatów i bez wyznaczo-
nych objazdów zamknięto 
przejazd kolejowy – mówią. 

Kierowcy, którzy 13 czerwca próbowali pokonać przejazd kolejowy w Granowie 
(droga prowadząca m.in. w kierunku Strzępinia i Niemierzyc), odbijali się od barier

FO
T.

 F
B 

LE
PS

ZE
 G

RA
N

O
W

O

Do zdarzenia doszło około go-
dziny 18:30. Na miejscu praco-
wali ratownicy medyczni i po-
licjanci. Z ustaleń funkcjonariu-
szy wynika, że kierowca Skody, 
21-letni mieszkaniec Poznania, 
poruszał się ulicą Nowotomy-
ską od strony centrum w kie-
runku Nowego Tomyśla. 

– Mężczyzna podjął manewr 
skrętu w lewo, chcąc wjechać 
w ulicę Głogowską. Nie udzie-
lił pierwszeństwa przejazdu 
kierującej rowerem, która je-
chała z przeciwnego kierunku 

i doprowadził do jej potrącenia 
– relacjonuje mł. asp. Karol Płó-
ciniczak, oficer prasowy Ko-
mendy Powiatowej Policji 
w Grodzisku Wielkopolskim. 

Poszkodowana to 55-letnia 
mieszkanka powiatu grodzi-
skiego. Kobieta została prze-
transportowana do szpitala. 

– Na szczęście nie odniosła 
żadnych poważnych obrażeń 
i po badaniach została zwol-
niona do domu. Powodem ca-
łego zdarzenia drogowego, we-
dług oświadczenia sprawcy, 
było oślepiające słońce i zanie-
czyszczona szyba czołowa, 
przez którą kierowca nie był 
w stanie zauważyć rowerzystki 
– mówi oficer prasowy grodzi-
skiej policji. 

Zdarzenie zakwalifikowano 
jako kolizję, a sprawcy zatrzy-
mano prawo jazdy. Całość zgro-
madzonej dokumentacji zosta-
nie przekazana do sądu, który 
zadecyduje o karze. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W środę, 17 czerwca, na ulicy 
Nowotomyskiej w Gro-
dzisku Wielkopolskim kie-
rowca samochodu osobowe-
go potrącił rowerzystkę. Po-
szkodowana trafiła do szpi-
tala, na szczęście doznała 
tylko niegroźnych obrażeń. 

Potrącenie rowerzystki 
w Grodzisku 

Mieszkańcy mają dość tego remontu. 
„Przejazd zamknięto bez żadnej informacji”

Poszkodowana została przetransportowana do szpitala. 
Na szczęście nie odniosła żadnych poważnych obrażeń 
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W środę, 17 czerwca, około go-
dziny 19:40 służby ratunkowe 
zostały wezwane do parku 
w Ruchocicach, gdzie pomocy 
medycznej potrzebowała ko-
bieta. Na miejsce udał się ze-

spół ratownictwa medycz-
nego. 

– Niestety, zamiast skupić 
się na ratowaniu zdrowia pa-
cjentki, medycy musieli zmie-
rzyć się z agresją ze strony jej 
znajomego - relacjonuje mł. 
asp. Karol Płóciniczak, oficer 
prasowy Komendy Powiato-
wej Policji w Grodzisku Wiel-
kopolskim. 

Jak dodaje, mężczyzna za-
chowywał się wulgarnie, 
utrudniał wykonywanie ja-
kichkolwiek czynności, 
a w pewnym momencie próbo-
wał nawet siłą wedrzeć się 
do wnętrza karetki pogotowia. 
- Ratownicy poprosili o pilne 
wsparcie policji. Gdy na terenie 
parku pojawili się funkcjona-
riusze, obecność munduro-
wych wcale nie ostudziła emo-
cji agresora. Wręcz przeciwnie 
– jego wściekłość gwałtownie 
narosła – wyjaśnia mł. asp. Ka-

rol Płóciniczak z KPP w  Gro-
dzisku Wielkopolskim. 

Mężczyzna zaczął rzucać 
wulgaryzmami, całkowicie 
ignorował wydawane polece-
nia i zaczął grozić pozbawie-
niem życia zarówno ratowni-
kom medycznym, jak i inter-
weniującym policjantom. 
W pewnym momencie sytu-
acja stała się skrajnie niebez-
pieczna.  

– 41-latek gwałtownie ru-
szył w stronę funkcjonariuszy. 
Stał się niezwykle agresywny, 
znieważał policjantów, a na-
stępnie zaczął ich odpychać 
i kopać. Mundurowi musieli 
działać natychmiastowo i zde-
cydowanie. Agresor został 
obezwładniony, zakuty w kaj-
danki i przewieziony do poli-
cyjnego aresztu – wyjaśnia. 

Szybko wyszło na jaw, co 
mogło być „paliwem” dla tak 
irracjonalnego i niebezpiecz-

nego zachowania. Zatrzymany 
41-letni mieszkaniec powiatu 
grodziskiego był bowiem pi-
jany. 

Miał ponad 2,5 promila 
alkoholu 
W momencie osadzenia 

w policyjnej celi miał w organi-
zmie ponad 2,5 promila alko-
holu. Gdy wytrzeźwiał, usły-
szał zarzuty. Odpowie za naru-
szenie nietykalności cielesnej 
oraz znieważenie funkcjona-
riuszy publicznych, którymi 
w świetle prawa są zarówno 
policjanci, jak i ratownicy me-
dyczni. Za te skrajnie nieodpo-
wiedzialne czyny i atak 
na osoby, które przyjechały ra-
tować ludzkie życie, mieszkań-
cowi powiatu grodziskiego 
grozi kara do 3 lat pozbawienia 
wolności. O jego dalszym losie 
zadecyduje sąd.  
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Skandaliczne sceny rozegra-
ły się w środowy wieczór w 
parku w Ruchocicach. Kom-
pletnie pijany mężczyzna 
najpierw utrudniał pracę ra-
townikom medycznym, któ-
rzy udzielali pomocy jego 
znajomej, a gdy na miejsce 
przyjechali policjanci, jego 
agresja eskalowała. Groził 
mundurowym śmiercią, od-
pychał ich i kopał. Zamiast 
do domu, 41-latek trafił pro-
sto do policyjnego aresztu. 
Grożą mu nawet 3 lata wię-
zienia.

Awantura w parku w Ruchocicach

Mieszkańcowi powiatu grodziskiego grozi kara do 
trzech lat pozbawienia wolności
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Dla lokalnych społeczności de-
cyzje personalne władz kościel-
nych to zawsze ważne, budzące 
emocje wydarzenie. Tego-

roczne nominacje przynoszą 
sporo zmian – część kapłanów 
pożegna się ze swoimi dotych-
czasowymi parafianami, by ob-
jąć nowe placówki, a niektórzy 
proboszczowie będą odtąd łą-
czyć zarządzanie dwiema od-
rębnymi wspólnotami. 

Duża zmiana z perspektywy 
samego Grodziska Wielkopol-
skiego dotyczy parafii pw. Naj-
świętszego Serca Pana Jezusa. 
Dotychczasowy proboszcz, ks. 
Cezary Bukowski, z dniem 1 
sierpnia został mianowany rów-
nież proboszczem parafii pw. 
Niepokalanego Serca NMP 
w Kąkolewie. Na tym stanowi-
sku zastąpi on ks. Jana Schellera, 
który pożegna się z Kąkolewem 
i przeniesie do Krzywina, gdzie 
obejmie probostwo w parafii pw. 
św. Mikołaja Biskupa. 

Spore przetasowania cze-
kają także Nowy Tomyśl i oko-
liczne miejscowości. Ks. Grze-
gorz Walachowski, dotychcza-
sowy proboszcz parafii pw. 
NMP Nieustającej Pomocy 
w Nowym Tomyślu, z począt-
kiem sierpnia obejmie dodat-
kowo funkcję proboszcza w Ja-
strzębsku Starym, w parafii pw. 
Matki Boskiej Królowej Korony 
Polskiej. Dotychczasowy go-
spodarz tej wspólnoty, ks. Sta-
nisław Krzymiński, przenosi się 
natomiast do Łomnicy, by ob-
jąć tamtejszą parafię pw. św. 
Wawrzyńca. Z kolei zarządza-
jący dotąd kościołem w Łom-
nicy ks. Tomasz Morzycki de-
cyzją kurii powędruje do Czer-
wonej Wsi, gdzie mianowano 
go proboszczem parafii pw. św. 
Idziego. 

Warto dodać, że to nie ko-
niec zmian w nowotomyskiej 
parafii pw. NMP Nieustającej 
Pomocy. Pod koniec miesiąca, 
dokładnie 25 sierpnia, z tam-
tejszą wspólnotą pożegna się 
ks. Jacek Maciudziński, który 
do tej pory pełnił tam funkcję 
wikariusza – nowym miejscem 
jego posługi będzie parafia pw. 
Wszystkich Świętych w Tarno-
wie Podgórnym. Listę sierp-
niowych nominacji w regionie 
zamyka awans ks. Artura Mi-
chalaka. Duchowny, który 
do tej pory był kierowany 
do pomocy duszpasterskiej 
w parafii pw. św. Andrzeja 
Boboli w Rawiczu, od 1 sierp-
nia obejmie stery jako pro-
boszcz parafii pw. św. Brata Al-
berta Chmielowskiego w Woj-
nowicach. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Archidiecezja Poznańska 
opublikowała oficjalną listę 
zmian personalnych wśród 
duchowieństwa, które wej-
dą w życie w sierpniu 2026 
roku. Dekrety arcybiskupa 
oznaczają spore przetaso-
wania dla wiernych z regio-
nu. Nowi proboszczowie po-
jawią się między innymi w 
Kąkolewie, Łomnicy i Ja-
strzębsku Starym, a duże 
wyzwanie organizacyjne 
czeka proboszcza z Grodzi-
ska Wielkopolskiego.

Dotychczasowy proboszcz parafii pw. Najświętszego Serca Pana Jezusa, ks. Cezary Bukowski, z dniem 1 sierpnia 
2026 roku został mianowany również proboszczem parafii pw. Niepokalanego Serca NMP w Kąkolewie
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Gmina Opalenica, jak wyjaśnił ra-
tusz, otrzymała wsparcie finan-
sowe w ramach „Programu wy-
równywania różnic między re-
gionami III”, realizowanego 
przez Państwowy Fundusz Re-
habilitacji Osób Niepełnospraw-
nych. Środki przeznaczone zo-
staną na zakup dwóch schodoła-
zów kroczących. 

- Celem projektu jest poprawa 
dostępności budynków publicz-
nych dla osób z niepełnospraw-
nościami oraz wszystkich miesz-
kańców, którzy mają trudności 

z pokonywaniem schodów - 
podkreśla samorząd. 

Jeden ze schodołazów trafi 
do Urzędu Miejskiego w Opale-
nicy. Całkowita wartość tego za-
dania wynosi 26 200 zł, z czego 
dofinansowanie z PFRON sta-
nowi 13 342,59 zł Pozostałą część, 
czyli 12 857,41 zł, pokryje gmina. 

Drugie urządzenie zostanie 
zakupione dla Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Opalenicy. W tym 
przypadku wartość projektu wy-
nosi 27 700 zł, a pozyskane dofi-
nansowanie to 14 106,48 zł. 
Wkład własny samorządu wy-
niesie 13 593,52 zł . 

Jak podkreśla Urząd Miejski 
w Opalenicy, głównym założe-
niem projektu jest zapewnienie 
wszystkim mieszkańcom bez-
piecznego, równego i swobod-
nego dostępu do usług admini-
stracyjnych oraz pomocy spo-
łecznej. 

Szczególną uwagę zwrócono 
na potrzeby osób z niepełno-
sprawnością ruchową, dla któ-
rych schody często stanowią po-
ważną przeszkodę w załatwianiu 
codziennych spraw urzędowych. 
Zakup schodołazów ma popra-
wić komfort korzystania z bu-
dynków publicznych.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Łatwiejszy dostęp do bu-
dynków użyteczności pu-
blicznej zyskają osoby z nie-
pełnosprawnościami oraz 
mające trudności z porusza-
niem się. Jak poinformował 
Urząd Miejski w Opalenicy, 
gmina pozyskała dofinanso-
wanie z Państwowego Fun-
duszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych na za-
kup dwóch nowoczesnych 
schodołazów. Urządzenia 
mają pomóc w likwidacji ba-
rier architektonicznych.

Dostęp bez barierZmiany personalne wśród 
duchowieństwa w lokalnych parafiach

Jeden ze schodołazów trafi do Urzędu Miejskiego w Opa le -
nicy, natomiast drugi do Ośrodka Pomocy Społecznej 
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Przypomnijmy, że w lutym 
tego roku ogłoszono wyniki 
Rządowego Funduszu Roz-
woju Dróg na 2026 rok, w ra-
mach którego wsparcie na mo-
dernizacje trafi na 28 zadań po-
wiatowych i 38 gminnych, co 
pozwoli na budowę, przebu-
dowę lub remont 126 km dróg: 
84 km powiatowych i 42 km 
gminnych. 

Nabór okazał się szczęśliwy 
dla gminy Grodzisk Wielkopol-
ski, która pozyskała 7 194 
263,38 zł na modernizację ulic 
Atletycznej, Wioślarskiej, Ły-
żwiarskiej, Kajakowej i Teniso-
wej. 

W ramach ogłoszonego 
przez Urząd Miejski w Gro-
dzisku Wielkopolskim prze-
targu wybrano ofertę złożoną 
przez Zakład Drogowo-Budow-
lany NOJAN Jan Nowak z Gro-
dziska Wielkopolskiego 
na kwotę nieco ponad 13,3 mln 
złotych. 

Prace budowlane rozpo-
częto w czwartek, 18 czerwca. 
Nowe nawierzchnie, chodniki 
i niezbędna infrastruktura 
mają docelowo poprawić kom-
fort życia wielu mieszkańców 
tej części Grodziska. Zanim jed-
nak to nastąpi, konieczne bę-
dzie uzbrojenie się w cierpli-
wość. 

Zgodnie z harmonogramem 
przedstawionym przez wyko-
nawcę, ciężki sprzęt pojawi się 
na drogach w pierwszej kolej-
ności w celu wykonania prac 
podziemnych. Roboty wystar-
towały od budowy sieci kana-
lizacyjnej na odcinku od ulicy 
Nowaczyka przez ulicę Teni-
sową. 

– Dołożymy wszelkich sta-
rań, aby utrudnienia z tym 
związane były dla Państwa 
możliwie najmniej odczuwalne. 
W miarę możliwości postaramy 
się zachować dla Państwa do-
jazd do posesji – czytamy w ofi-
cjalnym komunikacie wyko-
nawcy, który jednocześnie prze-
prasza za wszelkie niedogodno-
ści. 

Dla mieszkańców, którzy 
będą mieli pytania, wykonawca 
udostępnił bezpośredni numer 
kontaktowy: 516 039 316 . 

Kierowców prosimy o za-
chowanie szczególnej ostroż-
ności, zwracanie uwagi 
na nowe oznakowanie, a także, 
w miarę możliwości, wybiera-
nie alternatywnych tras. ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Kierowcy oraz mieszkańcy 
Grodziska Wielkopolskie-
go muszą przygotować się 
na spore zmiany w organi-
zacji ruchu. W czwartek, 18 
czerwca, wystartowały pra-
ce drogowe związane z 
przebudową ul. Atletycz-
nej, Wioślarskiej, Łyżwiar-
skiej, Kajakowej i Teniso-
wej. 

Nowe nawierzchnie, chodniki i niezbędna infrastruktura mają docelowo poprawić 
komfort życia wielu mieszkańców tej części Grodziska
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Ruszył remont Atletycznej, Tenisowej, 
Wioślarskiej, Łyżwiarskiej i Kajakowej 
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Program telewizyjny 24.06.-30.06.2026
FILM BIOGRAFICZNY SOBOTA TVP 1 20:25

FILM PRZYGODOWY PIĄTEK POLSAT 19:55

KONCERT SOBOTA TVP 2 21:05 KONCERT 
NIEDZIELA 
TVN 21:40

KONCERT 
PONIEDZIAŁEK 
TVP 1 20:30Pelé: Narodziny  

legendy
Film biograficzny o Pele (rocznik 
1940), legendzie piłki nożnej, jednej 
z największych gwiazd w historii 
światowego futbolu. Historia życia 
słynnego piłkarza, od faweli w Sao Pau-
lo po finał mistrzostw świata w 1958 r. 
w Szwecji, kiedy to strzelił dwie bramki, 
zapewniając tym samym zwycięstwo 
Brazylii. Dzieciństwo Pele nie było 
usłane różami, pochodził z niezbyt 
zamożnej rodziny, jako chłopiec musiał 
sam zarabiać na utrzymanie. Miał za to 
nieprzeciętny talent, który dostrzegł 
brazylijski piłkarz Waldemar de Brito, 
który wciągnął nastolatka do klubu 
Santos FC. Pele grał tu 18 lat. W pełni 
wykorzystywał nietypowy, ale auten-

Lato z Radiem  
i Telewizją Polską
Od czerwca do września potrwa 
trasa Lata z Radiem i Telewizją Polską, 
obejmująca 12 miast, 12 pikników i 12 
koncertów. Inauguracja odbędzie się 
w Bielsku-Białej (20 czerwca), skąd póź-
niej wydarzenia przeniosą się kolejno 
do: Radomia (27 czerwca), Zakopanego 
(4 lipca), Ełku (11 lipca) i  Chełma (18 
lipca). W kolejnych tygodniach trasa za-
wita do Grudziądza (25 lipca), Poddębic 
(1 sierpnia), Lublina (8 sierpnia), Mro-
zów (15 sierpnia), Tarnowa (22 sierpnia) 
oraz Gołdapi (29 sierpnia). Wielki finał 
trasy Lata z Radiem i Telewizją Polską 
odbędzie się w Białych Błotach (5 wrze-
śnia). Audycja będzie emitowana od 
poniedziałku do soboty w godz. 9.00 

tyczny styl gry i niepokonanego ducha. 
W reprezentacji Brazylii zadebiutował 
w wieku 17 lat, a rok później był rezer-
wowym w Szwecji na mistrzostwach 
świata. Kiedy trener postanowił wysta-
wić go na boisko, ryzyko się opłaciło. 
Nastolatek w finale Pucharu Świata 
zdobył dwie bramki dla Brazylii.

- 12.00. W tym roku Program 1 Polskiego 
Radia koncentruje się na odkrywaniu 
niezwykłych miejsc oraz tworzeniu zie-
lonej mapy dziedzictwa przyrodniczego 
Polski i Europy. Nie zabraknie tematów 
związanych z ekologią oraz inspiracji, 
jak dbać o środowisko i jak najdłużej 
cieszyć się otaczającą nas przyrodą..

Piraci z Karaibów:  
Na nieznanych wodach
Czwarta część widowiskowego kina 
przygodowego z elementami fantasy 
i sporą dawką humoru. Kapitan Jack 
Sparrow – w genialnej interpretacji 
Johnny'ego Deppa – tym razem wyruszy 
na poszukiwania mitycznego Źródła 
Młodości. Areną spektakularnego 
początku opowieści jest Londyn z XVIII 
wieku. Kapitan Jack Sparrow (Johnny 
Depp) trafia przed oblicze króla Jerzego 
II Hanowerskiego. Brytyjski władca 
życzy sobie, by wraz z kapitanem 
Barbossą (zdobywca Oscara Geoffrey 
Rush), który po stracie "Czarnej Perły" 
nawrócił się i podjął służbę w marynarce 
Jej Królewskiej Mości, przewodził 
ekspedycji, która niebawem wyrusza 
na poszukiwania Źródła Młodości. Cza-

„Za miłość” – koncert 
Malta Festival
Transmisja koncertu „Za miłość!”, inaugu-
rujący Malta Festival. Na scenie wystąpi 
m.in. Grzegorz Turnau, Ralph Kaminski, 
Natalia Szroeder, Jakub Józef Orliński, 
Anna Maria Jopek, Natalia Przybysz, Anita 
Lipnicka, Zalia oraz Krzysztof Zalewski. 
Nad projektem czuwa Natalia Kukulska.

rujący złoczyńca odrzuca tę propozycję 
nie do odrzucenia i ucieka. Uciekając, 
spotyka swą dawną miłość, Angelicę 
(zdobywczyni Oscara - Penélope Cruz), 
zaś niedługo później także jej ojca, Czar-
nobrodego (Ian McShane). Efektowne 

RE_MIND. Chcę to  
powiedzieć
Koncert otworzy 1. Kongres i Festiwal Psy-
chologiczny Re_Mind we Wrocławiu. Wy-
stąpi Natalia Szroeder, Krzysztof Zalewski, 
Mela Koteluk, Zakopower, Piotr Rogucki, 
Natalia Przybysz oraz WaluśKraksaKry-
zys. To przypomnienie o sile rozmowy 
i dbaniu o dobrostan psychiczny.

zdjęcia powstały na Karaibach i Hawa-
jach oraz w Londynie, a ich autorem 
był znakomity polski operator Dariusz 
Wolski. Muzykę do 4. części Piratów 
z Karaibów skomponował światowej 
sławy twórca, Hans Zimmer.

WTOREK 23 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 No-
wy dzień – magazyn informacyjny 8.30 
Malanowski i Partnerzy (302, 303): No-
we życie / Ukochany syn 9.30 Trudne 
sprawy (1233, 1234): Niechciana ciąża / 
Rodzice Basi 11.35 Gliniarze (848, 849): 
Demony przeszłości / Wiewióra 13.40 
Dlaczego ja? (1478, 1479): Przełożony 
ślub / Dla niej wszystko – serial fabular-
no-dokumentalny Polska 2025 

6.00 Policjanci z Miami (16, 17) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (15, 16) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (29, 30) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (101) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(35) 14.00 Kurierzy (20) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (512, 513) 17.00 Kurierzy 
(21) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (958, 
959) 20.00 ccc Bóg zemsty – film sens. 
USA 2011 22.05 ccc 22 kule – film sens. 
Fr. 2010 0.20 cccc Wilcze echa – thriller 
Fr. 2019 2.50 Dzielnica strachu (393) 3.50 
Lombard. Życie pod zastaw (954) 

12.20 Śladami Powstania Styczniowego na 
Podlasiu 13.05 Pod opieką Limanowskiej 
Pani 13.30 Msza święta z  Jasnej Góry 
14.30 Republika Pawłowska 15.00 Sank-
tuarium Maria Schutz 16.10 Jestem mamą 
16.25 Przyroda w obiektywie 16.40 Zdro-
wie z Bożej apteki 17.00 Wierzę w Boga 
17.30 Burza w okręgu krakowskim 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Każdy 
maluch to potrafi 19.45 Modlitwa z telefo-
nicznym udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (8, 9) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (138) 8.55 Policjantki 
i policjanci (484, 485) 10.55 Na ratunek 112 
(1142, 1143) 11.55 Dlaczego ja? (1571, 
1572) 13.55 Trudne sprawy (912-914) 
16.55 Policjantki i policjanci (1386) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (481) 19.00 
Policjantki i policjanci (1387) 20.00 Uroczy-
sko (183, 184) 21.00 Sprawiedliwi. Trój-
miasto (118) 22.00 Sprawiedliwi – wydział 
kryminalny (1001) 23.05 ccc Battleship: 
Bitwa o  Ziemię – film przyg. USA/Japonia 
2012, 1.50 Love Island. Wyspa miłości (18) 

7.45 Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 2. kol. gr. J: Argentyna – Austria 9.00 
Mundialowy poranek 10.30 Piłka nożna: 
MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 2. kol. gr. I: 
Francja – Irak; 2. kol. gr. J: Jordania – Algieria; 
2. kol. gr. I: Norwegia – Senegal 16.30 Dzień 
na mundialu 18.00 Studio 18.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 2. kol. 
gr. K: Portugalia – Uzbekistan 21.35 Studio 
21.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Mek-
syku i USA: 2. kol. gr. L: Anglia – Ghana; 2. kol. 
gr. L: Panama – Chorwacja 

10.15 ccc Panna Nikt – dramat Polska 
1996 12.05 ccccc Dziewczyny do 
wzięcia – komedia Polska 1972 13.00 
Isaac Asimov. List do przyszłości 14.10 
Kosmos 1999 (6) 15.15 ccccc Wielki 
bieg – dramat Polska 1987 17.05 Wakacje 
z  duchami (3, 4) 18.20 Poszukiwacze za-
ginionych dzieł sztuki 18.55 Pan wzywał, 
Milordzie? (5) 20.00 Teatr TV: Lord Jim – 
Polska 2002 21.35 cccc Blisko – dram. 
Hol./Fr. 2022 23.30 Sr 1.30 ccc Świat 
to za mało – film sensac. W. Bryt./USA 1999 

6.50 Szkoła (744, 745) 8.45 Ukryta prawda 
(1325, 1419, 1420) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1060-1062) 14.00 Detektywi (109) 
15.00 Szpital (755) 16.00 Sędzia Anna Ma-
ria Wesołowska (494, 495) 18.00 SOS. Eki-
py w akcji (5) 19.00 Ukryta prawda (1516) 
20.00 ccc Ghost in the Shell – film sf 
USA/Hongk./Chiny 2017, reż. Rupert San-
ders, wyk. Scarlett Johansson 22.20 ccc 
Oszukać przeznaczenie III – horror USA/
Niemcy 2006 0.00 cccc Wdowy – thril-
ler W. Bryt./USA 2018, reż. Steve McQueen 
2.40 Zgłoś remont (3) 3.40 Fachowcy (11) 

16.50 Szpital św. Anny (52) 
17.55 Detektywi (176): Syn diabła 

– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2025 

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4233) 

– serial Polska 2026
20.50 Godzina ciszy  

– thriller Kanada 2024 
Reż. Brad Anderson,  
wyk. Joel Kinnaman, Sandra 
Mae Frank, Mark Strong 
Niedosłyszący bostoński 
detektyw pracuje jako tłu-
macz języka migowego. Musi 
stawić czoła grupie skorum-
powanych funkcjonariuszy, 
którzy chcą się pozbyć nie-
słyszącej świadkini zbrodni.

23.00 Kuba Wojewódzki 
 0.05 Star Trek: W nieznane  

– film sf USA/Chiny/Emiraty 
Arabskie/Kanada 2016 
Reż. Justin Lin,  
wyk. Chris Pine, Zachary 
Quinto, Zoe Saldaña

 2.40 Szpital św. Anny (120)
 3.45 Uwaga! – magazyn
 4.00 Największe polskie  

katastrofy: Zatonięcie  
promu MF Jan Heweliusz

5.15 Nauka jazdy (7) 5.40 Uwaga! 5.55 
Ukryta prawda (1677) 6.50 Kuchenne 
rewolucje: Zielona Góra – Kuchnia na 
Górce 7.45 Dzień Dobry TVN 11.20 
Doradca smaku (19): Wytrawne muffiny 
z kukurydzą 11.25 Kuchenne rewolucje: 
Restauracja „Szybka szama”, Napacha-
nie / Łódź – „Antonio” 13.40 Ukryta 
prawda (1659-1660, 1712) – serial fabu-
larno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.25 Interwencja – magazyn
16.40 Gliniarze (1045, 1046): Kto 

usłyszy twój krzyk? / Garota  
– serial fab.-dok. Polska 2024

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
20.00 Bez litości 2 – film  

kryminalny USA 2018 
Reż. Antoine Fuqua,  
wyk. Denzel Washington,  
Pedro Pascal, Ashton Sanders 
Robert był tajnym agentem. 
Pewnego dnia jego przyja-
ciółka zostaje zamordowana. 
Mężczyzna chce dopaść mor-
derców i pomścić jej śmierć.

22.40 Pierwszy śnieg – dramat 
krym. W. Bryt./USA/Szwecja/
Japonia/Chiny 2017 
Reż. Tomas Alfredson,  
wyk. Michael Fassbender, 
Rebecca Ferguson,  
Charlotte Gainsbourg

 1.10 Klucz do wieczności  
– thriller USA 2015 
Reż. Tarsem Singh,  
wyk. Ryan Reynolds, Ben Kin-
gsley, Natalie Martinez

 3.50 Ewa gotuje
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (417)  
– telenowela Hiszpania 2024

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (128) 
18.20 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
18.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-

nadzie, Meksyku i USA: 2. 
kolejka grupy K: Portugalia 
– Uzbekistan

21.05 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

21.30 Postaw na milion
22.25 Na sygnale (851, 852): Obcy 

w domu / Kłamstwu stanow-
cze nie! – serial obyczajowy 
Polska 2026

23.30 To jest mój sen – koncert 
Edyty Bartosiewicz  
–  koncert Polska 2025

 0.35 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

 0.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 2. kol. 
gr. L: Panama – Chorwacja

 3.05 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

 3.25 Portret zdezorientowanego 
ojca – film dokumentalny 
Norwegia/Francja 2025

7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.25 Ro-
dzinka.pl (18, 19): Zwierzątko domowe 
/ Powitanie jesieni – serial komediowo-
-obyczajowy Polska 2011 12.35 Koło 
fortuny – teleturniej 13.15 Panna młoda 
(127) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 Na 
sygnale (860): Mecz ostatniej szansy – 
serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (957) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (896)
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Prokurator (5) 

W Muzeum Powstania War-
szawskiego odkryto zwłoki 
przebranego w mundur SS 
marszanda, dzięki któremu 
Polska odzyskała zagrabione 
podczas wojny dzieła sztuki. 

21.25 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

21.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 2. kol. 
gr. L: Anglia – Ghana

 0.30 Eiffel – film biograf.  
Fr./Belgia/Niemcy 2021 
Reż. Martin Bourboulon

 2.25 63. KFPP w Opolu
 3.35 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 3.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 2. kol. gr. K: Kolumbia 
– Demokr. Republika Konga

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Kościół z  bliska 8.00 Serwis Info 8.05 
Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek (17): 
Cwana bestia, czyli kryształ 9.15 Ranczo 
(63) 10.10 Komisarz Alex (72): Mężczy-
zna, który patrzy 11.05 Ojciec Mateusz 
(181): Piekło 12.00 Serwis Info 12.10 
Agrobiznes 12.40 Magazyn rolniczy 
12.55 Ukryte cuda europejskiej przyrody 
(1): Niemcy  14.00 Złoty chłopak (318) 

PROGRAM TV

Program telewizyjny 23-29.06.2026
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ŚRODA 24 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – magazyn 
inf. 8.30 Malanowski i  Partnerzy (304, 
305) – serial fab.-dok. Polska 2011 9.30 
Trudne sprawy (1235, 1236): Wypad-
ki małżeńskie / Rodzina idealna 11.35 
Gliniarze (850, 851): Przeszłość / Karta 
przetargowa 13.41 Dlaczego ja? (1480, 
1481): Narzeczona z  niespodzianką / 
Krewni – serial fab.-dokum. Polska 2025 

6.00 Policjanci z Miami (17, 18) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (16, 17) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (31, 32) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (102) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(36) 14.00 Kurierzy (21) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (514, 515) 17.00 Kurierzy 
(22) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (959, 
960) 20.00 cccc Skazany – thriller USA 
2017 22.20 cc Tajniak – film sens. Austra-
lia 2023 0.30 cc Pętla – film sens. Polska 
2020 2.35 Dzielnica strachu (394) 3.35 
Lombard. Życie pod zastaw (955) 

11.25 Jestem mamą 11.40 Myśląc historia 
11.50 Odnaleźć siebie 12.03 Informacje 
12.20 Bawer – moja walka 13.30 Msza 
święta z  Jasnej Góry 14.30 Historia we 
fraszkach – od Mieszka po Staszka 14.50 
Matusia – s. Matylda Getter 15.50 Ma się ro-
zumieć 16.00 Informacje 16.10 Na zdrowie 
16.30 Rozmowy o edukacji 17.00 Po stro-
nie prawdy 18.05 Informacje 18.15 Rozmo-
wy niedokończone 19.30 Bóg z nami 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

6.00 Strażnik Teksasu (10, 11) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (139) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (486, 487) 10.55 Na ratunek 
112 (1144, 1145) 11.55 Dlaczego ja? (1573, 
1574) 13.55 Trudne sprawy (915-917) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1387) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (482) 19.00 
Policjantki i policjanci (1388) 20.00 Uroczy-
sko (185, 186) 21.00 Sprawiedliwi. Trójmia-
sto (119) 22.00 Sprawiedliwi – wydział kry-
minalny (1002) 23.00 cc Obrońca – film 
sensac. USA/W. Bryt./Niemcy/Rumunia 2004 
0.55 Love Island. Wyspa miłości (19) 

10.30 Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Mek-
syku i  USA: 2. kol. gr. L: Anglia – Ghana 
12.45  Koszykówka uliczna 3x3: MŚ w War-
szawie 13.50 Piłka nożna: MŚ: 2. kol. gr. L: 
Panama – Chorwacja; 2. kol. gr. K: Kolumbia 
– Demokr. Rep. Konga 18.30 Dzień na 
mundialu 20.00 Studio 20.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w  Kanadzie, Meksyku i  USA: 
3. kol. gr. B: Bośnia i Hercegowina – Katar 
23.35 Studio 23.50 (L) Piłka nożna: MŚ 
w  Kanadzie, Meksyku i  USA: 3. kol. gr. C: 
Maroko – Haiti; 3. kol. gr. A: RPA – Korea Poł. 

10.10 ccccc Wielki bieg – dramat 
społ.  Polska 1987 12.05 cccc Duże 
zwierzę – komediodr. Polska 2000 13.35 
Legendy Paryża – opowieść o  sztuce XIX 
wieku 14.35 Kariera Nikodema Dyzmy (5) 
15.40 cccc Meta – film obyczaj. Polska 
1971 17.00 Wakacje z duchami (5, 6) 18.15 
Muzeum polskiej piosenki 18.30 Informacje 
kulturalne 18.55 Pan wzywał, Milordzie? (6) 
20.00 Powrót Sherlocka Holmesa (4) 21.05 
ccc Wspomnienie lata – film obycz. Pol-
ska 2016 22.45 Informacje kulturalne 

6.50 Szkoła (747, 748) 8.45 Ukryta prawda 
(1326, 1421, 1422) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1063-1065) 14.00 Detektywi (110) 
15.00 Szpital (756) 16.00 Sędzia Anna Ma-
ria Wesołowska (496, 497) 18.00 SOS. Eki-
py w akcji (6) 19.00 Ukryta prawda (1517) 
20.00 ccc Tożsamość strachu – horror 
USA 2021, reż. Castille Landon, wyk. Kathe-
rine Heigl 22.30 ccc Zabójcy – film sens. 
Fr./USA 1995, reż. Richard Donner, wyk. Sy-
lvester Stallone 1.00 ccc Od kołyski aż 
po grób – film sens. USA 2003, reż. Andrzej 
Bartkowiak 3.10 Żyjąc z potworem (12) 

16.50 Szpital św. Anny (53)  
– serial obyczaj. Polska

17.55 Detektywi (177)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4234) 

– serial Polska 2026
20.50 Mroczna dzielnica  

– film sensacyjny  
USA/Kanada 2001 
Reż. Andrzej Bartkowiak, 
wyk. Steven Seagal, Bill Du-
ke, DMX, Isaiah Washington 
Z policyjnego magazynu zni-
kają narkotyki warte miliony 
dolarów. Korupcja w policji 
osiąga niespotykane wcze-
śniej rozmiary. Orin Boyd 
rozpoczyna dochodzenie. 
Wspiera go gangster Walker.

23.05 World War Z  
– horror USA 2013 
Reż. Marc Forster,  
wyk. Brad Pitt, Mireille Enos, 
Daniella Kertesz

 1.25 Szpital św. Anny (121)
 2.30 Uwaga! – magazyn
 2.50 Wallander (3): Bracia  

– serial kryminalny  
Szwecja/Niemcy/Dania/ 
Norwegia/Finlandia 2007

 4.45 Nauka jazdy

5.00 Recepta na stary dom (5) 5.40 
Uwaga! (8022) 5.55 Ukryta prawda 
(1678) 6.50 Kuchenne rewolucje: Pod-
kowa Leśna – Suliko 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program inf.-publicystycz. 11.20 
Doradca smaku (16): Dorsz z mieszanką 
przypraw ras el hanout 11.25 Kuchenne 
rewolucje: Restauracja „Pizza Bella”, 
Ustroń: Kraków – „Via Piada” 13.40 
Ukryta prawda (1661-1662, 1713) 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.25 Interwencja – magazyn
16.40 Gliniarze (1047-opis, 1048): 

Zbrodnia przyszłości / Żywy 
towar – serial fabularno-do-
kumentalny Polska 2024 
Starsza kobieta pada ofiarą 
napastnika, podającego się 
za jej wnuczka. Kiedy poli-
cja zaczyna badać sprawę, 
okazuje się, że jej prawdziwy 
wnuczek miał z nią kontakt 
i to zaraz przed zabójstwem.

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
20.00 (L) Siatkówka: Liga  

Narodów mężczyzn FIVB: 
Polska – Belgia

22.30 Volta – komedia kryminalna  
Polska 2017 
Reż. Juliusz Machulski, wyk. 
Andrzej Zieliński, Olga Bo-
łądź, Aleksandra Domańska

 0.45 Spadaj, tato  
– komedia USA 2012 
Reż. Sean Anders,  
wyk. Adam Sandler, Andy 
Samberg, Susan Sarandon

 3.15 Nasz nowy dom (366)  
– reality show Polska 2026

 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (418) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (129) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3339) 

Łukasz współpracuje z Celiną. 
Pomaga jej przy sprawie zdra-
dy małżeńskiej. Ksawery zo-
staje upomniany przez Kasię za 
używanie alkogogli od kolegi. 
(odcinek powtórkowy)

20.05 Omnibus – szybcy  
i mądrzy – teleturniej

20.55 Postaw na milion
21.50 Na sygnale (853, 854): 

Miłość i genetyka / W sieci 
kłamstw – serial obyczaj.

23.00 Ania – film dokumentalny  
Polska 2022

 0.35 Karol, władca Hiszpanii (1) 
– serial Hiszpania 2015

 1.30 Nasz dom w górach (8): 
Gorzka miłość – serial  
obyczaj. Niemcy 2019

 2.30 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

 2.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 3. kol. 
gr. A: Czechy – Meksyk

5.35 M jak miłość (1780) 6.25 Mozaika 
żydowska. Magazyn kulturalno-religijno-
-społeczny 6.55 Barwy szczęścia (3339) 
7.30 Pytanie na śniadanie – magazyn 
11.30 Rodzinka.pl (20, 21): Rodzice na 
100 procent / Ideały a sprawa trawnika 
12.35 Koło fortuny 13.15 Panna młoda 
(128) – serial obyczajowy Turcja 2024 
14.05 Va banque – teleturniej 14.35 
Na sygnale (861): Powrót do przeszłości

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (958)   

– serial obyczaj. Turcja 2020
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (897)  

– serial obyczaj. Hiszp. 2018 
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
20.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 3. kol. gr. B: Szwajca-
ria – Kanada

23.35 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

23.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-
nadzie, Meksyku i USA: 3. kol. 
gr. C: Szkocja – Brazylia

 2.25 Kawalerskie życie  
na obczyźnie  
– komedia Polska 1992 
Reż. Andrzej Barański,  
wyk. Marek Bukowski, Jan 
Frycz, Magdalena Wójcik

 4.15 Wykrywacz kłamstw (20)  
– magazyn Polska 2026

 4.30 Pytanie dnia

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.30 
Rodzina (nie od) święta 8.00 Serwis Info 
8.10 Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek 
(18): Gra wojenna, czyli na kwaterze 9.20 
Ranczo (64) 10.15 Komisarz Alex (73) 
11.05 Ojciec Mateusz (182): Krew z krwi 
12.00 Serwis Info 12.10 Agrobiznes 
12.40 Magazyn rolniczy 12.55 Ukryte 
cuda europejskiej przyrody (2): Półwysep 
Iberyjski 14.00 Złoty chłopak (319) 

CZWARTEK 25 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjno-publi-
cystyczny 8.25 Malanowski i  Partnerzy 
(306, 307): Ciche pożegnanie / Bez 
szwanku  9.25 Trudne sprawy (1237, 
1238): Jedyny spadkobierca / Pielęgniar-
ka walczy z  macochą 11.30 Gliniarze 
(852, 853): Za późno na żal / Dziewczyna 
gangstera 13.41 Dlaczego ja? (1482, 
1483): Obrzeże / Ostatnia szansa 

6.00 Policjanci z Miami (18, 19) 8.00 Kobra 
– oddział specjalny (17, 18) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (33, 34) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (103) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(37) 14.00 Kurierzy (22) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (516, 517) 17.00 Kurie-
rzy (23) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw 
(960, 961) 20.00 cccc Igrzyska śmier-
ci: W pierścieniu ognia – film przygod. USA 
2013 23.00 ccc Igrzyska śmierci: Koso-
głos. Część I – film sens. USA/Kan./Fr. 2014 
1.20 Lombard. Życie pod zastaw (956) 

11.25 Myśląc Ojczyzna 11.35 Przyroda 
i  ludzie 12.03 Informacje 12.20 Wykłady 
z kongresu 13.00 Kościół w Palczy, wspól-
nota Pana Jezusa 13.30 Msza święta z Ja-
snej Góry 14.30 Życie jest piękne 15.00 Po 
stronie prawdy 16.10 Z  wędką nad wodę 
w  Polskę i  świat 16.35 Sól Ziemi 17.15 
Muzyczne chwile 17.30 Odpowiedzialni za 
Kościół 18.15 Rozmowy niedokończone 
19.30 Każdy maluch to potrafi 19.45 Modli-
twa z telef. udziałem dzieci 20.00 Informacje 
20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (12, 13) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (140) 8.55 Policjantki 
i policjanci (488, 489) 10.55 Na ratunek 112 
(1146, 1147) 11.55 Dlaczego ja? (1575, 
1576) 13.55 Trudne sprawy (918-920) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1388) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (483) 19.00 
Policjantki i policjanci (1389) 20.00 Uroczy-
sko (187, 188) 21.00 Sprawiedliwi. Trójmia-
sto (120) 22.05 Sprawiedliwi – wydział kry-
minalny (1003) 23.05 cccc Terminator: 
Ocalenie – film sf USA/Niemcy/W. Bryt./Wł. 
2009 1.30 Love Island. Wyspa miłości (20) 

6.40 Piłka nożna: MŚ: 3. kol. gr. B: Bośnia 
i  Hercegowina – Katar 9.00 Mundialowy 
poranek 10.30 Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. B: Szwajca-
ria – Kanada; 3. kol. gr. A: RPA – Korea Poł.; 
3. kol. gr. A: Czechy – Meksyk; 3. kol. gr. C: 
Szkocja – Brazylia 19.30 Dzień na mundia-
lu 21.00 Studio 21.50 (L) Piłka nożna: MŚ 
w Kanadzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. E: Cu-
raçao – Wybrz. Kości Słoniowej 0.35 Studio 
0.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Mek-
syku i USA: 3. kol. gr. F: Tunezja – Holandia 

10.15 cccc Meta – film obycz. Polska 
1971 11.35 ccc Ciuciubabka – film 
obycz. Polska 1977 12.35 Reżyserzy 13.35 
Kariera Nikodema Dyzmy (6) 14.45 cccc 
Cwał – kom. Polska 1996 16.45 Wakacje 
z  duchami (7) 17.20 Siedem życzeń (1) 
18.15 Dzień, w którym umarła gwiazda roc-
ka 18.55 Pan wzywał, Milordzie? (7) 20.00 
Wstęp do filmu 20.05 ccccc Korczak 
– film biogr. Polska/Niemcy/W. Bryt. 1990 
22.15 The Doors, za kulisami 23.05 ccc 
Wspomnienie lata – film obycz. Polska 2016

6.50 Szkoła (750, 751) 8.45 Ukryta praw-
da (1327, 1423, 1424) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1066-1068) 14.00 Detektywi 
(111) 15.00 Szpital (757) 16.00 Sędzia 
Anna Maria Wesołowska (498, 499) 18.00 
SOS. Ekipy w akcji (7) 19.00 Ukryta prawda 
(1518) 20.00 ccc Bękarty – komedia 
USA 2017, reż. Lawrence Sher, wyk. Owen 
Wilson 22.25 ccc Na twoim miejscu 
– komedia Polska 2023, reż. Antonio Gal-
damez, wyk. Paulina Gałązka 0.35 ccc 
Kosmiczni kowboje – film sf USA 2000, reż. 
Clint Eastwood, wyk. Clint Eastwood 

16.50 Szpital św. Anny (54)  
Zosia niebawem wyjeżdża do 
Berlina. Żegna się ze współ-
pracownikami. Kaśka i Ma-
ciek coraz lepiej się dogadują. 
Lekarka opowiada, że mąż 
zostawił ją dla Darii.

17.55 Detektywi (178)
19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4235) 

– serial Polska 2026
20.50 Kuchenne rewolucje:  

Lublin – Pizzalover 
22.00 Nie wszystko złoto,  

co się świeci  
– komedia USA 2008 
Reż. Andy Tennant, wyk. 
Matthew McConaughey, Kate 
Hudson, Donald Sutherland

 0.10 Starsky i Hutch  
– film sensac. USA 2004 
Reż. Todd Phillips,  
wyk. Ben Stiller, Owen  
Wilson, Snoop Dogg

 2.25 Szpital św. Anny (122)
 3.25 Uwaga! – magazyn
 3.45 Największe polskie  

katastrofy: Pożar rafinerii 
w Czechowicach-Dziedzicach 
– serial dokument.

 4.45 Nauka jazdy

5.10 Recepta na stary dom (6) 5.40 
Uwaga! (8023) – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1679) 6.50 Kuchenne rewolu-
cje: Rawicz – Głodny Polak 7.45 Dzień 
Dobry TVN 11.20 Doradca smaku (30): 
Kotlety z  mięsa mielonego i  twarogu 
11.25 Kuchenne rewolucje: Restauracja 
„Pod kamienicą”, Grudziądz / Włocła-
wek – Karczma Kujawska 13.40 Ukryta 
prawda (1663-1664, 1714) 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.25 Interwencja – magazyn
16.40 Gliniarze (1049, 1050): Wła-

mywacz w Ssanie spoczynku/ 
Ubezpieczenie od wypadku  
– serial fab.-dok. Polska 2024

18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
20.00 (L) Siatkówka: Liga  

Narodów mężczyzn FIVB: 
Polska – Turcja

22.30 King's Man: Pierwsza  
misja – film sensacyjny 
USA/W. Bryt. 2021 
Reż. Matthew Vaughn,  
wyk. Ralph Fiennes, Gemma 
Arterton, Rhys Ifans 
Brytyjski arystokrata tworzy 
siatkę szpiegowską, składa-
jącą się ze służących, zatrud-
nionych przez najpotężniej-
szych ludzi na świecie. Agenci 
mają stawić czoło groźnej 
grupie Stado.

 1.10 To tylko seks – komedia 
romantyczna USA 2011 
Reż. Will Gluck,  
wyk. Justin Timberlake, Mila 
Kunis, Jenna Elfman

 3.35 Nasz nowy dom (367)
 4.55 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (419)

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (130)
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu
19.25 Barwy szczęścia (3340) 

(odcinek powtórkowy)
20.05 Omnibus – szybcy  

i mądrzy – teleturniej
20.55 Kocham Cię, Polsko!
22.25 Daleko od szosy (3)  

W swojej rodzinnej miejsco-
wości Leszek poznaje Anię, 
studentkę biologii z Łodzi, 
która spędza wakacje na wsi. 
Towarzystwo Ani pociąga 
go, ale jednocześnie peszy. 
Dziewczyna rozbudza w nim 
chęć dalszej nauki, obiecuje 
również pomoc.

23.50 Żona do podziału  
– komedia Belgia/Fr. 2015 
Reż. Florent-Emilio Siri,  
wyk. Franck Dubosc, Gérard 
Lanvin, Pascale Arbillot

 1.20 Kruk. Szepty słychać  
po zmroku (5, 6) – serial  
kryminalny Polska 2018

 3.30 Akacjowa 38 
 4.35 Na dobre i na złe

5.30 M jak miłość (1781) 6.20 Operacja 
zdrowie 6.55 Barwy szczęścia (3340) 
7.30 Pytanie na śniadanie – program 
informacyjno-publicystyczny 11.30 Ro-
dzinka.pl (22, 23): Wakacje / Powrót 
12.35 Koło fortuny – teleturniej 13.15 
Panna młoda (129) – serial obyczajowy 
Turcja 2024 14.05 Va banque – teletur-
niej 14.35 Na sygnale (862): Gdzie drwa 
rąbią – serial obyczajowy Polska 2026

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka  

– teleturniej 
16.00 Dziedzictwo (959)  

– serial obyczaj. Turcja 2020
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?  

– teleturniej muzyczny
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (898)  

– serial obyczaj. Hiszp. 2018
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 Ojciec Mateusz (350):  

La cucaracha – serial  
kryminalny Polska 2022

21.25 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

21.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. 
E: Ekwador – Niemcy

 0.35 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

 0.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. 
F: Japonia – Szwecja

 3.35 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

 3.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 3. kol. 
gr. D: Turcja – USA

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 
7.30 Pełnia wiary 8.00 Serwis Info 
8.10 Czterdziestolatek (19): Z  dala od 
ludzi, czyli coś swojego 9.05 Ranczo 
(65): Pakt z czartem 9.55 Liturgia pra-
wosławna w  Jabłecznej – transmisja 
11.25 63. KFPP w Opolu 12.00 Serwis 
Info 12.10 Agrobiznes, Agropogoda 
12.45 To się opłaca 13.00 Sprawa dla 
reportera 14.00 Złoty chłopak (320) 

PROGRAM TV
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PIĄTEK 26 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.40 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Gliniarze (854, 855): Na zakręcie 
/ Rekrutacja – serial fabularno-doku-
mentalny Polska 2023 13.41 Dlaczego 
ja? (1484, 1485): Moja babcia w niebez-
pieczeństwie / Mój cel – serial fabularno-
-dokumentalny Polska 2025 

8.00 Kobra – oddział specjalny (18, 1) 10.00 
Maria z przedmieścia (35, 36) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (104) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(38) 14.00 Kurierzy (23) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (518, 519) 17.00 Kurierzy 
(24) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (961, 
962) 20.00 cc Czarny pies – film sensa-
cyjny USA/Wielka Brytania/Francja/Niemcy/
Japonia 1998 21.55 cccc Uprowa-
dzona – thriller USA 2008 23.50 cc Poza 
zasięgiem – film sensac. USA/Polska 2004 
1.25 Lombard. Życie pod zastaw (957) 

11.35 Natura et Homo 12.20 Głos serca 
(131) 13.05 Milczący Święty 13.30 Msza 
święta z Jasnej Góry 14.30 Drzwi do lasu 
15.00 Modlitwa w  Godzinie Miłosierdzia 
15.20 Mocni w wierze 16.10 Natura obiek-
tywnie 16.40 Za Kościół i zbawienie świata 
17.30 Łączy nas historia 18.15 Westerplatte 
młodych 19.00 Warto zauważyć... w mijają-
cym tygodniu 19.30 Historie Starego Te-
stamentu 19.45 Modlitwa z  telefonicznym 
udziałem dzieci 20.00 Informacje 20.20 
Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 

6.00 Strażnik Teksasu (14, 15) 7.55 Bogaty 
dom – biedny dom (141) 8.55 Policjantki 
i  policjanci (490, 491) 10.55 Na ratunek 
112 (1148, 1149) 11.55 Dlaczego ja? (1577, 
1518) 13.55 Trudne sprawy (921-923) 
16.55 Policjantki i  policjanci (1389) 18.00 
Łowcy skarbów. Kto da więcej (484) 19.00 
Policjantki i policjanci (1390) 20.00 Gwiaz-
dy kabaretu (173, 181) 22.05 ccc Stan 
oblężenia – thriller polityczny USA 1998 0.30 
STOP Drogówka (325) 1.35 Love Island. 
Wyspa miłości (21) 2.35 Interwencja (5923) 
2.55 Śmierć na 1000 sposobów (8) 

12.30 MP Strongman w  Międzyzdrojach 
13.50 Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Meksy-
ku i USA: 3. kol. gr. D: Paragwaj – Australia; 
3. kol. gr. D: Turcja – USA 18.30 Dzień na 
mundialu 20.00 Studio 20.50 (L) Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 3. 
kol. gr. I: Senegal – Irak 23.35 Piłka nożna: 
MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. 
I: Norwegia – Francja 1.35 Studio 1.50 
(L) Piłka nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku 
i  USA: 3. kol. gru. H: Republika Zielonego 
Przylądka – Arabia Saudyjska 

9.40 Siedem życzeń (1) 10.40 cccc 
Siedmiu wspaniałych – western USA 1960 
13.00 Still alive – film o Krzysztofie Kieślow-
skim 14.50 Z  archiwum i  pamięci 16.00 
ccc Słodkie oczy – komedia obycz. Pol-
ska 1979, reż. Juliusz Janicki, wyk. Witold 
Pyrkosz 17.10 Siedem życzeń (2) 18.10 
Video Killed the Radio Star 18.45 Pan wzy-
wał, Milordzie? (7) 19.50 ccc Pocałunek 
mordercy – dramat krym. USA 1955 21.15 
Wschód Kultury – Europejski Stadion Kultury 
2026 22.35 Powrót Sherlocka Holmesa (4) 

6.50 Szkoła (753, 754) 8.45 Ukryta prawda 
(1328, 1425, 1426) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1069-1071) 14.00 Detektywi 
(112) 15.00 Szpital (762, 763) 17.00 Sę-
dzia Anna Maria Wesołowska (496) 18.00 
SOS. Ekipy w akcji (8) 19.00 Ukryta prawda 
(1519) 20.00 ccc Miłosny bestseller – 
kom. W. Bryt./Meksyk/USA 2022, reż. Ana-
leine Cal y Mayor, wyk. Sam Claflin 22.20 
ccc Dzień Bastylii – film sens. USA/Fr./
Luks. 2016, reż. James Watkins, wyk. Idris 
Elba 0.20 ccc Władza absolutna – thriller 
USA 1997 2.55 Żyjąc z potworem (13) 

16.50 Szpital św. Anny (55) 
Do Marty dzwoni matka Tomka 
i prosi ją o spotkanie w sprawie 
stalkera. Zosia i Filip są gotowi 
do przeprowadzki. Telefon 
z pogotowia opiekuńczego 
zmienia jednak ich plany.

17.55 Detektywi (179)
19.00 Fakty
19.50 Uwaga! – magazyn
20.00 Strzelec  

– thriller USA 2007 
Reż. Antoine Fuqua,  
wyk. Mark Wahlberg, Danny 
Glover, Michael Peña 
Bob to były snajper marines. 
Zostaje poproszony o ochronę 
prezydenta USA. Wkrótce 
z gazet dowiaduje się, że to 
on usiłował go zabić.

22.50 Epidemia strachu  
– film sensacyjny USA 2011 
Reż. Steven Soderbergh,  
wyk. Matt Damon, Kate  
Winslet, Marion Cotillard

 0.55 Posejdon – film  
katastroficzny USA 2006 
Reż. Wolfgang Petersen,  
wyk. Josh Lucas, Kurt  
Russell, Richard Dreyfuss

 3.05 Kuba Wojewódzki 
 4.10 Uwaga! – magazyn

5.10 Recepta na stary dom (7) 5.40 
Uwaga! 5.55 Ukryta prawda (1680) 
6.50 Kuchenne rewolucje: Warszawa 
– Bistro Rozmaryn 7.45 Dzień Dobry 
TVN – program informacyjno-publicy-
styczny  11.25 Kuchenne rewolucje: 
Bistro „Smacznego”, Banino: Zielona 
Góra – Kuchnia na Górce 13.40 Ukryta 
prawda (1665-1666, 1715) – serial fa-
bularno-dokumentalny Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.15 Pogoda
16.25 Interwencja – magazyn
16.40 Gliniarze (1051, 1052):  

Filip / Najwyższy czas
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
19.55 Piraci z Karaibów:  

Na nieznanych wodach  
– film przyg. USA 2011 
Reż. Rob Marshall,  
wyk. Johnny Depp, Penélope 
Cruz, Geoffrey Rush

22.55 Van Helsing – horror  
USA/Czechy/Rumunia 2004 
Reż. Stephen Sommers,  
wyk. Hugh Jackman, 
Kate Beckinsale, Richard 
Roxburgh, David Wenham 
Drakula z wampirzycami staje 
się postrachem Transylwanii. 
Z przeciwnikiem ma zmierzyć 
się van Helsing, który zostaje 
wysłany przez Watykan, aby 
zabić groźnego wampira.

 1.45 Pierwszy śnieg  
– dramat kryminalny  
W. Bryt./USA/Szwecja/ 
Japonia/Chiny 2017 
Reż. Tomas Alfredson

 4.20 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (420) 

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (131) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.50 Jeden z dziesięciu 
19.25 Barwy szczęścia (3341) 

(odcinek powtórkowy)
20.05 Rodzinka.pl (300): Trójkąt  

Dianka poznaje Ludwika i jego 
historie. Adela jest świadkiem 
wizyty Marka pod nieobecność 
Ludwika. Paula poznaje u Tom-
ka i Magdy, Sonię.

20.40 Lato z Radiem i Telewizją 
Polską: Bielsko-Biała  
– koncert Polska 2026

22.45 To jest grane: Wakacyjnie 
23.25 Summer Night – koncert 

Schönbrunn 2026  
– Austria 2026

 1.15 Ania – film dok. Polska 2022
 2.55 Akacjowa 38 (412) – serial 

obyczaj. Hiszpania 2026
 3.45 Rodzinka.pl: Przeprowadzka
 4.35 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
 4.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 3. kol. gr. G: Nowa 
Zelandia – Belgia

5.30 M  jak miłość (1782) 6.25 An-
na Dymna – spotkajmy się 6.55 Barwy 
szczęścia (3341) 7.30 Pytanie na śnia-
danie – program informacyjno-publicy-
styczny 11.30 Operacja zdrowie (72) 
12.00 Rodzinka.pl (24): W  szponach 
konsumpcji  12.35 Koło fortuny 13.15 
Panna młoda (130) 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (863): Kto pyta, nie 
błądzi – serial obyczaj. Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka
16.00 Dziedzictwo (960)
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (899)
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio MŚ w Kanadzie, 

Meksyku i USA
20.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 

Świata w Kanadzie, Meksyku 
i USA: 3. kolejka grupy I: Nor-
wegia – Francja

23.30 Pułapka – film sensacyjny 
Polska 1997 
Reż. Adek Drabiński,  
wyk. Marek Kondrat, Joanna 
Benda, Bogusław Linda 
Popularny niegdyś aktor wra-
ca do Polski z USA. Próbuje 
powrócić do zawodu, ale 
otrzymuje propozycję pracy 
tylko jako stróż.

 1.40 Studio MŚ w Kanadzie, 
Meksyku i USA

 1.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-
dzie, Meksyku i USA: 3. kol. 
gr. H: Urugwaj – Hiszpania

 4.25 Wykrywacz kłamstw

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Welon, fura i brawura 8.00 Serwis Info 
8.10 Pogoda Info 8.15 Czterdziestolatek 
(20) 9.20 Ranczo (66): Szlifierze dia-
mentów 10.15 Komisarz Alex (74): Za-
bójczy tarot 11.05 Ojciec Mateusz (183): 
Siłownia 12.00 Serwis Info 12.10 Agro-
biznes 12.40 Magazyn rolniczy 12.55 
Ukryte cuda europejskiej przyrody (3): 
Polska 14.00 Złoty chłopak (321) 

SOBOTA 27 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje 6.00 Nowy 
dzień – magazyn informacyjny 8.00 Halo 
tu Polsat – program informacyjno-pu-
blicystyczny 10.45 cc Dziennik cwa-
niaczka: Droga przez mękę – komedia 
obycz. USA 2017, reż. David Bowers, 
wyk. Jason Drucker, Alicia Silverstone 
12.45 ccc Piksele – komedia USA/
Chiny 2015, reż. Chris Columbus, wyk. 
Adam Sandler, Kevin James, Josh Gad 

5.00 Dyżur (33, 34) 6.00 Kobra – oddział 
specjalny (15-17) 9.00 Taki jest świat (26) 
9.25 Boso przez świat (70) 10.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (511, 513, 515, 517, 519, 
958-962) 20.00 ccc Uprowadzona II – 
film sensac. Fr. 2012, reż. Olivier Megaton, 
wyk. Liam Neeson 21.55 cc Moonfall – 
film sf USA/W. Bryt./Kan./Chiny 2022, reż. 
Roland Emmerich, wyk. Halle Berry 0.20 
cccc Maczeta – film sensacyjny USA 
2010 2.25 Dyżur (35, 36) 3.35 Taki jest 
świat (26) 4.00 Menu na miarę (11, 1)

12.20 Warto zauważyć... w mijającym ty-
godniu 12.50 Natura obiektywnie 13.30 
Msza święta z  Jasnej Góry 14.45 Jak 
wygrać małżeństwo? 15.00 Dzielna nie-
wiasta 15.15 Mateczniki polskości 15.30 
Wierzę w  Boga 16.10 Historia PL 16.30 
Ludzki święty. Święty Alfons Liguori 17.30 
Przełamując bariery 18.15 Rozmowy nie-
dokończone 19.30 Manna z  nieba 19.45 
Modlitwa z  telef. udziałem dzieci 20.00 
Informacje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Ja-
snogórski 21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (189) 7.00 Galileo 
(1164, 1165) 9.05 #JesteśmyDlaDzieci 
(334) 9.30 Galileo (1166) 10.30 Mini Galileo 
(65) 10.35 Galileo (1174, 1175) 12.40 cc 
Obsesja – thriller USA 2009, reż. Steve Shill, 
wyk. Idris Elba, Beyoncé Knowles, Ali Larter 
14.55 Policjantki i  policjanci (1376-1380) 
– serial obycz. Polska 2026 20.00 Spra-
wiedliwi. Trójmiasto (117-120) – serial krym. 
Polska 2026 0.05 Gwiazdy kabaretu (179, 
180) – prog. rozryw. Polska 2025 2.05 STOP 
Drogówka (325) 3.05 Interwencja (5924) 

10.30 Piłka nożna: MŚ: 3. kol. gr. G: Nowa 
Zelandia – Belgia 12.40 Puchar Polski 
Strongman w  Polkowicach 13.50 Piłka 
nożna: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 3. 
kol. gr. G: Egipt – Iran; 3. kol. gr. H: Urugwaj 
– Hiszpania 18.30 Dzień na mundialu 19.55 
(L) Piłka nożna: ME (k) do lat 19: Szwecja 
– Polska 22.00 Studio 22.50 (L) Piłka noż-
na: MŚ w Kanadzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. 
L: Panama – Anglia 1.20 (L) Piłka nożna: MŚ 
w Kanadzie, Meksyku i USA: 3. kol. gr. K: De-
mokratyczna Republika Konga – Uzbekistan 

8.40 ccc Sto minut wakacji – film przyg. 
Polska 2001 10.20 Kosmos 1999 (7) 11.25 
Alhambra, utracony raj 12.35 ccc Poca-
łunek mordercy – dram. USA 1955 13.55 
Komeda 14.40 Kariera Nikodema Dyzmy (7) 
15.55 ccccc Dekalog (1) – dram. Pol-
ska/Niemcy 1989 17.05 Rewolta – 70. rocz-
nica Czerwca '56 17.35 cccc Siedmiu 
wspaniałych – western USA 1960 20.00 
ccc Księga ocalenia – film sf USA 2010 
22.05 63. KFPP w Opolu 23.10 cccc 
Dzięki Bogu – dramat Francja/Belgia 2018

6.15 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(22) 7.10 New Looney Tunes (35-37) 7.55 
cc Psy i  koty – komedia USA/Australia 
2001 9.40 Zgłoś remont (4) 10.45 Bitwa 
o  gości (5) 11.50 Ukryta prawda (1417-
1419) 14.55 Szpital św. Anny (13, 14) 16.55 
Detektywi (327) 17.55 ccc Wehikuł cza-
su – film sf USA 2002 20.00 cccc Go-
dziny szczytu – film sens. USA 1998 22.15 
cccc Kryptonim U.N.C.L.E. – komedia 
sensac. USA/W. Bryt. 2015 0.40 ccc 
Matrix: Rewolucje – film sf USA 2003 3.20 
Żyjąc z potworem (14) 4.20 Fachowcy (15) 

16.30 Indiana Jones i królestwo 
kryształowej czaszki  
– film przygod. USA 2008 
Reż. Steven Spielberg

19.00 Fakty
19.45 Uwaga! – magazyn
20.00 Poznaj mojego tatę  

– komedia rom. USA 2000 
Reż. Jay Roach, wyk. Robert 
De Niro, Ben Stiller, Teri Polo 
Greg chce się oświadczyć 
Pam. Jednak dziewczyna wo-
li, aby zrobił to w tradycyjny 
sposób – poprosił o jej rękę 
ojca. Nie mając wyboru, Greg 
wybiera się poznać przy-
szłych teściów.

22.20 Był sobie chłopiec  
– komedia W. Bryt./USA/
Francja/Niemcy 2002 
Reż. Paul Weitz, Chris Weitz, 
wyk. Hugh Grant, Nicholas 
Hoult, Toni Collette

 0.30 365 dni – film erotyczny  
Polska 2020 
Reż. Barbara Białowąs,  
Tomasz Mandes,  
wyk. Anna Maria Sieklucka, 
Michele Morrone, Magdalena 
Lamparska

 2.50 Uwaga! – magazyn
 3.10 Wallander (4): Mrok

5.40 Uwaga! – magazyn 5.55 Ukryta 
prawda (1681) 6.50 Pogromcy chaosu 
(8) – program rozrywkowy 7.45 Dzień 
dobry wakacje – magazyn informacyj-
no-publicystyczny 11.30 Na Wspólnej 
(4232-4235) 13.00 Młode gliny (7) – 
serial kryminalny Polska 2026 14.10 
ccc Za duży na bajki – komedia Polska 
2022, reż. Kristoffer Rus, wyk. Maciej Ka-
raś, Amelia Fijałkowska, Patryk Siemek 

15.00 Jak rozpętałem II wojnę 
światową: Ucieczka  
– komedia Polska 1970 
Reż. Tadeusz Chmielewski, 
wyk. Marian Kociniak, Wirgi-
liusz Gryń, Stanisław Milski 
Franek Dolas przyjeżdża na 
granicę niemiecką. Dostaje 
się do niewoli. W stalagu 
chce zorganizować ucieczkę, 
ale jego entuzjazm razi obo-
zowych konspiratorów.

16.50 (L) Siatkówka: Liga  
Narodów mężczyzn FIVB: 
Polska – Niemcy

18.50 Wydarzenia
19.15 Prezydenci i premierzy 
19.55 Sopocki Hit Kabaretowy 

– Słaba płeć
22.55 Bez litości 2  

– film krymin. USA 2018 
Reż. Antoine Fuqua,  
wyk. Denzel Washington, Pe-
dro Pascal, Ashton Sanders

 1.35 Nikt – film sensacyjny  
USA/Japonia/Chiny 2021 
Reż. Ilya Naishuller,  
wyk. Bob Odenkirk

 3.30 Świat według Kiepskich 
(588, 50): Dzień Wszystkich 
Kiepskich / Mistrz podrobów 

 4.40 Disco gramy!

15.15 Szansa na sukces. Opole 
2026: Piosenki Jarosława 
Kukulskiego – koncert

16.20 Na dobre i na złe (985)  
Bart próbuje pomóc Idze,  
ale jej tętniak jest wyjątkowo 
trudny do zoperowania. Aleś 
jest przerażony na myśl, że 
jego ukochana może trafić  
do więzienia.

17.20 Panna młoda (132) 
18.15 Va banque – teleturniej
18.45 Wyższa Szkoła Jazdy (4)
19.10 Słowo na niedzielę
19.25 Rodzinka.pl (301)
20.00 Lato z Radiem i Telewizją 

Polską: Radom – koncert
22.10 Gabi Drzewiecka zaprasza
23.05 Wielkie wesele  

– komedia USA 2013 
Reż. Justin Zackham,  
wyk. Robert De Niro, Katheri-
ne Heigl, Diane Keaton

 0.45 Żona do podziału  
– komedia Belgia/Fr. 2015

 2.15 Akacjowa 38 (413)
 3.05 Rodzinka.pl (183) 
 3.40 Studio MŚ w Kanadzie, 

Meksyku i USA – magazyn
 3.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Kana-

dzie, Meksyku i USA: 3. kol. 
gr. J: Jordania – Argentyna

7.30 Pytanie na śniadanie – program in-
formacyjno-publicystyczny 11.20 Górna 
półka smaku – magazyn 11.55 Zmien-
nicy (4): Typowa logika damsko-męska 
– serial komediowy Polska 1986 13.05 
Panna młoda (131) – serial obyczajowy 
Turcja 2024 14.00 Familiada – teletur-
niej, prowadz. Karol Strasburger 14.35 
Koło fortuny – teleturniej, prow. Agniesz-
ka Dziekan, Błażej Stencel 

15.20 Rozmowy na medal 
16.00 Dziedzictwo (961)  

Cennet wpada na pomysł, by 
całą rodziną uczcić urodziny 
Sibel. Podczas spotkania 
z kieszeni Poyraza wypadają 
obrączki, co zmusza jego i Na-
nę do wyznania prawdy o ich 
małżeństwie.

17.00 Teleexpress
17.35 Rolnik szuka żony (4)  

– reality show Polska 2025
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Pelé: Narodziny legendy  

– film biogr. USA 2016 
Reż. Michael Zimbalist, Jeff 
Zimbalist, wyk. Kevin de Pau-
la, Leonardo Lima Carvalho, 
Vincent D'Onofrio

22.20 Studio Mistrzostw Świata 
w Kanadzie, Meksyku i USA 

22.50 (L) Piłka nożna: Mistrzostwa 
Świata w Kanadzie, Meksy-
ku i USA: 3. kolejka grupy 
L: Chorwacja – Ghana; 3. 
kolejka grupy K: Kolumbia 
– Portugalia

 3.55 63. KFPP w Opolu: 45 lat 
– jubileusz Lady Pank

 4.45 Sprawdzamy

7.00 Msza święta na Jasnej Górze 7.40 
Rok w  ogrodzie 8.05 Rok w  ogrodzie 
extra 8.20 Pełnosprawni 8.45 Ranczo 
(67) 9.40 Komisarz Alex (75) 10.35 
Ojciec Mateusz (184): Sekretny układ 
11.30 Mali mieszkańcy Półwyspu Ibe-
ryjskiego (4): Zwodnicze rogi i  fałszywa 
żałoba 12.35 cccc Rzymskie waka-
cje – komedia romantyczna USA/Włochy 
1953 14.45 Okrasa łamie przepisy 

PROGRAM TV

eprasa.pl 48a17da9ec
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stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – maga-
zyn informacyjny 8.00 Halo tu Polsat 
– program informacyjno-publicystycz-
ny 11.35 Smerfy II – film animowany 
USA/Francja/Kanada/Belgia 2013 13.45 
ccc Szalone wakacje na kółkach – 
komedia Wielka Brytania/Niemcy/USA 
2006, reż. Barry Sonnenfeld, wyk. Robin 
Williams, Cheryl Hines, Jeff Daniels 

6.00 Taki jest świat (26) 6.40 Kobra – od-
dział specjalny (18) 7.45 Don Matteo: Boski 
detektyw (15, 16) 9.55 Zaklinaczka duchów 
(64, 65) 11.50 cc Agent XXL 2 – komedia 
sens. USA 2006 13.45 ccc Złote dziecko 
– komedia USA 1986 15.45 ccc Need 
for Speed – film sens. USA/Indie 2014 18.25 
ccc Jumper – film sf USA/Kanada 2008 
20.00 ccc Pasażer – thriller USA/W. Bryt./
Francja/Chiny/Kan./Hiszpania 2018 22.10 
ccc Bóg zemsty – film sensac. USA 2011 
0.15 cccc Skazany – thriller USA 2017 

11.45 Sursum Corda – w górę serca! 
12.00 Anioł Pański z  Ojcem Świętym Le-
onem XIV 12.15 Papież Polak do rodaków 
12.50 Ludzki święty. Święty Alfons Liguori 
13.45 Fatima – miejsce wybrane przez Ma-
ryję 14.00 Z nadmiaru miłości 15.00 Wieś 
to też Polska 16.10 Koncert życzeń 17.00 
Natura et Homo 17.30 Sól Ziemi 18.15 
Rozmowy niedokończone 19.30 Baśniowy 
teatr lalek 20.00 Informacje 20.20 Róża-
niec 21.00 Apel Jasnogórski 22.00 Mocni 
Jego mocą 22.30 Muzyczne chwile 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Łowcy 
skarbów. Kto da więcej (190) 7.00 Niezna-
ne zdjęcia Hitlera (1, 2) 9.00 Galileo (1176, 
1177) 11.15 cc Linia ryzyka – film sen-
sac. USA 2007, reż. Andy Cheng, wyk. Nadia 
Bjorlin 13.00 ccc Stan oblężenia – thriller 
USA 1998 15.35 cccc Terminator: Oca-
lenie – film sf USA/Niemcy/Wielka Brytania/
Włochy 2009 17.55 Uroczysko (167-170) 
20.00 Sprawiedliwi – wydział kryminalny 
(1000-1003) 0.00 STOP Drogówka (353) 
1.05 Polowanie na Hitlera (1, 2) 3.05 Inter-
wencja (5925) 3.25 Lubię Disco! (270) 

9.00 Mundialowy poranek 10.35 Polska 
Liga Żeglarska: Mistrzostwa kobiet w  So-
pocie 11.00 (L) Wioślarstwo: PŚ w  Lu-
cernie 15.00 (L) Lekkoatletyka: Memoriał 
Czesława Cybulskiego w  Poznaniu 19.00 
Dzień na mundialu 20.15 Studio 20.50 (L) 
Piłka nożna: Mistrzostwa Świata w  Kana-
dzie, Meksyku i USA: 1/16 finału – 1. mecz 
0.10 Piłka nożna: MŚ: 3. kol. gr. K – skrót 
meczu: Kolumbia – Portugalia 0.45 MMA:  
Gala w  Berlinie 3.00 (L) Boks: Edwin de 
los Santos – Jose Valenzuela 

9.00 Przystań nad Biblią 9.20 Wątki 9.55 
Alhambra, utracony raj 11.05 Kosmos 1999 
(8) 12.10 Opole – koncertowe wspomnienia 
12.35 14. Krajowy Festiwal Piosenki Polskiej 
Opole '76 14.20 cccc Zabawka – ko-
media Fr. 1976 16.05 Noce i dnie (1) 17.15 
Studio Kultura – niedziela z... 18.05 Majew-
ska – Korcz okrągłe 31 lat 18.55 Benefis 
Włodzimierza Korcza 20.00 ccc Valmont 
– melodr. USA/Francja/W. Bryt. 1989 22.25 
Kulturalni 23.20 Sean Penn, amerykański 
wichrzyciel 0.30 Gruboskórca – film anim. 

6.05 Wiza na miłość: pierwsze spotkanie 
(23) 7.00 New Looney Tunes (38, 39) 7.30 
ccc Kroniki Spiderwick – film przygod. 
USA 2008 9.30 Ukryta prawda 14.35 Szpi-
tal św. Anny (15, 16) 16.35 Detektywi (328) 
17.40 ccc Footloose – komediodramat 
USA 2011, reż. Craig Brewer, wyk. Kenny 
Wormald 20.00 cc Na zabójczej ziemi – 
film sensac. USA 1994 22.15 cc Oszukać 
przeznaczenie IV – horror USA 2009, reż. Da-
vid R. Ellis, wyk. Bobby Campo 23.50 ccc 
Mroczna dzielnica – film sensac. USA/Kana-
da 2001 2.05 Żyjąc z potworem (15) 

15.25 Nieoczekiwana zmiana 
miejsc – komedia USA 1983 
Reż. John Landis,  
wyk. Eddie Murphy, Dan  
Aykroyd, Jamie Lee Curtis 
Dwaj magnaci finansowi 
zakładają się o to, w jakim 
stopniu człowieka kształtuje 
środowisko. W wyniku ich 
intrygi na bruku ląduje młody 
menedżer, a jego miejsce 
zajmuje oszust.

17.50 Kuchenne rewolucje:  
Lublin – Pizzalover 

19.00 Fakty
19.50 Druga połowa  

– komedia Polska 2021 
Reż. Łukasz Wiśniewski,  
wyk. Marianna Zydek,  
Maciej Musiał, Jacek Knap

21.40 „Za miłość” – koncert  
Malta Festival

23.30 Adwokat diabła  
– thriller USA 1997 
Reż. Taylor Hackford,  
wyk. Keanu Reeves,  
Al Pacino, Charlize Theron

 2.35 Szpital św. Anny (124, 125) 
– serial obyczajowy  
Polska 2026

 4.40 Uwaga! – magazyn
 4.55 Nauka jazdy

5.05 Recepta na stary dom (1) – serial 
dokumentalny USA 2018 5.40 Uwaga! 
5.55 Ukryta prawda (1682) 6.50 Bez 
kompleksów (8) – reality show Pol-
ska 2025 7.45 Dzień dobry wakacje 
– magazyn informacyjno-publicystyczny 
11.30 Co za tydzień 12.10 Ugotowani 
(4) – reality show Polska 2025 13.20 
ccc Bella i Sebastian II – film przyg. 
Francja 2015, reż. Christian Duguay

15.55 Piraci z Karaibów:  
Na nieznanych wodach  
– film przygod. USA 2011 
Reż. Rob Marshall,  
wyk. Johnny Depp, Penélope 
Cruz, Geoffrey Rush

18.50 Wydarzenia
19.35 Państwo w państwie 
19.50 (L) Siatkówka: Liga  

Narodów mężczyzn FIVB: 
Polska – Argentyna

22.20 Bad Boys for Life  
– film sensac. USA 2020 
Reż. Adil El Arbi, Bilall Fallah, 
wyk. Will Smith, Martin La-
wrence, Vanessa Hudgens, 
Alexander Ludwig 
Z więzienia ucieka szefowa 
narkotykowego kartelu. Mike 
i Marcus muszą zmierzyć się 
z największym wyzwaniem 
w karierze. Pomaga im jednost-
ka AMMO, którą tworzą przed-
stawiciele młodego pokolenia.

 0.50 Nigdy więcej  
– thriller USA 2002 
Reż. Michael Apted,  
wyk. Jennifer Lopez, Billy 
Campbell, Juliette Lewis

 3.15 Świat według Kiepskich 
(381, 382) – serial kom.

 4.25 Kabaretowa Ekstraklasa

15.10 Szansa na sukces. Opole 
2026: Anna Wyszkoni

16.15 „Nadzieja mimo wszystko” 
– Koncert Fundacji Anny 
Dymnej – 2026

17.15 Maxima. Droga na tron (1)  
– serial biograficzny  
Holandia 2024 
Máxima Zorreguieta, argen-
tyńska ekonomistka, poznała 
przyszłego męża, księcia Wil-
helma, na przyjęciu w Sewilli. 
Książę zaprosił ją do Hagi 
i przedstawił rodzicom.

18.20 Pan Mama (59) 
18.55 Kocham Cię, Polsko! 
20.25 Postaw na milion 
21.25 Wschód Kultury  

– Europejski Stadion  
Kultury 2026 – Koncert  
Kolektywów

22.50 Country Strong  
– dramat obycz. USA 2010 
Reż. Shana Feste,  
wyk. Gwyneth Paltrow, Tim 
McGraw, Garrett Hedlund

 1.00 Krucjata. Znak bliźniąt (13) 
– serial krym. Polska 2024

 2.05 Wielkie wesele  
– komedia USA 2013

 3.45 Rodzinka.pl (184) 
 4.35 Na dobre i na złe

6.30 M  jak miłość (1916) – serial Pol-
ska 2026 7.30 Pytanie na śniadanie 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.20 Tamte lata, tamte dni (85): Artur 
Andrus – magazyn publicystyczny 11.55 
Lato z Radiem i Telewizją Polską: Radom 
– koncert Polska 2026 14.00 Familiada 
– teleturniej, prowadzenie Karol Stras-
burger 14.35 Koło fortuny – teleturniej, 
prow. Agnieszka Dziekan, Błażej Stencel 

16.00 Dziedzictwo (962)  
– serial obycz. Turcja 2020

17.00 Teleexpress
17.35 Żona dla Polaka (4)  

– reality show Polska 2024
18.40 Jaka to melodia?
19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.25 Studio Mistrzostw Świata 

w Kanadzie, Meksyku i USA 
20.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-

nadzie, Meksyku i USA: 1/16 
finału – 1. mecz

23.30 Za jakie grzechy  
– komedia romantyczna  
USA/Kanada 2009 
Reż. Jonas Elmer, 
wyk. Renée Zellweger, Harry 
Connick Jr., Siobhan F. Hogan 
Lucy to kobieta sukcesu, 
odważna, przebojowa, gotowa 
iść po trupach do celu. Dla 
awansu podejmuje się trudne-
go zadania. Opuszcza Miami 
i jedzie na prowincję, sądząc, 
że na króko. Ale tu zmieni swój 
pogląd na świat.

 1.15 Pelé: Narodziny legendy  
– film biograf. USA 2016

 3.10 Rzymskie wakacje  
– komedia romantyczna  
USA/Włochy 1953

7.00 Msza święta w  Krakowie Ła-
giewnikach 8.00 Tydzień 8.35 Stawka 
większa niż życie (6, 7): Żelazny krzyż / 
Podwójny nelson 11.00 Ojciec Mateusz 
(185): Rave Party 11.55 Między ziemią 
a  niebem 12.00 Anioł Pański 12.15 
Między ziemią a niebem 12.45 Portret 
kapłana 13.05 Planeta Ziemia III (2): 
Oceany 14.10 Dom (22): Miłość to tylko 
obietnica – serial obycz. Polska 2000 

PONIEDZIAŁEK 29 Czerwca

stacje dostępne w naziemnej telewizji cyfrowej

TVP 1 TVP 2 Polsat TVN TVN 7 TV 4

TVP Kultura TV Trwam

TVP Sport TV Puls

CCCCC koniecznie  CCCC zdecydowanie tak  CCC możesz  CC nie musisz  C zdecydowanie nie  (L) na żywo

5.25 Telezakupy TV Okazje – program 
reklamowy 6.00 Nowy dzień – magazyn 
informacyjno-publicystyczny 8.30 Mala-
nowski i Partnerzy (308, 309): Wstydliwa 
przeszłość / Druga młodość 9.30 Trudne 
sprawy (1239, 1240): Ogromne wspra-
cie / Z  Marsa na Wenus 11.35 Glinia-
rze (856, 857): Nalot / Świadek widmo 
13.40 Dlaczego ja? (1486, 1487): Pierw-
sza lekcja / Poślubić damskiego boksera 

6.00 Policjanci z Miami (20, 21) 8.00 Ko-
bra – oddział specjalny (1, 2) 10.00 Maria 
z  przedmieścia (37, 38) 12.00 Nie igraj 
z  aniołem (105) 13.00 Wspaniałe stulecie 
(39) 14.00 Kurierzy (24) 15.00 Lombard. 
Życie pod zastaw (520, 521) 17.00 Kurierzy 
(25) 18.00 Lombard. Życie pod zastaw (962, 
963) 20.00 cc Szalony lot – film sensac. 
Wielka Brytania/USA 2007 22.05 cc Za-
topieni – film sens. W. Bryt./USA 2005 0.00 
ccc Uciekaj albo walcz – film akcji USA 
2020 2.10 Lombard. Życie pod zastaw (958) 

9.30 Uroczystość Ap. Piotra i Pawła 11.30 
Warto być ojcem 11.45 Muzyczne chwile 
12.00 Anioł Pański 12.20 Rotmistrz Pilecki 
– przywrócenie pamięci 12.50 „Gorzki to 
chleb jest polskość” Cyprian K. Norwid 13.30 
Msza św. z Jasnej Góry 14.30 Maryja, Mat-
ka ludzi 14.50 Kto ratuje jedno życie 16.10 
Sanktuaria polskie 16.30 Porady medyczne 
bonifratrów 17.00 Świadkowie 17.30 Spo-
tkanie Rodziny Radia Maryja 20.00 Informa-
cje 20.20 Różaniec 21.00 Apel Jasnogórski 
21.40 Polski punkt widzenia 

5.30 Telezakupy TV Okazje 6.00 Strażnik 
Teksasu (16, 17) 7.55 Bogaty dom – biedny 
dom (142) 8.55 Policjantki i policjanci (492, 
493) 10.55 Na ratunek 112 (1150, 1151) 
11.55 Dlaczego ja? (1519, 1520) 13.55 
Trudne sprawy (924-926) 16.55 Policjantki 
i policjanci (1390) 18.00 Łowcy skarbów. Kto 
da więcej (485) 19.00 Policjantki i policjanci 
(1391) 20.00 Uroczysko (189, 190) 21.05 
Sprawiedliwi. Trójmiasto (121) 22.05 Spra-
wiedliwi – wydział kryminalny (1004) 23.05 
ccc Dziedzictwo – thriller USA/W. Bryt. 
2020 1.30 Love Island. Wyspa miłości (22) 

9.00 Mundialowy poranek 10.05 Piłka noż-
na: MŚ: 3. kol. gr. J: Algieria – Austria; 3. kol. 
gr. J: Jordania – Argentyna 14.35 Wioślar-
stwo: PŚ w Lucernie 15.35 Boks: Edwin de 
los Santos – Jose Valenzuela 16.35 Dzień 
na mundialu 18.00 Studio 18.50 (L) Pił-
ka nożna: Mistrzostwa Świata w Kanadzie, 
Meksyku i USA: 1/16 finału – 2. mecz 21.45 
Studio 22.20 (L) Piłka nożna: MŚ: 1/16 
finału – 3. mecz 1.20 Puchar Polski Strong-
man w Polkowicach 2.15 Studio 2.50 (L) 
Piłka nożna: MŚ: 1/16 finału – 4. mecz 

10.00 cccc Zabawka – komedia obycz. 
Francja 1976 11.40 ccccc Dekalog (1) 
– dramat Polska/Niemcy 1989 12.45 Gau-
guin na Tahiti. Raj utracony 14.20 Kosmos 
1999 (7) 15.20 ccc Weiser – dramat Fr./
Polska/Szwajc./Niemcy/Dania 2001 17.10 
Siedem życzeń (3) 18.15 Dźwięk Nowego 
Jorku 19.00 Pan wzywał, Milordzie? (1) 
20.00 ccc Śmierć nadejdzie jutro – film 
sens. W. Bryt./USA/Hiszp./Isl. 2002 22.25 
ccc Valmont – melodramat USA/Fr./W. 
Bryt. 1989 0.50 Sibelius. Siedem symfonii 

6.50 Szkoła (758, 759) 8.45 Ukryta prawda 
(1329, 1427, 1428) 11.55 W-11 Wydział 
Śledczy (1072-1074) 14.00 Detektywi (113) 
15.00 Szpital (764, 765) 17.00 Sędzia Anna 
Maria Wesołowska (497) 18.00 SOS. Ekipy 
w  akcji (9) 19.00 Ukryta prawda (1520) 
20.00 ccc Push – film sf USA/Kan. 2009 
22.25 ccc Ghost in the Shell – film sf 
USA/Hongk./Chiny 2017, reż. Rupert San-
ders, wyk. Scarlett Johansson 0.40 ccc 
Tożsamość strachu – horror USA 2021 3.00 
Żyjąc z  potworem (16) 4.00 Fachowcy (2) 
5.20 Ten moment (47) 5.55 Szkoła (760)

15.45 Detektywi (100): Potwór  
– serial fabularno-dokumen-
talny Polska 2024

16.50 Szpital św. Anny (56)  
– serial obyczaj. Polska 2025

17.55 Młode gliny (8)  
– serial krymin. Polska 2026

19.00 Fakty
19.55 Uwaga! – magazyn
20.15 Na Wspólnej (4236) 

– serial Polska 2026
20.50 Bitwa o gości (7) 
22.00 Zmierzch – film fantasy 

USA/W. Bryt. 2008 
Reż. Catherine Hardwicke, 
wyk. Kristen Stewart, Robert 
Pattinson, Billy Burke 
Isabella w nowej szkole po-
znaje Edwarda. Chłopak wy-
znaje, że jest wampirem i od 
wieków żywi się krwią zwie-
rząt. Zauroczenie nastolatki 
przeradza się w płomienne 
uczucie do Edwarda.

 0.20 Matrix Zmartwychwstania  
– film sf USA/Australia 2021 
Reż. Lana Wachowski,  
wyk. Keanu Reeves, Carrie-
-Anne Moss, Christina Ricci

 3.30 Uwaga! – magazyn
 3.50 Co za tydzień – magazyn
 4.35 Szpital św. Anny (126)

5.20 Recepta na stary dom (2) 5.40 
Uwaga! (7729) 5.55 Ukryta prawda 
(1683) 6.50 Kuchenne rewolucje: Ko-
nin – Czarny Domek 7.45 Dzień dobry 
wakacje – magazyn informacyjno-pu-
blicystyczny 11.20 Doradca smaku (9): 
Roladki z  indyka ze szpinakiem 11.25 
Kuchenne rewolucje: Lublin – Pizzalo-
ver 12.35 Ukryta prawda (1667-1668, 
1716) – serial fab.-dokum. Polska 2024 

15.50 Wydarzenia
16.20 Pogoda
16.25 Interwencja – magazyn
16.40 Gliniarze (1053, 1054)
18.50 Wydarzenia
19.15 Gość „Wydarzeń”
20.00 Szklana pułapka 5 – film 

sensacyjny USA/Kanada 2013 
Reż. John Moore,  
wyk. Bruce Willis, Jai Court-
ney, Sebastian Koch 
John dostaje wiadomość, że 
jego syn, z którym od lat nie 
miał kontaktu, jest w więzieniu 
w Moskwie. Bez wahania 
wyrusza do Rosji. Na miejscu 
okazuje się, że Jack jest 
agentem CIA, biorącym udział 
w tajnej misji. 

22.05 Wielki mur – film fantasy 
USA/Chiny 2016 
Reż. Yimou Zhang,  
wyk. Matt Damon, Pedro 
 Pascal, Willem Dafoe

 0.15 Zasady walki – film  
sensac. USA/Kanada 2000 
Reż. Christian Duguay,  
wyk. Wesley Snipes, Anne 
Archer, Donald Sutherland

 2.55 Nasz nowy dom
 4.15 Kabaretowa Ekstraklasa
 4.40 Disco gramy!

15.05 La Promesa – pałac  
tajemnic (421)

16.00 Koło fortuny – teleturniej
16.35 Familiada – teleturniej
17.20 Panna młoda (133) 
18.20 Studio MŚ w Kanadzie, 

Meksyku i USA
18.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-

nadzie, Meksyku i USA: 1/16 
finału – 2. mecz

21.25 Postaw na milion 
22.20 Na sygnale (855, 856):  

Miało być tak pięknie /  
Quo vadis, Dobku?

23.25 Pułkownik Kwiatkowski  
– komediodr. Polska 1995 
Reż. Kazimierz Kutz,  
wyk. Marek Kondrat,  
Renata Dancewicz,  
Zbigniew Zamachowski 
Lekarz wdaje się w awanturę 
z radzieckim wojskowym. 
Chcąc ratować skórę, podaje 
się za pułkownika UB. Pod-
stęp się udaje, a Kwiatkowski 
postanawia kontynuować 
maskaradę.

 1.35 Karol, władca Hiszpanii (2) 
– serial hist. Hiszpania 2015

 2.35 Nasz dom w górach (9)
 3.35 Akacjowa 38
 4.35 Na dobre i na złe 

5.30 M  jak miłość (1783) 6.25 Rodzi-
na (nie od) święta 6.55 Barwy szczę-
ścia (3342) 7.30 Pytanie na śniadanie 
– program informacyjno-publicystyczny 
11.30 Okrasa łamie przepisy 12.00 Wyż-
sza Szkoła Jazdy (4) 12.35 Koło fortuny 
13.15 Panna młoda (132) – serial oby-
czajowy Turcja 2024 14.05 Va banque 
14.35 Na sygnale (864): Ostatni rzut oka 
– serial obyczajowy Polska 2026 

15.00 Serwis Info – magazyn
15.10 Pogoda Info
15.25 Gra słów. Krzyżówka 
16.00 Dziedzictwo (963) 
17.00 Teleexpress
17.25 Jaka to melodia?
18.05 Reporterzy – magazyn
18.25 Akacjowa 38 (900)  

Blanca chce wstąpić do klasz-
toru. Diego podejrzewa, że 
mówiła prawdę o narodzinach 
syna. Flora nieumyślnie truje  
El Penę trutką na szczury. 
Trini, Ramon i Antonito jadą 
razem do Paryża.

19.30 19.30
19.55 Pytanie dnia
20.30 RE-MIND. Chcę to  

powiedzieć – koncert
22.10 Studio MŚ w Kanadzie, 

Meksyku i USA
22.20 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-

nadzie, Meksyku i USA: 1/16 
finału – 3. mecz

 0.55 Za jakie grzechy  
– komedia romantyczna USA/
Kanada 2009

 2.40 Studio MŚ w Kanadzie, 
Meksyku i USA

 2.50 (L) Piłka nożna: MŚ w Ka-
nadzie, Meksyku i USA: 1/16 
finału – 4. mecz

7.00 Msza św. na Jasnej Górze 7.30 
Studio Raban 8.00 Serwis Info 8.15 
Czterdziestolatek (21): Smuga cienia, 
czyli pierwsze poważne ostrzeżenie 9.25 
Ranczo (68): Narracja negacji 10.15 Ko-
misarz Alex (76): Przekręt 11.05 Ojciec 
Mateusz (186): Złomiarze 12.00 Ser-
wis Info 12.10 Agrobiznes 12.40 Rok 
w ogrodzie extra 12.55 Planeta Ziemia 
III (2): Oceany 14.00 Złoty chłopak (322) 

PROGRAM TV
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Postać Antoniego Thuma 
na stałe wpisała się w historię 
Grodziska Wielkopolskiego. 
Jego droga do piwowarskiego 
sukcesu zaczęła się od naj-
młodszych lat w browarze kie-
rowanym przez ojca. Przeszedł 
tam pełną ścieżkę zawodową – 
od prostych, fizycznych prac 
przy tradycyjnym „kulaniu be-
czek”, aż po funkcję mistrza pi-
wowarskiego. W 1922 roku, 
dzięki zgromadzonym 
oszczędnościom, odkupił nie-
mieckie udziały w zakładach 
i powołał do życia Browary Gro-
dziskie, co dało impuls do roz-
woju słynnego na świecie 
trunku. 

Obok działalności gospodar-
czej Antoni Thum angażował 
się w życie społeczne i patrio-
tyczne miasta. Wspierał finan-

sowo Powstanie Wielkopolskie 
w regionie i motywował swo-
ich pracowników do udziału 
w walce. Z własnych funduszy 
wyposażył w instrumenty 
i mundury nowo powstałą Or-
kiestrę Dętą przy Ochotniczej 
Straży Pożarnej. Angażował się 
także w lokalną politykę jako 
członek magistratu i Rady Miej-
skiej, a pasję do sportu realizo-
wał jako prezes klubu Dyskobo-
lia. 

Dziedzictwo Thuma jest 
żywe w mieście do dziś. 
Od 2022 roku jego imię nosi 
Centrum Kształcenia Zawodo-

wego przy Zespole Szkół Tech-
nicznych im. Eugeniusza 
Kwiatkowskiego. 

W rocznicę urodzin o Anto-
nim Thumie pamiętali przed-
stawiciele lokalnej społeczno-
ści. Aleksander Przybylski, 
uczeń klasy 1DT grodziskiego 
ZST i radny Młodzieżowej Rady 
Gminy, wraz z nauczycielem hi-
storii i radnym miejskim Seba-
stianem Tulińskim, udali się 
na grób zasłużonego miesz-
kańca. Na miejscu złożyli sym-
boliczne znicze, będące wyra-
zem wdzięczności i pamięci. 
ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W środę, 17 czerwca, przypa-
da 137. rocznica urodzin An-
toniego Thuma. Przedstawi-
ciele lokalnej społeczności 
odwiedzili grób zasłużonego 
Grodziszczanina i zapalili 
znicze, będące wyrazem 
wdzięczności i pamięci.

Uczcili rocznicę urodzin 
Antoniego Thuma 

Przypomnijmy, że w marcu in-
formowaliśmy o podpisaniu re-
kordowej umowy na zakup no-
wych pociągów dla Wielkopol-
ski. Kontrakt zawarty pomię-
dzy Samorządem Wojewódz-
twa Wielkopolskiego a firmą 
Stadler opiewa na ponad 553 
miliony złotych i obejmuje do-
stawę dziesięciu nowocze-
snych składów FLIRT dla Kolei 
Wielkopolskich. 

- Przetarg na nowe pociągi 
opierał się na trzech podstawo-
wych kryteriach: to cena, ter-
min realizacji i masa pociągów. 
Wszystkie te elementy są 
ogromnie ważne. Oferta Sta-
dler Polska okazała się najlep-

sza i najbardziej atrakcyjna. 
Jednak wygląd pociągów ma 
również bardzo duże znaczenie 
i jestem przekonany, że zapre-
zentowany design spodoba się 
pasażerom w Wielkopolsce - 
zaznacza Wojciech Jankowiak, 
wicemarszałek województwa 
wielkopolskiego. 

Już wtedy potwierdzono, że 
nowe pociągi będą służyły pa-
sażerom na trasach z Poznania 
w kierunku Zbąszynka przez 

Nowy Tomyśl, Mogilna przez 
Gniezno, Kalisza przez Środę 
Wielkopolską i Ostrów Wielko-
polski, Krzyża przez Wronki. 
Będą docierały też do Piły przez 
Rogoźno, Rawicza przez 
Leszno oraz Kutna przez Wrze-
śnię, Konin i Kłodawę. 

Wygląd nowych 
składów 
Teraz projekt wkroczył 

w kolejny etap. 10 czerwca, jak 

poinformowano, firma Stadler 
zaprezentowała finalny wygląd 
pociągów, które za niespełna 
dwa lata wyjadą na wielkopol-
skie tory. Składy będą utrzy-
mane w biało-czerwonej kolo-
rystyce nawiązującej do barw 
Województwa Wielkopol-
skiego. 

- Na burtach pojazdów znaj-
dzie się także hasło „Zaprojek-
towano w Poznaniu, wyprodu-
kowano w Siedlcach”, podkre-
ślające udział wielkopolskich 
inżynierów w realizacji przed-
sięwzięcia. Projekt powstał we 
współpracy z Województwem 
Wielkopolskim oraz Kolejami 
Wielkopolskimi - czytamy 
w opublikowanym materiale 
prasowym. 

Pasażerowie z Nowego 
Tomyśla zyskają 
większy komfort 
podróży 
Nowe składy FLIRT, jak wy-

jaśniono, mają pomieścić 
do 627 pasażerów, w tym 250 
na miejscach siedzących. Po-
ciągi zostaną wyposażone 
w klimatyzację, nowoczesny 
system informacji pasażerskiej, 
gniazda do ładowania urzą-

dzeń mobilnych oraz monito-
ring. 

Dla osób regularnie podró-
żujących między Nowym To-
myślem a Poznaniem istotne 
będą również przestronne 
strefy wejściowe oraz wysoki 
udział niskiej podłogi, co ma 
ułatwić wsiadanie i wysiada-
nie. Maksymalna prędkość eks-
ploatacyjna nowych pojazdów 
wyniesie 160 km/h. 

Nie zabraknie 
udogodnień dla 
rowerzystów i osób 
z niepełnosprawnościa
mi 
Projektanci, jak dodano, za-

dbali o to, aby nowe pociągi 
były dostępne dla wszystkich 
pasażerów. W składach znajdą 
się specjalne miejsca dla osób 
poruszających się na wózkach 
inwalidzkich, toalety dostoso-
wane do ich potrzeb oraz sys-
temy wspomagające osoby sła-
bosłyszące i niewidome. 

Pociągi zostaną wyposa-
żone także w stojaki do prze-
wozu rowerów, rampy dla osób 
z niepełnosprawnościami, 
oznaczenia w alfabecie Braille’a 
oraz defibrylatory AED. Infor-

macje dla pasażerów będą pre-
zentowane w kilku językach. 

Zgodnie z harmonogramem 
pierwsze nowe pociągi mają 
rozpocząć przewozy pasażer-
skie na początku 2028 roku. To 
właśnie wtedy mieszkańcy No-
wego Tomyśla, Zbąszynia i oko-
lic będą mogli po raz pierwszy 
skorzystać z nowoczesnych 
składów na swojej codziennej 
trasie. 

Inwestycja, jak zaznaczono, 
jest odpowiedzią na rosnącą 
popularność kolei w Wielkopol-
sce. W ubiegłym roku z regio-
nalnych połączeń kolejowych 
skorzystało ponad 31 milionów 
pasażerów.  

Aktualnie na trasach poru-
sza się 77 pojazdów kolejo-
wych, których właścicielem 
jest województwo wielkopol-
skie. Wykorzystywany jest też 
tabor operatorów - osiem po-
jazdów spółki Koleje Wielko-
polskie oraz pociągi, które za-
pewnia POLREGIO 

Samorząd województwa li-
czy, że nowoczesny tabor za-
chęci kolejne osoby do wybie-
rania pociągu jako środka trans-
portu również na trasie przebie-
gającej przez Nowy Tomyśl.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Wiemy już, jak wyglądać bę-
dą nowe pociągi FLIRT, któ-
re od początku 2028 roku 
mają kursować m.in. na tra-
sie Poznań – Zbąszynek 
przez Nowy Tomyśl i Zbą-
szyń. Samorząd wojewódz-
twa wielkopolskiego zapre-
zentował właśnie ostatecz-
ny design nowoczesnych 
składów. 

Nowe pociągi pojadą także przez Nowy Tomyśl.                                
Pokazano, jak będą wyglądały składy FLIRT dla Wielkopolski

Pierwsze nowe składy mają wyjechać na wielkopolskie 
tory na początku 2028 roku 
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Na platformie zakupowej po-
wiatu opublikowano postępo-
wanie przetargowe dotyczące 
modernizacji chodników po-
przez wymianę nawierzchni 
przy drodze powiatowej nr 
2738P w Głuponiach, biegnącej 
przez wieś. 

Przedmiot zamówienia 
obejmuje kompleksową prze-
budowę istniejących ciągów 
pieszych. W ramach inwestycji 
wykonana zostanie rozbiórka 
starej nawierzchni, wymiana 
krawężników i obrzeży oraz 
ułożenie nowych chodników 
z kostki betonowej. Prace, jak 
zaznaczono, mają poprawić za-
równo estetykę, jak i bezpie-
czeństwo użytkowników dróg. 

Jak wynika z dokumentacji 
przetargowej, w Głuponiach 
modernizacja obejmie lewą 
stronę chodnika przy drodze 
powiatowej nr 2738P. Chodzi 
o odcinek rozpoczynający się 

w rejonie parkingu przy sklepie 
Cho No Tu i prowadzący w kie-
runku Trzcianki. 

Łącznie przebudowany ma 
zostać odcinek o dł. 644 me-
trów. To właśnie ten fragment 
od wielu lat wskazywany był 
przez mieszkańców jako wy-
magający pilnej modernizacji. 

Informacja o ogłoszeniu 
przetargu została bardzo pozy-
tywnie przyjęta przez miesz-
kańców. W mediach społecz-
nościowych głos zabrali rów-
nież przedstawiciele sołectwa 
Głuponie. – Wspaniałe wieści 
napływają z powiatu. Ogło-
szono postępowanie przetar-
gowe na modernizację chodni-
ków poprzez wymianę na-
wierzchni – poinformowało so-
łectwo. 

Przedstawiciele miejscowo-
ści podziękowali także zarzą-
dowi powiatu nowotomy-
skiego za podjęcie działań 
w sprawie inwestycji, która, jak 
podkreślono, od lat była jed-
nym z najważniejszych tema-
tów zgłaszanych przez miesz-
kańców. 

Oferty w postępowaniu 
przetargowym można składać 
do 24 czerwca. Po wyborze wy-
konawcy i podpisaniu umowy 
rozpocznie się realizacja zada-
nia. Zgodnie z zapisami zamó-
wienia wykonawca będzie miał 
145 dni na przeprowadzenie 
wszystkich prac. Oznacza to, że 
inwestycja powinna zostać 
ukończona jeszcze w 2026 
roku.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Dobra wiadomość dla 
mieszkańców miejscowości 
Głuponie. Powiat nowoto-
myski ogłosił przetarg na 
modernizację chodnika. Je-
śli wszystko przebiegnie 
zgodnie z planem, długo wy-
czekiwana inwestycja zosta-
nie zrealizowana jeszcze w 
tym roku.

Długo wyczekiwana inwestycja coraz bliżej

To właśnie ten chodnik zostanie zmodernizowany
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W rocznicę urodzin o Antonim Thumie pamiętali 
przedstawiciele lokalnej społeczności
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Tegoroczne Piwobranie rozpo-
częło się w piątek, 19 czerwca, 
w atmosferze wielkiego oczeki-
wania. Oficjalne i huczne świę-
towanie o godzinie 19:30 miał 
otworzyć koncert zespołu Yer-
lam. Dla lokalnej społeczności 
był to występ szczególny, ponie-
waż w składzie grupy gra Gro-
dziszczanin Remigiusz Stopa, 
a sam koncert miał stanowić po-
wrót zespołu na scenę po kilku 
latach przerwy. Niestety, natura 
okazała się bezwzględna. Nad re-
gionem przeszła potężna ulewa, 
która pokrzyżowała pierwotne 
plany organizatorów. Koncert 
Yerlam musiał zostać odwołany, 
a cały pozostały harmonogram 
wieczoru uległ znacznemu prze-
sunięciu. 

Mimo niesprzyjających wa-
runków i opóźnienia, publicz-
ność wykazała się cierpliwością 
i determinacją. Nagrodą za to 
oczekiwanie był koncert Zalii, 
która wyszła na scenę punktual-
nie o godzinie 22. Ta zmiana 
czasu ani trochę nie odstraszyła 
wiernych fanów artystki, którzy 
tłumnie zgromadzili się 
przed  sceną.  Po pełnym emocji 
i świetnego brzmienia występie 

Zalii, przyszedł czas na zmianę 
klimatu. Przed grodziską pu-
blicznością zaprezentował się 
Fukaj. Błyskawicznie złapał kon-
takt z widownią. Zwieńczeniem 
tego wieczoru była klubowa im-
preza pod gołym niebem, którą 
prowadził DJ Endriu. 

Sobotnie popołudnie pozwo-
liło na sporo optymizmu. Przez 
wiele godzin wszystko przebie-
gało zgodnie z planem, a miesz-
kańcy i goście bawili się w rytm 
koncertowych brzmień, korzy-
stając z piwobraniowych stoisk. 
Wieczorny program zainauguro-
wali laureaci Wielkopolskiego 
Festiwalu Piosenki Małego i Du-
żego Ekranu o Złoty Klaps. Na-
stępnie na scenie pojawiła się for-
macja Lord sound of Queen. Ze-
spół od ponad 23 lat koncertuje 
w kraju i za granicą, mając 
na koncie m.in. Grand Prix Pu-
bliczności na Międzynarodo-
wym Festiwalu Zespołów Cove-
rowych, a w Grodzisku przypo-
mniał nieśmiertelne utwory 
Freddiego Mercury’ego. 

Niestety, spokój okazał się 
tylko ciszą przed kolejną burzą. 
I to dosłownie. Prawdziwy test 
wytrzymałości nastąpił w mo-
mencie, na który czekała więk-
szość zgromadzonych. Gdy 
na scenie zameldował się legen-
darny głos Budki Suflera, Krzysz-
tof Cugowski wraz z Zespołem 
Mistrzów, niebo nad Grodzi-
skiem pociemniało i zaczęła się 
ulewa. 

Najwierniejsi fani artysty ani 
myśleli kapitulować przed ka-
prysami pogody. Mimo rzę-

sistego deszczu, trwali 
przed sceną, śpiewając razem 
z Cugowskim jego największe 
hity. 

Niedziela rozpoczęła się 
od kolejnej edycji „Gastrofestu – 
Ślepe Ryby 2026”.  Następnie uli-
cami miasta przeszedł korowód 
przebierańców.  Wielu starszych 
Grodziszczan z pewnością po-
czuło powiew nostalgii. Przecież 
w latach 70., 80. czy 90. ubie-
głego wieku żakinady były abso-
lutnym gwoździem programu 
miejskiego święta. Cieszy fakt, że 
ta piękna tradycja dostała drugie 
życie i dziś budzi dokładnie te 
same, pozytywne emocje. 
Na czele korowodu stanęła nie-
zawodna Grodziska Orkiestra 
Dęta im. Stanisława Słowiń-
skiego. 

A za orkiestrą ciągnął się już 
prawdziwy festiwal wyobraźni. 
W tłumie maszerowali ucznio-
wie gminnych szkół, reprezen-
tanci lokalnych klubów sporto-
wych, członkowie kół zaintere-
sowań oraz mnóstwo innych 
grup. Przechodnie przecierali 
oczy ze zdumienia, bo na trasie 
można było spotkać dosłownie 
każdego – od klasycznych po-
staci z bajek, przez superbohate-
rów, aż po totalnie abstrakcyjne, 
autorskie stylizacje, które wyma-
gały pewnie wielu godzin przy-
gotowań. 

Od godziny 15 scena  należała 
już w całości do lokalnych arty-
stów, uczniów grodziskich szkół 
oraz członków sekcji działają-
cych przy Centrum Kultury 
„Rondo”.  ą

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

Tegoroczne Grodziskie Pi-
wobranie wystawiło cierpli-
wość organizatorów i miesz-
kańców na ciężką próbę. Mi-
mo niesprzyjającej pogody, 
publiczność bawiła się zna-
komicie. 

Grodziskiego Piwobrania nie 
zepsuła kapryśna pogoda.  
Tak bawiliście się w tym roku

W konkursie kulinarnym Gastro Fest 2026 „Ślepe Ryby” I miejsce zajął Klub 
Seniora Promessa
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Na czele korowodu stanęła niezawodna Grodziska Orkiestra Dęta im. Stanisława 
Słowińskiego
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W żakinadzie maszerowali uczniowie gminnych szkół, reprezentanci lokalnych 
klubów sportowych, członkowie kół zainteresowań oraz mnóstwo innych grup

FO
T.

 A
N

N
A

 B
A

DZ
IŃ

SK
A

 

INFORMACJE

eprasa.pl 48a17da9ec



17Dzień Nowotomysko-Grodziskia Wtorek, 23.06.2026

FO
T.

 A
N

N
A

 B
A

DZ
IŃ

SK
A

 
FO

T.
 A

N
N

A
 B

A
DZ

IŃ
SK

A
 

FO
T.

 A
N

N
A

 B
A

DZ
IŃ

SK
A

 
FO

T.
 A

N
N

A
 B

A
DZ

IŃ
SK

A
 

Krzysztof Cugowski i jego fani nie dali się ulewie, która 
pojawiła się tuż po rozpoczęciu koncertu
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Głównym założeniem wyda-
rzenia, organizowanego przez 
Stowarzyszenie Seniorów 
„Druga Młodość” w Wielicho-
wie, była promocja aktywno-
ści w jesieni życia. Ruch, mu-
zyka i wspólne wyjście z domu 
to dla wielu uczestników naj-
lepsza recepta na zdrowie oraz 
ucieczkę od samotności. Po-
nieważ celem była czysta ra-
dość z tańca i integracja, orga-
nizatorzy zrezygnowali z for-
muły konkursowej. Każdy, kto 
zdecydował się stanąć 
przed publicznością, schodził 
z parkietu jako wygrany, odbie-
rając pamiątkowe medale i sta-
tuetki. 

Na parkiecie zobaczyliśmy 
pełen przekrój siły, jaka drze-
mie w uniwersytetach trze-
ciego wieku i grupach senioral-
nych. Jako pierwsi przed pu-
blicznością zaprezentowali się 
gospodarze – grupa Pląsacze 
reprezentująca Stowarzysze-
nie Seniorów „Druga Młodość” 
w Wielichowie. Tuż po nich 
zatańczyły kolejne formacje: 
wrocławianie z grupy Luz Bluz, 
wielichowskie Cheerleaderki 
„Jak nie my to kto”, Słoneczne 
Piwonie z UTW w Wolsztynie, 
grupa taneczna działająca 
przy grodziskim UTW oraz ze-
społy Złoty Rok i ROK’n Dance 
z Rakoniewic.  

Spotkanie miało też wymiar 
międzypokoleniowy, bo lo-
kalną scenę zasilili goście z róż-
nych stron i w różnym wieku. 
Swoje programy pokazali także 
Natasza i Oskar z Krotoszyna 
oraz solistka Lena Jakubiak 
z Wilkowa Polskiego. 

Anna Badzińska
anna.badzinska@polskapress.pl

W piątek, 19 czerwca, w Łub-
nicy udowodniono, że wiek to 
tylko formalność, a prawdzi-
wa pasja pozwala na nowo 
odkrywać energię i przełamy-
wać codzienną rutynę.

Taniec nie pyta o metrykę. 
Wyjątkowy II Przegląd Pasji 
Tańca w Łubnicy za nami! 
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Przegląd pokazała, że scena i ruch nie są zarezerwowane 
wyłącznie dla młodych. Wydarzenie skupiło przede 
wszystkim seniorów, którzy odwagą i zaangażowaniem 
mogliby zawstydzić niejednego nastolatka
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Finał wydarzenia należał 
do profesjonalistów. Pokaz Oli-
wii Matuszewskiej i Daniela 
Mrozka, tancerzy odnoszących 
sukcesy na arenie międzynaro-
dowej, zamknął przegląd wi-
dowiskowym akcentem. Był to 

jednak przede wszystkim do-
wód na to, jak piękny i wyma-
gający jest to sport – niezależ-
nie od tego, czy trenuje się go 
od dziecka, czy pasję do niego 
odkrywa się dopiero na emery-
turze. ą
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KOŁO GOSPODYŃ WIEJSKICH NOWEJ GENERACJIZ PASJĄ

Jeszcze kilkanaście lat temu 
wielu osobom Koła Gospodyń 
Wiejskich kojarzyły się przede 
wszystkim z przygotowywa-
niem potraw na lokalne uroczy-
stości, organizacją dożynek czy 
pielęgnowaniem dawnych tra-
dycji. Dziś, jak podkreśla jedna 
z członkiń, ich działalność jest 
znacznie szersza. KGW organi-
zują wydarzenia kulturalne, 
prowadzą działania eduka-
cyjne, angażują się w projekty 
ekologiczne, pozyskują środki 
zewnętrzne, współpracują z sa-
morządami i instytucjami oraz 
aktywizują mieszkańców 
w każdym wieku – od dzieci 
po seniorów. 

– Koła Gospodyń to nie tylko 
gary. Chciałabym udowodnić, 
że koła to organizacje, które in-
westują w siebie, w swoich lu-
dzi i w swoje możliwości – tłu-
maczy Justyna Andrzejak , za-
stępca przewodniczącej KGW 
w Cichej Górze. 

To właśnie takie podejście 
sprawia, jak dodaje, że współ-
czesne KGW coraz częściej stają 
się lokalnymi liderami zmian. 

Cicha Góra pokazuje, 
jak działa aktywne 
KGW 
Koło Gospodyń Wiejskich 

w Cichej Górze od lat należy 
do najbardziej aktywnych orga-
nizacji społecznych w regionie. 
Jak wynika z dokumentacji dzia-
łalności koła, jego członkowie 
angażują się w organizację wy-
darzeń kulturalnych, wyjazdów 
rekreacyjnych, konkursów, dzia-
łań charytatywnych i inicjatyw 
integrujących mieszkańców. 

Szczególne miejsce w histo-
rii miejscowości zajmuje udział 
w Turniejach Wsi. Cicha Góra 
uczestniczy w nich nieprzerwa-
nie od 31 lat i jest jedyną miej-
scowością w gminie, która 
może pochwalić się taką ciągło-
ścią. Wielokrotnie zdobywała 
także najwyższe miejsca w ry-
walizacji . 

Koło organizuje również 
Dzień Dziecka, Dzień Kobiet, 

Dzień Matki, spotkania miko-
łajkowe czy wydarzenia świą-
teczne. Członkowie stworzyli 
nawet amatorską grupę te-
atralną, która przygotowuje 
przedstawienia dla najmłod-
szych mieszkańców. 

Sukcesy nie tylko 
w kuchni 
Choć konkursy kulinarne 

nadal pozostają ważnym ele-
mentem działalności KGW, li-
sta osiągnięć Cichej Góry poka-
zuje, że sukcesy wykraczają da-
leko poza kuchnię . 

W ostatnich latach członko-
wie koła zdobywali nagrody 
między innymi w konkursach 
„Bitwa Regionów”, „Skarby 
Wielkopolskiej Spiżarni”, „Pol-
ska od Kuchni”, „Nasze Kuli-
narne Dziedzictwo – Smaki Re-
gionów” czy podczas Jarmarku 
Chmielo-Wikliniarskiego w No-
wym Tomyślu. Wśród wyróż-
nionych potraw znalazły się 
między innymi słynne plyndze 
z gnykiem, śliwki marynowane 
po staropolsku czy tradycyjne 
dania regionalne. 

W 2025 roku KGW zostało 
również laureatem Filaru Kul-
tury przyznawanego przez No-
wotomyskie Towarzystwo Kul-
turalne za działalność na rzecz 
promocji kultury. 

Liderki, które zmieniają 
wieś 
Jednym z przykładów no-

woczesnego podejścia do dzia-
łalności społecznej jest udział 
naszej rozmówczyni - Justyny 
Andrzejak - w ogólnopolskim 
projekcie „Sieć Liderek Wiej-
skich II”, organizowanym przez 
Europejski Fundusz Rozwoju 
Wsi Polskiej. Spośród ponad 70 
zgłoszeń z całego kraju do pro-
jektu zakwalifikowano zaled-
wie 25 uczestniczek. W gronie 
reprezentantek Wielkopolski 

znalazły się tylko dwie kobiety, 
w tym właśnie przedstawi-
cielka Cichej Góry. 

Szkolenie obejmowało pięć 
intensywnych zjazdów poświę-
conych między innymi przy-
wództwu, komunikacji, zarzą-
dzaniu zespołem, współpracy 
z mediami, pozyskiwaniu part-
nerów oraz planowaniu roz-
woju lokalnych społeczności. 

– Kolejne zjazdy i tematy 
otworzyły mi zupełnie nowe 
perspektywy działania. Zrozu-
miałam, że Koło Gospodyń 
Wiejskich może być nie tylko 
organizatorem lokalnych wy-
darzeń, ale również realną siłą 
napędową zmian w naszej spo-
łeczności. To szkolenie dało mi 
ogromną dawkę wiedzy, inspi-
racji i motywacji. Przede 
wszystkim jednak uwierzyłam 
w siebie i w to, że nawet mała 
wieś może realizować duże 
projekty oraz skutecznie sięgać 

po nowe możliwości – mówi Ju-
styna Andrzejak. 

Jak zaznacza, udział w pro-
jekcie pozwolił jej spojrzeć 
na działalność społeczną z zu-
pełnie nowej perspektywy oraz 
nawiązać kontakty z aktyw-
nymi kobietami z całej Polski. 

– Szczerze mówiąc, nie przy-
puszczałam, że ktoś dostrzeże 
we mnie potencjał do pracy 
społecznej na rzecz mieszkań-
ców. Udział w projekcie poka-
zał mi, jak wiele można osią-
gnąć dzięki współpracy, zaan-
gażowaniu i odwadze do dzia-
łania. Poznałam wyjątkowe ko-
biety z całej Polski, które każ-
dego dnia zmieniają swoje 
miejscowości na lepsze. Dziś 
wiem, że nie jesteśmy same – 
tworzymy sieć liderek, które 
wzajemnie się wspierają, inspi-
rują i pomagają sobie rozwijać 
lokalne społeczności. Jestem 
dumna, że mogę być częścią tej 

grupy i że zdobyte doświadcze-
nia wykorzystam w działaniach 
dla Cichej Góry oraz całej 
gminy Nowy Tomyśl – podkre-
śla. 

Jak dodaje, choć sam projekt 
oficjalnie dobiegł końca, dzia-
łalność uczestniczek trwa na-
dal. Liderki pozostają w kontak-
cie, wymieniają się doświad-
czeniami i wspólnie pracują 
nad kolejnymi inicjatywami, 
które mają służyć rozwojowi lo-
kalnych społeczności. 

Inwestycja w ludzi to 
inwestycja 
w przyszłość 
Historia KGW w Cichej Gó-

rze, w swoich początkach się-
gająca 1957 roku pokazuje, jak 
zmieniła się i rozwinęła ta orga-
nizacja i że współczesne Koła 
Gospodyń Wiejskich są dziś 
czymś znacznie więcej niż or-
ganizatorami festynów czy 

konkursów kulinarnych. To 
miejsca, w których rodzą się 
pomysły na rozwój lokalnych 
społeczności. To organizacje 
pozyskujące środki na wyposa-
żenie świetlic, realizujące pro-
jekty dla dzieci, młodzieży i se-
niorów, promujące ekologię, 
kulturę i aktywność społeczną. 
To również przestrzeń, w któ-
rej mieszkańcy uczą się współ-
pracy, budują relacje i wspólnie 
działają na rzecz swoich miej-
scowości. 

A jak pokazuje przykład Ci-
chej Góry – czasem wystarczy 
grupa zaangażowanych osób, 
by niewielka wieś stała się roz-
poznawalna daleko poza grani-
cami gminy i powiatu. Dzięki 
takim ludziom jak członkowie 
KGW polska wieś nie tylko pie-
lęgnuje swoje tradycje, ale rów-
nież odważnie patrzy w przy-
szłość.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Przez lata mówiło się o nich 
głównie w kontekście do-
mowych wypieków, trady-
cyjnych potraw i stoisk pod-
czas festynów. Dziś Koła Go-
spodyń Wiejskich to znacz-
nie więcej. To organizacje, 
które integrują mieszkań-
ców, zdobywają fundusze, 
realizują projekty społeczne 
i rozwijają lokalne społecz-
ności. Doskonałym przykła-
dem jest Koło Gospodyń 
Wiejskich w Cichej Górze, 
które od lat udowadnia, że 
nowoczesna wieś ma kobie-
cą twarz.

Udział w projekcie „Sieć Liderek Wiejskich II” był dla 
Justyny Andrzejak okazją do zdobycia nowych 
kompetencji, wymiany doświadczeń oraz poznania 
aktywnych kobiet z całej Polski
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Zdobyta wiedza i doświadczenie mają w przyszłości przełożyć się na kolejne projekty realizowane przez Koło 
Gospodyń Wiejskich w Cichej Górze
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W Cichej Górze udowadniają, że można więcej

Koło Gospodyń Wiejskich w Cichej Górze od lat należy do najbardziej aktywnych 
organizacji społecznych w regionie
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 WYMIARY DOLORES ROBIĄ WRAŻENIE. ZNAJDZIESZ JĄ WE WSCHODNIEJ WIELKOPOLSCENASZ FYRTEL

Choć atrakcją turystyczną 
po wielu latach pracy stała się 
dopiero pod koniec 2023 roku, 
to już teraz śmiało można po-
wiedzieć, że stanowi najważ-
niejszy symbol przemysłu 
Wschodniej Wielkopolski. Ko-
parka SRs 1800 Dolores, mimo 
swojej uroczej nazwy, to gigant, 
stalowy potwór, na widok któ-
rego nie sposób nie otworzyć ust 
z wrażenia. 

O Dolores słów kilka 
Dla uściślenia, Dolores to ko-

parka wielonaczyniowa , której 
zadaniem było wybieranie na-
kładu i wydobywania węgla 
brunatnego. Jej waga, to prawie 
2700 ton, długość to 118 metrów, 
a wysokość to 38 metrów. Jest 
zatem wyższa od 11-piętrowego 
wieżowca mieszkalnego. 

Maszyna znajduje się na te-
renie gminy Kleczew, w miejsco-
wości Wielkopole. By zobaczyć 
ją w całej jej krasie nie trzeba 
wcale wysiadać z samochodu. 
Można też zatrzymać się w wy-
znaczonym obok miejscu, by 
zrobić jej zdjęcie. Teren dookoła 
koparki jest objęty monitorin-
giem, całodobowo pod ochroną 
agencji ochrony. 

Wielka podróż sióstr 
z Hiszpanii do Polski 
Wielka Hiszpanka, to i wielka 

podróż... w zasadzie dwie wiel-
kie Hiszpanki . Gdy Dolores 
i Carmen stały się zbędne na ro-
dzimej odkrywce w północnej 
Hiszpanii, podjęto decyzję o ich 
zezłomowaniu . Z racji, że były 
jeszcze na chodzie, władzom 
konińskiej kopalni udało się je 
odkupić w cenie 49 mln 800 tys. 
zł za sztukę . Jak przetranspor-
towano tak wielkie maszyny? 
Oczywiście w częściach. 

Koparki najpierw trzeba było 
rozłożyć, części załadować 
na ciężarówki, a następnie 
na miejscu złożyć - ten ostatni 
etap trwał 2 lata . Do przetrans-
portowania Dolores i Carmen 
potrzebnych było 400 ciężaró-
wek i dwa statki . Całe przedsię-
wzięcie rozpoczęto w 2008 

roku, w 2009 koparki były już 
w Polsce. Podczas składania zo-
stały zmodernizowane, dostały 
wiele nowych elementów - 
w tym nowoczesne systemy 
i elektronikę. Do pracy Carmen 
ruszyła w 2010 roku, a Dolores 
w 2011. 

Mają plany wobec 
Dolores 
Koparka Dolores szykowana 

jest pod obiekt muzealny. Jej 
obecnym zarządcą jest Urząd 
Marszałkowski w Poznaniu. To 
jednak byłym pracownikom 

oraz lokalnym działaczom na-
leży przypisać sukces uratowa-
nia jednej z Hiszpanek od zapo-
mnienia. 

- To było jedno z moich ma-
rzeń, by zostawić pamiątkę 
po górnictwie kopalni węgla 
brunatnego Konin. Taki na-
oczny, namacalny pomnik. 
Na początku staraliśmy się, by 
była to koparka, taśmociąg 
i zwałowarka, czyli cały układ 
KTZ, ale okazało się to zbyt du-
żym przedsięwzięciem. Mimo 
tego bardzo się cieszymy, że 
udało się uratować chociaż te 

koparkę - mówił Grzegorz Prze-
bieracz, były już nadsztygar gór-
niczy PAK KWB Konin - począ-
tek czerwca 2026, jest dla niego 
także początkiem emerytury. 

Na koparkę niestety nie 
można wejść, lecz w przyszłości 
może się to zmienić. Takie jest 
kolejne marzenie byłych pra-
cowników kopalni i członków 
Fundacji Dolores. 

- Mamy nadzieje, że do tego 
dojdzie i my, jako górnicy, bę-
dziemy mogli opowiadać o hi-
storii kopalni, koparek, odkry-
wek i całym naszym przemyśle 

górniczym - dodał Grzegorz 
Przebieracz. 

Fundacja Dolores jest w po-
siadaniu jeszcze jednego arte-
faktu minionej epoki górniczej. 
To kabina operatora z podobnej 
koparki. Obecnie zbierają pienią-
dze, by móc ją odnowić oraz 
stworzyć w niej multimedialny 
symulator. 

Rzut beretem 
do kolejnej atrakcji 
Dolores nie jest największa 

w Polsce. W Bełchatowie wciąż 
pracują większe. Tamte jednak 

nie mają w planach wyjechać 
na poziom „0”, by stać się atrak-
cją turystyczną. Wobec tego 
Hiszpanka z Wielkopola zajmuje 
w tej kategorii I miejsce. Drugiej 
podobnej, lecz znacznie mniej-
szej, wcale nie trzeba daleko szu-
kać . Znajdująca się 4 kilometry 
dalej koparka SchRs - 315, to fili-
granowa kuzynka Dolores - 
waży jedynie 340 ton i jest wy-
soka na 15 metrów. Również ona 
cieszy oko przejezdnych, lecz 
ma w tym znacznie większe do-
świadczenie, bo od 2011 roku.  
ą

Marcin Maliński
marcin.malinski@polskapress.pl

Jeszcze niedawno region ko-
niński słynął z wydobycia wę-
gla. To jednak już przeszłość, 
przyszłość to turystyka. 
W miejscu odkrywek powsta-
ną jeziora. Dawne czasy nie 
odejdą jednak w zapomnie-
nie. Przypominać będzie 
o nich maszyna, którą urato-
wano przed zezłomowaniem, 
a następnie z wielkiej dziury 
wyciągnięto na powierzch-
nię. Poznajcie Dolores - wyjąt-
kową atrakcję turystyczną 
w powiecie konińskim.

Waga Dolores to prawie 2700 ton, długość to 118 metrów, a wysokość to 38 metrów. Jest wyższa od 11-piętrowego wieżowca mieszkalnego

FO
T. 

M
AR

C
IN

 M
AL

IŃ
SK

I

Na widok tej Hiszpanki „opada kopara”

Koparka SchRs - 315, to filigranowa kuzynka Dolores - waży jedynie340 ton i jest wysoka na 15 metrów. Również ona cieszy oko przejezdnych, 
lecz ma w tym znacznie większe doświadczenie, bo od 2011 roku
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Trzy proste kroki i możesz dostać 
nawet 700 zł od NFZ.  
Te warunki trzeba spełnić

Problemy ze wzrokiem  doty-
kają coraz więcej Polek i Pola-
ków, na co niemały wpływ ma 
nasz tryb życia i pracy.  

Każdego dnia spędzamy 
długie godziny na wpatrywa-
niu się w monitory kompute-
rów i ekrany telefonów.  

W dodatku latem naszym 
oczom grozi dodatkowe nie-
bezpieczeństwo: nasilone 
promieniowanie UV. 

Być może również ty albo 
twoje dziecko nosicie okulary. 
Może już pora pomyśleć o ich 
wymianie, by nowe szkła 
z odpowiednimi osłonami le-
piej chroniły wasze oczy la-
tem? 

Niestety, wymiana okula-
rów nie jest taka łatwa z po-
wodu zaporowych cen.  

Osoba z większą wadą 
wzroku, dużo pracująca 
przy komputerze, może wyjść 
z salonu optycznego odchu-
dzona o ponad 2 tysiące zło-
tych.  

Ale czy wiesz, że Naro-
dowy Fundusz Zdrowia re-
funduje część kosztów za-
kupu soczewek do okularów? 

Refundację mogą otrzy-
mać nie tylko dzieci i emeryci, 
ale także wszyscy dorośli, ob-
jęci ubezpieczeniem. 

Ile wynosi refundacja 
NFZ na okulary 
w 2026 roku? 
Wysokość refundacji za-

leży od stanu wzroku. 
a Wada do 6 dioptrii, cylinder 
do 2 dioptrii: otrzymasz tylko 
do 25 zł na soczewkę, z ko-
niecznością zapłaty 30 pro-
cent dofinansowania w ra-
mach udziału własnego. 
a Wada powyżej 6,25 dioptrii 
i cylinder powyżej 2,25 
dioptrii: uprawnia cię do 100 
zł refundacji na soczewkę, 
z wymogiem wpłaty tylko 10 
procent udziału własnego. 
a Wada powyżej 10 dioptrii: 
refundacja wynosi do 350 zł 
za soczewkę, z wymogiem 10 
proc. udziału własnego. 

Możesz więc dostać od 50 
do nawet 700 zł refundacji 
na okulary od NFZ. 

UWAGA! Refundacja NFZ 
nie obejmuje całych okula-
rów, a jedynie soczewki. 
Ramki musisz sfinansować 
sobie sam. 

Jak uzyskać 
refundację na okulary 
z NFZ? 
Dorośli mogą uzyskać re-

fundację na okulary raz 
na dwa lata, dzieci i młodzież 
do 18. roku życia mogą korzy-
stać z dopłaty w zależności 

od potrzeby, nawet co pół 
roku. 

Co trzeba zrobić, by 
uzyskać refundację?  
Wykonaj trzy następujące 

kroki: 
a  Uzyskaj skierowanie 
do okulisty na Narodowy Fun-
dusz Zdrowia od lekarza pod-
stawowej opieki zdrowotnej.  

a  Odwiedź okulistę i uzyskaj 
od niego potwierdzenie wady 
wzroku oraz zlecenie na so-
czewki korekcyjne. 
a Wybierz się do salonu 
optycznego, który realizuje 
usługi w ramach umowy z Na-
rodowym Funduszem Zdro-
wia. Cena okularów zostanie 
pomniejszona o przysługu-
jącą ci refundację z NFZ. 

Refundacja soczewek 
kontaktowych też jest 
możliwa 
Jeśli nosisz soczewki kon-

taktowe, Narodowy Fundusz 
Zdrowia też może udzielić ci 
refundacji, ale tylko w ściśle 
określonych przypadkach me-
dycznych.  

Do refundacji uprawniają: 
a stożek rogówki 
a afakia (brak soczewki 
w oku) 
a anizometropia (nierówno-
wzroczność) ponad 4 dioptrie. 

Z refundacji na soczewki 
możesz skorzystać raz w roku. 
Kwota wynosi do 150 zł dla so-
czewek miękkich i do 600 zł 
dla twardych, z wymogiem 
wkładu własnego 10 procent.  

Procedura uzyskania re-
fundacji z Narodowego Fun-
duszu Zdrowia na soczewki 
kontaktowe wygląda iden-
tycznie, jak w przypadku pro-
cedury stosowanej podczas 
refundacji soczewek okula-
rów – cena także zostanie po-
mniejszona o kwotę refunda-
cji.

Emil Hoff
emil.hoff@polskapress.pl

Nawet 700 zł – tyle może wy-
nieść refundacja od NFZ 
na soczewki okularowe dla 
dzieci, dorosłych i emery-
tów. Sprawdź, jak załatwić 
sobie dopłatę do nowych 
okularów.

Refundację mogą otrzymać nie tylko dzieci i emeryci, ale także wszyscy dorośli, objęci ubezpieczeniem. UWAGA! 
Refundacja NFZ nie obejmuje całych okularów, a jedynie soczewki. Ramki musisz sfinansować sobie sam
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Wielki krok w leczeniu nowotworów. 
Nowa lista refundacyjna przyniesie 
zmiany

MZ planuje m.in. refundację te-
rapii na raka drobnokomórko-
wego płuca, ale też raka jelita 
grubego, dróg żółciowych, en-
dometrium i prostaty.  

Dokument ministra zdrowia 
zawiera listę terapii, które zo-
staną dodane do listy refunda-
cyjnej.  

Po publikacji projektu Mini-
sterstwo Zdrowia daje kilka dni 
organizacjom pacjentów, leka-
rzom oraz firmom farmaceu-
tycznym na zgłoszenie uwag - 
nowa lista refundacyjna wej-
dzie w życie 1 lipca. 

Jak poinformowała Kata-
rzyna Kacperczyk w rozmowie 
w RMF FM, w ostatnich latach 
wyzwaniem dla ochrony zdro-
wia jest rak drobnokomórkowy 
płuca. Stanowi on około 13–20 
proc. wszystkich przypadków 
raka płuca. Wiceminister zapo-
wiedziała, że w nowym ob-
wieszczeniu, które wejdzie 
w życie w lipcu, znajdą się m.in. 
innowacyjne terapie na ten typ 
nowotworu.  

Ministerstwo Zdrowia pla-
nuje także refundację terapii 
na raka jelita grubego, dróg żół-
ciowych, endometrium i pro-
staty. 

– Wiemy, że onkologia to jest 
ten obszar, gdzie rzeczywiście 
mamy i największą śmiertel-
ność, i też największe wyzwa-
nia i też największe oczekiwa-
nia i potrzeby pacjentów – pod-
kreśliła Kacperczyk. 

Jak powiedziała wicesze-
fowa Ministerstwa Zdrowia, 

w ubiegłym roku państwo 
przeznaczyło na leki 29 mld 
złotych. 

– W planie finansowym 
na 2026 rok Narodowego Fun-
duszu Zdrowia jest zaplano-
wane 30 mld zł na refundację 
leków, z czego połowa to jest re-
fundacja apteczna, czyli to te 
leki refundowane, które kupu-
jemy w aptece – powiedziała 
Kacperczyk. 

Dodała, że „prawie 15 miliar-
dów złotych to zaawansowane 
terapie oferowane pacjentom 
za darmo w programach leko-
wych”. Kacperczyk zapewniła 
także, że w Polsce nie zabraknie 
leków. 

Lista refundacyjna jest aktu-
alizowana co trzy miesiące. Są 
na niej leki i terapie, do których 
pacjent otrzymuje dopłatę 
z Narodowego Fundusze Zdro-
wia  lub otrzymuje je bezpłat-
nie w ramach ubezpieczenia 
zdrowotnego. 

Przypomnijmy, że również 1 
lipca w ramach NFZ darmowe 
będzie badanie niskodawkowej 
tomografii komputerowej 
(NDTK) dla osób z grup ryzyka.

oprac. Dorota Mariańska
dorota.marianska@polskapress.pl

Wiceminister zdrowia Kata-
rzyna Kacperczyk przekaza-
ła, że od 1 lipca na liście re-
fundacyjnej znajdą się nowe 
terapie onkologiczne i leki 
na choroby rzadkie. 

W tym roku 15 mld zł będzie przeznaczonych 
na refundację apteczną
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Błąd przy wyborze okula-
rów przeciwsłonecznych 
może narazić na ślepotę.  
Aż 60 proc. klientów 
przy wyborze okularów 
przeciwsłonecznych kieru-
je się tym, jak wygląda 
oprawka. Jednak należy 
zwrócić uwagę przede 
wszystkim na ich parame-
try zdrowotne: ochronę 
przed UV i polaryzację. Filtr 
UV odpowiada za blokowa-
nie niewidzialnego promie-
niowania, z kolei powłoka 
polaryzacyjna eliminuje 
uciążliwe odblaski światła 
odbitego od płaskich po-
wierzchni, takich jak mokry 
asfalt czy tafla wody. Dobre 
okulary muszą łączyć obie 
te technologie. Ważne, by 
zwrócić uwagę na obec-
ność filtra UV z oznacze-
niem UV400, czyli blokują-
cego całe pasmo promie-
niowania UVA i UVB.

Wyzwaniem dla ochrony 
zdrowia jest rak 
drobnokomórkowy płuca
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Nowe przepisy, jak zaznaczono, 
mają uporządkować zasady ko-
rzystania z terenu oraz zwięk-
szyć bezpieczeństwo osób od-
wiedzających park. Projekt 
uchwały nie wzbudził więk-
szych kontrowersji podczas ob-
rad. W głosowaniu wszyscy 
obecni radni poparli propono-

wane rozwiązania. Za przyję-
ciem regulaminu zagłosowało 
15 radnych. Nie było głosów 
przeciwnych ani wstrzymują-
cych się. 

Park po rewitalizacji  
– Z uwagi na rewitalizację 

jednego z takich obiektów, tj. 
Parku Miejskiego w Zbąszyniu, 
Rada Miejska Zbąszynia uznaje 
za stosowne uregulowanie 
w drodze aktu prawa miejsco-
wego zasad obowiązujących 
w parku. Jako zabytek wpisany 
do rejestru zabytków Woje-
wódzkiego Urzędu Ochrony Za-
bytków w Poznaniu, obszar ten 
wymaga szczególnej ochrony – 
zapisano w uzasadnieniu 
uchwały. 

W przyjętym regulaminie 
podkreślono, że park jest tere-
nem ogólnodostępnym prze-
znaczonym do wypoczynku 
oraz aktywnej rekreacji. Osoby 

korzystające z parku, jak wyja-
śniono, zobowiązane są do dba-
nia o porządek, szanowania ro-
ślinności oraz infrastruktury, 
w tym ławek, koszy i elemen-
tów małej architektury. 

Jednym z zapisów regula-
minu jest obowiązek porusza-

nia się wyłącznie po wytyczo-
nych i utwardzonych alejkach. 
Dotyczy to nie tylko mieszkań-
ców, ale także zwierząt znajdu-
jących się pod ich opieką. Psy 
będą mogły przebywać na tere-
nie parku jedynie na smyczy. 
Wyjątek stanowią psy prze-

wodnicy osób niewidomych 
oraz psy asystujące osobom 
z niepełnosprawnościami. 

Czego nie wolno robić 
w parku?  
Nowy regulamin zawiera 

również katalog zakazów obo-
wiązujących na terenie Parku 
Miejskiego. Zabronione będzie 
między innymi: wjeżdżanie po-
jazdami, wchodzenie do niecki 
fontanny i korzystanie z wody 
znajdującej się w fontannie, or-
ganizowanie imprez oraz uży-
wanie sprzętu nagłaśniającego 
bez zgody zarządcy, prowadze-
nie handlu i usług bez odpo-
wiednich zezwoleń, grillowa-
nie i rozpalanie ognisk, używa-
nie materiałów pirotechnicz-
nych i substancji chemicznych, 
rozbijanie namiotów, karmie-
nie zwierząt, a także wykony-
wanie lotów dronami bez 
zgody zarządcy parku. 

To kolejna zmiana  
Przypomnijmy, że to nie je-

dyne nowe zasady obowiązu-
jące na terenach rekreacyj-
nych w gminie Zbąszyń. Nie-
dawno weszły w życie rów-
nież zmiany w regulaminie 
Plaży Miejskiej „Łazienki”. 
Na terenie kompleksu obo-
wiązuje zakaz ruchu wszel-
kich pojazdów. Ograniczenia 
dotyczą nie tylko samocho-
dów, ale również rowerów tra-
dycyjnych, rowerów elek-
trycznych oraz hulajnóg elek-
trycznych. Zakaz będzie obo-
wiązywał do września i ma 
na celu poprawę bezpieczeń-
stwa osób korzystających 
z plaży oraz terenów rekre-
acyjnych. 

W uchwale przypomniano 
także, że na terenie Parku Miej-
skiego funkcjonuje monitoring 
wizyjny.  
ą

Dominika Kapałka
dominika.kapalka@polskapress.pl

Rada Miejska Zbąszynia jed-
nogłośnie przyjęła regula-
min Parku Miejskiego. Do-
kument określa zasady ko-
rzystania z jednego z naj-
ważniejszych terenów re-
kreacyjnych w mieście. 
Wśród zapisów znalazły się 
m.in. zakazy dotyczące gril-
lowania, rozbijania namio-
tów, karmienia zwierząt czy 
używania dronów bez zgody 
zarządcy parku. 

Park po rewitalizacji wymaga szczególnej ochrony
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Nowe zasady obowiązują w Parku Miejskim w Zbąszyniu

czytaj
Motoryzacja na wysokich obrotach

motofakty.pl

OGŁOSZENIE O KONSULTACJACH SPOŁECZNYCH
1.  PROJEKTU UCHWAŁY RADY GMINY GRANOWO Z DNIA ………… 2026 R. W SPRAWIE OKREŚLENIA ZASAD 

WYZNACZANIA SKŁADU ORAZ ZASAD DZIAŁANIA KOMITETU REWITALIZACJI GMINY GRANOWO
2.  PROJEKTU GMINNEGO PROGRAMU REWITALIZACJI DLA GMINY GRANOWO NA LATA 2026-2030

Wójt Gminy Granowo działając na podstawie art. 6, art. 7 ust. 3 oraz art. 17 ust. 2 pkt 4 ustawy z dnia 9 października 2015 r. 
o rewitalizacji (Dz.U. z 2024 r. poz. 278), zawiadamia o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących:
1.  Projektu uchwały Rady Gminy Granowo z dnia ………… 2026 r. w sprawie określenia zasad wyznaczania składu oraz zasad 

działania Komitetu Rewitalizacji Gminy Granowo
2.  Projektu Gminnego Programu Rewitalizacji dla  gminy Granowo na lata 2026-2030
Konsultacje mają na celu zebranie od interesariuszy rewitalizacji uwag do wyżej wymienionych projektów.
Konsultacje przeprowadzone będą od dnia 23 czerwca 2026 r. – 28 lipca 2026 r. w formie:
1.  Zbierania pisemnych uwag w postaci wypełnionego papierowego lub elektronicznego formularza uwag. 
2.  Zbierania uwag ustnych do protokołu w siedzibie Urzędu Gminy w Granowie, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo (pok. nr 6) 

w godzinach pracy Urzędu.
3.  Spotkań otwartych z interesariuszami rewitalizacji, na których zostaną omówione główne założenia konsultowanych projektów.

Spotkania będą przeprowadzone za pomocą środków porozumiewania się na odległość, zapewniających jednoczesną transmisję 
wizji i dźwięku. 
1)  Spotkanie on-line poświęcone projektowi Uchwały Rady Gminy Granowo w sprawie określenia zasad wyznaczania składu oraz 

zasad działania Komitetu Rewitalizacji Gminy Granowo odbędzie się w dniu 8 lipca 2026 r. o godz. 10:00. Osoby zainteresowane 
udziałem w spotkaniu mogą wysłać zgłoszenie chęci uczestnictwa w spotkaniu na adres: b.zelazo@granowo.pl w terminie do dnia 
6 lipca 2026 r. Osobom zgłoszonym do uczestnictwa w spotkaniu konsultacyjnym on-line, na 1 dzień przed wyznaczonym 
terminem spotkania zostanie przesłany właściwy link do spotkania.

2)  Spotkanie on-line poświęcone projektowi Gminnego Programu Rewitalizacji dla Gminy Granowo na lata 2026-2030 odbędzie się 
w dniu 8 lipca 2026 r. o godz. 11:00. Osoby zainteresowane udziałem w spotkaniu mogą wysłać zgłoszenie chęci uczestnictwa 
w spotkaniu na adres: b.zelazo@granowo.pl w terminie do dnia 6 lipca 2026 r. Osobom zgłoszonym do uczestnictwa w spotkaniu 
konsultacyjnym on-line, na 1 dzień przed wyznaczonym terminem spotkania zostanie przesłany właściwy link do spotkania.

Formularz uwag dostępny będzie:
 na stronie internetowej: www.granowo.pl
 na stronie podmiotowej gminy w Biuletynie Informacji Publicznej: www.granowo.biuletyn.net
 w formie papierowej w Urzędzie Gminy Granowo, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo, pokój nr 6  
Wypełnione formularze należy dostarczyć:
  drogą elektroniczną na adres e-mail: b.zelazo@granowo.pl wpisując w temacie wiadomości: Konsultacje społeczne – Komitet 

Rewitalizacji  oraz projekt GPR 
  drogą korespondencyjną na adres: Urząd Gminy w Granowie, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo z dopiskiem na kopercie „Konsultacje 

społeczne – Komitet Rewitalizacji  oraz projekt GPR”
  bezpośrednio do Urzędu Gminy w Granowie, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo – pokój nr 6, w godzinach pracy Urzędu.
Uwagi do konsultowanych projektów można składać do dnia 28 lipca 2026 r. 
W przypadku dostarczenia uwag za pośrednictwem poczty decyduje data wpływu korespondencji do Urzędu Gminy w Granowie,  
ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo.
Materiały informacyjne zostaną zamieszczone w wersji elektronicznej na stronie internetowej Gminy Granowo:  
www.granowo.pl w Biuletynie Informacji Publicznej: www.granowo.biuletyn.net oraz dostępne w wersji papierowej w siedzibie 
Urzędu Gminy Granowo, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo.
Informacje o konsultacjach społecznych zostaną podane do publicznej wiadomości:
 na stronie podmiotowej gminy w Biuletynie Informacji Publicznej: www.granowo.biuletyn.net
 na stronie internetowej: www.granowo.pl
 na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy w Granowie, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo
 na tablicach ogłoszeń w sołectwach
 w mediach społecznościowych
  w prasie w rozumieniu art. 7 ust. 2 pkt 1 ustawy z dnia 26 stycznia 1984 r. – Prawo prasowe (Dz.U. z 2018 r. poz. 1914) w gazecie: 

„Dzień Nowotomysko-Grodziski” w dniu 23 czerwca 2026 r.
Informacja podsumowująca wszystkie formy konsultacji społecznych zostanie opracowana zgodnie z art. 6 ust. 7 i 8 ustawy z dnia 
9 października 2015 r. o rewitalizacji oraz zamieszczona na stronie internetowej Gminy Granowo: www.granowo.pl, na stronie 
podmiotowej Gminy Granowo w Biuletynie Informacji Publicznej www.granowo.biuletyn.net oraz na żądanie osób zainteresowanych, 
udostępniona w siedzibie Urzędu Gminy Granowo, ul. Sportowa 2, 62-066 Granowo.
Granowo, data 19 czerwca 2026 r.

/-/ Wójt Gminy Granowo
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Spływ Kajakowy Rzeką Obrą 
Szlakiem Karola Wojtyły prze-
szedł już do historii. Przez dwa 
dni, 13-14 czerwca, uczestnicy 
przemierzali malownicze od-
cinki Obry, wspólnie pokonu-
jąc kolejne kilometry i ciesząc 
się bliskością natury. Jak pod-
kreśla Zbąszyńskie Centrum 
Sportu, Turystyki i Rekreacji, 
tegoroczna edycja ponownie 
pokazała, że wydarzenie ma 
wyjątkowy charakter. Dla 
wielu uczestników to nie tylko 
okazja do aktywnego wypo-
czynku, ale również czas spo-
tkań, rozmów i budowania re-
lacji. 

Pogoda nie 
pokrzyżowała planów  
Aura podczas spływu była 

zmienna. Uczestnikom towa-
rzyszyło zarówno słońce, jak 
i chmury, a momentami poja-
wiał się również deszcz. Mimo 
to kajakarze nie tracili dobrego 
humoru. 

Deszczowe chwile nie były 
w stanie odebrać uczestnikom 
energii i pozytywnego nasta-
wienia. Jak zgodnie dodają or-
ganizatorzy, kajakowa pasja 
i dobra atmosfera po raz kolejny 
okazały się silniejsze niż kapry-
śna pogoda. 

Drugi dzień spływu trady-
cyjnie rozpoczął się od polowej 
mszy świętej, odprawionej 
na Campingu przy Baszcie 
w Zbąszyniu. To jeden z najbar-
dziej charakterystycznych ele-
mentów wydarzenia, który 
od lat stanowi ważny punkt 
programu. 

W nabożeństwie uczestni-
czyli nie tylko kajakarze, ale 
również mieszkańcy Zbąszynia 
oraz osoby wypoczywające 
w okolicy. Po wspólnej modli-
twie uczestnicy ponownie 
wsiedli do kajaków i ruszyli 
na kolejny etap wodnej wę-
drówki. 

Spływ, do którego  
chce się wracać 
Na trasie nie zabrakło trady-

cyjnych postojów, wspólnych 
rozmów i chwil odpoczynku. 
Mimo zmiennej pogody uczest-
nikom przez cały czas towarzy-
szyły uśmiechy i poczucie 
wspólnoty. To właśnie atmos-
fera sprawia, że wydarzenie 
od 21 lat cieszy się niesłabnącą 
popularnością. Dla wielu osób 
udział w spływie stał się co-
roczną tradycją i stałym punk-
tem kalendarza. 

Po zakończeniu wydarzenia 
organizatorzy podziękowali 
wszystkim uczestnikom 
za obecność, wytrwałość 
i stworzenie wyjątkowej at-
mosfery. Słowa wdzięczności 
skierowano również do partne-
rów, służb, organizacji, sołectw 
oraz wszystkich osób zaanga-
żowanych w przygotowanie 
i zabezpieczenie wydarzenia. 
Jak podkreślili organizatorzy, 
bez ich wsparcia spływ nie 
mógłby odbyć się w tak profe-
sjonalnej i bezpiecznej formie. 

Tegoroczna edycja dobiegła 
końca, ale jedno jest pewne — 
uczestnicy już teraz z niecierpli-
wością czekają na kolejne spo-
tkanie na Obrze. Wszystko 
wskazuje na to, że za rok kajaki 
ponownie wypełnią rzekę, a tra-
dycja będzie kontynuowana.

Dominika Kapałka opr.
dominika.kapalka@polskapress.pl

Za uczestnikami 21. Spływu 
Kajakowego Rzeką Obrą 
Szlakiem Karola Wojtyły 
dwa dni pełne aktywności, 
integracji i niezapomnia-
nych chwil na wodzie. Te-
goroczna edycja wydarze-
nia po raz kolejny udowod-
niła, że spływ organizowa-
ny w Zbąszyniu to znacznie 
więcej niż sportowa rywali-
zacja czy rekreacja — to 
przede wszystkim tradycja, 
wspólnota i wyjątkowa at-
mosfera, do której uczestni-
cy chętnie wracają każdego 
roku.

Dwa dni wiosłowania 
i wyjątkowej atmosfery

Uczestnicy 21. Spływu Kajakowego Rzeką Obrą 
ponownie pokazali, że pasja do kajakarstwa łączy 
pokolenia
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ZAKŁAD 
OPTYCZNY 
Maria Stankowska-Adamczewska

SZKŁA 
PROGRESYWNE 

SALON OPTYCZNY 
ul. Głogowska 9a, 
GRODZISK WLKP. 
tel. 614 446 671

GRODZISK WLKP. ul. Wawrzyniaka 3  
[ 614 445 007 

BEZPŁATNE BADANIE WZROKU

To jest wyrób medyczny. Używaj go zgodnie z instrukcją używania lub etykietą.

-50%

REKLAMA 0011459092 REKLAMA 0011492017REKLAMA 0011492017

WYCIĄG Z OGŁOSZEŃ
O PIERWSZYCH  PRZETARGACH USTNYCH NIEOGRANICZONYCH, 

NA SPRZEDAŻ PRAWA WŁASNOŚCI NIERUCHOMOŚCI (DZIAŁEK) STANOWIĄCYCH 
WŁASNOŚĆ GMINY RAKONIEWICE, POŁOŻONYCH W OBRĘBIE EWIDENCYJNYM RAKONIEWICE

Lp. PRZETARG
NR EWIDENCYJNY

I POWIERZCHNIA DZIAŁKI,  
NR KSIĘGI WIECZYSTEJ

OZNACZENIE, PRZEDMIOTÓW SPRZEDAŻY – OPIS CENA WYWO-
ŁAWCZA WADIUM TERMIN PRZE-

TARGU

1

Pierwszy 
przetarg 

ustny nie-
ograniczony 

działki nr: 
1092, 1091, 
1093, obręb 
Rakoniewice 

Działki nr: 1092 o pow. 0,0406 ha, 
nr 1091 o pow. 0,0001 ha, nr 1093 
o pow. 0,0001 ha, obręb Rakonie-
wice, łączna powierzchnia działek: 

0,0408 ha.
KW nr PO1S/00029946/8, 

PO1S/00049647/8

Nieruchomość niezabudowana, niezagospodarowana, 
położona w północno-wschodniej części Rakoniewic 
(Osiedle Wygoda). Działki tworzą jedną działkę budow-
laną w rozumieniu przepisów ustawy o planowaniu i 
zagospodarowaniu przestrzennym. Działka budowlana 
o kształcie nieregularnym (wielokąt), z bezpośrednim 
dostępem do drogi - ul. Rzemieślnicza. W sąsiedztwie 
zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna oraz tereny nie-
zabudowane. Możliwe występowanie samosiewów drzew 
i krzewów. Teren uzbrojony w pobliżu w sieci: gazową, 
energetyczną, wodociągową i kanalizacyjną. Dojazd dro-
gą asfaltową oraz drogami gruntowymi wydzielonymi.

81 600,00 zł netto 

VAT 23% zostanie 
doliczony do  wyli-

cytowanej ceny

8 160,00 zł
tj. 10% ceny wywoławczej  
do dnia 5 sierpnia 2026 r. 
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. 
(wtorek) 

godz. 1200

Urząd Miejski Gmi-
ny Rakoniewice 
Os. Parkowe 1,  

62-067 Rakonie-
wice  

sala sesyjna

2

Pierwszy 
przetarg ust-
ny nieograni-
czony działki 

nr: 1088, 
1090, obręb 

Rakoniewice.

Działki nr: 1088 o pow. 0,0362 ha, 
nr 1090 o pow. 0,0088 ha, obręb 

Rakoniewice, łączna powierzchnia 
działek: 0,0450 ha

KW nr PO1S/00029946/8, 
PO1S/00049647/8

Nieruchomość niezabudowana, niezagospodaro-
wana, położona w północno-wschodniej części Ra-
koniewic (Osiedle Wygoda). Działki tworzą jedną 
działkę budowlaną w rozumieniu przepisów ustawy  
o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym
Działka budowlana o kształcie regularnym (prostokąt),  
z bezpośrednim dostępem do drogi – ul. Rzemieślnicza.  
W sąsiedztwie zabudowa mieszkaniowa jednorodzin-
na oraz tereny niezabudowane. Możliwe występowa-
nie samosiewów drzew i krzewów. Teren uzbrojony w 
pobliżu w sieci: gazową, energetyczną, wodociągową  
i kanalizacyjną. Dojazd drogą asfaltową oraz drogami 
gruntowymi wydzielonymi.

90 000,00 zł netto 

VAT 23% zostanie 
doliczony do  wyli-

cytowanej ceny

9 000,00 zł
tj. 10% ceny wywoławczej  
do dnia 5 sierpnia 2026 r. 
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. 
(wtorek) 

godz. 1230

Urząd Miejski Gmi-
ny Rakoniewice 
Os. Parkowe 1,  

62-067 Rakonie-
wice  

sala sesyjna

3

Pierwszy 
przetarg 

ustny nie-
ograniczony 
działki 1065, 
1066, obręb 
Rakoniewice

Działki nr: 1065 o pow. 0,0389 ha, 
nr 1066 o pow. 0,0420 ha, obręb 

Rakoniewice, łączna powierzchnia 
działek: 0,0809 ha.

KW nr PO1S/00029946/8

Nieruchomość niezabudowana, niezagospodarowana, 
położona w północno-wschodniej części Rakoniewic 
(Osiedle Wygoda). Działka nr 1065 o kształcie nieregu-
larnym (wielokąt), z bezpośrednim dostępem do drogi - ul. 
Rzemieślnicza oraz  ul. Kochanowskiego 
Działka nr 1066 o kształcie regularnym (prostokąt), z bez-
pośrednim dostępem do drogi - ul. Kochanowskiego. 
W sąsiedztwie zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna 
oraz tereny niezabudowane. Możliwe występowanie sa-
mosiewów drzew. Teren uzbrojony w pobliżu w sieci: gazo-
wą, energetyczną, wodociągową i kanalizacyjną. Dojazd 
drogą asfaltową oraz drogami gruntowymi wydzielonymi.

153 000,00 zł 
netto 

VAT 23% zostanie 
doliczony do  wyli-

cytowanej ceny

15 300,00 zł
tj. 10% ceny wywoławczej  
do dnia 5 sierpnia 2026 r. 
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. 
(wtorek) 

godz. 1300

Urząd Miejski Gmi-
ny Rakoniewice 
Os. Parkowe 1,  

62-067 Rakonie-
wice  

sala sesyjna

4

Pierwszy 
przetarg ust-
ny nieograni-
czony działki 

nr: 35/19, 
1067, obręb 
Rakoniewice

Działki nr: 35/19 o pow. 0,0121 ha, 
nr 1067 o pow. 0,0417 ha, obręb 

Rakoniewice, łączna powierzchnia 
działek: 0,0538 ha.

KW nr PO1S/00029946/8

Nieruchomość niezabudowana, niezagospodarowana, 
położona w północno-wschodniej części Rakoniewic 
(Osiedle Wygoda). Działki stanowią łącznie jedną działkę 
budowlaną w rozumieniu przepisów ustawy o planowaniu 
i zagospodarowaniu przestrzennym. Działka budowlana 
o kształcie regularnym (czworokąt), z bezpośrednim do-
stępem do drogi - ul. Kochanowskiego. W sąsiedztwie 
zabudowa mieszkaniowa jednorodzinna oraz tereny nie-
zabudowane. Możliwe występowanie samosiewów drzew. 
Teren uzbrojony w pobliżu w sieci: gazową, energetyczną, 
wodociągową i kanalizacyjną. Dojazd drogą asfaltową 
oraz drogami gruntowymi wydzielonymi.

101 000,00 zł 
netto 

VAT 23% zostanie 
doliczony do  wyli-

cytowanej ceny

10 100,00 zł
tj. 10% ceny wywoławczej  
do dnia 5 sierpnia 2026 r. 
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. 
(wtorek) 

godz. 1330

Urząd Miejski Gmi-
ny Rakoniewice 
Os. Parkowe 1,  

62-067 Rakonie-
wice  

sala sesyjna

INFORMACJA O MIEJSCU WYWIESZENIA I PUBLIKACJI OGŁOSZENIA O PRZETARGU

Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego Gminy Rakoniewice, Biuletyn Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego Gminy Rakoniewice zakładka nieruchomości, strona Urzędu 
Miejskiego Gminy Rakoniewice zakładka nieruchomości. 

DANE TELEADRESOWE, POD KTÓRYMI MOŻNA UZYSKAĆ SZCZEGÓŁOWE INFORMACJE DOTYCZĄCE PRZETARGU
Urząd Miejski Gminy Rakoniewice, Osiedle Parkowe 1, 62-067 Rakoniewice, www.rakoniewice.pl, tel. 61 44 41 002 
Osoby do kontaktu:
Joanna Nolka, tel. 61 29 36 540, e-mail: jnolka@rakoniewice.pl, 
Agnieszka Kaźmierczak, tel. 61 10 10 386, e-mail: akazmierczak@rakoniewice.pl 

Burmistrz Rakoniewic
/ - / dr Gerard Tomiak

REKLAMA 0011541952

Wszystkie formalności załatwiamy na miejscu
Płatność gotówką od ręki
Wydajemy zaświadczenie o demontażu
Odbieramy własnym transportem

Cenimy Twój czas!

REKLAMA 0011459113REKLAMA 0011459113

eprasa.pl 48a17da9ec
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WYCIĄG Z OGŁOSZENIA
 O PRZETARGACH USTNYCH NIEOGRANICZONYCH NA SPRZEDAŻ NIERUCHOMOŚCI

STANOWIĄCYCH WŁASNOŚĆ GMINY RAKONIEWICE

Lp. PRZETARG

NR EWIDENCYJNY
I POWIERZCHNIA DZIAŁKI -
OPIS DZIAŁKI, NR KSIĘGI 

WIECZYSTEJ

OZNACZENIE,  
PRZEDMIOTÓW SPRZEDAŻY – OPIS

CENA 
WYWOŁAWCZA WADIUM TERMIN PRZETARGU

1.

Pierwszy przetarg 
ustny nieograniczony 

lokal mieszkalny 
nr 2 w budynku 

nr 34 przy ul. Krystyny 
w Rakoniewicach

Działka nr 535/2 o pow. 0,0230 ha, opis 
użytków – tereny mieszkaniowe (B)

Działka położona w pośredniej strefie 
Rakoniewic – ul. Krystyny, przylega 

bezpośrednio do drogi krajowej nr 32, 
sąsiedztwo – tereny z zabudową 

mieszkaniowo-usługową.
KW nr PO1S/00041551/2, księga 

wieczysta lokalowa nie została założona

Lokal o powierzchni użytkowej 40,30 m², położony na parterze 
budynku i składa się z dwóch pokoi (jeden pokój przechodni), 

kuchni, korytarza oraz łazienki z WC. Wejście do lokalu 
ze wspólnej klatki schodowej. Do lokalu przynależy piwnica 
o powierzchni 0,56 m². Lokal wyposażony jest w instalacje: 
elektryczną, wodno-kanalizacyjną oraz gazową. Urządzenia 

pomiarowe zostały zdemontowane.
Z lokalem związany jest udział w nieruchomości wspólnej. 

Nieruchomość stanowi dużą wspólnotę mieszkaniową 
zarządzaną przez podmiot zewnętrzny. Lokal stanowi pustostan 

wymagający remontu.

150 000,00 zł (VAT – 
zwolniony)

15 000,00 zł tj. 10% ceny 
wywoławczej 

do dnia 5 sierpnia 2026 r.
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. (wtorek)
godz. 900

Urząd Miejski Gminy 
Rakoniewice

Os. Parkowe 1,
62-067 Rakoniewice

sala sesyjna

2.

Pierwszy przetarg 
ustny nieograniczony 

lokal mieszkalny 
nr 3 w budynku nr 13 przy 

Placu Powstańców 
Wielkopolskich 

w Rakoniewicach

Działka nr 212/1 o pow. 0,0392 ha,
opis użytku – tereny mieszkaniowe (B)

Działka położona w centrum 
Rakoniewic, przy Placu Powstańców 
Wielkopolskich. Sąsiedztwo - tereny 
zabudowy mieszkaniowo-usługowej.

KW nr PO1S/00038517/8, księga 
wieczysta lokalowa nie została założona

Lokal o powierzchni 90,67 m², położony częściowo na parterze 
i częściowo na poddaszu budynku. Lokal składa się z czterech 

pokoi (pokoje przechodnie, na poddaszu pokój do wykończenia), 
kuchni (przechodnia) i łazienki. Wejście do lokalu ze wspólnej 

klatki schodowej, komunikacja wewnętrznymi schodami. 
Do lokalu przynależą: pomieszczenie gospodarcze o powierzchni 

5,41 m², piwnica o powierzchni 0,56 m² oraz pomieszczenie 
gospodarcze o powierzchni 9,27 m² poza budynkiem. Lokal 

wyposażony w instalacje: elektryczną, wodno-kanalizacyjną oraz 
gazową (wyłącznie do kuchenki), urządzenia pomiarowe zostały 

zdemontowane. Ogrzewanie lokalu piecowe
Z lokalem związany jest udział w nieruchomości wspólnej. 

Nieruchomość stanowi dużą wspólnotę mieszkaniową 
zarządzaną przez podmiot zewnętrzny Lokal stanowi pustostan 

wymagający remontu.

245 000,00 zł (VAT – 
zwolniony)

24 500,00 zł tj. 10% ceny 
wywoławczej do dnia 5 

sierpnia 2026 r.
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. (wtorek)
o godz. 930

Urząd Miejski Gminy 
Rakoniewice

Os. Parkowe 1,
62-067 Rakoniewice

sala sesyjna

3.

Pierwszy przetarg 
ustny nieograniczony 

lokal mieszkalny 
nr 7 w budynku nr 4 przy 

Placu Powstańców 
Wielkopolskich 

w Rakoniewicach

Działka nr 176/8, o pow. 0,0229 ha, opis 
użytków – tereny mieszkaniowe (B)

Działka położona w centrum Rakoniewic 
przy Placu Powstańców Wielkopolskich, 

sąsiedztwo - tereny zabudowy 
mieszkaniowo-usługowej.

KW nr PO1S/00041592/1, księga 
wieczysta lokalowa nie została założona

Lokal o powierzchni użytkowej 26,62 m2, położony na parterze 
dobudowanej części budynku, z wejściem 

z podwórza. Lokal składa się z dwóch pokoi, kuchni 
(przechodniej), łazienki oraz dwóch korytarzy. Lokal wyposażony 
jest w instalacje: elektryczną, wodno-kanalizacyjną oraz gazową 
(kuchenka). Liczniki zostały zdemontowane. Ogrzewanie lokalu 

piecowe.
Z lokalem związany jest udział w nieruchomości wspólnej. 

Nieruchomość stanowi dużą wspólnotę mieszkaniową 
zarządzaną przez podmiot zewnętrzny.

Lokal stanowi pustostan wymagający remontu.

80 000,00 zł (VAT – 
zwolniony)

8 000,00 zł tj. 10% ceny 
wywoławczej do dnia 5 

sierpnia 2026 r.
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. (wtorek)
1000

Urząd Miejski Gminy 
Rakoniewice

Os. Parkowe 1,
62-067 Rakoniewice

sala sesyjna

4.

Pierwszy przetarg 
ustny nieograniczony 

lokal mieszkalny 
nr 2 w budynku nr 33 
przy ul. Grodziskiej 
w Rakoniewicach

Działka nr 219/1 o pow. 0,0475 ha, opis 
użytków – tereny mieszkaniowe (B)

Działka położona w centrum Rakoniewic 
ok. 50 m od rynku przy ul. Grodziskiej, 

sąsiedztwo - tereny zabudowy 
mieszkaniowo-usługowej.

KW nr PO1S/00036550/7, księga 
wieczysta lokalowa nie została założona

Lokal o powierzchni 60,20 m², położony na parterze 
dobudowanej części budynku, z wejściem z podwórza oraz 

ze wspólnego korytarza. Lokal składa się z trzech  pokoi (pokoje 
przechodnie), kuchni (ciemnej przechodniej). Lokal wyposażony 
jest w instalacje: elektryczną, wodno-kanalizacyjną oraz gazową 
(kuchenka). Liczniki zostały zdemontowane. Ogrzewanie lokalu 

piecowe.
Pomieszczenie przynależne o powierzchni 7,82 m² (poza 

budynkiem).
Z lokalem związany jest udział w nieruchomości wspólnej. 

Nieruchomość stanowi dużą wspólnotę mieszkaniową 
zarządzaną przez podmiot zewnętrzny

Lokal stanowi pustostan wymagający remontu.

190 000,00 zł (VAT – 
zwolniony)

19 000,00 zł tj. 10% ceny 
wywoławczej do dnia 5 

sierpnia 2026 r.
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. (wtorek)
1030

Urząd Miejski Gminy 
Rakoniewice

Os. Parkowe 1,
62-067 Rakoniewice

sala sesyjna

5.

Pierwszy przetarg 
ustny nieograniczony 

lokal mieszkalny 
nr 6 w budynku nr 2 

przy ul. Nowotomyskiej 
w Rakoniewicach

Działka nr 118/7 o pow. 0,1449 ha, opis 
użytków – tereny mieszkaniowe (B)

Działka położona w centrum Rakoniewic 
ul. Nowotomyska, sąsiedztwo - tereny 
zabudowy mieszkaniowo-usługowej.

KW nr PO1S/00043012/6, księga 
wieczysta lokalowa nie została założona

Lokal o powierzchni 59,95 m2, położony na piętrze budynku, 
wejście do lokalu z korytarza wspólnego.

Lokal składa się z przedpokoju, trzech pokoi, kuchni, łazienki, 
WC. Ogrzewanie lokalu – CO piecowe

Do lokalu przynależna jest  piwnica o powierzchni 12,63 m2 
(podpiwniczenie budynku mieszkalnego) oraz pomieszczenie 
gospodarcze w budynku niemieszkalnym w podwórzu (garaż) 

o powierzchni użytkowej 16,75 m2

Z lokalem związany jest udział w nieruchomości wspólnej. 
Nieruchomość stanowi dużą wspólnotę mieszkaniową 

zarządzaną przez podmiot zewnętrzny
Lokal stanowi pustostan wymagający remontu.

240 000,00 zł (VAT – 
zwolniony)

24 000,00 zł tj. 10% ceny 
wywoławczej do dnia 5 

sierpnia 2026 r.
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. (wtorek)
1100

Urząd Miejski Gminy 
Rakoniewice

Os. Parkowe 1,
62-067 Rakoniewice

sala sesyjna

6.

Pierwszy przetarg 
ustny nieograniczony 

lokal mieszkalny 
nr 6 w budynku 

nr 4 w miejscowości 
Tarnowa

Działka nr 773 o pow. 0,0400 ha, opis 
użytków – użytki rolne zabudowane (B)

Działka położona jest w centralnej  
części wsi Tarnowa, sąsiedztwo - tereny 

z zabudową mieszkaniową.
KW nr PO1S/00056208/1, księga 

wieczysta lokalowa nie została założona

Lokal o powierzchni 50,61 m2, położony na piętrze budynku. 
Składa się z dwóch pokoi, kuchni (przechodnia), skrytki, łazienki, 

korytarza. Wejście do lokalu ze wspólnego korytarza, wejście 
do jednego pokoju ze wspólnego korytarza

Lokal wyposażony jest w instalację elektryczną i wodociągową, 
ks – do zbiornika bezodpływowego, ogrzewanie lokalu – piecowe
Z lokalem związany jest udział w częściach wspólnych budynku 

i gruntu.
Zabudowania niemieszkalne stanowią współwłasność właścicieli 

wyodrębnionych lokali oraz gminy Rakoniewice, stosownie 
do wysokości udziałów

Z lokalem związany jest udział w nieruchomości wspólnej. 
Nieruchomość stanowi dużą wspólnotę mieszkaniową 

zarządzaną przez podmiot zewnętrzny Lokal stanowi pustostan 
wymagający remontu.

130 000,00 zł (VAT – 
zwolniony)

13 000,00 zł tj. 10% ceny 
wywoławczej do dnia 5 

sierpnia 2026 r.
na konto 20 9081 0006 
0000 1544 2000 0015

11 sierpnia 2026 r. (wtorek)
1130

Urząd Miejski Gminy 
Rakoniewice

Os. Parkowe 1,
62-067 Rakoniewice

sala sesyjna

INFORMACJA O MIEJSCU WYWIESZENIA I PUBLIKACJI OGŁOSZENIA O PRZETARGU
Tablica ogłoszeń w siedzibie Urzędu Miejskiego Gminy Rakoniewice, Biuletyn Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego Gminy Rakoniewice zakładka nieruchomości, 
strona Urzędu Miejskiego Gminy Rakoniewice zakładka nieruchomości.
DANE TELEADRESOWE, POD KTÓRYMI MOŻNA UZYSKAĆ SZCZEGÓŁOWE INFORMACJE DOTYCZĄCE PRZETARGU
Urząd Miejski Gminy Rakoniewice, Osiedle Parkowe 1, 62-067 Rakoniewice, www.rakoniewice.pl tel. 61 44 41 002
Osoby do kontaktu:
Joanna Nolka, tel. 61 29 36 540, e-mail: jnolka@rakoniewice.pl,
Agnieszka Kaźmierczak, tel. 61 10 10 386, e-mail: akazmierczak@rakoniewice.pl 

Burmistrz Rakoniewic
/ - / dr Gerard Tomiak

REKLAMA 0011542029

Kamieniec, dnia 23 czerwca 2026 r.

INW.6720.1.2024

OGŁOSZENIE
o rozpoczęciu konsultacji społecznych dotyczących  

projektu planu ogólnego gminy Kamieniec 
wraz z prognozą oddziaływania na środowisko

 
Na podstawie art. 13i ust. 3 pkt 8 ustawy z dnia 27 marca 2003 r. 

o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2026 r. 
poz. 538) oraz art. 39 i art. 40, w związku z art. 54 ust. 2 i 3 ustawy z dnia 
3 października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego 
ochronie, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach 
oddziaływania na środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 ze zmiana-
mi) zawiadamiam o rozpoczęciu konsultacji społecznych projektu planu 
ogólnego gminy Kamieniec, opracowanego na podstawie Uchwały  
nr II/9/2024 Rady Gminy Kamieniec z dnia 5 czerwca 2024 r., wraz  
z prognozą oddziaływania na środowisko.

Konsultacje społeczne będą prowadzone w dniach od 23 czerwca 
2026 r. do 23 lipca 2026 r. i obejmą:

1) zbieranie uwag do projektu planu ogólnego oraz prognozy  
oddziaływania na środowisko w dniach od 23 czerwca 2026 r. 
do 23 lipca 2026 r.;

2) spotkanie otwarte, które odbędzie się w dniu 8 lipca 
2026 r. o godz. 15.30 w siedzibie Urzędu Gminy Kamieniec,  
ul. 1000-lecia Państwa Polskiego 25, 64-061 Kamieniec;

3) wypełnienie ankiet dotyczących projektu planu ogólnego 
w dniach od 23 czerwca 2026 r. do 23 lipca 2026 r.

Projekt planu ogólnego wraz z prognozą oddziaływania na środowi-
sko oraz ankietą został udostępniony w siedzibie Urzędu Gminy Kamie-
niec, ul. 1000-lecia Państwa Polskiego 25, 64-061 Kamieniec, w godzinach 
od 7:00 do 15:00, pok. nr 7 oraz na stronie Biuletynu Informacji Publicznej 
Gminy Kamieniec – https://bip3.wokiss.pl/kamieniec/bip/zagospodaro-
wanie-przestrzenne/plan-ogolny-gminy/konsultacje-spoleczne.html.

Uwagi do projektu planu ogólnego oraz prognozy oddziały-
wania na środowisko należy kierować do Wójta Gminy Kamieniec  
wyłącznie na formularzu, którego wzór został określony w rozpo-
rządzeniu Ministra Rozwoju i Technologii z dnia 13 listopada 2023 r. 
w sprawie wzoru formularza pisma dotyczącego aktu planowania prze-
strzennego (Dz. U. z 2023 r. poz. 2509). Wzór ww. formularza jest 
dostępny na stronie https://www.gov.pl/web/rozwoj-technologia/
formularz-pisma-dotyczacego-aktu-planowania-przestrzennego.

Uwagi należy składać na piśmie utrwalonym w postaci papierowej 
lub elektronicznej, w tym za pomocą środków komunikacji elektronicznej, 
w szczególności poczty elektronicznej, na formularzu w postaci papie-
rowej lub w formie dokumentu elektronicznego na adres Urzędu Gminy 
Kamieniec, ul. 1000-lecia Państwa Polskiego 25, 64-061 Kamieniec lub 
poczty elektronicznej: gmina@kamieniec.pl lub za pomocą e-Doręczeń 
- adres do e-Doręczeń: AE:PL-65057-39705-UTIBG-19 .Uwaga musi  
zawierać dane wnioskodawcy, tj. imię i nazwisko lub nazwę, adres  
zamieszkania albo siedziby, adres poczty elektronicznej (o ile taki posia-
da), a także wskazanie nieruchomości, której wnioskodawca jest właści-
cielem lub użytkownikiem wieczystym, której uwaga dotyczy, tj. adres lub 
numer działki i obrębu ewidencyjnego. Można również podać adres do 
korespondencji lub numer telefonu.

W związku z przetwarzaniem danych osobowych, uzyskanych w toku 
prowadzenia postępowania dotyczącego sporządzania planu ogólnego, 
prawo, o którym mowa w art. 15 ust. 1 lit. g rozporządzenia Parlamentu 
Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie 
ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych 
i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrek-
tywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE 
L 119 z 4.05.2016 r., str. 1, z późn. zm.), zwanego dalej „rozporządzeniem 
2016/679”, przysługuje, jeżeli nie wpływa na ochronę praw i wolności oso-
by, od której dane te pozyskano.

Administratorem przetwarzanych danych osobowych na podsta-
wie ustawy z dnia 27 marca 2003 r. o planowaniu i zagospodarowaniu 
przestrzennym (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1130) jest Wójt Gminy Kamie-
niec z siedzibą ul. 1000-lecia Państwa Polskiego 25, 64-061 Kamieniec. 
Szczegółowe informacje o przetwarzaniu danych osobowych dostępne są 
pod adresem: https://bip3.wokiss.pl/kamieniec/bip/ochrona-danych-oso-
bowych.html.

Wójt Gminy Kamieniec
Kazimierz Breś 

REKLAMA 0011542331

Załącznik Nr 2 
do Zarządzenia Wójta Gminy Granowo 

z dnia 19 czerwca 2026 r.

INFORMACJA O ZAMIESZCZENIU WYKAZU

Działając na podstawie art. 35 ust. 1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami  
(tj. Dz. U. z 2026 r. poz. 399), 

WÓJT GMINY GRANOWO
Informuje

że w siedzibie Urzędu Gminy Granowo przy ul. Sportowej 2, na tablicy ogłoszeń oraz na stronach interneto-
wych Urzędu Gminy Granowo, został podany do publicznej wiadomości na okres 21 dni, tj. od dnia 19 czerw-
ca 2026 r. do dnia 10 lipca 2026 r., wykaz nieruchomości rolnych stanowiących własność Gminy Granowo, 
przeznaczonych do oddania w dzierżawę na okres 3 lat, w trybie bezprzetargowym, poprzez kontynuację 
dotychczasowych umów dzierżawy.

REKLAMA 0011542389

eprasa.pl 48a17da9ec
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Stadion miejski w Wielichowie 
stał się areną zaciętych zmagań, 
w których udział wzięły repre-
zentacje Ochotniczych Straży 
Pożarnych z całej gminy. Na star-
cie zameldowali się zarówno do-
świadczeni druhowie i druhny, 
jak i pełni zapału przyszli stra-
żacy z Młodzieżowych Drużyn 
Pożarniczych. Ogromne emocje 
wzbudziły starty w kategorii old 
boyów, które pokazały, że stra-
żacka pasja nie mija z wiekiem. 

W kategorii panów pierwsze 
i drugie miejsce wywalczyła jed-
nostka OSP Prochy. Podium za-
mknęła reprezentacja OSP Gra-
dowice. Wśród pań zwyciężyły 
zawodniczki z OSP Prochy II. Ko-
lejne miejsca wywalczyły ze-
społy z Wilkowa Polskiego i Zie-
lęcina. 

Wśród drużyn old boyów naj-
lepsza okazała się jednostka 
z Proch. Kolejne miejsca na po-
dium zajęły OSP Wilkowo Pol-
skie i OSP Zielęcin. 

W kategorii MDP chłopców 
pierwsze miejsce zajęła drużyna 
ze Śniat. Drugie miejsce wywal-
czyła reprezentacja MDP Grado-
wice, a trzecie MDP Wilkowo 
Polskie II. Wśród dziewcząt 
pierwsze miejsce zajęły repre-
zentantki Śniat. Kolejne na po-
dium były MDP z Wilkowa Pol-
skiego oraz Proch. 

Kilka godzin później na sta-
dionie w Kamieńcu do rywaliza-
cji przystąpiły jednostki 

z gminy. Na starcie zobaczyli-
śmy zdeterminowane drużyny 
kobiece i męskie, a także do-
świadczonych druhów i dru-
hny w kategorii old boyów, któ-
rzy udowodnili, że strażackie 
rzemiosło ma się we krwi przez 
całe życie. 

W kategorii pań najlepsza 
okazała się reprezentacja OSP 
Kamieniec. Drugie i trzecie 
miejsce zajęły odpowiednio 
jednostki OSP Łęki Wielkie 
i OSP Parzęczewo. 

Wśród panów pierwsze 
miejsce wywalczyli druhowie 
z OSP Kamieniec. Kolejne miej-
sca na podium zajęły reprezen-
tacje OSP Konojad oraz OSP 
Łęki Wielkie. 

W kategorii old boyów naj-
lepsi okazali się panowie z OSP 
Kamieniec. Tuż za nimi upla-
sowali się druhowie OSP Ko-
tusz, stawkę zamknęły druhny 
z Kotusza. 

Trudne i wymagające kon-
kurencje zweryfikowały przy-
gotowanie fizyczne oraz opa-
nowanie wszystkich startują-
cych. Strażacy tradycyjnie mie-
rzyli się w dwóch odsłonach: 
sztafecie pożarniczej z prze-
szkodami oraz emocjonują-
cym ćwiczeniu bojowym. Klu-
czowa okazała się zimna krew, 
nienaganna technika oraz 
celne oko. O wygranej decydo-
wała nie tylko indywidualna 
szybkość, ale przede wszyst-
kim precyzja, zgranie i abso-
lutne zaufanie wewnątrz ze-
społu. 

Tegoroczne zawody po raz 
kolejny pokazały, że lokalne 
jednostki OSP dysponują 
świetnie wyszkolonymi ka-
drami, gotowymi do działania 
w każdych warunkach. ą

Anna Badzińska  
anna.badzinska@polskapress.pl

W niedzielę, 21 czerwca, jed-
nostki OSP z dwóch gmin 
przystąpiły do rywalizacji 
w ramach zawodów sporto-
wo-pożarniczych. 

Rywalizacja i strażacki duch. Zawody 
pożarnicze w Wielichowie i Kamieńcu
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